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A la una y veintiún minutos de la tarde (1:21 p.m.) de este día jueves, 25 de mayo de 2023, el 

Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la señora Marially González Huertas, 

Vicepresidenta. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza Moran 

Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo,Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma 

Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz 

Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres 

Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan Zaragoza 

Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Buenas tardes a todos y todas.  El Senado de Puerto Rico reanuda 

sus trabajos hoy jueves, 25 de mayo de 2023, a la una y veintiuno de la tarde (1:21 p.m.). 

Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, antes de comenzar con el Orden de los Asuntos, para 

que se autorice a la Comisión de Nombramientos a efectuar una Reunión Ejecutiva a partir de la una 

y veintiuno de la tarde (1:21 p.m.) de hoy, en el Salón de Mujeres Ilustres. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: De igual manera, señora Presidenta, para que todos los integrantes de la 

Comisión de Nombramientos quedan debidamente notificados y convocados a llevar a cabo la 

Reunión Ejecutiva. 

SRA. VICEPRESIDENTA: No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Antes de dar comienzo con el Orden de Asuntos solicitamos que se 

autorice a la Comisión de Asuntos de Vida y Familia a continuar con las vistas públicas que se estarán 

realizando en estos momentos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Además se solicita se autorice a la Comisión de Gobierno; de Salud; de 

Asuntos de la Mujer; de Educación; de Turismo y Cultura; y de Asuntos Municipales; Vivienda; de 

Agricultura y Recursos Naturales; Cooperativismo; y Desarrollo de la Región Sur y Central; e 
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Innovación y Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura para que puedan continuar con sus 

Reuniones Ejecutivas hasta las cinco de la tarde (5:00 p.m.) del día de hoy, en el Salón de Mujeres 

Ilustres. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Solicitamos que dé comienzo con el Orden de los Asuntos del día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

El señor Miguel Santiago Candelario, de la Oficina de Sargento de Armas, procede con la 

Invocación. 

 

SR. SANTIAGO CANDELARIO: Muy buenas tardes, compañeras y compañeros de labores.  

Antes de hacer la Invocación voy a hacer una breve exhortación para todas y para todos.  Todos los 

miércoles, de doce y cuarto (12:15) a una de la tarde (1:00 p.m.), se celebra en la Sala de Meditación 

del Edificio de Medicina Tropical, específicamente detrás de la cafetería, la Santa Misa, presidida por 

el Padre Lúe y el Padre Luis Adorno.  Les hago la exhortación a todos y a todas para que separen ese 

miércoles y nos acompañen en la Santa Misa. 

Muy buenas tardes a todas y todos y al público que nos visita.  Ponemos los trabajos de hoy 

en las manos de Dios Todopoderoso. 

Salmo 15.  “Protégeme, Dios mío, que me refugio en Ti; protégeme, Dios mío, que me refugio 

en Ti; yo digo al Señor, Tú eres mi bien; el Señor es lote de mi heredad y mi copa, mi suerte está en 

tu mano.  Bendeciré al Señor que me aconseja, hasta de noche me instruye internamente.  Tengo 

siempre presente al Señor, con Él a mi derecha no vacilaré.  Por eso se me alegra el corazón, se gozan 

mis entrañas y mi carne descansa serena, porque no me entregarás a la muerte ni dejarás a tu fiel 

conocer la corrupción.  Me enseñarás el sendero de la vida, me saciará de gozo en tu presencia, de 

alegría perpetua a tu derecha”.  Amén. 

Salud y bendiciones a todas y a todos.  Buenas tardes. 

- - - - 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, para agradecer al compañero Miguel Santiago, de la 

Oficina del Sargento de Armas, por la Invocación en la tarde de hoy. 

Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos según establecido. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, proponemos que se apruebe el Acta de la pasa sesión 

correspondiente al martes, 16 de mayo del 2023. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobada. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, de igual manera proponemos continuar con el Orden 

de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
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PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

 

(El señor Vargas Vidot; la señora Santiago Negrón; y los señores Bernabe Riefkohl, Matías 

Rosario y Ruiz Nieves solicitan Turnos Iniciales a la Presidenta). 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Vargas Vidot; senadora María de Lourdes Santiago. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Rafael Bernabe. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Gregorio Matías. 

Señor Portavoz. 

Comenzamos los turnos con el senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Muchas gracias, señora Presidenta.  Y un saludo a todos los 

compañeros y compañeras, y a las personas que nos visitan. 

Este es un país que, en vez de recibir una nueva semana con grandes noticias que puedan 

inundar el corazón de alegrías, la realidad es que recogemos todo lo contrario, recogemos imágenes 

grotescas que evidencian la falta de sensibilidad y la falta de recursos apropiados para atender 

fenómenos sociales que todavía producen dolor en el corazón humano, que laceran el tejido social, 

que convierten nuestro ánimo en meras cicatrices de lo que fue una mala cirugía, con el propósito de 

ignorar todo lo que debemos de hacer y no hacemos y que, por lo tanto, se disparan todas estas malas 

noticias. 

Y empezamos por ver esta imagen de esta persona sin hogar tirada en Aguadilla, precisamente 

todavía cargando las piezas que son típicas de la hospitalización, de donde fue excluido.  Esa persona 

no tuvo la oportunidad de ser tratado como un ser humano que es, porque las leyes de bioética no se 

cumplen por condicionamientos humanos, no es porque estudió bien o porque es lindo o porque es 

pobre o rico, es porque es un ser humano y nadie merece, precisamente por las condiciones de 

limitación económica o por los asuntos de salud mental desatendidos por el Estado, merece llegar a 

tener como cama una acera, destruido allí, evidenciando nuestra falta de responsabilidad, frente a la 

necesidad de establecer un plan uniforme para abordar y erradicar el fenómeno del sinhogarismo. 

Y lo segundo es esta joven de 15 años que aparece restringida de sus manos y pies, en un 

grotesca semejanza a lo que sería una imagen de las torturas del pasado medieval -que algunas 

personas aquí son locas por traerlas a la atención- y pasa al conocimiento público por una querella que 

el Departamento de la Familia refiere a ASSMCA y llega a ese conocimiento público, porque solo 

porque un programa de variedades asume la vigilancia y la fiscalización que se supone sea 

responsabilidad puntual de los departamentos que se supone que asuman esto en el Gobierno.  Sea 

Familia, sea Justicia, sea Vivienda, sea lo que sea, nadie estuvo allí y aparece esta imagen de esta 

joven, que se debate entre 14 o 15 años, en un hogar que es para adultos y que se supone que no 

contemple la posibilidad de que haya un menor o una menor en ese lugar. 

Así que llega ese conocimiento precisamente por un programa de variedades y se identifican 

elementos dentro de ese hogar, de ese llamado hogar que, dicho sea de paso, no tiene licencia, maltrato 

y violencia institucional, negligencia institucional, violación a la Carta de los Derechos del Paciente, 

deficiencias de personal, violaciones en la planta física, y seguridad, entre otras cosas.  Treinta y cinco 

(35) personas que viven allí o que sobreviven allí en obvio sobrecupo y violando la categoría de edad, 

que al fin y al cabo no sabemos cuántos de ellos han sido víctimas de atroces torturas. 
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Rodríguez Mateo, el Director de ASSMCA, sentencia “falta de supervisión”, y lo cito.  ¿Falta 

de supervisión de quién y de qué? ¿Es que vamos a vivir naturalizando la negligencia? Entonces la 

pregunta es desde cuándo, desde cuándo. 

Y mientras debatimos temas superficiales y de ocasión electorera, cuántas personas son 

víctimas de estos atropellos, pero sobre todo del origen de este asunto. Falta de supervisión. 

Son mis palabras, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Vargas Vidot. 

Le corresponde el turno a la senadora María de Lourdes Santiago. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señora Presidenta. 

A comienzos de esta semana el Departamento de Educación ha anunciado la puesta en marcha 

de una iniciativa que comenzó a gestarse en los tiempos de Julia Keleher como Secretaria del 

Departamento.  Se trata del fraccionamiento administrativo de la agencia, de tal manera que cada una 

de las regiones educativas que conocemos por la siglas de ORE, puedan constituirse en lo que bajo el 

ordenamiento federal se conoce como “local education agency”, una agencia local de educación con 

amplias prerrogativas gerenciales, incluyendo la tramitación directa de fondos federales.  Actualmente 

el Departamento de Educación, la agencia central, es tanto la agencia estatal como la autoridad local.  

Y bajo este nuevo esquema que se propone existirán estas siete (7) entidades separadas en el país. 

De forma independiente a esos elementos particulares vinculados, por ejemplo, a la petición 

de fondos federales, en Puerto Rico existe un consenso muy amplio de que hace falta cierto nivel de 

descentralización en el Departamento, específicamente para reconocer la variedad, la diversidad de 

nuestras comunidades escolares, y para sacar del medio, para reducir la burocracia malsana que en 

demasiadas ocasiones impide que los recursos lleguen realmente al salón de clase. 

Creo, sin embargo, que ya ante lo inevitable de la puesta en marcha de la aplicación de esta 

iniciativa, tenemos que asumir la actitud de que las herramientas son, después de todo, tan buenas o 

tan malas como quien las esté utilizando, y que hay que hacer un llamado a varios elementos sobre los 

cuales tenemos la obligación de asumir vigilancia. 

En primer lugar, corremos el riesgo, y lo señala hoy una columna en el periódico la doctora 

Ana Helvia Quintero, de que en lugar de tener un Departamento de Educación, ahora tengamos siete 

(7) departamentitos de educación.  Y que dentro de ese sistema, en lugar de erradicarse los males que 

todas conocemos, se repliquen en cada una de esas pequeñas estructuras la incompetencia, la 

politización, la insensibilidad.  Quizás la premisa de que con la descentralización van a desaparecer 

los males no tenga ancla en la realidad. 

Además de eso, me parece preocupante que esa descentralización contribuya a aumentar la 

desigualdad entre los espacios comunitarios en donde abundan los recursos y las oportunidades y 

aquellos en los que no. 

Y finalmente, no es coincidencia que este anuncio llegue de la mano con la proliferación de la 

privatización de la escuela pública, con la proliferación de las escuelas charter que a plena vista 

podemos advertir que está estrechamente ligada, lo estamos viendo en particular en el pueblo de Río 

Piedras, a otras estrategias de desplazamiento, como los instrumentos que permiten a los beneficiarios 

de la Ley 22 ocupar espacios que luego se convierten en totalmente inaccesibles para los 

puertorriqueños y las puertorriqueñas.  Con el detalle añadido de que las escuelas charter tienen la 

posibilidad de seleccionar estudiantes bajo unos criterios muy ambiguos, teniendo siempre en el 

bolsillo la posibilidad de que aquellos que representan una mayor inversión, que son los estudiantes 

de Educación Especial, esos sí continúen siendo responsabilidad del Departamento de Educación y no 

del concepto de la educación como un negocio. 
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Repito.  Creo que es importante el contemplar iniciativas de descentralización, pero solamente 

si están pensadas en algo más allá del elemento administrativo que puede tener cuestionables 

repercusiones.  Porque aun ahora con esta iniciativa, igual que con la aprobación de la Ley 85, sigue 

tristemente ausente del debate cuál va a ser la reforma real la que cuenta, la que importa, que eso es 

lo que ocurre al interior de nuestros salones de clase. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora María de Lourdes Santiago. 

Le corresponde el turno al senador Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Cuando alguien hace el ridículo y se sacrifica ante todo un país para impulsar una causa, por 

lo menos los que defienden esa causa deben rendirle algún reconocimiento. 

Ayer nuestro país pudo ver, fue testigo de cómo los fiscales, el Fiscal Independiente, hicieron 

el ridículo ante todo nuestro pueblo por impulsar una causa política.  A Mariana Nogales se le acusó 

inicialmente de haber hecho un video en que llamaba a agredir a unos policías, una falsificación; 

después se le acusó de tener una propiedad en la zona marítimo terrestre, otra falsificación.  Y luego 

se le encargó al FEI que fabricara casos y decidieron hacerlos casos de evasión contributiva. 

Se ha dicho que el FEI es ineficiente.  Yo creo que en este caso el problema no es la 

ineficiencia, usted podía tener los mejores abogados del planeta tratando de fabricar un caso de evasión 

contributiva e iban a tener el mismo resultado, el ridículo.  Porque cuando usted trata de probar lo que 

no existe, cuando usted trata de demostrar lo que es falso, usted hace inevitablemente el ridículo, y 

eso fue lo que allí ocurrió, no ineptitud, sino la ridiculez y la evidencia de un intento de fabricación. 

Por un (1) año hemos escuchado discusiones, debates, acusaciones de evasión contributiva, 

estirando el chicle, que si millones de dólares, acusaciones hechas por partidos que tienen alcaldes, 

con fotografías, cogiendo un sobre con un mazo de billetes, hablando de la evasión contributiva y los 

millones que se robó Mariana Nogales.  Y todo eso ayer se cayó, la jueza no encontró ni la más 

mínima, ni la más mínima [ni el más mínimo] rayito de posibilidad de que hubiese alguna causa por 

alguna de esas acusaciones.  Lo único que quedó en pie fue lo que Mariana misma esclareció desde 

un primer momento, que había omitido una información de un documento y que estaba dispuesta a 

proveer esa información y que ella misma, no otra persona, ella misma se refirió a la Comisión de 

Ética para clarificar lo que hubiese que clarificar. 

Y vamos a escuchar y ya estamos escuchando discusiones y debates sobre Fidel Castro y sobre 

Ortega y sobre el MVC es democrático o no es democrático, y se va a gritar sobre un tema y el otro, 

sobre la doble vara, que no existe ninguna doble vara, el Movimiento Victoria Ciudadana defiende en 

los tribunales a las personas que consideramos que son injustamente acusadas; sean ambientalistas, 

injustamente acusados; sean sindicalistas, injustamente acusados; sean defensoras de los derechos de 

la mujer, injustamente acusados; sean estudiantes de la Universidad de Puerto Rico, injustamente 

acusados; y sea Mariana Nogales también, injustamente acusada. 

Escuché también a un representante del Partido Popular plantear y comentar sobre este caso y 

decía en un “twit”: “Qué bueno son los abogados del bipartidismo; qué bueno que para eso sirven los 

abogados del bipartidismo”, supongo yo que refiriéndose a la afiliación política de los abogados de 

Mariana Nogales.  Yo espero que esta declaración se traduzca en que esos representantes y ese 

representante en particular estén de acuerdo con esos abogados que ha habido una fabricación en 

contra de Mariana Nogales y que por lo mismo se opongan a cualquier intento de tomar acción en 

contra de Mariana a partir de este caso que se está viendo en este momento. 

Yo creo que debe quedar claro, a la luz de toda la situación que se ha dado, que Mariana 

Nogales no la van a callar, que Mariana Nogales va pa’lante, que el Movimiento Victoria Ciudadana 

va pa’lante, que pueden tirar todo el fango que quieran, que pueden gritar todo lo que quieran, que 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

26964 

pueden manotear todo lo que quieran, pero Puerto Rico necesita un cambio, necesita una 

transformación y esa transformación se va a realizar no importa los obstáculos que pongan en nuestro 

camino. 

Así que hemos estado con Mariana en este proceso, seguimos estando con ella.  Y repito, aquí 

el problema o el issue no es Mariana, es el cambio que nuestro país necesita, Mariana es uno de los 

agentes de ese cambio, la gente lo entiende, y seguiremos en esa lucha. 

Muchas gracias, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Rafael Bernabe. 

Le corresponde el turno al senador Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Dios la bendiga, señora Presidenta, y así bendiga a mis hermanos 

senadores. 

Delincuente, le voy a dar la definición de delincuente, autor de una infracción, es decir, de 

cualquier acto previsto y castigado por la ley penal y puede ser objeto de una investigación en este 

campo. 

Hay movimientos que defienden delincuentes, hay movimientos que los delitos para cualquier 

otra persona para ellos son errores.  Hay un movimiento celebrando que a una representante de su 

partido, como una delincuente hoy, la van a fichar en el Cuartel General.  Hoy hará fila junto a 

asesinos, escaladores, vendedores de drogas, para que la fichen porque salió con causa de arresto por 

dos (2) Artículos graves.  ¿Cómo es posible que se pare alguien aquí a defender una delincuente, una 

persona que ya, según la definición de aquí, encontraron causa para arresto?  Y viene aquí a tratar de 

hablarle a la gente, a decirle, hoy es buena.   

Oye, todos los demás, si sin penepés, populares, y cometen delitos, son criminales y corruptos, 

pero si son de nosotros son héroes.  ¡No!  Yo llevaba a una persona arrestada y presentaba casos con 

un fiscal y si esa persona salía absuelta yo aplaudía, porque el sistema funciona, hay que creer que el 

sistema funciona. 

Yo no puedo creer que porque unos fiscales le sometan cargo a alguien no tienen derecho a 

salir inocente, porque esa es la justicia.  Lo que sucede es que en esta ocasión en específico están 

celebrando que la delincuente solamente salió con dos (2) Artículos graves y hoy estará fichada en el 

Cuartel General como una delincuente.  ¡Ah, eso se olvidó!  Pero esos mismos líderes de ese 

movimiento le decían a Perelló: “Renuncia”; “Perelló, no vales nada”; “Perelló, eres un corrupto”, con 

dos (2) Artículos, con dos (2) Artículos, lo mismo que la persona que querían canonizar hace unos 

minutos.  No, ya el pueblo no se deja engañar, salió cul…, le encontraron causa por dos (2) Artículos 

graves.  Delincuente. 

Cuando yo llevaba a una persona, luego de que le encontraban causa para arresto iba a ficharse 

como un delincuente. 

Así que hoy o mañana o pasado, porque acuérdense que como hay dinero envuelto, hay un (1) 

millón cuatrocientos (400), tiene lo suficiente dinero para pagar esos abogados que ellos le decían 

hace unos meses que solamente defendían corruptos, a gente con poder.  Claro que tiene poder, tiene 

un (1) millón cuatrocientos (400) escondíos en algún sitio.  Eso es lo que se demostró allí, eso fue lo 

que se habló allí. 

O sea, venir aquí, pararse a decir, no, no, lo que pasó fue que los delitos, esos, esos “delititos” 

son pequeñitos.  Pero si fuera -oiga, usted que me escucha allá afuera-, si fuera su hijo, es un 

delincuente con un delito menos grave.  Pero como es del movimiento ese puro, como es de ese 

movimiento que ahora vinieron a canonizar a todo el mundo, esos dos (2) delitos graves para ellos hay 

que celebrarlos.  No, no, ellos no se reivindicaron, ellos se marcaron como traqueteros y embusteros, 

eso fue lo que hicieron. 
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Pero vienen aquí, en el Senado de Puerto Rico, a dar a entender que hay que aplaudir porque 

salió incursa en dos (2) delitos graves, dos (2) delitos graves.  Hoy será fichada como los delincuentes 

que asesinan, roban en Puerto Rico.  Pero no, para esas personas eso no es nada.  Lo que quiérese 

[quiere] decir que esos que venían a decir que querían cambiar a Puerto Rico, los populares y los 

penepés cuando cometen delito hay que crucificarlos y quemarlos, pero si son ellos es un simple error. 

Ese fichaje que estará por ahí pronto, ese fichaje, donde van allí y fichan a los asesinos, a los 

vendedores de droga, ahí estará Mariana Nogales en esa fila, hoy, hoy estará allí porque salió causa 

para arresto por dos (2) delitos graves, si los demás se cayeron, esa es nuestra justicia, yo creo en el 

sistema de justicia, porque si porque a uno lo acusen necesariamente tiene que salirle culpable en todo 

los cargos, eso no es así. 

Así que para esos que quieren canonizar, según la definición esta a una delincuente, no, hoy 

dentro de unas horas o mañana por la mañana estará fichada donde mismo están fichados los asesinos, 

los pillos, los embusteros y los corruptos de Puerto Rico. 

Esas son mis palabras, señora Presidente. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Gregorio Matías. 

Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, hemos escuchado diferentes turnos en la tarde de hoy, 

unos que van destinados al sistema de justicia de Puerto Rico y la responsabilidad que tiene la Oficina 

de Fiscales Especiales Independientes relacionado a los servidores públicos; otro turno relacionado de 

igual manera a lo que envuelve la responsabilidad de las agencias del Gobierno de Puerto Rico con el 

servicio que viene obligados a dar y a fiscalizar, de lo cual ha sido noticia en nuestro país, con un 

centro donde tiene una licencia para atender referidos, casos que lleguen ahí, pero no pasan por alto, 

porque alguien va a esos centros a inspeccionar que cumplan con las regulaciones, con los espacios 

para evitar los hacinamientos y demás, y la hora de la verdad es la prensa del país quien tiene que 

denunciar lo que pasa, porque tal vez el funcionario que tenía la responsabilidad de llegar a ese ente 

contratado por el Gobierno para atender los referidos o los llamados centros o albergues para jóvenes 

o familia, asuntos de maltrato, a la hora de la verdad, cuando pasamos registro, la pregunta es, ¿esos 

funcionarios están desempeñando sus funciones por los cuales juramentaron defender y trabajar y 

llevar la fiscalización necesaria de sus funciones? 

Y se dan dos asuntos aquí, la responsabilidad que tiene un legislador con el pueblo, donde es 

un libro abierto sus informes de Ética, donde es un libro abierto sus planillas de contribuciones sobre 

ingresos; todos los muebles e inmuebles que pueda adquirir un legislador.  De igual manera, la 

responsabilidad que tienen los funcionarios que no están en la palestra pública directamente, que son 

puestos de carrera y dónde queda esa otra responsabilidad. 

Y la pregunta que nos tenemos que hacer todos nosotros, cómo estamos como país y cómo 

estamos como gobierno ante el mundo entero y ante el ciudadano de a pie que todos los días mira al 

Gobierno, nos mira a nosotros y que en muchas ocasiones decimos, yo no participo más en elecciones, 

yo no participo más en convocatorias de gobierno, ¿por qué?, porque los que desempeñamos 

posiciones tenemos que ser el ejemplo para todos los que están afuera y pueda alguien decir, yo voy a 

emular a ese legislador, a ese servidor público, a ese secretario que tiene una gran responsabilidad. 

Y, señora Presidenta, le toca al señor Gobernador evaluar todo el andamiaje de lo que envuelve 

el Gobierno de Puerto Rico en esa gran responsabilidad, porque no se trata de que ahora salgamos a 

la calle a decir, esto funciona, esto no funciona, esto funciona porque me conviene, esto no funciona 

porque no me conviene; es que se haga juicio razonable y justo de lo que envuelve el servicio público 

en nuestro país, la responsabilidad de todos los que integramos el servicio público, desde las 

corporaciones, las agencias de gobierno, el individuo de a pie y cada uno de nosotros, que jugamos un 
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papel bien importante en la sociedad, no solamente para el futuro, no al presente, sino para las futuras 

generaciones. 

Así que, señora Presidenta, esas son mis palabras de lo que hemos visto nosotros en estos 

últimos seis (6) días en el país, el asunto de la criminalidad, lo que pasa con los centros de cuidado, 

todo un andamiaje completo, ¿y para qué queremos pedir más fondos públicos, que lo traemos en las 

vistas de presupuesto?, ¿para qué queremos trabajar más propuestas federales? Para que llegue el 

dinero y realmente la responsabilidad de los que desempeñan y les toca administrar cada uno de ellos, 

la pregunta es dónde está el Gobierno y cada uno de estos personajes, estas personas, con la 

responsabilidad que le asiste. 

Es lamentable ver todos los días en la prensa del país, en la radio, las denuncias, en el asunto 

de la prensa escrita, la televisiva, lo que vemos todos los días y nadie ve una noticia positiva, todo lo 

que vemos son noticias negativas y preguntamos, ¿ese es el país que queremos? Yo estoy seguro que 

los veintisiete (27) legisladores que estamos aquí ese no es el Puerto Rico que añoramos todos que 

mira hacia el futuro. 

Esas son mis palabras, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, 

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas: 

 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, tres informes 

proponiendo la aprobación de los P. del S. 490 y 1139; y de la R. C. del S. 393, con enmiendas según 

los entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, un informe 

proponiendo la aprobación del P. del S. 1150, sin enmiendas. 

De la Comisión de Gobierno, dos informes proponiendo la aprobación de las R. C. de la C. 

286 y 329, con enmiendas según los entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura, siete 

informes proponiendo la aprobación del P. del S. 1127; y de las R. C. del S. 383; 385; 386; 387; 388 

y 389, con enmiendas según los entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Asuntos de las Mujeres, dos informes proponiendo la aprobación de los P. 

de la C. 792 y 951, con enmiendas según os entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales, cuatro informes proponiendo la 

aprobación de los P. del S. 335; 592; 692 y 912, con enmiendas según los entirillados que los 

acompañan. 

De la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales, el informe final sobre la 

investigación requerida por la R. del S. 143. 
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SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, proponemos que se reciban los mismos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciban. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación e informa que han sido recibidos de la Cámara 

de Representantes y referidos a Comisión por el señor Presidente, el siguiente Proyecto de Ley y 

Resoluciones Conjuntas, cuya lectura se prescinde a moción del señor Ramón Ruiz Nieves. 

 

PROYECTO DE LA CÁMARA 

 

P. de la C. 1708 

Por el representante Hernández Montañez: 

 

“Para declarar sea la semana comenzando el segundo domingo del mes de mayo de cada año como la 

“Semana del The Salvation Army”; y para otros fines relacionados.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DE LA CÁMARA 

 

R. C. de la C. 498 

Por los representantes Morey Noble y Parés Otero: 

 

“Para ordenar a la Autoridad de Carreteras y Transportación y al Departamento de Transportación y 

Obras Públicas de Puerto Rico, realizar un análisis sobre el tránsito entre la Carretera Estatal PR-19 

(Avenida Luis Vigoreaux) en el Municipio de Guaynabo y la intersección con la Carretera Estatal PR-

17 (Avenida Jesús T Piñero) en el Municipio de San Juan, con el propósito de identificar alternativas 

viables dirigidas a descongestionar el tránsito de vehículos de motor en dicha área; y para otros fines 

relacionados.” 

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

 

R. C. de la C. 502 

Por el representante Hernández Montañez: 

 

“Para designar con el nombre de “Avenida Arcadio “Cayito” Concepción Baez”, el tramo de la 

carretera PR-694, que comprende entre el parque de pelota Juan Martínez Arroyo, hasta la intersección 

con la carretera PR-693, en la jurisdicción del Municipio de Dorado, en un merecido reconocimiento 

a este doradeño destacado por su trayectoria como maestro, atleta, veterano, legislador y por su vida 

entregada a la filantropía y al servicio de Dios; establecer sobre la señalización de la vía; y para otros 

fines relacionados.” 

(DESARROLLO DE LA REGIÓN NORTE) 
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La Secretaría da cuenta de la segunda Relación de Proyectos de Ley, Resolución Concurrente, 

Resoluciones Conjuntas y Resoluciones del Senado radicados y referidos a Comisión por el señor 

Presidente, cuya lectura se prescinde a moción del señor Ramón Ruiz Nieves: 

 

PROYECTOS DEL SENADO 

 

P. del S. 1212 

Por el señor Dalmau Santiago: 

 

 “Para enmendar la Regla 246 de las Reglas de Procedimiento Criminal de 1963, según enmendadas 

con el fin de armonizar las disposiciones de la referida regla al ordenamiento jurídico vigente; y para 

otros fines relacionados.”  

(DE LO JURÍDICO)   

 

P. del S. 1213 

Por el señor Villafañe Ramos (Por Petición): 

 

“Para añadir un subinciso (E) al inciso (4) de la Sección 1033.15 de la Ley 1-2011, según enmendada, 

conocida como “Código de Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico”, a los fines de añadir como 

deducción a la planilla de contribución sobre ingresos los gastos en que incurre un cuidador para 

proveerles servicios de salud y cuidado a un paciente encamado.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

 

P. del S. 1214 

Por los señores Villafañe Ramos y Zaragoza Gómez: 

 

“Para enmendar el Artículo 3 de la Ley Núm. 91 de 21 de junio de 1966, según enmendada, mejor 

conocida como “Ley del Fondo de Emergencia”, con el propósito de añadir tsunamis y el sargazo 

excesivo como situaciones de emergencia con acceso a la cubierta del Fondo de Emergencia; 

establecer la cubierta supletoria sobre obligaciones y cargos para atender emergencias ambientales 

cuando el Fondo de Emergencias Ambientales sea insuficiente o insolvente; y para otros fines 

relacionados.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

 

P. del S. 1215 

Por el señor Aponte Dalmau (Por Petición): 

 

“Para enmendar el Artículo 36.5 de la Ley 258-2018, según enmendada, conocida como “Ley de las 

Cooperativas de Energía”, a los fines de aclarar que la jurisdicción sobre el trámite y examen de 

documentos constitutivos de las cooperativas eléctricas es de la Comisión de Desarrollo Cooperativo 

de Puerto Rico (“CDCoop”), según la Ley 236-2004, conocida como la “Ley General de Sociedades 

Cooperativas de Puerto Rico de 2004”; y que la jurisdicción regulatoria del Negociado de Energía de 

Puerto Rico (“NEPR”) es limitada a los deberes delineados en la Ley de las Cooperativas de Energía 

como parte de la industria regulada por esta.” 

(PROYECTOS ESTRATÉGICOS Y ENERGÍA; Y DE COOPERATIVISMO) 
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P. del S. 1216 

Por la señora Rivera Lassén y el señor Bernabe Riefkohl (Por Petición): 

 

“Para crear la “Carta de Derechos de los Bosques y el Carso” y enmendar el Artículo 217 del Código 

Civil de Puerto Rico, a los fines de reconocerle personalidad jurídica a los Bosques Estatales, Bosques 

Auxiliares, Bosques de Mangle, al Bosque Modelo y a al Área de Planificación Especial del Carso, 

para conferirles los derechos a la vida, a la preservación, la restauración, al agua limpia, al aire limpio, 

a la presunción de alto valor ecológico, a la no explotación de sus recursos y a vivir libres de 

contaminación.”  

(AGRICULTURA Y RECURSOS NATURALES)  

 

P. del S. 1217 

Por el señor Villafañe Ramos: 

 

“Para establecer la “Ley de Adopción de Paradas de Autobuses en Puerto Rico”, con el fin de fijar el 

marco legal aplicable en la adopción de paradas de autobuses bajo la jurisdicción del gobierno estatal 

a personas o entidades privadas; y para otros fines relacionados.” 

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

 

P. del S. 1218 

Por las señoras Rodríguez Veve, Soto Tolentino; y los señores Soto Rivera y Villafañe Ramos: 

 

“Para enmendar el inciso (o) de la Sección 6 de la Ley Núm. 83 de 2 de mayo de 1941, según 

enmendada, conocida como la “Ley de la Autoridad de Energía Eléctrica de Puerto Rico”, a los fines 

de que las restricciones al cobro a clientes por errores de cálculo administrativos o por estimados, 

entre otros, sujetos al límite de ciento veinte (120) días desde la expedición de las facturas por concepto 

de consumo de energía eléctrica sean de aplicación a todos los clientes de la Autoridad, incluyendo 

residenciales, comerciales, industriales o institucionales, así como para precisar que las cantidades a 

cobrar por estos conceptos no estarán sujetas a intereses, recargos o penalidades y que los clientes 

podrán solicitar un plan de pago para las mismas, sin que se les requiera pagar depósito inicial alguno; 

y para otros fines relacionados.” 

(PROYECTOS ESTRATÉGICOS Y ENERGÍA) 

 

P. del S. 1219 

Por el señor Dalmau Santiago: 

 

“Para enmendar la Sección 10 de la Ley Núm. 15 de abril de 1931, según enmendada, conocida como 

“Ley Orgánica del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos”, a los fines de ordenar al 

Departamento del Trabajo y Recursos Humanos de Puerto Rico a que en las encuestas realizadas por 

el negociado de Estadísticas del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos, en el Censo 

Poblacional y en cualquier otra encuesta que se realice a esos fines para medir la seguridad alimentaria, 

se utilice la Escala para Medir la Seguridad Alimentaria para Puerto Rico diseñada por la Escuela 

Graduada de Salud Pública del Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico; añadir 

un renglón en cualquier encuesta que se realice a los fines de conocer cuántas mujeres son jefas de 

familia; y para otros fines relacionados.” 

(ESPECIAL PARA LA ERRADICACIÓN DE LA POBREZA) 
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P. del S. 1220 

Por la señora Santiago Negrón:  

 

“Para establecer la “Ley para la protección de bebés e infantes contra el plomo en los alimentos”; y 

para decretar otras disposiciones complementarias.” 

(SALUD) 

 

P. del S. 1221 

Por la señora Santiago Negrón:  

 

“Para enmendar la Ley Núm. 146–2012, según enmendada, denominada “Código Penal de Puerto 

Rico”, a los fines de añadir un nuevo Artículo 127-E; y para otros fines relacionados.” 

(DE LO JURÍDICO) 

 

RESOLUCIÓN CONCURRENTE DEL SENADO 

 

R. Conc. del S. 50 

Por el señor Dalmau Santiago: 

 

“Para expresar el rechazo de la Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico al 

Proyecto del Congreso H.R. 2742; reafirmar la importancia cultural y recreativa de las peleas de gallos 

en Puerto Rico; reafirmar el compromiso de la Asamblea Legislativa con la industria gallística; y para 

otros fines relacionados.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DEL SENADO 

 

R. C. del S. 417 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para ordenar al Secretario de Educación seleccionar el Comité Consultivo de profesionales 

debidamente cualificados para diseñar, implantar y monitorear la prestación de servicios de 

Evaluación Vocacional y Carrera, de conformidad con lo dictaminado en el Artículo 10 de la Ley 

263–2006; y establecer métricas para monitorear el cumplimiento de la agencia al ofrecer el servicio 

de Evaluación Vocacional Preliminar, según requerido por el Artículo 7 de la Ley 263–2006; y para 

otros fines relacionados.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

R. C. del S. 418 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para ordenar al Departamento de Educación desarrollar e implementar, dentro de un término de dos 

(2) años, un instrumento que permita medir y comparar la efectividad de las diferentes metodologías 

educativas y currículos empleados por la agencia, tanto en su aplicación a la población general, como 

al estudiantado registrado en el Programa de Educación Especial.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 
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R. C. del S. 419 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para ordenar al Departamento de Educación emitir una instrucción escrita a todo el personal que 

trabaja redactando Programas Educativos Individualizados (PEI), con el fin de aclarar que la 

estandarización de los servicios educativos, al nivel del grado correspondiente a la edad cronológica 

de la estudiante, cuando ésta es incongruente con el nivel de funcionamiento de la estudiante según 

establecido en el PEI, es ilegal.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

R. C. del S. 420 

Por la señora Santiago Negrón: 

 

“Para ordenar al Departamento de Educación (1) remitir todos los pagos adeudados por concepto de 

compras de servicio, en cualquiera de sus modalidades, a las proveedoras, madres, padres y encargadas 

acreedoras de pago o reembolso; (2) revisar sus procesos de contabilidad dirigidos a evaluar facturas 

y desembolsar pagos o reembolsos por concepto de compras de servicios, con el fin de garantizar el 

cumplimiento oportuno con las acreedoras y una mayor precisión que permita la conciliación adecuada 

de facturas y desembolsos; (3) diseñar un mecanismo alterno para que las madres, padres y personas 

encargadas de menores que reciban servicios mediante el mecanismo de compra, procuren los 

reembolsos a que son acreedoras, de manera que no tengan que identificarse o registrarse como 

proveedoras, cuando no lo son; (4) establecer reglamentación para que las estudiantes ubicadas en 

instituciones privadas mediante compra de servicios por determinación de un foro judicial o 

administrativo puedan recibir servicios ininterrumpidamente mientras se encuentren ubicadas en la 

misma institución, sin requerir una carta anual de la agencia que autorice la continuidad de servicios; 

y (5) establecer reglamentación para que la agencia cubra el costo de los servicios relacionados a los 

que tiene derecho el estudiantado registrado en el Programa de Educación Especial, según estipulado 

en el Programa Educativo Individualizado, independientemente de que se ofrezcan en días catalogados 

por la agencia como “lectivos” o “no lectivos”.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

R. C. del S. 421 

Por el señor Dalmau Santiago (Por Petición): 

 

“Para asignar la cantidad de trescientos mil ($300,000) dólares al Departamento de Salud, con cargo 

al Fondo General del Tesoro Estatal, para sufragar los gastos relacionados con la implantación de la 

Ley 105-2020, incluyendo actividades de orientación a la población beneficiaria de esta legislación.” 

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

 

R. C. del S. 422 

Por el señor Dalmau Santiago: 

 

“Para ordenar al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico a cumplir con lo 

dispuesto en el Artículo 10 de la Ley 33-2019, según enmendada, conocida como “Ley de Mitigación, 

Adaptación y Resiliencia al Cambio Climático de Puerto Rico”, sobre la elaboración y publicación 
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del inventario anual de las emisiones de gases de efecto de invernadero por tipo y fuente que se 

producen en Puerto Rico” 

(AGRICULTURA Y RECURSOS NATURALES) 

 

 

R. C. del S. 423 

Por la señora Rosa Vélez: 

 

“Para ordenar a la Oficina Estatal de Control de Animales adscrita a la Secretaría Auxiliar del 

Departamento de Salud de Puerto Rico  a realizar todas las gestiones y trámites o acuerdos 

colaborativos pertinentes para identificar y solicitar los fondos necesarios para la creación de albergues 

regionales para mascotas; requerirle al Departamento de Salud que, en colaboración con los 

municipios, desarrollen un plan para organizar clínicas de esterilización de mascotas a bajo costo a 

través de acuerdos con veterinarios y organizaciones sin fines de lucro; y para otros fines 

relacionados.” 

(SALUD) 

 

RESOLUCIONES DEL SENADO 

 

R. del S. 782 

Por la señora Soto Tolentino: 

 

Para ordenar a la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico, realizar 

una investigación sobre las condiciones en que se encuentra la rampa de embarcaciones ubicada en el 

Puerto Teófilo Morales, en la Playa Guayanés del Municipio de Yabucoa; así como los planes de 

reconstrucción de la misma por parte del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

 

R. del S. 783 

Por el señor Dalmau Santiago: 

 

“Para expresar el rechazo del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico al Proyecto del 

Congreso H.R. 2742; reafirmar la importancia cultural y recreativa de las peleas de gallos en Puerto 

Rico; reafirmar el compromiso de la Asamblea Legislativa con la industria gallística; y para otros fines 

relacionados.” 

 

 

R. del S. 784 

Por el señor Torres Berríos:  

 

“Para ordenar a la Comisión de Agricultora y Recursos Naturales investigar las estadísticas 

recopiladas y los protocolos tomados por el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales en 

relación con la presencia de caimanes en Puerto Rico.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 
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R. del S. 785 

Por el señor Dalmau Santiago:  

 

“Para ordenar a la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez y a la Comisión de Asuntos de 

Vida y Familia del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a realizar una investigación 

sobre la operación y funcionamiento del Programa de Servicios y Prevención de la Violencia Familiar, 

que se ofrecen a través del Departamento de la Familia, en cumplimiento con “The Family Violence 

Prevention and Services Act” (“FVPSA”, por sus siglas en inglés).” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

R. del S. 786 

Por el señor Dalmau Santiago: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre 

los procesos de contratación, subcontratación, administración de contratos, costo y eficiencia de los 

servicios rendidos por las empresas contratadas, la especialidad, capacidad y experiencia de las 

empresas contratadas, así como los procesos de subastas en el Departamento de Salud en cuanto a 

servicios de tecnología; sobre la coordinación de trabajos y esfuerzos entre la Oficina de Innovación 

y Servicios de Tecnología de Puerto Rico y el Departamento de Salud; y cualquier otro asunto 

relacionado a los trabajos de tecnología en el Departamento de Salud desde la pandemia del Covid-19 

hasta el presente.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 

 

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha referido al Senado, para su 

consentimiento, las siguientes designaciones: de la honorable Angie Acosta Irizarry para un ascenso 

como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; de la honorable Mónica Alpi Figueroa para 

un nuevo término como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; de la honorable Marta Isabel 

Dávila Román para un nuevo término como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; y del 

honorable Ignacio Enrique Morales Gómez para un nuevo término como Juez Superior del Tribunal 

de Primera Instancia.  

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha retirado el referido al Senado, 

para su consejo y consentimiento, de la designación de la señora Nancy Frattallone como Miembro 

Asociada de la Junta de Subastas de la Administración de Servicios Generales de Puerto Rico. 

Del Secretario del Senado, seis comunicaciones a la Cámara de Representantes informando 

que el Senado ha aprobado los P. del S. 228; 1047; 1069 y 1094; y las R. C. del S. 214 y 391. 
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Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho 

cuerpo legislativo ha aprobado el P. del S. 681, con enmiendas. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes tres comunicaciones informando que dicho 

cuerpo legislativo ha aprobado el P. de la C. 1708; y las R. C. de la C. 498 y 502, y solicita igual 

resolución por parte del Senado. 

Del Secretario del Senado, una comunicación informando a la Cámara de Representantes que 

el Senado ha aprobado la R. C. de la C. 504, sin enmiendas. 

Del Secretario del Senado, dos comunicaciones informando a la Cámara de Representantes 

que el Senado ha aprobado los P. de la C. 294 y 1276, con enmiendas. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, tres comunicaciones informando que dicho 

cuerpo legislativo ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado en los P. de la C. 1376; la R. 

C. de la C. 411; y el Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 26. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que 

el Senado ha convenido conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del Sustitutivo de la 

Cámara a los P. de la C. 1455 y al P. de la C. 1469; y designa al Comité de Conferencia a los senadores 

Ruiz Nieves, Dalmau Santiago; la senadora González Huertas; los senadores Aponte Dalmau, 

Zaragoza Gómez; la senadora González Arroyo; los senadores Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las 

senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que 

el Senado ha derrotado en votación final el P. de la C. 1578. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho 

cuerpo legislativo reconsideró en su sesión del 2 de mayo de 2023, como asunto especial del día y en 

votación final, el P. del S. 245 (Conferencia) (Reconsiderado), titulado:  

“LEY 

Para enmendar el Artículo 13 de la Ley 3-2017, según enmendada, conocida como 

“Ley para Atender la Crisis Económica, Fiscal y Presupuestaria para Garantizar el 

Funcionamiento del Gobierno de Puerto Rico”; y enmendar el Artículo 28 de la Ley 66-

2014, según emendada, conocida como “Ley Especial de Sostenibilidad Fiscal y 

Operacional del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, a fin de aclarar que 

el proceso de plan de pago establecido en ambas legislaciones no tiene que alegarse como 

defensa afirmativa en las reclamaciones judiciales; y para otros fines.”  

y lo aprobó nuevamente utilizando como base el texto enrolado por Senado, con las siguientes 

enmiendas, que son distintas a las aprobadas por el Senado el lunes, 24 de abril de 2023: 

 

En el Decrétase: 

Página 1, línea 1, después de “de la” eliminar todo su contenido y sustituir por “Ley 66-2014, 

según enmendada, conocida como “Ley Especial de Sostenibilidad Fiscal y Operacional del Gobierno 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”,”  

Página 1, línea 2, eliminar todo su contenido  

Página 1, línea 3, antes de “la Asamblea” eliminar todo su contenido  

Página 1, líneas 11 a la 24, eliminar todo su contenido 

Página 2, líneas 1 a la 15, eliminar todo su contenido 

Página 2, línea 16, eliminar “Por su parte, tanto” y sustituir por “En el sentido anterior,  

Página 2, línea 17, eliminar “como la”  

Página 2, líneas 18 y 19, eliminar todo su contenido y sustituir por “tiene”  

Página 2, línea 23, eliminar “ambas legislaciones” y sustituir por “la Ley 66, supra,” 
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Página 2, línea 28, eliminar “Artículo 13, Ley 3, supra, y”  

Página 2, línea 30, eliminar “ambas leyes” y sustituir por “la Ley 66, supra,” y eliminar “estas 

son” y sustituir por “esta es una legislación protectora”  

Página 2, línea 31, eliminar “legislaciones protectoras”  

Página 2, línea 38, después del “.” eliminar todo su contenido 

Página 2, líneas 38 a la 41, eliminar todo su contenido 

Página 3, líneas 1 y 2, eliminar todo su contenido 

Página 3, línea 27, eliminar “- que es similar al Artículo 13 de la Ley 3, supra-” 

Página 3, línea 31, eliminar “, y la” y sustituir por “.”  

Página 3, línea 32, eliminar “Ley 3, supra.” 

Página 3, línea 33, eliminar “de ambas” y sustituir por “de la Ley 66, supra,”  

Página 3, línea 34, eliminar “leyes,” 

Página 4, línea 1, después del “.” Eliminar todo su contenido 

Página 4, líneas 2 a la 4, eliminar todo su contenido 

 

En el Decrétase: 

Página 4, líneas 1 a la 34, eliminar todo su contenido 

Página 5, líneas 1 a la 20, eliminar todo su contenido 

Página 5, línea 21, eliminar “2” y sustituir por “1”   

Página 7, línea 1, eliminar “3” y sustituir por “2”  

Página 7, línea 4, eliminar “4” y sustituir por “3”  

Página 7, línea 7, eliminar “5” y sustituir por “4” 

 

En el Título: 

Línea 1, después de “el” eliminar todo su contenido 

Línea 2, eliminar todo su contenido 

Línea 3, antes de “Artículo” eliminar todo su contenido 

Línea 6, eliminar “ambas legislaciones” y sustituir por “esta legislación”. 

 

Del Secretario del Senado, una comunicación informando a la Cámara de Representantes que 

el Senado ha aprobado el Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 289. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho 

cuerpo legislativo ha aprobado el Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 289. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, tres comunicaciones remitiendo las R. C. de 

la C. 244; 280 y 504, debidamente firmadas por el Presidente de dicho cuerpo legislativo y solicitando 

que sean firmadas por el Presidente del Senado. 

Del Secretario del Senado, tres comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando 

que el Presidente del Senado ha firmado las R. C. de la C. 244; 280 y 504, y ha dispuesto su devolución 

a la Cámara de Representantes. 

Del licenciado Carlos E. Rivera Justiniano, Secretario Auxiliar, Secretaría Auxiliar de Asuntos 

Legislativos y Reglamentos, Oficina del Gobernador, dos comunicaciones informando que el 

Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha aprobado y firmado la siguiente Ley y la 

siguiente Resolución Conjunta: 
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Ley 58-2023 

Aprobada el 15 de mayo de 2023.- 

 

(P. del S. 747) “Para enmendar el inciso (m) del Artículo 23.05 de la Ley 22-2000, según enmendada, 

conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de establecer que todo el 

dinero recaudado por concepto de multas y penalidades por violaciones a ordenanzas municipales será 

devuelto por el Departamento de Hacienda a los municipios de Puerto Rico; y para otros fines 

relacionados.” 

 

Resolución Conjunta 25-2023  

Aprobada el 15 de mayo de 2023.- 

 

(R. C. del S. 277) “Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas a ejecutar de 

manera prioritaria las obras de repavimentación de las Carreteras PR-309, PR-3344 y PR-344 en la 

jurisdicción del Municipio de Hormigueros bajo el Programa Cambiando Carriles.”  

 

Del gobernador Pierluisi Urrutia, una comunicación notificando que ha impartido un veto 

expreso al P. del S. 487: 

 

“16 de mayo de 2023 

 

Hon. José Luis Dalmau Santiago  

Presidente 

Senado de Puerto Rico 

 

Estimado señor Presidente Dalmau Santiago: 

La Asamblea Legislativa de Puerto Rico aprobó el Proyecto del Senado 487 (P. del S. 487), el 

cual dispone, según su título: 

“Para crear la "Ley de Recreación Inclusiva" para que todos los parques públicos estén 

preparados para recibir personas con impedimentos tengan la responsabilidad de instalar, identificar 

y rotular las facilidades recreativas para personas con impedimentos: enmendar a tales efectos el inciso 

(g) del Artículo 19 de la Ley 8-2004, según enmendada, conocida como "Ley Orgánica del 

Departamento de Recreación y Deportes"; y para otros fines. 

Esta medida persigue un fin loable pues busca garantizar el uso y disfrute pleno por parte de 

las personas con impedimentos de las facilidades deportivas y recreativas. 

Esta medida es, en principio, cónsono con la política pública de mi administración para poder 

ofrecer más y mejores servicios a las personas con impedimentos. No obstante, el trámite legislativo 

de este proyecto de ley demuestra que el lenguaje aprobado contiene ciertos errores insalvables. 

El P. del S. 487 asigna responsabilidades a la Oficina de Protección y Defensa de las Personas 

con Impedimentos (en adelante "la Oficina"). Sin embargo, dicha Oficina se creó mediante la Ley 64-

2021 como una entidad pública para operar el Sistema de Protección y Defensa (Protection and 

Advocacy System) para la protección y defensa de los derechos de las personas con impedimentos, 

según el Developmental Disabilities Assistance and Bill of Rights Act of 2000. La Oficina está sujeta 

a regulaciones federales, por lo que no procede asignarle roles estatales, ni utilizar fondos de la agencia 

para cumplir con responsabilidades del estado. 
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Específicamente el Artículo 3 de la Ley 64-2021 establece que dicha Oficina "se guiará 

conforme a lo establecido por las regulaciones federales que rigen los procesos de una entidad del 

Gobierno, con autonomía jurídica para el manejo y funcionamiento administrativo y fiscal, en la cual 

no interferirá las decisiones administrativas del Estado con los procesos que requiere el Gobierno 

Federal para poder ofrecer los Servicios del Sistema de Protección y Defensa para las Personas con 

Impedimentos, ...". Por su parte, el Artículo 4, establece que "[l]a Oficina se manejará como una 

entidad pública, cuya autonomía administrativa, jurídica, programática y fiscal, se hará en 

cumplimiento conforme los requisitos del 42 U.S.C. § 15043 .... Para efectos del contenido y 

establecimiento de regulaciones, los reglamentos y procedimientos internos, en atención a la parte 

Fiscal, se desarrollarán según se establece en el 45 C.F.R. § 1326." 

La Defensoría de las Personas con Impedimentos sería la agencia apropiada para la ejecución, 

implantación y fiscalización de lo que persigue el proyecto de ley aprobado. Sin embargo, a pesar de 

que la Defensoría planteó este punto ante la Asamblea Legislativa, ese cambio de lenguaje no se tomó 

en consideración. 

Por lo tanto, dado a que por motivo de tiempo no hay oportunidad de devolver la medida a la 

Asamblea Legislativa para que sea corregida conforme a lo anteriormente expresado, he tenido que 

impartir un veto expreso al P. del S. 487. Sin embargo, de ser presentado nuevamente y aprobado de 

conformidad con el estado de derecho, estaré en la disposición de impartir mi firma a esta meritoria 

iniciativa. 

 

Atentamente, 

{firmado} 

Pedro R. Pierluisi” 

 

El senador Zaragoza Gómez ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 490, con 

la autorización del senador Rivera Schatz, autor de la medida. 

La senadora Rivera Lassén ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 1119, con 

la autorización de la senadora Santiago Negrón, autora de la medida. 

El senador Torres Berríos ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 1208, con 

la autorización del senador Villafañe Ramos, autor de la medida. 

El senador Torres Berríos ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 1209, con 

la autorización de la senadora González Huertas, autora de la medida. 

El senador Torres Berríos ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 1210; y la 

senadora García Montes ha presentado los formularios de coautoría para las R. C. del S. 364 y 395, 

con la autorización de la senadora González Arroyo, autora de las medidas. 

La senadora Soto Tolentino ha presentado los formularios de coautoría para las R. C. del S. 

351 y 353, con la autorización de la senadora Trujillo Plumey, autora de las medidas. 

*La senadora Soto Tolentino ha radicado un voto explicativo en torno al P. del S. 1018. 

**La senadora Rivera Lassén y el senador Bernabe Riefkohl han radicado un voto explicativo 

en torno a la R. C. de la C. 485; y un voto explicativo en torno al Sustitutivo de la Cámara a los P. de 

la C. 4 y 114 y al P. del S. 909. 

 

*Nota: El Voto Explicativo en torno al Proyecto del Senado 1018, sometido por la 

senadora Wanda Soto Tolentino, se hace constar para récord al final de este Diario de Sesiones. 

**Los Votos Explicativos en torno a la Resolución Conjunta de la Cámara 485; y al 

Sustitutivo de la Cámara a los Proyectos de la Cámara 4 y 114 y al Proyecto del Senado 909, 
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sometidos por los senadores Ana Irma Rivera Lassén y Rafael Bernabe Riefkohl, se hacen 

constar para récord al final de este Diario de Sesiones. 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, proponemos que se reciban los mismos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciban. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, se ha recibido una comunicación de la Cámara de 

Representantes informando que dicho Cuerpo Legislativo ha aprobado el Proyecto del Senado 681, 

según enmendado, proponemos que el Senado concurra con las enmiendas introducidas por la Cámara 

de Representantes al Proyecto del Senado 681 y que dicha concurrencia se incluya en el Calendario 

de Votación Final del día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Se ha recibido una comunicación de la Cámara de Representantes 

informando que dicho Cuerpo Legislativo reconsideró el Proyecto del Senado 245, en Conferencia y 

en reconsideración, aprobado con enmiendas que son diferentes a las aprobadas por el Senado de 

Puerto Rico.  Proponemos que el Senado concurra con las enmiendas introducidas en la Cámara de 

Representantes por el Proyecto 245, en conferencia y reconsideración, y que dicha concurrencia sea 

incluida en el Calendario de Votación Final del día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Se ha recibido una comunicación de Fortaleza notificando que el 

Gobernador, honorable Pedro Pierluisi, ha impartido un veto expreso al Proyecto del Senado 485, para 

que dicho veto no sea incluido en el Calendario de Votación Final del día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, 

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Comunicaciones: 

 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes notificando que 

conforme al Artículo 3, Sección 13 de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en 

su sesión del martes, 16 de mayo de 2023, el Senado acordó solicitar el consentimiento de la Cámara 

de Representantes para recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el martes, 16 

de mayo de 2023, hasta el jueves, 25 de mayo de 2023. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes notificando que 

conforme al Artículo 3, Sección 13 de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en 

su sesión del martes, 16 de mayo de 2023, el Senado acordó conceder su consentimiento para que 

dicho cuerpo legislativo pueda recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el lunes, 

15 de mayo de 2023, hasta el martes, 23 de mayo de 2023. 
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Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación notificando que, en su 

sesión del martes, 23 de mayo de 2023, dicho cuerpo legislativo acordó conceder su consentimiento 

para que el Senado pueda recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el martes, 

16 de mayo de 2023, hasta el jueves, 25 de mayo de 2023. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación notificando que, en su 

sesión del martes, 23 de mayo de 2023, dicho cuerpo legislativo acordó solicitar el consentimiento del 

Senado para recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el martes, 23 de mayo de 

2023, hasta el martes, 30 de mayo de 2023. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación notificando que la señora 

Gretchen Marie Hau juramentó a su cargo como representante por el Distrito Núm. 29 de la Cámara 

de Representantes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, el martes, 16 de mayo de 2023. 

Del Presidente del Senado una comunicación notificando la modificación de los integrantes de 

la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado: 

 

“18 de mayo de 2023 

 

Sr. Yamil Rivera Vélez 

Secretario 

Senado de Puerto Rico 

El Capitolio 

 

Estimado señor Secretario: 

En virtud de los poderes enumerados en la Sección 6.1 del Reglamento del Senado y las 

disposiciones de la Resolución del Senado Número 42, le comunico la modificación de la composición 

de la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado 

de Puerto Rico. A partir de hoy sus integrantes son: 

 

INTEGRANTES  

1- Hon. José Luis Dalmau Santiago, Presidente  

2- Hon. Ada I. García Montes, Vicepresidenta  

3- Hon. Juan C. Zaragoza Gómez, Secretario 

4- Hon. Albert Torres Berríos 

5- Hon. Elizabeth Rosa Vélez 

6- Hon. Migdalia I. González Arroyo  

7- Hon. Ramón Ruiz Nieves 

8- Hon. Rubén Soto Rivera 

9- Hon. Nitza Moran Trinidad, Portavoz, Partido Nuevo Progresista 

10- Hon. William Villafañe Ramos  

11- Hon. Rafael Bernabe Riefkohl, Portavoz, Movimiento Victoria Ciudadana  

12- Hon. María de Lourdes Santiago Negrón, Portavoz, Partido Independentista 

Puertorriqueño 

13- Hon. Joanne Rodríguez Veve, Portavoz, Proyecto Dignidad  

14- Hon. José A. Vargas Vidot 
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INTEGRANTES EX OFFICIO 

1- Hon. Marially González Huertas, Vicepresidenta del Senado 

2- Hon. Javier A. Aponte Dalmau, Presidente de la Comisión de Reglas y 

Calendario 

3- Hon. Thomas Rivera Schatz, Pasado Presidente 

 

Notifique inmediatamente a los compañeros senadores y senadoras. 

 

Cordialmente,  

{firmado} 

Hon. José Luis Dalmau Santiago 

Presidente” 

 

De la señora Mildred Ocasio, Administradora, Oficina del senador Javier Aponte Dalmau, una 

comunicación solicitando se excuse al senador Aponte Dalmau de los trabajos legislativos del 18 al 

24 de mayo de 2023, por encontrarse fuera de Puerto Rico en gestiones oficiales. 

 

Las senadoras Rivera Lassén, Santiago Negrón; y el senador Bernabe Riefkohl han radicado la 

Petición de Información 2023-0115: 

“En diciembre de 2022, el Departamento de Educación (DE), dio por terminado un acuerdo 

con la Neighborhood Association For Inter -Cultural Affairs- Puerto Rico, Inc. (NAICA-PR) para 

operar una escuela chárter en Puerto Rico como filial de la South Bronx Charter School for 

International Cultures & the Arts (SBCSICA). Según reportado por la prensa, el DE fue ordenado a 

cancelar el contrato que autorizaba la Escuela Pública Alianza para las Culturas Internacionales y las 

Artes en un Programa Dual (EPACIAD) luego de que una investigación del Centro de Periodismo 

Investigativo (CPI) revelara que la filial de SBCSICA en Puerto Rico, tuvo unos señalamientos de la 

Oficina del Contralor de Nueva York. Además, la anulación contractual fue igualmente motivada por 

la declaración de culpabilidad del incorporador de NAICA-PR, por malversar fondos en otra 

organización sin fines de lucro. Cabe destacar que, al momento de la cancelación del contrato, el 

Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles (CEBDI), adscrito a la Autoridad de 

Asesoría Financiera y Agencia Fiscal (AAFAF) ya había cedido en alquiler a NAICA-PR, la 

organización sin fines de lucro que administraría la escuela chárter, la Escuela Jesús María Quiñones 

de Santurce, escuela pública que había sido cerrada en 2017. 

La Ley Núm. 85-2018, conocida como la Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico, entre 

otras cosas, establece, como parte de la transformación del sistema, las Escuelas Públicas Alianza 

(EPA) en Puerto Rico. Este tipo de Escuela está regulada además por el Reglamento de las Escuelas 

Públicas Alianza del Sistema de Educación Pública de Puerto Rico, Reglamento Núm. 9155. Ambas 

disposiciones requieren que el Departamento produzca cierta información. 

Por tanto, como parte de las prerrogativas legislativas y constitucionales investidas a este Alto 

Cuerpo, se solicita que, a través de la Secretaría del Senado de Puerto Rico, se le requiera al secretario 

del Departamento de Educación, el señor Eliezer Ramos Pares, que someta la siguiente información, 

conforme a la Regla 18 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, vigente, en un término no mayor 

de cinco (5) días laborables, contados a partir de la notificación de esta petición. 

 

 

https://www.sbcsica.org/about/leadership
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SOLICITUD DE DOCUMENTACIÓN AL SECRETARIO DEL DEPARTAMENTO DE 

EDUCACIÓN, ELIEZER RAMOS PARES 

Se le solicita:  

• Copias de todos los Informes legislativos semestrales que el Departamento de 

Educación debió haber entregado semestralmente según el Artículo 16.02 de la Ley 

85-2018, hasta el presente. 

• Copia del expediente individual de las escuelas chárter existentes y aquellas que hayan 

iniciado en el proceso de solicitud, con los siguientes documentos: 

i. Solicitud para operar y administrar una escuela chárter, Escuela Pública 

Alianza 

ii. Informe de recomendación del Comité Asesor 

iii. Evaluación del plan financiero 

iv. Evaluación del plan académico 

v. Evaluación del plan operacional 

• Copia del Plan de Consulta y un informe de las actividades de consulta a estudiantes, 

familias, maestros, padres y la comunidad del área donde se estableció o establecerá 

cada escuela chárter según la Regla 11, inciso 9 (b) del Reglamento 9155. 

• Copia del expediente de las monitorias fiscales y programáticas realizadas por la 

Oficina de Escuelas Públicas Alianza para asegurar el cumplimiento de lo establecido 

en las cartas constitutivas y con las disposiciones estatutarias y reglamentarias del 

gobierno federal y estatal según lo requerido por el Reglamento 9155. 

• Copia de la evaluación de las oportunidades educativas públicas actuales en la región 

en el que se encuentra cada escuela chárter existente, incluido el posible impacto que 

esta ha tenido en otras escuelas públicas y programas. 

• Lista de la composición del Comité Asesor Actual (miembros, a qué entidad 

representan, tiempo que llevan en el mismo, cantidad de reuniones de las que han 

participado, y el resultado de las votaciones del Comité para aprobar escuelas chárter. 

• Identificar si el personal docente y no docente de las escuelas chárter está sindicalizado, 

y de la respuesta ser sí, indicar cuál sindicato los representa y en qué estatus se 

encuentra su convenio colectivo. Informar a su vez el salario del personal docente del 

plantel. 

• Enumerar los nombres de las escuelas chárter aprobadas por el DE para iniciar 

funciones en el próximo año académico 2023-2024, fecha de aprobación, grados que 

impactará, mencionar si es chárter de nueva creación, pública a convertirse en chárter, 

municipal a convertirse en chárter, composición de su Junta, salarios a devengar por 

todos los empleados(as) y administradores(as), proceso de matrícula, cantidad de 

estudiantes por grupo, currículo a implementar, financiamiento. 

• Copia del presupuesto de cada escuela chárter que desglose cómo utilizan los fondos 

públicos estatales y federales (si aplica) que reciben anualmente. 

El Secretario podrá presentar esta información en el formato que considere más sencillo y fácil 

de manejar (una tabla, por ejemplo), siempre que la fuente de los datos quede claramente indicada.  

En caso de que el Departamento de Educación no posea, recopile o pueda obtener esta 

información o algún aspecto de esta información así debe indicarse. En caso de que esta información 

se tenga para algún momento en el pasado, debe proveerse el dato más reciente, indicándose la fecha 

a la cual corresponde.   
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Si al vencimiento de esta solicitud no se tiene toda la información, el Secretario producirá la 

información que tenga disponible en ese momento así indicándolo y deberá continuar con la 

producción de la información solicitada tan pronto la tenga disponible. 

Se solicita se le remita copia de esta petición al Secretario del Departamento de Educación, el 

señor Eliezer Ramos Pares, a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo.” 

 

La senadora Trujillo Plumey ha radicado la Petición de Información 2023-0116: 

“El pasado 10 de mayo de 2023 se convirtió en ley el P. del S. 537, siendo la Ley 57-2023, 

conocida como “Ley para la Prevención del Maltrato, Preservación de la Unidad Familiar y para la 

Seguridad, Bienestar y Protección de los Menores,” que, entre otros, establece una nueva política 

pública en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico orientada hacia el fortalecimiento de los menores 

y sus familias mediante esfuerzos razonables de apoyo y fortalecimiento a las familias en la prevención 

del maltrato a menores y en la promoción de los valores que permiten una convivencia fundamentada 

en el respeto a la dignidad humana y al valor de la paz. Los anteriores como parte de la transición que 

las jurisdicciones de los Estados Unidos de América les correspondía implementar en función de la 

legislación federal conocida como el “Family First Act”. 

En virtud de los anteriores asuntos, el Artículo 83 de la Ley 57-2023, en materia de la vigencia 

de la mencionada ley, establece lo siguiente: “[e]sta ley comenzará a regir inmediatamente después 

que el Departamento de la Familia certifique al Gobernador(a) de Puerto Rico y a la Asamblea 

Legislativa que cuenta con los recursos humanos necesarios para su implementación.” 

Siendo el 10 de mayo de 2023, la fecha en la cual se firmó la legislación, y al momento de 

redactarse esta Petición haber transcurrido catorce (14) días desde la firma por parte del honorable 

gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, se solicita que en término de cuarenta y ocho 

(48) horas, a partir de aprobada esta Petición, el Departamento de la Familia y la Oficina del 

Gobernador contesten lo siguientes: 

1) Si se emitió la certificación requerida en virtud del Artículo 83 de la Ley 57-2003 para 

que la mencionada ley entre en vigor. Incluir la fecha en la cual se preparó la 

certificación y suplir la copia correspondiente a la Asamblea Legislativa, de 

conformidad al mencionado Artículo 83. 

2) De no haberse emitido la certificación requerida, se deberá explicar clara y 

detalladamente las razones por las cuales no se cumplió con la entrega de la 

certificación. 

3) La Oficina del Gobernador deberá contestar si como parte del análisis y revisión de la 

legislación, se tomó en consideración el lenguaje contenido en el Artículo 83 de la Ley 

57-2023, previo a la determinación para que el gobernador la firmase. Especificar si se 

realizaron gestiones algunas para requerir la mencionada certificación o si por el 

contrario obró una opinión legal referente a firmar la legislación sin que hubiese la 

certificación mencionada.” 

 

El senador Dalmau Santiago ha radicado la Petición de Información 2023-0117: 

“Ha sido reseñada en la prensa una controversia relacionada con la administración, por parte 

de algunas firmas de inversiones a través de nueve (9) entidades legales, de unos veintidós (22) fondos 

de inversión que cuentan con recursos ascendentes a unos $700 millones.  Estos fondos de inversión 

son de la categoría Tax Free Fixed Income Fund disponible solo para residentes de Puerto Rico. Un 

alto por ciento de los inversionistas son personas de mayor edad y retirados que dependen del 

rendimiento de estas inversiones para su ingreso.   
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La controversia planteada en la prensa consiste en que los recursos originalmente disponibles 

en dichos fondos de inversión, que ascendían a unos $1,200 millones, han visto una marcada merma 

en la última década debido a la degradación de la deuda pública, la quiebra del Gobierno del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico y la implantación de alegadas estrategias desacertadas de parte de los 

Directores de las entidades que administran los fondos de inversión que supuestamente han facilitado 

el deterioro del valor de dichos fondos y una reducción de la tasa de rendimiento de estas inversiones.  

En el 2018, mediante la Ley federal denominada “Economic Growth, Regulatory Relief, and 

Consumer Protection Act (S. 2155)”, se enmendó la Sección 6(a)(1) de la Ley federal “U.S. Investment 

Company Act of 1940 (the “1940 Act”)” que regula las operaciones de los fondos mutuos, a los fines 

de eliminar la excepción que permitía a la jurisdicción de Puerto Rico administrar los fondos de 

inversión fuera de la aplicación de las normas de la Securities and Exchange Commission (SEC). La 

enmienda del 2018 al “1940 Act” obliga a los veintidós (22) fondos de inversión administrados a 

registrarse y operar bajo las normas del SEC a partir del mes de mayo de 2021, dándole una mayor 

protección a los inversionistas de estos fondos. No obstante, lo anterior, no surge información de que 

se haya cumplido con dicho mandato.   

La Ley Núm. 4 de 11 de octubre de 1985, según enmendada, conocida como “Ley de la Oficina 

del Comisionado de Instituciones Financieras”, dispuso para la creación, responsabilidades y 

funcionamiento de esta agencia. La Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras (OCIF), 

actualmente dirigida por la Lcda. Natalia Zequeira Diaz, es una agencia gubernamental cuya misión 

es fiscalizar y reglamentar la industria de la banca, de valores, las instituciones hipotecarias, las 

compañías de préstamos personales pequeños, el Centro Bancario Internacional, entre otras empresas 

de índole financiera. Por lo tanto, la OCIF es la agencia con la jurisdicción para fiscalizar los fondos 

de inversión en cuestión. 

En aras de asegurar que los inversionistas de estos fondos de inversión cuenten con la 

protección que le brinda estar bajo la supervisión del SEC, resulta necesario solicitar información a la 

Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras sobre el cumplimiento, por parte de los 

administradores de los fondos, con lo dispuesto en la Sección  6(a)(1)  de la Ley federal “U.S. 

Investment Company Act of 1940”.  

Es por lo anterior que el Senador que suscribe, respetuosamente solicita que, a través de la 

Oficina del Secretario del Senado, se le requiera a la Lcda. Natalia Zequeira Diaz, Comisionada de la 

Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras (OCIF), que someta la información que se 

detalla a continuación, conforme a la Regla 18 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, en un 

término no mayor de siete (7) días laborables, contados a partir de la notificación de esta petición.  

SOLICITUD DE INFORMACIÓN A LA COMISIONADA DE LA OFICINA DEL COMISIONADO 

DE INSTITUCIONES FINANCIERAS (OCIF), LCDA. NATALIA ZEQUEIRA DIAZ: 

1. Detalle de los veintidós (22) fondos de inversión denominados Tax Free Fixed Income 

Fund, con el monto o valoración del fondo de inversión efectivo al primer semestre de 

2023. 

2. Detalle del cumplimiento de estos veintidós (22) fondos de inversión con lo establecido 

en la Sección 6(a)(1) de la Ley federal “U.S. Investment Company Act of 1940”, para 

asegurar que estos fondos estén operando bajo las normas del Securities and Exchange 

Commission (SEC)” 

 

El senador Dalmau Santiago ha radicado la Petición de Información 2023-0118: 

“El Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico deposita cantidades sustanciales de 

dinero en el sistema bancario del país para sus operaciones cotidianas y mantener reservas para el 
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pago de sus obligaciones tales como deudas con los bonistas, nomina, compras gubernamentales. A 

modo de ejemplo, surge de estados financieros del primer trimestre del 2023 que el Gobierno de Puerto 

Rico tenía depositados unos $15,455 millones. 

A pesar de que la Reserva Federal ha establecido una tasa de interés que oscila entre 4.75% a 

5.00%, la banca local no ha incrementado el rendimiento que le paga a los clientes por sus depósitos 

en las diversas cuentas, con tasas tan bajas como el 0.5% al 1% por los fondos depositados.  Es por lo 

anterior que resulta necesario asegurar que los fondos del Gobierno de Puerto Rico depositados en 

instituciones bancarias se beneficien del más alto rendimiento posible, siempre contando con las 

adecuadas garantías de protección de tales dineros.  Un incremento en el rendimiento de uno por ciento 

(1%) en los $15,455 millones depositados representa $154,550,000 de ingresos adicionales al fisco en 

tan solo un año, recursos que pueden servir para sufragar importantes iniciativas gubernamentales.  

Existen alternativas seguras para incrementar el rendimiento de los depósitos gubernamentales tales 

como negociar con las diversas instituciones bancarias en el país dentro de un marco competitivo para 

asegurar que el gobierno obtenga las más altas tasas de rendimiento dado el volumen sustancial de 

fondos que se depositan o inversiones a corto plazo en bonos del Tesoro Federal (US Treasury Bills) 

que actualmente cuentan con una tasa de rendimiento de un 5%.  

De conformidad con lo antes expuesto, resulta indispensable obtener información para conocer 

cuál es el rendimiento de los $15,455 millones depositados en instituciones bancarias, así como sobre 

las posibles alternativas existentes y seguras que le permitan al gobierno obtener un mayor 

rendimiento de sus depósitos bancarios.  La Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de 

Puerto Rico (AAFAF), entidad corporativa creada por virtud de la Ley Núm. 2-2017, según 

enmendada, es la agencia que se desempeña institucionalmente como el agente fiscal y asesor 

financiero de todo el sector público.  Cónsono con sus funciones esta agencia tiene la responsabilidad 

de asegurar que los fondos del gobierno se beneficien del mayor rendimiento posible dentro de unos 

parámetros de garantía y seguridad de los recursos depositados en las instituciones bancarias. 

Es por lo anterior que el Senador que suscribe, respetuosamente solicita que, a través de la 

Oficina del Secretario del Senado, se le requiera al Sr. Omar Marrero, Director Ejecutivo de la 

Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico (AAFAF) que someta la 

información que se detalla a continuación, conforme a la Regla 18 del Reglamento del Senado de 

Puerto Rico, en un término no mayor de siete (7) días laborables, contados a partir de la notificación 

de esta petición.  

SOLICITUD DE INFORMACIÓN AL DIRECTOR EJECUTIVO DE LA AUTORIDAD DE 

ASESORIA FINANCIERA Y AGENCIA FISCAL DE PUERTO RICO (AAFAF), OMAR MARRERO: 

1. Detalle de los depósitos gubernamentales realizados durante el cuarto trimestre del 

2022 y el primer trimestre del 2023 en las diferentes instituciones financieras, tanto 

locales como en otras jurisdicciones. 

2. Detalle de la tasa de rendimiento de interés obtenidas, por institución bancaria, en los 

diversos bancos por los depósitos gubernamentales realizados durante el cuarto 

trimestre del 2022 y el primer trimestre del 2023. 

3. Evaluación de posibles alternativas que se han considerado para incrementar el 

rendimiento de los depósitos gubernamentales tales como negociar con las diversas 

instituciones bancarias en el país dentro de un marco competitivo para asegurar que el 

gobierno obtenga las más altas tasas de rendimiento dado el volumen sustancial de 

fondos que se depositan o realizar inversiones a corto plazo en bonos del Tesoro 

Federal (US Treasury Bills).” 
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Del señor Juan G. Rivera López, Alcalde Interino, Municipio Autónomo de Humacao, una 

comunicación contestando la Petición de Información 2023-0098 presentada por la senadora Santiago 

Negrón, y aprobada por el Senado el 11 de abril de 2023. 

Del honorable Jesús G. Márquez Rodríguez, Alcalde, Municipio de Luquillo, una 

comunicación contestando la Petición de Información 2023-0098 presentada por la senadora Santiago 

Negrón, y aprobada por el Senado el 11 de abril de 2023. 

Del honorable Ray J. Quiñones Vázquez, Secretario, Departamento de Recreación y Deportes, 

una comunicación contestando la Petición de Información 2023-0108 presentada por la senadora 

González Huertas, y aprobada por el Senado el 27 de abril de 2023. 

Del señor Jesús M. Rodríguez Rosa, MIS, Administrador, y otros, Corporación del Fondo del 

Seguro del Estado, una comunicación contestando la Petición de Información 2023-0113 presentada 

por la senadora Rosa Vélez, y aprobada por el Senado el 9 de mayo de 2023. 

Del Secretario del Senado, una notificación al Senado de Puerto Rico en torno a la Petición de 

Información 2023-0106: 

 

“25 de mayo de 2023 

 

NOTIFICACIÓN AL SENADO DE PUERTO RICO 

 

Re: Petición 2023-0106 

 

Notifico que luego de dos notificaciones, conforme a la Regla 18.2 del Reglamento del Senado 

de Puerto Rico (R. del S. 13, según enmendada), el Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales no ha cumplido con la Petición de Información detallada en el anejo.  Se notifica al 

Cuerpo para que adopte las medidas que correspondan. 

 

Respetuosamente,  

{firmado} 

Yamil Rivera Vélez 

Secretario 

Senado de Puerto Rico 

 

/anejo 

 

PETICIÓN NO CONTESTADA 

(actualizado a las 9:00 am del 25 de mayo de 2023) 

 

 

Número de Petición 

(senadora) 

Agencia/Entidad 

 

 

 

Información Solicitada 

 

 

Comunicaciones 

 

 

2023-0106 

(Rosa Vélez) 

 

• Un narrativo o detalle del estatus de 

la solicitud de permiso al 

Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales de parte 

 

2 
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Departamento de 

Recursos Naturales y 

Ambientales 

 

del Departamento de 

Transportación y Obras Públicas 

para los trabajos del Puente Colorao 

del municipio de Morovis.  

• Cualquier otro documento, 

narrativo, información o detalle 

sobre el asunto planteado en esta 

petición. 

 

 

Del Secretario del Senado, una notificación al Senado de Puerto Rico en torno a la Petición de 

Información 2023-0098: 

 

“25 de mayo de 2023 

 

NOTIFICACIÓN AL SENADO DE PUERTO RICO 

 

Re: Petición 2023-0098 

 

Notifico que luego de tres notificaciones, conforme a la Regla 18.2 del Reglamento del Senado 

de Puerto Rico (R. del S. 13, según enmendada), los Municipios de Arecibo, Arroyo, Guayama, 

Guayanilla, Las Piedras, Loíza, Ponce, Río Grande, San Germán, Santa Isabel y Toa Alta no han 

cumplido con la Petición de Información detallada en el anejo.  Se notifica al Cuerpo para que adopte 

las medidas que correspondan. 

 

Respetuosamente,  

{firmado} 

Yamil Rivera Vélez 

Secretario 

Senado de Puerto Rico 

 

/anejo 

 

PETICIÓN NO CONTESTADA 

(actualizado a las 9:00 am del 25 de mayo de 2023) 

 

Número de Petición 

(senadora) 

 

Agencia/Entidad 

 

 

 

Información Solicitada 

 

Cantidad de 

Notificaciones 

 

2023-0098 

(Santiago Negrón) 

Municipios de Arecibo, 

Arroyo, Guayama, 

Guayanilla, Las Piedras, 

1. Inventario de Propiedades 

Declaradas como Estorbo Público de 

su municipio.  

2. Lista de propiedades declaradas que 

luego de ser declaradas estorbo 

3 
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Loíza, Ponce, Río 

Grande, San Germán, 

Santa Isabel y Toa Alta 

 

público han sido expropiadas y 

transferidas a un tercero. Indicar para 

cada propiedad: 

a. Nombre del adquirente de la 

propiedad 

b. Si la propiedad fue transferida 

mediante compraventa, subasta 

pública o venta judicial 

c. Precio de compraventa 

d. Valor de la justa compensación 

entregado al titular expropiado 

e. Copia de la sentencia 

declarando ha lugar la 

expropiación 

 

Del señor Rolando J. Meléndez Aponte, Procurador Auxiliar, Oficina del Procurador del 

Ciudadano, una comunicación, sometiendo el Informe Anual correspondiente al Año Fiscal 2021-

2022, según requerido por la Ley Núm. 134 de 30 de junio de 1977, según enmendada, conocida como 

“Ley del Procurador del Ciudadano (Ombudsman)”. 

Del señor Reinaldo J. Paniagua Látimer, Director Ejecutivo, Centro de Recaudación de 

Ingresos Municipales, una comunicación, sometiendo el Informe Anual correspondiente al Año Fiscal 

2021-2022, que debió ser radicado no más tarde del 30 de enero de 2023, según requerido por la Ley 

107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”. 

Del señor Alberto E. Fradera Vázquez, Administrador, Administración de Desarrollo 

Socioeconómico de la Familia, una comunicación, sometiendo el Informe de julio de 2022 a marzo de 

2023, según requerido por la Ley 3-2017, según enmendada, conocida como “Ley para Atender la 

Crisis Económica, Fiscal y Presupuestaria para Garantizar el Funcionamiento del Gobierno de Puerto 

Rico”. 

De la licenciada Sarah I. Villanueva Cabrera, MHSA, MBA, Directora Ejecutiva, Hospital San 

Carlos, Inc., una comunicación remitiendo el Plan Institucional para el Manejo de Emergencias, 

correspondiente a dicho hospital; y de la señora Carmen Vázquez, BSN, MSN, CNS, Ed, CIC, 

Directora Programas Institucionales, Hospital Metropolitano, una comunicación remitiendo los Planes 

de Contingencia, correspondiente a dicho hospital y a Metro Dialysis Care (Unidad de Diálisis), según 

requerido por la Ley 152-2020, según enmendada, conocida como “Ley para la Presentación Anual 

del Plan de Contingencia de los Hospitales”. 

De la licenciada Madeline Bermúdez Sanabria, Procuradora Interina, Oficina de la Procuradora 

de las Mujeres, una comunicación sometiendo copia de una solicitud de incremento en el Presupuesto 

sometido por OGP 2023-2024. 

Del señor Francisco J. Cabrero Ojeda, Presidente, Professional Market Research, Inc., una 

comunicación respondiendo y corrigiendo la situación ocurrida el martes, 16 de mayo de 2023 en la 

que la senadora Moran Trinidad no pudo votar de manera electrónica por un error de bloqueo del 

sistema y en la que solicitan se excusen por dicha situación. 

De la señora Yomaira Nieves, Secretaria, Legislatura Municipal, Municipio de Guayanilla, 

una comunicación remitiendo la Resolución Núm. 27, Serie 2022-2023, aprobada en la sesión 

Ordinaria de la Legislatura Municipal de Guayanilla el 16 de mayo de 2023 y titulada: “Para expresar 

y solicitar a la Asamblea Legislativa de Puerto Rico nombrar la carretera estatal PR-3336 de 
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Guayanilla, localizada desde el cruce con la Carretera PR-335 y con la Carretera PR-336 y PR-127 

del barrio Playa con el nombre de José Antonio Maíz Irizarry, q.e.p.d. y; para otros fines relacionados.” 

Del honorable Francisco Parés Alicea, Secretario del Departamento de Hacienda, catorce 

comunicaciones, sometiendo copia de las Cartas Circulares 1300-12-23, sobre Solicitudes de Anticipo 

de Fondos para Viajes al Exterior; 1300-14-23, sobre Divulgación de información del estado de los 

Procedimientos de casos en los que el Departamento de Justicia aprobó una Dispensa para que la 

Agencia o Dependencia Gubernamental ostente su propia representación legal; 1300-17-23, sobre 

Envío de Reglamentación emitida por el Área de Finanzas Públicas, Negociado de Contabilidad 

Central del Gobierno; 1300-18-23, sobre información a insertarse al dorso de los cheques que se 

reciban y/o depositen en la Cuenta Corriente o Cuentas Bancarias del Secretario de Hacienda; 1300-

19-23, sobre Certificación de cumplimiento con el Seguro de Responsabilidad Obligatorio para 

Vehículos de Motor del Gobierno de Puerto Rico; 1300-20-23, sobre Número de identificación a ser 

utilizado por las Agencias del Gobierno de Puerto Rico para identificar las obligaciones que surgen al 

procesar las nóminas; 1300-21-23, sobre Instrucciones a seguir para el cierre del Año Fiscal 2022-

2023; 1300-22-23, sobre Fechas límites para la corrección y aprobación de transacciones y cierre de 

los períodos contables del Año Fiscal 2023-2024 en los Sistemas Financieros PRIFAS 7.5 y People 

Soft 8.4, 8.9 y 9.1; 1300-24-23, sobre Exención sobre vehículos de motor adquiridos para uso oficial 

y subastados por Agencias Gubernamentales estatales y federales; 1300-27-23, sobre Información 

necesaria sobre los activos de capital para la preparación de los Estados Financieros del Gobierno de 

Puerto Rico; 1300-29-23, sobre Descuentos en nómina para Cuentas IRA; 1300-30-23, sobre 

Comprobantes de pago de cuentas a pagar al 30 de junio de 2023; 1300-31-23, sobre Informe de 

activos intangibles; y 1300-32-23, sobre Informe de licencias de vacaciones acumuladas para 

propósitos de los Estados Financieros al 30 de junio de 2023. 

Del señor David de Jesús Colón, Contralor Interino, Oficina del Contralor de Puerto Rico, tres 

comunicaciones remitiendo el Informe de Auditoría DA-23-19 del Departamento de Corrección y 

Rehabilitación; el Informe de Auditoría M-23-26 del Municipio de Ponce; y el Informe de Auditoría 

M-23-27 del Municipio de Lares. 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Proponemos que se den por recibidas las mismas. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, que se reciban. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Conforme al Artículo III de la Sección 13 de la Constitución del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico, proponemos solicitar el consentimiento de la Cámara de 

Representantes para que el Senado pueda recesar por más de tres (3) días consecutivos, desde el jueves, 

25 de mayo del 2023, hasta el martes, 30 de mayo del 2023. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Se ha recibido comunicación de la Cámara de Representantes notificando 

que en su sesión del martes, 23 de mayo del 2023, dicho Cuerpo acordó solicitar el consentimiento 

del Senado para recesar sus trabajos por más de tres (3) días consecutivos, desde el martes, 23 de mayo 

del 2023, hasta el martes, 30 de mayo del 2023; para que se considere dicha petición. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 
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SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Se ha recibido comunicación de la administración de la oficina del 

senador Javier Aponte Dalmau solicitando que se le excuse al senador Dalmau de los trabajos 

legislativos del 18 al 24 de mayo del 2023, conforme que estaría fuera de Puerto Rico en gestiones 

oficiales. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Aclaramos que es el senador Aponte Dalmau. 

SR. RUIZ NIEVES: Javier Aponte Dalmau. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, debidamente excusado. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: La compañera y amiga la senadora Rivera Lassén y Santiago Negrón y el 

senador Bernabe Riefkohl han presentado la Petición de Información 2023-0115 solicitando al 

Secretario del Departamento de Educación que someta información requerida en un término de cinco 

(5) días laborables; para que se apruebe dicha solicitud. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: La compañera senadora Trujillo Plumey ha presentado la Petición 2023-

0116 solicitando al Departamento de la Familia, a la Oficina del Gobernador que contesten la 

información requerida en un término de cuarenta y ocho (48) días; para que se apruebe dicha Petición.  

Cuarenta y ocho (48) horas, perdón, Presidenta, cuarenta y ocho (48) horas.  Para que se apruebe dicha 

Petición y se conceda hasta el 30 de mayo del 2023 para contestar la misma. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se concede hasta el próximo martes, 30 de mayo de 2023. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: La compañera Santiago Negrón ha presentado la Petición de Información 

2023-0117 solicitando a la Comisionada de la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras 

que someta la información requerida en un término de siete (7) días laborales [laborables]; para que 

se apruebe dicha Petición y se conceda hasta el 5 de junio del 2023 para contestar dicha solicitud. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se concede hasta el 

próximo 5 de junio de 2023. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

De igual manera, la compañera Santiago Negrón ha presentado la Petición de Información 

2023-0118 solicitando al Director Ejecutivo de la Autoridad de Asesoramiento Financiero y Agencia 

Fiscal para que someta la información requerida en un término de siete días laborales [laborables]; 

para que se apruebe dicha Petición y se conceda hasta el 5 de junio del 2023 para contestar la misma. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se concede hasta el 

próximo 5 de junio de 2023. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, nos ilustran que la solicitud surge no de Santiago 

Negrón como está redactado, sino de Dalmau Santiago. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Debidamente aclarado. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 
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SR. RUIZ NIEVES: Se ha recibido una comunicación del Secretario del Senado informando 

que luego de una notificación el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales ha cumplido con 

la Petición de Información 2023-0106, presentada por la senadora Rosa Vélez, se notifica a este 

Cuerpo que se adopten las medidas correspondientes según así lo determine la Presidencia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se concede hasta el próximo miércoles, 31 de mayo de 2023, para 

contestar dicha Petición.  De no ser así, que se refiera directamente a Asesores del Presidente. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, se ha recibido una segunda comunicación del 

Secretario del Senado informando que luego de tres (3) notificaciones los municipios de Arecibo, 

Arroyo, Guayama y Guayanilla, Las Piedras, Loíza, Ponce, Río Grande, San Germán, Santa Isabel y 

Toa Alta no han cumplido con la Petición de Información 2023-0098, presentada por la senadora 

Santiago Negrón.  Se notifica a este Alto Cuerpo para que se adopten las medidas correspondientes, 

según así usted lo determine. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se refiera a Asesores del Presidente. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

MOCIONES 

 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

Anejo A 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, 

Júbilo, Tristeza o Pésame: 

 

Moción 2023-0656 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a María Ivette Ruiz Rivera por haber culminado 

los requisitos académicos requeridos para el grado de Bachillerato en Teología; a Zoraida I. Vélez por 

haber culminado los requisitos académicos requeridos para el grado de Maestría en Teología; a Rosa 

Iris López Del Valle por haber culminado los requisitos académicos requeridos para el grado de 

Doctorado en Teología con Concentración en Ciencias Pastorales; a Mariceli Trinidad Otero por haber 

culminado los requisitos académicos requeridos para el grado de Grado Asociado en Interpretación 

Bíblica; Carlos Collazo Flores, Carmen J. Guzmán  Tosado y María Roldan por haber culminado los 

requisitos académicos requeridos para el grado de Bachillerato en Interpretación Bíblica; a Daniel I. 

Vargas Rodríguez, Eileen Alicea Lozada, Eric Betancourt Rodríguez, Jesmarie Rivera Santana, July 

Michelle Quiñones Morales, Luis R. Gines Rivera, Luz De la Paz Cartagena, Odette V. Calderón-

Cepeda, Roberto Quiñones Hernández, Zamadys Maldonado por haber culminado los requisitos 

académicos requeridos para el grado de Maestría en Interpretación Bíblica; a Iris N. Alicea León, 

Ivonne Jannette Ortiz Santiago, Liliana Urdanivia Méndez, Rolando Villaronga y Sandra Maldonado 
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por haber culminado los requisitos académicos requeridos para el grado de Doctorado en 

Interpretación Bíblica; a Aaron Martell, Agustín Crespo Colón, Aida Santiago Pérez, Alberto Luis 

Vélez Castañón, Alejandro Vega, Álex Millán, Álex Samuel Rodríguez Meléndez, Alexis K. Vargas 

Jr., Alexis Pacheco De Jesús, Alfonso E. Carrión Vázquez, Ángel A. Santiago Nieves, Aracelis Flores 

Robles, Arturo Arizmendi Ayala, Azucena Del Carmen Martínez, Brenda Liz Batista Nevárez, Brenda 

M. Soler Pujals, Carlos Manuel Torres Velázquez, Carlos Morell, Carmen Figueroa Sánchez, César 

A. Santos Látimer, Charlies A. García Ortiz, Clarissa González, Clay Riquelme Rosa, Daniel Fuentes 

Ramos, Daniel Maldonado Oyola, Daniel Martínez Vázquez, Diana I. Santiago de Moux, Edgar 

Vergara Soto, Edwin Pagán Rivera, Edwin Quintana González, Efraín Sánchez Pantoja, Elsa E. 

Jiménez De Jesús, Emilleen Vega Morales, Enid Márquez Vélez, Ernesto Rosado Febus, Francisco 

Ortiz Burgos, Gemar Torres, Greymery Mueses, Guiomar Jiménez, Ilsa Sánchez Santiago, Ingrid 

Mendoza, Iris Nereida Oquendo Santos, Isamar Alemán Clemente, Isidro Andreu, Ivelisse Martínez 

Santiago, Ivette Huertas Rodríguez, Ivette Matos, Ivonne De Jesús Tizol, Jackeline López, Jacqueline 

Figueroa Lozada, Jacyline Mera, Jadyra Liz Rodríguez Pérez, Javier A. Guzmán Rivera, Javier 

Hernández Morales, Jenny Rivera Santos, José Armando Seda, José Manuel Quiñones Díaz, José René 

Acevedo Aponte, Juan Alberto Alicea Rolón, Juan I. Plumey, Juan Javier Pinero Gastón, Juan Nieves 

Ortiz, Judith E Rivera, Julia Torres, Julisssa R. Pantoja, Keila O. Colón Otero, Laura G. Viera-

Alvarado, Lin-Dihbel De Sala Guerrero, Lissette Rivera Puchales, Loida I. Lastra Irizarry, Lourdes 

López, Lourdes Negrón, Lucecita González, Luis Gabriel Reyes Torres, Magline Y. Concepción 

Rodríguez, Marcos Antonio Del Valle De Jesús, María de los Ángeles Román Sifre, María Ferrer, 

María Luisa Pitre Talavera, Marie C. Cuevas Maldonado, Mariolys Millán Rivera, Marisol Cotto 

Santiago, Marisol E. Casiano-Ojaruega, Marta Cumba Cruz, Marta Ramos Rivera, Martha L. Romero, 

Marylis Rexach, Matty A. García Núñez, Michael Figueroa Torres, Michelle Cabrera, Michelle Quirós 

Santiago, Minerva Guadalupe Pérez, Myrna M. Ayala-Vargas, Nereida Montañez Vázquez, Norma 

M Ortiz Rodríguez, Olga Iris De Jesús Falero, Osvaldo Rivera Hernández, Otoniel Reyes Marti, 

Priscilla Velázquez, Rebeca Figueroa Montijo, Rosalba Baquero, Ruth Sierra Montañez, Sammy Joel 

Ocasio Rodríguez, Saúl Rivera Fontánez, Sayra M. Noa Rivas, Shanahan Pudin Pérez, Sharon Marie 

Quiñones Pérez, Sonia E. Guzmán Díaz, Sonia Miranda Aponte, Suehail M. De Jesús Guzmán, 

Suzette Rivera Nieves, Vanessa Curet Argüelles, Vanessa Roche Martínez, Vanessa Rodríguez 

Maldonado, Verónica García López, Wildo E. Torres Vázquez, William Torres Rodríguez, Wilnelia 

Erazo Cruz, Yadira Meléndez, Yanira Rivera Ramírez, Yazmin Nieves Calderón, Yesenia Costa 

Pagán, Yolanda Requena Mejías, Yomaira R. Mattei Matos, Yomari Munet Carrillo y Zulyanette 

Rivera por haber culminado los requisitos académicos requeridos para el grado de Bachillerato en 

Teología Ministerial; a Abimael Santiago González, Alicia Llavona Oyola, Amneris Meléndez Díaz, 

Amparo Urbina Correa, Ana Lydia Lugo Quiñones, Ana M. Quiñones Medina, Andrés Cotto Bloise, 

Angie Ynoa, Antonio Martínez Martínez, Aracelis Morales Aponte, Arleen Esther Correa Sierra, 

Awilda Sepúlveda Benítez, Bárbara Torres García, Benjamín García González, Blanca L. Rosado, 

Carlos L. Santos Sepúlveda, Cándida I. González Muñiz, Caren M. Claudio, Carlos A. Marcano Díaz, 

Carlos O. Guzmán Baigés, Carlos Pinto Sánchez, Carlos Santana Irizarry, Carmen Elizabeth 

Contreras, Carmen J. Guzmán Tosado, Carmen Ruiz Rodríguez, Carmen Yolanda Cartagena Rivera, 

Catalina Alicea La llave, Celeste Marzán, Cristhian Hernández Muñiz, Daisy Cubero Pellot, Damarys 

López Torres, Daphne Ramos Cedeño, David Natan Serrano López, Diana A. Hernández Nieves, 

Diana L. Ríos Torres, Diana Ríos, Digna Ivette Sosa Vélez, Edward Cruz Velázquez, Edwin Roque 

Cabrera, Elizabeth Eubanks, Elsie González, Esperanza Feliciano, Estefany Peña Hilario, Félix Omar 

Flores Cabrera, Francheska Llamiz Velázquez Martínez, Gabriela Aireliz Aponte Texidor, George De 

León Correa, Giovanni Rodríguez, Gladys Rivera Rivera, Gledimel Ruiz Díaz, Gloria Jeannette Ríos 
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Rentas, Gloria M. Darty, Griselle Rodríguez Ruiz, Guillermo Acevedo Aguilera, Héctor Eddie 

Galarza Correa, Héctor L. Pagán Caparrós, Héctor Luis Ortiz Colon, Henry Rivera Pagán, Ibis Enid 

Rodríguez, Ileana Pabón Rodríguez, Irmaris Vega Soto, Isbel Jeannette Lozada Maldonado, Ismael 

A. Tapia Espreo, Ivelisse Andújar Ríos, Ivelisse Chamorro Morales, Ivonne Jannette Ortiz Santiago, 

Ivonne M. Isern-Massó, Jadira García, Janette M. Hernández, Jeannette Maldonado Reyes, Jefry 

González González, Jocelyn Acosta Rivera, Jocelyn Santos, Johanna Román Rodríguez, John J. Vélez 

Rosario, Jorge Luis Tollinchi Pérez, José Alemán Noriega, José D. García, José D. Suárez, José 

Ignacio Nieves García, José Lemuel Vega Mulero, José Luis Febres Rodrí, José M. Echevarría 

Santiago, José Manuel Marrero Pérez, Joseph Antony González Ramírez, Josephine Martínez 

Domínguez, Joshua Montañez Adorno, Juan A. Santana, Judith López, July Michelle Quiñones 

Morales, Karla I. Reyes Ortiz, Keishla M. Nogueras Guzmán, Kenia Janeiry Maldonado Rivera, Keren 

Cesiah Vincenty, Leticia M. Candelaria Irizarry, Lillian Magallie Cruz López, Lina Celeste Núñez 

Camacho, Lisa Marina Fontánez Serrano, Lizandra Bonilla Torres, Lizette R. Rivera, Llesiris Cores 

Nieves, Lourdes Millán, Luis A. Rodríguez Blanco, Luis R. Cora Sánchez, Luz E. Fuentes Nieves, 

Luz M. Moreno Huertas, Luz S. Gómez Carmona, Lydia E. Pérez Román, Lydia Ramos Calzada, 

Lysmarie Berríos Rodríguez, Magdalis C. Ríos Vázquez, María de los Ángeles Báez Rodríguez, María 

Elena Sevilla Nazario, Marianie Arroyo Salaberríos, Marilyn Pastor, Mario Henry Cabrera, Mariolys 

Millán Rivera, Marisol Hance González, Marisol Rivera Colón, Marisol Vázquez-Collazo, Maritza 

Rivera Valcárcel, Marta Magdalena González Acosta, Marta O. Rosa Ramos, Mary Ann Cruz Malavé, 

Mayra Rivera, Melissa Cariño Medina, Melissa Rosa Orraca, Mercedes Soto, Migdalia Rivera 

Rosario, Mildred Negrón Vega, Milsa Glisel Madera Ortiz, Miriam L. Rodríguez Salgado, Miriam 

Santiago Guzmán, Mirta Iris Sánchez Colón, Myriam Torres, Myrna González Vázquez, Nancy E. 

Rivera González, Nancy Grace Márquez, Nancy Quiñones Nussa, Nancy Rodríguez Rodríguez, Nitza 

I. Rosa Rosario, Noemi Cintrón, Norberto Millán Rodríguez, Olga I. Cruz Santaella, Olga M. Areizaga 

Rodríguez, Orlando E. López Sánchez, Pedro Alberto Torruellas Sánchez, Pedro Daniel Sánchez 

Rivera, Pedro L. Flores Echevarría, Peter Pérez, Priscilla M. Albors Sánchez, Rafael F. Pastrana 

Pastrana, Rafael Hernández Ramos, Rafael Morales Díaz, Rebecca Isabel Colón, Renmary Rivera, 

Rosa Angélica Sierra Cintrón, Rosa Elisa López Ocasio, Ruth E. Concepción Marzan, Ruth Jairnell 

Quiñones Betancourt, Samari Rosado Casiano, Samuel Díaz Navarro, Samuel Soto Cruz, Sandra 

Layer, Sandra Maldonado, Sandra Milagros Ruberté Ramírez, Sharitma Vélez Algarín, Shaydamara 

Pérez Quintana, Sheila Candelaria Vázquez, Shirley Ann Marrero Vélez, Sonia Rosado, Vanessa 

Forastieri Rosa, Víctor Javier Guzmán Meléndez, Victoria De Jesús, Wanda Alameda, Wanda Ivette 

Colón Colón, Wilbert Rodríguez Rivera, William I. Surén Fuentes, Yadira C. Olivo Mendoza, 

Yarisbeth Sullivan Lazú, Yelitza Idalis Jiménez Castro, Yesenia Yvette Torres Olmeda, Yolanda I. 

Montoya, Yolanda Rivera Linares y Zecian Santana Escribano por haber culminado los requisitos 

académicos requeridos para el grado de Maestría en Teología Ministerial; a Brenda D. Campos 

Malaret, Elizabeth Rosado, Elizabeth Guidini, Eric Betancourt Rodríguez, Neftalí Robles Santiago, 

Osvaldo López González y Mauricio Guidini por haber culminado los requisitos académicos 

requeridos para el grado de Doctorado en Teología Ministerial; a Ana M. Quiñones Medina, Gloria 

Esther Colón, e Isabel Febres Benítez por haber culminado los requisitos académicos requeridos para 

el grado de Bachillerato en Escatología; a Angélida Rivera, Blanca L. Rosado, Carmen Ivette Ortiz, 

Germán Bravo-Pérez, Ivonne Jannette Ortiz Santiago, Jessica Texidor Pagán, Jorge Luis Morales, 

Jorge Luis Talavera Báez, July Michelle Quiñones Morales, Karla I. Reyes Ortiz, Sandra Maldonado, 

Luis R. Gines Rivera y Liliana Urdanivia Méndez por haber culminado los requisitos académicos 

requeridos para el grado de Maestría en Escatología; a Adrián Pérez Medina, Amy del Carmen 

Medina, Ariel Irizarry Texidor, Carmen J. Guzmán Tosado, Carmen Vega, Gilberto Ramos Granell, 
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Gladys Rivera Rivera, Hugo Guzmán, José Iván Rodríguez Sánchez, Laura Elena Nieves, Lourdes I. 

Goveo Rivera, Madeline Díaz de León, Mary Ann Flores Guzmán, Pedro Alberto Torruellas Sánchez, 

Rafael Osvaldo Rodríguez Vázquez, Sonia Castro Hernández y Sonia Noemí Cotto Boria por haber 

culminado los requisitos académicos requeridos para el grado de Doctorado en Escatología; a 

Alexandra M. Alers, Ana I. Alomar Aponte, Brenda Vega Sánchez, Brudel Sepúlveda, Carlos Alberto 

Rodríguez Morales, Carmen I. Rodríguez Ramos, Diana I. Santiago de Moux, Glenda Escalera, Heidi 

Judith Hernández Ayala, Heidye Méndez Estrada, Ivelisse Mangual Hiraldo, José A. Arroyo 

Laureano, José Iván Rodríguez Sánchez, Lillian Yvette Moreno, Loury Mar Cintrón Gómez, Marilena 

Pinto García, Marilynn Santiago, Myrna Marrero Pérez, Roberto Robles Cabrera, Xeira H. Mussenden 

Cruzado, Zahibett Osorio Febres por haber culminado los requisitos académicos requeridos para el 

grado de Maestría en Consejería Cristiana; a Damaris S. Santiago, Ileanexis S. Febres Hernández, 

Gabriela Aireliz Aponte Texidor, Jessica Texidor Pagán, Nyrma Iris Feliciano Gotay por haber 

culminado los requisitos académicos requeridos para el grado de Bachillerato en Capellanía Neuro 

Teológica Cristiana; a Carmen Ivette Ortiz, Carmen Yolanda Cartagena Rivera, Gilberto Ramos 

Granell, Gladys Rivera Rivera por haber culminado los requisitos académicos requeridos para el grado 

de Maestría en Capellanía Neuro Teológica Cristiana, de la Universidad Teológica Vida Abundante. 

 

Moción 2023-0685 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite por su graduación de duodécimo grado a Adriel Fuentes 

Dávila, Alanys Michelle Ortiz, Caleb O'Neil Roig Brown, César Luis Márquez Canales, Dayrineth M. 

Díaz Alicea, Deyaneira Michelle Escudero Ojeda, Edrisha Lee Ortiz Benítez, Eric Orlando Sánchez 

Llanos, Gianil García Pareson, Ilianys Marie Colón Chiclana, Isis Karina Almodóvar Quiñones, 

Ismailerith Miranda López, Jaddyer Iomar Carrasquillo Rodríguez, Jaemy Liz Mercado Benítez, 

Johan Daniel Burgos Concepción, Jorge Cheniel Salgado Rivera, Josieliz Marie Marie Fuentes Osorio, 

Kidanis Edriel Rivera Aguayo, Kimberly Hendrix Mojica Del Valle, Luis Oniel Rivera Pérez, Michael 

Yamil Jiménez Pizarro, Noeyshka D. Pizarro Ortiz, Pamela Michelle Pérez Hance, Quialiaris Alysha 

Rivera Osorio, Rafael Enrique García Martell, Ryan Pérez Avilés, Shairelys Gariany Sánchez Rivera, 

Tanicha Mari Santiago Rivera, Valerie Nicole Vázquez Rosa y a Xioreimy Marie Boria Fuentes; de 

octavo grado a Abdel Nael Clemente Olmo, Adrián Manuel Escobar Quiñones, Alexander Manuel 

Toledo Quiñones, Alondra Nicole Juarbe Benítez, Dariel Emit Ortiz Siarez, Dereck Rosa Pérez, 

Edison Gabriel Villegas Nieves, Elyan Bianzier Canales Pizarro, Erizachart Jr. Mejías Ramos, Gadiel 

H. Pérez Avilés, Jean Abniel Rivera Morales, Jeanlis Marie Paris Escobar, Jenkiarys Nicole Martínez 

Quiñones, Joan Luis Pérez Orengo, Johniel Taveras Manso, Jonellys Michelle Ortiz, Jonshua Elit 

Guzmán Lebrón, José Alexis De León Rodríguez, Kaleth De Jesús Pizarro, Keilangely Carbonell 

Rivera, Kendrasamadi Isaac Pizarro, Kribielys Karit Mary Rivera, Laura Elena Guadalupe Fortuna, 

Lucas A. Rodríguez San Miguel, Luiryalis Direylis Quiñones Solano, Luis Adrián Calcaño Ramos, 

Luis Albert Boria Marcano, Luis Jean Carlos Quiñones Cepeda, Luis Yariel Lind Pizarro, Luisdaialyz 

Dávila Ortiz, Nashlianys Rivera Pérez, Natisha Marie Toledo Quiñones, Nildianys Pizarro Rodríguez, 

Nylianis Livette Clemente, Roger Guerra Vázquez, Samir Ignacio Villalón Villalón, Syann Dhalia 

Rivera Pérez, Víctor Luis Matta Pérez, Wilmaris Figueroa Nolasco, Xiarelys Jerlian Boria Funets, 

Yadiel O. Núñez Rosado, Yamielis Pizarro Moreno, Yamil Xavier Hernández Velázquez, Yeliel Zahir 

Berríos Ramos, Yeriel José Pérez Cruz, Yetzaira Pérez Quiñones y a Yuandraliz Pizarro Rivera de la 

Escuela Belén Blanco De Zequeira de Loíza; de duodécimo grado a Abdiel O. Benítez Matos, 

Alejandro J. Pérez García, Ángel Jiménez García, Carlos Castro Rodríguez, Carlos G. Llanos Llovet, 
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Carlos J. García Plaza, Daniel J. Morales Salaman, Dereck J. Cepeda Ayala, Génesis A. Pérez Daza, 

Génesis L. Agosto Camacho, Geordy Sánchez Hiraldo, Gian C. Torres Cruz, Itamarli Estrada Estrada, 

Jackisha Damiani Cabral, Jeshua Medina Salgado, Jetziel J. García Almeda, Johanny S. Cepeda De 

León, Kevin E. Matos Díaz, Leniel O. Pagán Figueroa, Lenny G. Molina Pérez, Lildarys Ayala 

Vázquez, Luis Y. González Pacheco, Mario O. Robles Román, Maykol P. Díaz Hernández, Paola A. 

Figueroa Román, Ridyarielys M. Báez Díaz, Ryan A. Molina Gay, Warren Ortiz O'Neill, Williams Y. 

Caraballo Correa, Xander J. González Cepeda, Yahir Burgos Torrens, Yaniel A. Millán Pérez, Yinara 

N. Toledo Cruz y a Zoethly A. Encarnación Camacho de la Escuela Casiano Cepeda; a Aaliah 

Bartolomei Paz, Abdiel Fernández Rivera, Adrián A. Cortés Ortiz, Albert J. Colón Nieves, Aleiry 

Ildefonso Castro, Alejandro G. Dávila Astacio, Álex O. Rosario Rodríguez, Alisha M. Rodríguez 

Monge, Alondra T. Aponte Vélez, Alondra Y. Ortiz Cepeda, Alyra A. Rodríguez de la Matta, Anaya 

D. Millán Mercado, Andrea Y. Ramos Ayala, Ángel I. Saldaña Ortiz, Antonio L. Benítez Carrillo, 

Bryan A. Alverio Benitez, Carlos E. Rohena Torres, Chris M. Cortés García, Chrisleany González 

Villegas, Cristalian Ocasio Meléndez, Daniel Pérez Rivera, Datniel Ramos Lebrón, David A. Canales 

Rivera, David E. Guzmán Conde, Dexter J. Meléndez Arturet, Dylan Soto Bonet, Dyrsia A. Andino 

Serrano, Ebonie S. Rodríguez Matos, Eddieniel Dunkerrk Pizarro, Eduardo Yahir Correa Figueroa, 

Elianis Cruz, Eunice A. Rodríguez Matos, Gabriela M. Rodríguez Domenech, Gidelee Rosa Rivera, 

Gloriannis N. Delgado Rivera, Ian L. Isaac Rodríguez, Isaac A. Miró Ortiz, Jaideilysh T. Rivera 

Carrión, James M. Calderón París, Jampier Abdiel Fred Carattini, Jan L. Valladares Romero, Jean 

Carlos Correa, Jean P. Castillo, Jennimar Carmona, Jeremías O. Monserrate Ayala, Jeremy 

Carrasquillo Rosario, Jeremy J. Ortiz Carrión, Jerenith M. Rodríguez Rosario, Jhuansel Rivera 

Caraballo, Joangrelis Santiago, Joelis N. Pizarro Hernández, Johemar Ramos Guzmán, John A. Rivera 

García, Jordan M. Matos Cruz, Jorge G. Rodríguez Ramos, Joseph Jourdan, Joseph Pérez Rivera, 

Joseph Rivera Delgado, Julinett Cruz Morales, Justin A. Rico Esquilín, Kelvin O. Castillo Osorio, 

Kevin R. Sierra Ceballos, Kiara Mulero, Leichel M. Adorno Hernández, Leoneshka E. Nieves De 

Jesús, Liangely Navarro Osorio, Lidiany Pagán Medina, Lizdiany D. Vargas Hernández, Luis E. 

Contreras Cabrera, Luis J. Díaz González, Luis O. Díaz González, Magda I. Matos Rosario, Maria M. 

Vélez, Michael Pumarejo, Michael Y. García Velázquez, Nadya V. Vidal Rosario, Nahielys N. Torres 

Casanova, Natanael Y. Mójica Sánchez, Nitza Chévere Soto, Perla N. Candelario Ortiz, Rayniel 

García, Rey R. Pizarro López, Rodney Rodríguez Báez, Sherlyn D. Hernández, Sujeiry E. Ruiz 

Gutierrez, Vanelys K. Lara Bauta, Wilnellys Abrey Pérez, Yail Millian Cardona, Yamil E. Court 

Fuentes, Yarianna González, Yarielis N. Rivera Batista, Yaritza A. Constanzo Guzmán, Yetshua Eliel 

Rodríguez Guerra, Yorliandeliz De Jesús Ocasio, y Yosuel Morales de la Escuela Pedro Falú Orellano 

de Río Grande; a Adianis Márquez O'farril, Aidimarie Benjamín Hernández, Álex Otero Rohena, 

Alexis Navarro Delgado, Alexis Santiago Reyes, Ángel Otero Sierra, Ángel Yariel Tapia Rivera, 

Angélica Santos Vélez, Bryan Mercado, Camila Acevedo López, Chris M. Pascual, Diarangelyz 

Betancourt Burgos, Edmarie Berríos Lorenzana, Gabriela Peña Claudio, Gian Muñoz Benítez, Héctor 

Andino Torres, Icis Clemente Salva, Jannelyss Torres Sánchez, Jedier Rivera Rivera, Jeramy Arubis 

Morales Ortiz, Jiram Benjamín Hernández, John Gabriel Carrión González, Joseph Orozco Serrano, 

Jovanne Reyes Batista, Julissa Hiraldo Encarnación, Karolee Figueroa Quijano, Kevin Vizcarrondo 

Candelar, Keysha Morales Cintrón, Kimairy Rivera Conty, Leydiali Fernández González, Lorianne 

Hernández Castro, Luis Navarro Persad, Luis Rodríguez Vázquez, Maykol Coppin Feliciano, Milandi 

Díaz Rosario, Paola Cherelle Piñero Concepción, Ryan Llanos Quiñones, Saraj Pérez Meléndez, 

Yanelis Méndez Rivera y a Zaimed Y. Quiñones Gaetán de la Escuela Lorenzo Vizcarrondo; a 

Abixavier Quiñones Saldaña, Absannis N. Torres Ruiz, Adrián Y. Torres Dávila, Aimily L. Medina 

Rivera, Alana M. Rosa Rivera, Aliánetxy N. Oliveras Morales, Alondra M. Marcano Canales, Anais 
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M. Rivera Pérez, Arianna M. Osorio Irizarry, Ashanti Ramos Negrón, Bayrón E. Lugo Martínez, 

Benjamín J. Morales Díaz, Carlos J. Vázquez Ramos, Carlos Y. Ramos González, Christian Y. 

Morales Skerett, Cristian O. Ayala Pérez, Dianeliz M. Santiago Alejandro, Evanyelina Cruz Negrón, 

Ezequiel Hernández Rivera, Félix E. Rondón Torres, Franchelix N. Figueroa Candelario, Fransua 

Vélez Correa, Freddy E. Ayala Ruiz, Frederick F. Escolástico Figueroa, Gabriel A. Cintrón Correa, 

Gabriela M. Ortega Báez, Gerald J. Hidalgo Abreu, Gillian M. Moreno González, Glerisbeth Lugo 

Rivera, Haziel O. Cruz Ortiz, Jamiely I. Cosme Reyes, Jamier J. Torres Rivera, Jay E. Díaz Sánchez, 

Jaycob Y. López Domínguez, Jendrielys Cruz Monge, Jesús M. Carrillo López, Jhonelys S. Rivera 

Acevedo, Joediel O. Reyes Delgado, Jonell J. Piñeiro Rivera, José A. Rivera Esquilín, José M. Marrero 

Meléndez, José R. Ceballos Correa, Josean A. Rivera Rodríguez, Joseph A. Rivera Hernández, Juan 

C. Llanos Tapia, Juan C. Vargas Caraballo, Kalitsha E. Brand Meléndez, Kamila S. Lugo Rivera, 

Kathisha L. Molinari Maldonado, Keila K. Figueroa Babilonia, Keishlian Ciares Rivera, Kenian M. 

Ayala Herrera, Laysa M. Algarín Díaz, Lizmar Hernández Santana, Malyk J. González Morales, 

Marleny Estrada Rivera, Mia E. Rivera Saldaña, Miguel I. Zambrana Correa, Nailia A. Morales 

Torres, Naturrell Z. Medero Miranda, Noeliz López Robles, Omar Gazmey, Osnyel K. Casillas 

Acevedo, Paola J. Aguilar Torres, Paola N. Casillas De Silva, Paola N. Serrano González, Randall J. 

Acevedo, Rubén Y. Meléndez Bosco, Sharmelly M. Hernández Rodríguez, Teeisy M. Pérez Ramos, 

Tzaneli J. Lugo García, Valeria I. Maldonado Otero, Víctor A. Negrón Clemente, Wilfredo Reyes 

Rivera, Xionerys Carrasquillo Díaz, Yahir A. Urbina Velázquez, Yalexis A. González, Yareliz I. 

Jiménez Meléndez, Yarelys A. Cruzado Ramos, Yarivette Torres López, Yarlianne Lugo Caraballo, 

Yeliel G. Cruz González, Yerek Pérez Febo, Yeslian Vázquez Machuca, Yileiny L. Camacho 

Fernández, Zhaymar J. Falcón Márquez, Zoann N. Vargas Hiraldo y a Zurisadai Maya Otero de la 

Escuela Luz América Calderón Birriel de Carolina. 

 

Moción 2023-0686 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Aracelis Rivera González, José Pérez Maldonado y a 

Yanisha Hernández, Altos Honores, en su graduación de octavo grado de la Escuela 20 de Septiembre 

de Vieques; a Dairelys Ortiz Siárez, José L. Pinet Mercado,  y Yankiel Jeriel Osorio, Altos Honores; 

Irvan Yael Calderón Vizcarrondo, Excelencia Académica; a Héctor Y. Calderón Gutiérrez, Jayrel 

Pinet Guzmán, Katiria Nicole Mercado Escalera, Verianis Deliz Valdés Pizarro y a Yeishalee Omari 

Pizarro Perez, Honores en su graduación de duodécimo grado; a Alanis Yetse Vizcarrondo Agosto, 

Carliarys Leoneisy Ortiz Velázquez, Denzel Pizarro Romero, Emmily Yariz Martínez Peñaloza, 

Giannina Santos Escribano, Keimisaly Castellanos Lugo y a Marlianne Quiñones Boria, Altos 

Honores; Gabriela Rivera Pagán, Excelencia Académica; Adniel Iván Cruz Torres, Eric Jahil Báez 

Guerra, Gabriel Rivera Benítez, Josheilys Roschell Navarro Perez, Josleanie Machín González, Justin 

Santos De Jesús, Keydiel González Suárez, Luis Jafet Carrasquillo Quiñones, Miguel Ángel González 

Hidalgo, Natalia Margarita Figueroa, Yamileshka Fuentes Sanjurjo, Yhavier Omar Rivera Torres y 

Yonalys Coral Rivera Carrasquillo, Honores; en su graduación de octavo grado de la Escuela Belén 

Blanco De Zequeira de Loíza; a Ángel Y. Rosa Cardona, Ileany Carrión Guerra, Jennifer T. De Jesús 

Ayala, Sara Díaz Méndez y William García Caraballo, Excelencias Académicas; Alondra J. Ortiz 

Morales, Arnaldo Fuentes Santiago, Danyska N. Flores Tirado, Ebony V. Quitcon García, Fabián D. 

Osorio Figueroa, Gaby J. Torres Torres, Jepmilca Agosto Aquino, Jorleanne De Jesús Vélez, Julieanis 

Rivera Colón, Luis A. González Martínez, Luis E. Andino Puig, Natalie Báez Arzuaga, Nexael 

Sánchez Morales, Randyelise I. Morales Tapia y Samuel Villegas Díaz, Altos Honores; a Luaida L. 
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Rodríguez Figueroa, Neicha M. Ortiz Torres y Sherlyan Jiménez Gómez, Honores, en su graduación 

de octavo grado de la Escuela Casiano Cepeda de Río Grande; a Denzel J. González Torres, Gabriel 

A. Figueroa Cintrón, Josué Crucey Afanador y Mateo Meléndez Hidalgo, Excelencias Académicas; 

Camila M. Ortega Suárez, Dereck Y. Morales Cana, Dylan M. Sánchez Medina, Génesis Y. Rojas 

Meléndez, Jhonelvin Romero Morales, Joaris A. López Méndez, Leira J. Clemente García, Marleyris 

K. Encarnación Pizarro, Nathalie L. Álvarez Ortiz, Rafael J. Hernández Cuevas, Reyna E. González 

Vega, Sayonara Cruz Pabón, Steven E. Delgado Rivera, Victoria I. Villegas Ortiz y Yadiel E. 

Encarnación Ortiz, Altos Honores; a Freddy Ayala Ruiz, José Ceballos Correa, Keishlian Ciares 

Rivera y Marleny Estrada Rivera, Honores; a Jendrielys Cruz Monge y Shamelly Hernández 

Rodríguez, Menciones Honoríficas, en su graduación de duodécimo grado de la Escuela Luz América 

Calderón Burriel de Carolina; a Adrián A. Cortés Ortiz, Esteban Sanes Miranda, Jarilys Peña Torres, 

Joshuan Robles Robles, Keren Colón Vadi, Lyangelis Matos Alicano, Nayesliamn Escobar Rosario, 

Yanaissi Quiñónez Díaz, Yaralis Castro Forty y Yariana Polanco González, Excelencias Académicas; 

a Adriana Resto Febo, Alenys Rosado Molina, Allan Febo Sánchez, Allyha N. Esquilín Rivera, 

Amizadai Nieves Betancourt, Anaiza Rodríguez Rivera, Anthony Ortiz Santiago, Arjnies A. Just 

Hernández, Brashly Cirilo Jiménez, Camila Martínez López, Carlos A. Castillo Mojica, Cristopher 

Hernández Caraballo, Destiny López Berrios, Dyrsia A. Andino Serrano, Eunielis Serrano Nieves, 

Faviola K. Martínez Criquit, Génesis Padin Ramos, Glerixel Ramirez Reyes, Jackniel Pagán Martínez, 

Jadiel E. Guitierrez, Jenicha Rodríguez Colon, Jorge Aponte García, Joyce López Vázquez, Leniarys 

Fred Cartagena, Mariselis Esquilín Asencio, Mirelyz Pizarro Osorio, Mya V. Osorio, Shaira C. Nieves 

Santiago, Taymara Quinones López, Valeria Díaz Davila, Wineiris Rivera Sánchez y Yarishamar 

Velazquez Santiago, Altos Honores; a Adriana M. Cabrera Melendez, Alanis Rodríguez Merced, 

Alondra Sánchez Ramos, Chrisleanys González Villegas, Darshelys M. Cruz Díaz, Darshelys M. Cruz 

Díaz, Eric Cruz Ramos, Gabriela Sánchez Ramos, Giana L. Quiñónez Perez, Glerisbeth Caraballo 

Ramos, Isai Marcano Sánchez, Janiel Rivera Allende, Jesica Echevarría Velez, John Cordero Matos, 

Joyce Pedroza Calzada, Jualian Acevedo Rodríguez, Kenializ Rodríguez Perez, Kiara Y. Osorio 

González, Luis Figueroa Ortiz, Matthew Quintana Romero, Meleannye Del Valle, Milexy M. Adorno 

Hernández, Rafael Corchado Parrilla, Shalimar Nieves Ortiz, Sonieneck De Jesús Pizarro, Tanisha 

Carrasquillo Davila, Yetshali Algarín Del Valle y Yomar E. Miranda Resto, Honores; en su 

graduación de duodécimo grado de la Escuela Pedro Falú Orellano de Río Grande. 

 

Moción 2023-0687 

Por la senadora Moran Trinidad: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Ángel Montañez Méndez, Ángel R. 

Hernández Caraballo, Carlos Guzmán García, Carmen Ruiz Rivera, Dalwin Rosario López, David 

Rivera Medina, Deliris Merced Merced, Edgar Ocasio Negrón, Evelyn Ocasio Rodríguez, Félix A. 

González Guzmán, Gilberto Martínez Maldonado, Héctor E. Oquendo Reyes, Hiram Landrau Ortiz, 

Iván G. Reyes Márquez, Jan O. Guerra Laguna, Jean Carlos Sánchez Guzmán, Jeanine M. Iglesias 

Vecchini, Jearin Meléndez García, Jesús M. Soto Ortiz, Jesús S. Valcárcel Pagán, Jesús Silva 

Vázquez, John M. Cruz Viera, Jorge L. Delgado Cortijo, Jorge Rodríguez Hernández, José A. Rivera 

Díaz, José A. Vélez Díaz, José J. Quiles Santana, José L. Cruz Resto, José Labrón Lebrón, José M. 

Torres Merced, José Rodríguez Quintana, José Torres Sánchez, Juan G. Báez Torres, Juan José Reyes 

Ramos, Katherine Nieves Cruz, Lisandra Resto Guzmán, Luis Alomar Ramos, Luis Iván Díaz Colón, 

María Del P. Fuentes Morales, Marlyvette Camareno Martínez, Mayra Rodríguez López, Michelle 

Santiago Merced, Migdalia Rosa Reyes, Modesto Cardona Román, Neftalí Cortés González, Nilsa 
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Rivera Robles, Norberto Baéz Fuentes, Rafael Molina Cordero, Richard Vargas Resto, Sol Annette 

Burgos Ayala, Víctor I. Caraballo Rondón, Wanda I. Pagán Rivera, Wanda Vázquez Centeno, Yamil 

H. Reyes Burgos, Zamayra Guzmán Machuca, Gabriela Paredes Rivera, José Luis Amaro Cruz, Iris 

D. Algarín Ramos y Zenaida Maldonado Vázquez, por motivo de la celebración de la Semana de 

Manejo de Emergencias. 

 

Moción 2023-0688 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Omayra Rosario Rivera, Maricarmen Rodríguez 

Rivera, Lourdes Cruz Cuadrado, Wilma Rodríguez Rosa, Marylin Flores Bermúdez, Diana Ferrán 

Martínez, Isabelle Vega Vázquez, Richard Delgado Flores, María I. Martínez Masa, Verónica Ortiz 

Lebrón, Héctor Ramírez Figueroa y Teisha Isona López, de la Escuela Alfonso López O’Neill de 

Aguas Buenas, por la celebración del Día del Maestro. 

 

Moción 2023-0689 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Iriana Acevedo Falcón, Mariann Camacho Lugo, Lisa 

Canino Pérez, José J. Cardona Amaro, Mariam Cartagena Reyes, Yescenia Campos Santiago, Chenia 

M. Capó Mendoza, Anila Y. Cotto Flores, Madeline Delgado Western, Mayra Díaz Díaz, Omar Falcón 

Velázquez, Magaly Feliciano Rodríguez, Yazameth M. García Echevarría, Valerie García Rodríguez, 

Ivelisse Guzmán Rosario, Dinelis Hernández López, María D. Hernández Rivera, Migda L. Jiménez 

García, Sully Martínez Gordillo, Beatriz Maldonado Becerril, Héctor L. Meléndez Flores, Grilmarie 

Mercado Meléndez, Stephanie Merced Soto, Eric D. Moserrate Montes y Aurea E. Negrón Rivera, de 

la Escuela S. U. Carmen D. Ortiz Ortiz de Aguas Buenas, por la celebración del Día del Maestro. 

 

Moción 2023-0690 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Ana L. Acevedo Rivera, Edwin J. Báez Cotto, Olga 

Cardona Dingui, Janira Colón Carrión, Omara Cotto Ramos, Nancy Figueroa del Toro, Liza Flores 

Ramos, Jisabel García Arriaga, Darlene Huertas Velázquez, Emy López Calderón, Linette López 

López, Juan C. Montañez López, Wanda Padilla Colón, Emma B. Pérez Díaz, María de los A. Reyes 

Guzmán, Lydia Reyes Pagán, Mario Reyes Rivera, Keila Ríos Rivera, Mario Ríos Valentín, Marisol 

Rivera Cruz, Joana Rivera Hernández, Cilsia Rivera López, Ivonne Rivera Ortiz, Ana D. Torres 

Delgado, Luz Torres Hernández, Elsie Vega Serrano y Sandra Velázquez Hernández, de la Escuela 

Segunda Unidad Bayamoncito de Aguas Buenas, por la celebración del Día del Maestro. 

 

Moción 2023-0691 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Samantha Adorno Ayala, Erika J. Amaro Falcón, Zaida 

Noemí Aponte Ortiz, Ivan B. Ayala Perales, Ana María Ayala Santiago, Glenda Judith Calo 

Rodríguez, Marilyn Cardenales Mateo, Kimberly Clegg Pérez, Luz Millie Crespo Montero, Néstor 

Cruz Pacheco, Yarinette Del Valle Delgado, Rosalía Díaz Gómez, Maryeris Flores García, Tatiana 
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García Correa, Chermany González Roque, Minerva Guadalupe Burgos, María del C. Guzmán 

Márquez, Mayra Hernández Velasco, Reinaldo Laboy Ramos, Sheila Lasanta Rivera, Lourdes López 

Reyes, Norma Enid Marcano Mulero, Diana Celeste Martin Nieves, Imer Yamil Martin Sustache, 

Edmanuel Martínez Cartagena, Kathia Martínez Nieves, Idelia Medina Montañez, Yaritza Meléndez 

Torres, Adriel Morales Ramos, Amnerys Morant Colón, Marco Antonio Narváez Díaz, Juan Carlos 

Ocasio Rosario, Elizabeth Ortega Pizarro, María Lourdes Ortiz Díaz, Dorian Ortiz Serrano, María 

Socorro Ortiz Velázquez, Héctor Luis Oyola Rosado, Emmanuel Pérez Serrano, Henry Carlos Ramos 

Alicea, Enid Ramos Rodríguez, Melissa Reyes Pagán, Yazmín Reyes Sánchez, Carlos E. Rivera 

Bermúdez, Ángel Rivera Colón, Carmen Denise Rivera López, Mónica Rivera Rivera, Carlos R. 

Rivera Rodríguez, Evelyn Rivera Rosa, Jacqueline Rodríguez Cortés, John G. Rodríguez Del Valle, 

Mariacarolina Rodríguez Vázquez, Yahaira Román Lozada, Marliz Santana Ortiz, Milagros Santiago 

Castellano, Carmen Santiago Guzmán, Merari Santos Santiago, Nelmary Sepúlveda Ramos, Yolima 

Soto Gangotena, Alejandro Torres Morales, María Socorro Torres Muñoz, Ivelisse Torres Vélez, José 

Iván Vargas Camacho, Carmen Velázquez Vázquez y Aurea E. Negrón Rivera, de la Escuela Superior 

Urbana de Aguas Buenas, por la celebración del Día del Maestro. 

 

 

Moción 2023-0692 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Liza Maureen Alicea Reyes, Beatriz Camacho Muñoz, 

Ana H. Del Valle Medina, Liz Marie Díaz Oyola, Ana Sofía Flores Rosa, Ana V. Gómez Hernández, 

Omayra Gorgas Rivera, Lymarie Hernández Figueroa, Néstol López Merced, Luis Fernando López 

Negrón, María Socorro López Ortiz, Isaida Nieves Montesino, Jennies Ocasio Rivera, Magaly Pérez 

Rodríguez, Nixzaliz Reyes Castrodad, José Reyes Torres, Alaxandra Rivera Báez, Génesis Rivera 

Rivera, Jessica Rodríguez Mercado, Yajaira Santiago Peña, Wilmarie Torres Ortiz y NoÁngel 

Velázquez Montalvo, de la Escuela Siglo XXI Int. Dr. Pedro Albizu Campos de Aguas Buenas, por la 

celebración del Día del Maestro. 

 

 

Moción 2023-0693 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Carlos Rivera Hernández, Damaris Zayas Pedraza, 

Damary Rosario Guzmán, Danithza Rivera Ortiz, Enid Santiago Roldán, Joalys Pérez Rodríguez, José 

L. Rivera Cardona, María Gordillo Bernard, María Sánchez Sánchez, Mayra I. Rodríguez Vila, Marlyn 

Y. Orta Cardona, Milagros Núñez Félix, Nancy Ruiz Vázquez, Nereida Vélez Tirado, Nicole Alicea 

Franco, Omyra Ramos Rodríguez, Sandra Rivera Martínez y Virgen M. Aponte Castellano, de la 

Escuela Elemental Luis Muñoz Marín de Aguas Buenas, por la celebración del Día del Maestro. 

 

Moción 2023-0694 

Por la senadora González Arroyo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a los integrantes de la Organización Puerto Rico Somos 

Gente Inc., al celebrarse el quinto aniversario de fundación. 
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Moción 2023-0695 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Angelimar Cátala Villanueva, Valeria M. Díaz Arroyo, 

Anelisse García Rodríguez, Valerie Nieves Velázquez, Adriana Ortega Villanueva, Nayomi Z Ortiz 

Olmeda, Bernie Y. Rivera Torres, y Kasamdra B. Vázquez Centeno, Excelencias Académicas; a Bryan 

J. Pérez Rodríguez, Ángel A. Alvelo Fernán, Valeria E. Betancourt Rodríguez, Andrea L. Colón 

Padilla, Yadrielis Colón Vargas, Gerardo G. Díaz Sánchez, Josué González Rodríguez, Jilliany M. 

Hernández Avilés, Naomi R. Madera Normandía, Joshua R. Matos Santos, Jealianys Z. Morales 

Ramos, Vannerie Nieves Velázquez,  Kendraliz Ortega Rivera, Bryan J. Pérez Rodríguez, Francellys 

Pizarro Morales,  Alondra M. Rivera Ortiz,  Desirée Rivera Rivera, Alondra S. Rosado Guzmán, Ian 

A. Ruiz Pizarro, Anthony Santiago Hernández, Alondra L. Santiago Navedo, Yerik E. Semprit Cruz, 

Jean P. Serrano Maldonado, Alexavier Vega Rivera, Álex J. Zayas Afanador, Altos Honores; a 

Alexander Alier Lozada, Janiel Calderón Dávila, Axdalianie M. Centeno Cátala, Jayliz Díaz Sánchez, 

Janmarie Díaz Villafañe, Yaymarie Huertas Cruz, Nayelis Jiménez Negrón, Kamila I. Morales Reyes, 

Joanely Nieves Cotto, Gabriela A. Ramirez Colón, Yaneliz P. Rivera Román, y Héctor R. Rodríguez 

Dávila, Honores; y Suani L. Bermúdez Canto, Jael X. Rivas Miranda, y Yorailys N. Vázquez Vázquez, 

Menciones Honoríficas; por su dedicación y esfuerzo en ocasión de la celebración de los Actos de su 

graduación de Cuarto Año de la Escuela Adela Rolón Fuentes. 

 

Moción 2023-0696 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Juleyxis M. Álamo Negrón, Jeslyan E. Aponte 

Hernández, Andrea Astacio Díaz, Camila Báez Rivera, Shariam Camille Báez Bosque, Adnamaliz M. 

Báez Sánchez, Sophia Nicole Ivelisse Cardona Román, Yeismarie Chévere Díaz, Erika Marie Colón 

Acevedo, Yarielys Crespo Miranda, Steven Y. Goode Sein, Adriana Marrero Acevedo, Yandel Isaí 

Marrero Díaz, Yahimilli I. Mojica Rivera, Zachelis Montalvo Álvarez, Gabriela Pagán Jiménez, 

Nayhiomy M. Pantoja Álvarez, Naicha Pérez Concepción, Samayra Pérez Reyes, Yeikaneich Zoé 

Quiñones Barbosa, Lineishka Paola Nicolle Rojas Montilla, Yamilex I. Román Negrón, Christopher 

Sánchez Hernández, Leyonce M. Torres Colón, Geyshalee Vázquez Huertas, Caleb A. Vega Rosado, 

Wiceliz Soid Velázquez Corchado, Frankniel Calderón García, Argenis D. Colón Pantoja, Sebastián 

A. Correa Martínez, Jeimily J. Cotto Ferrer, Xavier Y. Cruz Melecio, Anaidy K. Cruz García, 

Ivanielyz Y. Díaz Mojica, William Y. Dávila Santana, Jhan R. Fergunson Negrón, Luis Armando 

Marrero Vélez, Raynelis O. Marrero Cosme, Dereck J. Marrero Quintero, Hiram Elier Medina Rivera, 

Lenny Luniel Mejías Sánchez, Junelyz N. Meléndez Castro, Ryan J. Morales Aponte, Xavier Morales 

Meléndez, Wilfredo Morales Rosado, Jadielys Ortiz Zabaleta, José Samir Rivera Vázquez, Jordanie 

X. Rivera Cruz, Fabián A. Roque Maldonado, Robniel I. Torres Montes, Jessett I. Vázquez Lebrón, 

Orlando Vázquez Lebrón, Brandy Yuleisy Acevedo Rosado, Abiana Leandra Bertrán Vázquez, 

Andrés C. Cintrón Meléndez, Siul P. Figueroa Serrano, Jadielys Huertas Santos, Sulierys Kuilan 

Rodríguez, Félix Miguel López Rivera, Anthony Lugo Santiago, Fabián W. Marrero Molina, 

Joannelly Martínez Cotto, Alexander Martínez López, Jesús M. Martínez Viñales, Kiomays N. 

Méndez Molina, Nashlymar Morales Rivera, Melangelys Montañez Santana, Gilberto Montilla Pérez, 

Yeralis N. Pagán Cosme, Angelimar Rijos Batista, Nydmarie Rivera Chinea, Adnel David Rivera 

Kuilan, Álex Joel Rivera Kuilan, Yanelis Robles Meléndez, Jesús E. Rodríguez Montañez, Yandeliz 
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M. Santana Marrero, Kaleb A. Solis Méndez, Shariff Y. Morales Carrasquillo, Abimelec Verges 

Álvarez, Alejandra Ayala Otero, Betzalis M. Barrientos Marrero, Khenay Y. Calderón Santana, Hailey 

Colón Santos, Natasha Crespo Crespo, Yasiris M. Dávila Figueroa, Julimar Emiliano Rodríguez, 

Gabriel J. Fuentes Santiago, Ángel J. González Atanacio, Ediel Y. Malpica Melecio, Karla S. Matos 

Peña, Aileen D. Martínez Pou, Loreimy N. Morales Cruz, Belianys Olivo Díaz, Marangelys Olivo 

Hernández, Edgard Peña Alicea, Angélica J. Quiñones Montes, Briana Grace Ríos, Gladysmarye 

Rolón Huertas, Milley A. Román Rivera, Kevin N Rosa Rivera, Darianna N. Rosario Martorell, 

Yaxniel E. Sánchez Santos, Cheralys. Y. Santana Quiles, Marieliz Luz Toledo, Ninoshka Vázquez 

García, Erick Vélez Villanueva, Mariely Viruet Rodríguez, Shaina M. Acevedo Quiles, Jean G. Báez 

Mulero, José A. Berríos Ríos, Jennifer Cameron Maldonado, Nicole Camerón Maldonado, Carlos E. 

Capó Romero, Yadrieska Cardona Torres, Jaddiel J. Cruz Lamoso, Aleyshka Figueroa Nieves, 

Christopher Flores Sánchez, Luis E. García González, Feviel Giboyeaux López, Shaquille Huertas 

Rosa, Janedly A. López Lugo, Alanis Maisonet García, Kamila N. Martínez Díaz, Luis E. Morales 

Escarramán, Alondra Otero Rivera, Liz Aura Pérez Maysonet, Andrea F. Pérez Vallellanes, Sebastián 

Ramos Declet, Amanda S. Rijos Cintrón, Tainairyse Rodríguez Santana, Camille Ruiz Nazario, 

Jermaine Santana Cintrón, Mya Serrano Díaz, Alondra R. Vargas Negrón, Chris Y. Villegas Matías, 

Meralis Arias Pérez, Steve A. Avilés Acevedo, Jiam M. Bravo Agudo, Sheilean M. Cabrera Quilson, 

Emil J. Carrasquillo Cruz, Xarielys A. Díaz Mercado, Eddian E. Díaz Olivo, Yamil Escobar Ledesma, 

Elián Esquilín Olivero, Christian G. García Santiago, Amauris Gómez Rodríguez, Harry González 

Lamoso, Paola N. Jiménez Matos, Alexandra Marrero Rosario, Natasha Montañez Zengotita, Jonelys 

Olivo Burgos, Juan M. Pérez Ortiz, Yadiel Pérez Rosado, Alysha C. Ríos Mercado, Tathiana Rivas 

Estela, Jomarelis Rivera Rivera, Yahir E. Rivera González, Kasandra Salgado Pantoja, Yariann G. 

Sánchez Cruz, Josimar Santiago Chévere, Josué E. Sierra Camacho, Roy Vázquez Sierra, Alondra 

Arce Reyes, Jaydeliz Arce Reyes, Camila Bonilla Rivera, Victoria Carrero Rosa, Jan Davis Cruz Ortiz, 

Johnelis Díaz Cruz, Caleysha M. De Jesús López, Roddiel De Jesús Ramos, Daneishka Fabián Rivera, 

Karielys Figueroa Casillas, Yadieth García Trinidad, Eugene E. Martínez Escalera, Paola V. Meléndez 

Canino, Ayshaliz Mojica Concepción, Jonairis Nieves Pérez, Billy Olivo Méndez, Alexander Ortiz 

Medina, Coralys J. Ortiz Pagán, Yadiel Pacheco Guevara, Adileynis Reyes Caro, Yasiel Reyes Torres, 

Dereck Y. Rivera García, Diego A. Robles Hernández, Víctor A. Rosario Morales, Yahil O. Santana 

Martínez, Keylie Santiago Vélez y Antwone Valentín Nieves, en ocasión de su graduación de la 

Escuela José Santos Alegría de Dorado. 

 

Moción 2023-0697 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a los constituyentes de Quebradillas y a la 

Administración Municipal de Quebradillas y su alcalde, Heriberto Vélez Vélez, con motivo de la 

celebración de los doscientos años de su fundación como pueblo. 

 

Moción 2023-0698 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Dayanara Torres Delgado, en la celebración 

de su 30 aniversario como Miss Universo. 
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Moción 2023-0699 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Alberto José Sánchez Santiago, padre 

ejemplar de la comunidad de la Comunidad Maguayo;  a Ariel Cordero Ojeda, padre ejemplar de la 

comunidad del Barrio La Plata;  a Eulalio Ismael Pagán Grant, padre ejemplar de la comunidad de Los 

Llanos;  a Leonel Morales Morales, padre ejemplar de la comunidad del Barrio Paris;  a Luis A. 

Hernández Feliberty, padre ejemplar de la comunidad de La Parguera;  a Melvin Cruz Lugo, padre 

ejemplar de la comunidad del Pueblo;  a Milton W. Cruz Lugo, padre ejemplar de la comunidad de 

Sabana Yeguas; por el homenaje como padre distinguido en Lajas. 

 

Moción 2023-0700 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a María Virginia Guzmán Cotto – Empleada Emergencias 

Médicas del año, en la celebración de la Semana de Emergencias Médicas del Municipio de Bayamón. 

 

Moción 2023-0701 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Edwin Rivera Acevedo - Empleado DIPHOM del año; a 

Lydia Resto Toledo - Premio a la Excelencia; a Marylin Narváez Elías - Premio a la Trayectoria; y 

Edwin Miranda Figueroa - Premio a la Trayectoria, en la celebración de la Semana de Emergencias 

Médicas del Municipio de Bayamón. 

 

Moción 2023-0702 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Abdiel Marcano Santiago, Adrián Álvarez Rodríguez, 

Adrián Villega Amador, Alanys Rodríguez Rodríguez, Álex Bruno Ferreira, Alexa Mejías García, 

Ana Díaz Cruz, Ángel Rivera Vázquez, Ángel Vega Quiñones, Antonio Nieves Rivera, Ariadna Vélez 

Castro, Braulio Naranjo Medina, Carlos Avilés Figueroa, Carlos Delgado Guadalupe, Carlos Roja 

Malavé, Cecilia Arzola Silva, Chaned Ramos Semidey, Christian Clemente Pérez, Christian 

Valenzuela Robles, Coralis Suárez Rivera, Daniel Rosenfeld Arroyo, Derek Betancourt Rodríguez, 

Diego De La Cruz Garced, Diego Zayas Hernández, Dionel Gile Robira, Edgar Rodríguez Jiménez, 

Edwin Merced López, Elier Rivera Curvero, Emilio Rodríguez Gregorio, Eric Rodríguez Lebrón, 

Esteban Torres Alejandro, Eyden Meléndez Román, Fabián Guzmán López, Fabián Vega Chávez, 

Félix Jorge Aguilar, Frankie Santiago Rivera, Gabriela Almonte Flores, Gabriela Rodríguez 

Rodríguez, Gianni Cintrón Cruz, Gustavo Rodríguez Rodríguez, Ian Marte Marte, Iancaleb Santiago 

Mass, Jarrette Bont Valentín, Jeremy Morales Quiles, Jhenzel Figueroa Zeda, Jocsan Fargas Ruiz, 

Joel Merced Delgado, Johansen Encarnación Rabsatt, Jonathan Nieves Lizardi, José Ortiz Rivera, José 

Pesante Fuentes, Joshua González Valadez, Josué Santiago Rivera, Juan Miranda Reinoso, Kayleen 

Laguna Rodríguez, Keniel Figueroa Soto, Kyani Centeno Bellaflores, Liannette Burgos Maldonado, 

Luis Marrero López, Luis Román Vázquez, Marileana Delgado Acosta, Mia Medina Sánchez, Misael 

Santiago Santiago, Natalia Garayua Casares, Noeliz Díaz Vargas, Oscar Concepción López, Pedro 
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Rivera Nieve, Ryan Rivera Rivera, Sebastián Aponte Santos, Sebastian Rivera Rodríguez, Valeria 

Oquendo Hernández, Venelis Soto Guzmán, Veralis Rivera Rodríguez, Victoria Colón Luna, 

Wilcharleen Nieves Miranda y Yadier Villanueva Rodríguez, de la Leadership Christian Academy de 

Guaynabo en ocasión de su graduación de Cuarto Año. 

 

Moción 2023-0703 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Wilson Rodríguez Negrón - Medalla Gallardía; Iván 

Toledo López - 30 años de Servicio; y Joel Álvarez Acevedo - Medalla Gallardía, en la celebración 

de la Semana de la Policía Municipal de Guaynabo. 

 

Moción 2023-0704 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Abdiel David Rodríguez Rosario por ser 

reconocido en la graduación de la Escuela Dr. José M. Lázaro de Carolina. 

 

Moción 2023-0705 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Wanda Andino Boria, Jeslyn A. Correa 

Calderón, José M. Ocasio Barreto, Fernando Cintrón Torres, Isidro Monge Cintrón, Eniel A. Calderón 

Guerrido y Héctor Zambrana Motero, del Cuerpo Policiaco Municipal de Canóvanas con motivo de 

la celebración de la Semana de la Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0706 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Minerva Rodríguez Díaz por ser reconocida 

en los actos de graduación de la Escuela Dr. José M. Lázaro. 

 

Moción 2023-0707 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Jetziel Y. Espinosa Alicea, Luis N. Fonseca O'Neill, 

Angeliz Meléndez Álvarez, Sebastián M. Meléndez Marcano, Itzaira M. Negrón Figueroa, Jazer 

Pizarro Reyes, Keysha L. Rivadeneira Hernández, Juan L. Vázquez Calderón y Keshla S. Vázquez 

Serrano, Excelencias Académicas; a Lara S. Bergollo Hernández, Mareliz Cotto Rosario, Deyaneira 

Fernández Tirado, Sebastián Tollinchi Hernández, Roberto E. Acevedo Colón, Dorivette A. Gómez 

Vázquez, Lyaneth Ortega Rivera, Jeffrey D. Andino Falcón,  Sergio J. Silva Burgos, Willianys Padilla 

Rodríguez, Shaieliz Rosado García, Nicol M. Olivo Frometa,  Eileen M. Ramos Rodríguez, Alexis X. 

Aponte Colón, Juan L. Zayas Acosta, Samelee Chávez Díaz,  Vaneshlian Otero Concepción,  Yarelis 

A. Taveras Álvarez, Diomarys Caraballo Rosa, Thamara Malespin Lozano, Ian L. Andino Jiménez, 

Xavier O. Tirado Santos, Nayeli García Zapata, Josean J. Rodríguez Cardona, Ariana Nieves 

Jackson,y Darianise E. Ortiz Cruz, Altos Honores; y Darynelis Reyes García, Adrianys V. Reyes 
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Colón, Aryam M. Miranda Cintrón, Isis Emmely N. González Andino, Adrianna L. Colón Concepción 

y Rubymar Román Ortega, Honores por su dedicación y esfuerzo en ocasión de la celebración de los 

Actos de su graduación de Cuarto Año de la Escuela Miguel Meléndez Muñoz. 

 

Moción 2023-0708 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Francisco Rivera Narváez, capellán del U.S. Coast 

Guard Sector San Juan ACS Chaplain, de la Clase Graduanda 2023 Capellanes de Shalom, “Workers 

of Light Federation Chaplain” de Cataño. 

 

Moción 2023-0709 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Leví Rivera Sánchez y su familia, con motivo 

de su instalación pastoral. 

 

Moción 2023-0710 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Elvis M. Arguelles Martínez, Ethiem 

Montalvo Ruiz, Fabián J. Ortolaza Rodríguez, Fabián R. Cotto Galiano, Francisco Y. Rivera Rivera, 

Ian S. López Montalvo, Marcos J. Arocho Vasquez,y Yael E. Muñiz Natal, Ryan J. Sierra Díaz, 

jugadores; a Yandel Rodríguez Negrón, a Hermes Ortolaza, Raymond Cintron y Xavier O. Sarraga, 

asistentes; y Sabdiasep Pérez Silva, entrenador del equipo de baloncesto masculino de la Escuela 

Vocacional Antonio Luchetti de Arecibo, por ser los campeones de la Liga de Escuelas Públicas 

Región Norte y Centro. 

 

Moción 2023-0711 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Adaliz Figueroa Carmona, Adalys M. 

Jiménez Pantoja, Alanis S. Rodríguez Sostre, Alexis J. Jiménez Ramos, Alexis Jiménez Pantoja, 

Aleyshka R. Torres Ramos, Allison Bonilla Molina, Alondra M. Martínez Rivera, Anauris M. Ortiz 

Class, Andrea N. Rosario Santiago, Ángel A. Quiles García, Ángel R. Hernández Crespo, Armando 

A. Villanueva Burgos, Benneliz Pietri Tirado, Cannielis Millán Colon, Carlos I. Coira Torres, Carlos 

K. Jiménez Pantoja, Coralie A. Irizarry Torres, Derek J. Maldonado Correo, Derek Y. Torres Cortés, 

Dianelys M. Rivera Meléndez, Eloise C. Maisonet Negrón, Emmanuel Agosto Lugo, Erica I. Morales 

Rey, Evan Montes López, Fabián Y. Vélez Quiñones, Fabiola Martínez Hernández, Gabriela Rivera 

Hernández, Geovaniel Santos Paret, Gesiam B. Erazo Abdallah, Gracelanys Martínez Colón, Ian D. 

Meléndez García, Jabniel Álvarez Camacho, Janeishka M. Rivera Torres, Jasmine O. González 

Medina, Javier A. Giboyeaux Díaz, Javier O. Román Crespo, Jennielis N. Molina Sánchez, Jeremiah 

Rivera Villanueva, Jeremy López Cruz, Jeriel Colón Maisonet, Jesiel Robles Heredia, Jodriel F. Cruz 

De Jesús, Joel Crespo Torres, Jonuel Fuentes Molina, Jorge Vallejo Pabón, José Cruz Hernández, 

Joseph Ayala Vázquez, Joseph Y. Piñeiro Ramos, Josielys Santiago Bracero, Joviel J. Herrera Lebrón, 

Kamila Rodríguez Martínez, Karelys Colón, Keniel Montañez Bermúdez, Kenneth Y. Matos De Jesús, 
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Keylianis Carrión Colon, Kianelys N. Rodríguez Nieves, Kristian Otero De La Cruz, Leniel A. 

Valentín Pizarro, Leyshaliz Collazo Pérez, Luis G. Hernández Calderón, Magnelly Palomares Tirado, 

Marienys N. Ramos Molina, Nanielys M. Otero Gudiel, Neithan J. Martínez Torres, Nelishka Grau 

Rivera, Nicole Rodríguez Pantoja, Raúl Morales Hernández, Raymond D. Medina Rosado, Raymond 

Y. Sepúlveda Rolón, Rebeca R. Rosado Ramírez, Ruth N. Náter Fígaro, Ruth Y. Prieto, Shadiel M. 

Gómez Pantoja, Shaymarie Rodríguez Vázquez, Stephen J. Navedo Acevedo, Ulián Soto Santiago, 

Valeria M. Calderón Rivera, Viermary Reyes Arroyo, Xabdiel García Natal, Xavier N. Hernández 

Rivera, Xiomareliz Batista Colón, Yahir Medina Huertas, Yandel Y. Cotto Nieves, Yandelis L. 

Malpica Vargas, Yaziel Torres Clemente, Yeilliam N. Correa Rivera, Yeismar Valcárcel Couvertier, 

Yonuel García Paret y Zulyanis M. Ortiz Martínez con motivo de su graduación de octavo grado, de 

la Escuela Ángel Sandín Martínez en Vega Baja. 

 

Moción 2023-0712 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a la Iglesia Episcopal Emmanuel del Sector 

Maysonet II del Barrio Maguayo de Dorado por motivo de su aniversario número cuarenta. 

 

Moción 2023-0713 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Alana L. Torres Fradera, Carlos Huertas 

Vega, Daniel Padilla Espino, Jaime G. Medina Rosado, Jonuel Lebrón Cubano, Juan J. Sánchez 

Grullón, Juliany Marrero Rolón, Luis Arnau Santos, Nareliz J. Vigo Figueroa, Ninoshka Piñeiro 

García, Rosa Pagán Rosario, Shaimary Torres Reyes, Sonny C. Cruz Leal, Stephanie M. Colón Ortíz, 

Stephen Cotto Sánchez y William Olivero Ginés por motivo de celebración de la Noche de Logros del 

Programa de Educación para Adultos de la Escuela Superior Fernando Callejo de Manatí. 

 

Moción 2023-0714 

Por el senador Villafañe Ramos: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Zory Ivette González Ramos, quien se coronó reina 

en la categoría señora en el Certamen Piel Canela. 

 

Moción 2023-0715 

Por el senador Zaragoza Gómez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Sara Laureano Figueroa, Sofía Catalina Arbona 

Olazabal y Victoria Driscoll, quienes fueron seleccionadas para recibir el Premio al Logro 

Sobresaliente de la Sociedad Nacional de Honor Juvenil. 

 

Moción 2023-0716 

Por la senadora Soto Tolentino: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Kamila O. Reyes Echevarría, por motivo de 

la celebración de su graduación de cuarto año de la Escuela Especializada en Bellas Artes de Humacao. 
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Moción 2023-0717 

Por la senadora Rivera Lassén: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico salude a la Marcha del Orgullo LGBTTIQ+ de Puerto Rico, y 

reconozca al Colectivo Orgullo Arcoíris por la organización de esta celebración que tiene como 

propósito reafirmar la lucha por los derechos de todas las personas a una vida digna, sin discriminación 

por orientación sexual e identidad de género. 

 

Moción 2023-0718 

Por la senadora Moran Trinidad: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Rosaura Candelaria Alicea, Thelma Eneida 

Avilés, Eva Lydia Baéz Mójica, María Mercedes Bernardi, Aida Iris Bonet Bonet, Carmen Elba 

Carrión Rivera, Nellie Castro Cintrón, Lillian Cintrón Torres, Alicia Clausell De León, Olga Iris 

Colón Cartagena, Blanca Nereida Colón Díaz, Amalia Collazo Suárez, Thaisa Diana Correa 

Rodríguez, Myrta Cotto Reyes, Edith Couvertier López, Luz Noemi Cruz Vargas, Nereida Dávila 

Marrero, Dina Delgado De Jesús, Flavia Del Valle Soto, Eva Rosa Dosal García, Diana Durant 

Rodríguez, María Isabel Estrada Resto, Socorro Fernández Verdejo, Marta Socorro García 

Encarnación, María Hernández Rivera, Sonia Mildred Irizarry Cardona, Rachel Jaime Dipini, Laura 

Ruth Márquez Ortiz, María Josefina Martínez Avilés, Myrta Martínez Ramos, Iris Morales Valetín, 

Esther Mercado Cardona, Noemi Nuñez Ocasio, Carmen Julia Nuez Figueroa, Guillermina Ortiz 

Adorno, Juanita Ortiz Rosado, Mirian Pagán Matos, Carmen Iris Paris Orlando, Nilda E. Portalatín 

Cruz, María Josefa Ramírez Lizardi, Luz Milda Rivera Lebrón, Juan Rodríguez Pérez, Luz Elsie 

Santos Rivera, Judith H. Silva Rodríguez, Ada Luz Soto Villanueva, Guillermina Vázquez Izquierdo 

y María Socorro Velázquez Centeno, por motivo de la celebración del 57 Aniversario de Graduación 

de la Escuela de Enfermería del Centro Médico de Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0719 

Por la senadora García Montes: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Melba Ramos Quiñones, por su carrera musical como 

Soprano. 

 

Moción 2023-0720 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Adelis Vélez Rivera, Adriana Figueroa 

Jiménez, Adriana N. Méndez Román, Adriana Reyes Rodríguez, Brian Martínez Trinidad, Darlyn 

Oyola Feliciano, Dayanna Figueroa Rivera, Diego Ghigliotti Lillo, Dimas Ruiz Pérez, Emmanuel 

Santos Medina, Estefanía C. Torres Colón, Franchelis Rodríguez Vives, Jan C. Rodríguez Febus, José 

O. García Berrios, José Segarra Alvarado, Joseline Alvarado Rodríguez, Kamelia Hernández 

Rodríguez, Kevin Martínez Trinidad, Liz N. Muñoz Pérez, Lus S. Morales Chamorro, Naomi M. Pérez 

Velázquez, Omar O. Fernández Lugo, Paola Rodríguez Medina, Phedra Monserrate Caraballo, 

Ricaeliz N. Pacheco Rivera, Steven Y. Torres Lugo y Víktor F. Quiles Irizarry por su graduación de 

Duodécimo Grado de la Escuela Superior Ponce High. 
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Moción 2023-0721 

Por la senadora Rivera Lassén: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Orgullo Boquerón en su vigésimo aniversario y 

Carmen Jovet, quien recibe una dedicatoria por su trayectoria; y Johanna Rosaly y Yizette Cifredo, 

seleccionadas este año como madrinas. 

 

Moción 2023-0722 

Por la senadora Rivera Lassén: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a las personas fundadoras de Orgullo Boquerón, Rosalina 

Ramos Padró (póstumamente), Andrew Praschak y Gretchen Coll Martí. 

 

Moción 2023-0723 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a la Fundación Ven Rose a través de su 

presidenta María de los Ángeles Ortiz en la celebración del 5K Corre o Camínalo ¡Pero llega! 

 

Moción 2023-0724 

Por la senadora Rivera Lassén: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a las personas homenajeadas en Orgullo Boquerón, Olga 

Orraca Paredes, nombrada Gran Mariscala, a Osvaldo Burgos Pérez, nombrado Gran Mariscal, y 

Yolanda Arroyo Pizarro, a quien se le dedica la actividad por su trayectoria como escritora de literatura 

lésbica. 

 

Moción 2023-0725 

Por la senadora González Arroyo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Juan D. Sánchez Ruiz, Héctor Bonilla Bonilla, Carmen 

M. Bonilla Bonilla, Eduardo Noriega Santoni, Carlos C. Ruíz Brignoni, Zenón Bonet Rivera, Braulio 

Torres Morales, Juan Nieves Morales, Ariel Tirado Lorenzo, Marcos Chacón Maceira, Luz C. 

Figueroa Agrónt, Jason O. López Noriega, John J. Vélez Hernández, Carlos R. Álvarez Estévez, 

Francisco Hernández Muñiz, Nelson González Marcial, Luis Medina Morales, Eduardo Rodríguez 

Laguer, Frankie Rodríguez Méndez, Edgardo Pérez Badillo, Jonathan Cordero Cabán, Reinaldo Padua 

González, José A. Morales Méndez, Wilfredo Nieves González, Luis O. Velázquez Méndez, Yadiel 

T. Muñiz Román, Ángel L. Canet Hernández, Carlos J. García Vázquez, Yolanda Lassalle Pellot, 

Jacqueline Lasalle De Jesús, Jimmy L. Hernández González, Milton Cancel Ruiz, Alfredo Cortés 

Soto, Gilbert Carrero González, Daniel Matías Feliciano, Aitza M. Cordero Matías, Melody Acevedo 

Vargas, Javier Cajigas Feliciano, Sandro García González, Alba G. Hernández Rodríguez, Jorge Ruiz 

Chaparro, Eduardo López Pérez, Jayson Soto Echevarría, Alexander Matías Noriega, Carlos J. Varlera 

Mercado, Félix Avilés Hernández, Samuel Ríos Núñez, Ángel Mártir Pérez, William Rodríguez 

Ramos, William González Ríos, José R. Reyes Torres, Erik Couret Ríos, Lydianet Vázquez Cardona, 

José F. Valentín Ruiz, José Cardona Dosal, Luis D. Quintana Cuevas, Vanessa Medina Valentín, 
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Ángel López Mena, Rosa Vega Ramos, Lizmaris Ramos Ortiz, Yajaira Colón Santiago, Ángel Aponte 

Nieves, Iris R. Bonilla Hernández, Adiel J. Mercado Rivera, Xadiel Ruiz Sánchez, Juan E. Castillo 

Aldarondo, Aurelio I. Román Feliciano, Francisco I. Aldarondo Pérez, Davison Ramos Tavárez, Rey 

Rosado Valentín Rodríguez, Robert Ramos Cordero, Héctor M. Oquendo Feliciano, Carlos W. 

Rosario Cordero, Humberto Calero Dimaio, Orlando Guzmán González, Luz N. Medina Mercado, 

José E. Mercado Santiago, Lizzette Torres Meléndez, José R. Feliciano Cardona, Leonel Morales 

Cruz, Mildred Rosa Ramos, Vicente O. Valle Valle, Edgardo Bonilla Román, Exmildo Echevarría 

Delgado, Alexander Valentín Rodríguez, Radamés Rodríguez Acosta, Edgardo Lorenzo Castro, Luis 

A. Cardona Vázquez, Víctor Pérez Pérez, Andrés Acevedo Villanueva, Rodymar González Acevedo, 

Elvis Pérez Rosado, Jaime Medina Velázquez, Francel Millet Torres, Luis F. Napoleoni Mendret, 

Roberto Rosario Díaz, José A. Ocasio Montes, Omar G. Torres Ortiz, Rubén Martínez Ramírez, Rosa 

Rodríguez Rivera, Carlos Cruz Pagán, José L. Vázquez Quiñones, Betzaida Nazario Vélez, Álex 

Muñiz Pagán, Edison Sánchez Rodríguez, Wendy González Rodríguez, Jossie I. Vega Rodríguez, 

Pedro J. Rodríguez Cruz, José I. Rivera Almodóvar, Magally Suárez Ayala, Priscilla Torres Arroyo, 

Sindy Torres Ortiz, Alexis Hernández Castro, Eliezer Cruz Almodóvar, Félix O. Rodríguez Tirado, 

John F. Ramos Belén, José J. Avilés Ayala, José L. Almodóvar Nazario, José L. Rodríguez Rivera, 

José Maldonado Mercado, José R. Vázquez Rosado, Juan Rivera Soto, Miguel Cancel Ruperté, Pedro 

J. Comas Irizarry, Pedro J. Ortiz Horrach, Raymond Ortiz Delgado, Víctor Oliveras Sánchez, Edwardo 

Santiago Rivera, José l. Ocasio Cruz, Rigoberto Rivera López, Rosario Avilés Rivera, Álex Silva 

Ayala, Nelson D. Rodríguez Sepúlveda, Noel Ramos Casiano, Leandro Rivera Souffront, Gregorio 

Ortiz Lugo, Ángel M. Méndez Durán, Kenny Sorrentini Rodríguez, Eric Martínez Acosta, Eric J. Ortiz 

Vélez, Jeannette Ramírez Acosta, Frank E. Ramírez Rodríguez, Pedro A. Torres Seda, Gilberto 

Acevedo González, Pedro J. Bonilla Flores, Iván Cupeles Colberg, Mariela Gallardo Rodríguez, Joel 

Irizarry Souchet, William Justiniano Hernández, Óscar Lugo Flores, Ricardo Malavé Pérez, Cándido 

Martínez Aponte, David Matías Lugo, Armando Maya Padilla, Arsenio Medina Ríos, Janice Montalvo 

Ramírez, Víctor V. Pabón Echevarría, José A. Pabón Padilla, Madeline Padilla Padilla, Luis A. Ramos 

Aponte, Julio A. Reyes Valentín, Robert Tirado Rodríguez, José F. Toro Segarra, Heriberto Martínez 

Polanco, Daniel Álvarez Rodríguez, Edward Rodríguez Martínez, Lizbeth Cruz Cortez, Iván Méndez 

Carrero, Madeline Moreno Mayo, Edwin Estrella Guerrero, Ángel Botti García, David L. Ferrer 

Crespo, Frank Hernández Hernández, Marisol González Dávila, Luis Fantauzzi Martínez, Eddie Viera 

Vargas, José A. Yulfo Ugarte, Roberto Blas Soto, Marcos González Crespo, José Crespo Nieves, 

Miguel Pérez González, Roberto Blas González, Jesús Rodríguez Ruiz, Héctor Sánchez Ponce, Juan 

Cortes Maldonado, José L. Villanueva Torres, William Cruz González, Raúl Crespo Fuentes, Juan C. 

Rodríguez Torres, Luis J. Soto Ortiz, Raúl Pérez Gómez, Samuel Salcedo Peña, Rogelio Cruz 

Morales, Joan Hernández López, Brenda Sánchez Trujillo, Humberto González Muñiz, Andrés Tirado 

Lorenzo, Alfonso G. González del Río, Miguel Barceló Caraballo, William Candelario Cruz, David 

Cappas Vega, Martín Casiano Rivera, Fritzie Casiano Rosas, Israel Castro Castro, Jorge Collado 

Esteves, Joemar ComasCostacamps, Jonathan Costacamps Vega, Francisco J. Cuevas Caraballo, Jesús 

Del Río Arveló, Josué D. Del Río Figueroa, Samuel J. Detrés Bobé, Geovany Figueroa Vázquez, 

Antonio Huertas Cabot, Francisco Marrero Acevedo, Vicente Martell Vélez, Tatiana B. Martin Moore, 

Carlos J. Martínez Vargas, Gerson L. Matos Morales, Edwin A. Méndez González, Jacqueline Merle 

Pérez, Claudio Minguela Ramírez, Orlando Montalvo Damiani, Miguel Ortiz Berrios, Balbino 

Morales Sánchez, Milton Ojeda López, Marcos A. Pérez Castillo, Rafael Pérez Vega, Jaime J. Raldiris 

Durán, Carlos A. Ramos Cancel, Juan F. Ramírez Santiago, Edwin Ribot Ramos, Ricardo Ríos 

Valentín, Gabriel Rivera Angleró, Eliezer Rivera Castillo, Hayden Rivera Castillo, Ángel Rivera 

Morales, Joel A. Rodríguez Lugo, Ángel Rodríguez Muñiz, Pedro Rodríguez Ramos, José R. 
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Rodríguez Rodríguez, Pablo Torrellas Díaz, Gilberto Rodríguez Rosado, Johhanlie Santaliz Valentín, 

Ricardo Torres Avilés, Eugenio Vargas Soto, Waldemar Torres González, Joeric Vega Troche, Rosa 

Velázquez Cruz, Teddy Volmar Rodríguez, y Iván Rodríguez Ortiz integrantes de la Policía Municipal 

de Aguada, Aguadilla, Añasco, Cabo Rojo, Hormigueros, Isabela, Mayagüez, Moca, Rincón, San 

Germán y San Sebastián, en ocasión de celebrase la semana de los oficiales de la Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0726 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Camila E. Noriega Ocasio, Lexarie N. Ocasio 

Rodríguez, Valeria D. Pérez Rivera, Justin E. Pérez Santiago, Nayeily Y. Rivas Colón, Alanys A. 

Robles Robles, Yanismar Z. Román Ramos, Julián A. Rosario Rivera, Angélica A. Salgado Medina, 

Arlineyshka P. Serpa Avilés y Yeliaris D. Torres Quilescon motivo de haber culminado su duodécimo 

grado sobresalientemente, obteniendo la distinción de Excelencia Académica en la Escuela Josefa del 

Río Guerrero de Morovis. 

 

Moción 2023-0727 

Por la senadora Soto Tolentino: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Casilda Delgado Román, por motivo de su 

reconocimiento como Madre de Humacao por el Capítulo de Humacao de la Asociación de Madres 

Puertorriqueñas. 

 

Moción 2023-0728 

Por la senadora González Huertas: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Daniel Alberto Ruiz Nazario, con motivo de 

su Ordenación Diaconal. 

 

Moción 2023-0729 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Adrián Medina Perez, Adrián Rodríguez Vázquez, 

Alesxandra Negrón Albert, Aleyshka Fonseca Vega, Allan Mercado Ventura, Amanda Cruz Chico, 

Anakiomarys Rivera, Andrea Dávila Sánchez, Ángel Santiago Otero, Aurenell Meléndez Ruiz, Azalea 

Lugardo García, Bryaneliz Encarnación García, Carlos Piña Serrano, Cheyliani Ocasio Rivera, Dante 

Reyes Cay, Daymanelis Samuel García, Dylan Torres Pacheco, Eddie Quiñones Alvira, Elizmar 

Mercado Quintana, Gabriel Cruz Velázquez, Gabriel Jiménez, Jaciel Rosario Ingles, Jan Monge Indio, 

Jayden Martínez Díaz, Jennymar Ventura Martínez, Jerielys Carrillo Pagán, Jethniel Ortiz Rodríguez, 

Joelys Agosto Soto, John González Rivera, Johndriel Mercado Polaco, Jonaliz Veguilla Quiles, Juniel 

Rodríguez Osorio, Keilianys Ramos Ramos, Kemuel Rivera Maldonado, Keviam Burgos Berrios, 

Kevin Berroa Ingles, Kiara Cruz Asencio, Leamxy Ramos Sánchez, Linelis González Villanueva, Luis 

Suárez Rodríguez, Marielis Ramos Collazo, Mayrelis Robles Mercado, Mileycha Robles Mercado, 

Nayades García Vázquez, Nicolás Jones Vázquez, Noerilisse Ávila Lebrón, Paola Ramos Jurado, 

Raviabgelys Rivera Rodríguez, Roberto Figueroa Rodríguez, Sebastián Ramos Meléndez, Sherlianny 
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Robles Carrasquillo, Yabner Santana Perez, Yadiel Morales Ocasio, Yany Delgado Cruz, Yarilyn 

Hernández López y Yoel Rosado Soto en su graduación de la Escuela Josefina Ferrero de Fajardo. 

 

 

Moción 2023-0730 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Cruz Félix Lozada, Gael Rosario Contreras, Naisha Piñero 

Rivera y Shaidelisse Rivera García, por obtener Excelencia Académica; a Angiereliz Colón Morales, 

Cianeilys Collazo Velázquez, Dailianis Rivera Arroyo, Debora Rivera Alvarado, Flordelis Matos 

Flores, Gabriel De la Cruz Maldonado, Irmely Marín Villafañe, Janilis Vega Mediavilla, Jannette 

Millán Meléndez, Jarelis Gerena Iglesias, Javielys Rivera Soto, Jayden Barreiro Pérez, Joismary 

Guzmán Rivera, Keliannys Monge Delgado, Luis Iglesias Pagán, Nanyalys Palencia Díaz, Nefshalie 

Carrasquillo Caraballo, Rafael Nazario Santana, Samuel Collazo Cirilo, Shaylah Calzada Rivera, 

Sophia Martínez Santos, Yairiniam Agosto Cruz, Yariel Ramos Nieves, Yesian Carrero López, 

Yudesky Rivera Nales y Zandiel Mercado Figueroa, por obtener Altos Honores; y Gabriel Matos 

Carrasquillo, Ian López Morales, Irielys Burgos Martínez, Jorge Rosa Tapia, Natalie Soto Figueroa, 

Racheideliz Rosa Santiago, Sorianys Williams Soriano, Yaired Suárez Reyes, Yalimar Feliciano 

Miranda y Zahara Martínez Morales, por obtener Honores en su graduación de la Escuela Josefina 

Ferrero de Fajardo. 

 

 

Moción 2023-0731 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Adjanis Osorio Sánchez, Ahtziris Caridad Jiménez 

Calderón, Albert Bolaños Colón, Annyl Rivera Soto, Danny Rosado Reynoso, Dariana Rodríguez 

Falero, Derek García Cardona, Dorimalis Rosado Heredia, Feliz López Delgado, Kenneth Figueroa 

Troche, Gabriel Rosario Rosario, Germán Acevedo Torres, Janelisse Cruz Figueroa, Jean Bonilla 

González, Jean Pierre  La Fontaine René, Jean Santiago Pacheco, Jeremy Cruz Ramos, Johaniel García 

Bonilla, Jorliany Guzmán Medina, Joseph Ostoloza Benítez, Kenneth Ferreira Camacho, Larima 

Rodríguez Sánchez, Lorian Otero Díaz, Luis Torres Márquez, Lyan Carrillo Ramírez, Manuel 

Rodríguez Ortíz, Ninoshka Mójica Rivera, Shaquille Calderón Cruz, Tailianis López Soto, Víctor 

Alicea Rodríguez, Yancarlos Valladares Silva, Yandel Navedo Rivera, Yesenia Rivera Vizcarrondo y 

Yonel Jiménez Acevedo de la Escuela Dr. José Celso Barbosa de San Juan en ocasión de su graduación 

de Cuarto Año. 

 

 

Moción 2023-0732 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Pablo Maysonet Marrero, a quien la Iglesia 

Episcopal Emmanuel del Sector Maysonet II del Barrio Maguayo de Dorado le dedicará su aniversario 

número cuarenta. 
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Moción 2023-0733 

Por la senadora González Huertas: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a la Fundación de Esclerosis Múltiple de Puerto Rico, 

con motivo de la conmemoración del Día Mundial de la Esclerosis Múltiple. 

 

Moción 2023-0734 

Por la senadora González Huertas: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Ángel Chinea, director médico de la Fundación de 

Esclerosis Múltiple de Puerto Rico, con motivo de la conmemoración del Día Mundial de la Esclerosis 

Múltiple. 

 

Moción 2023-0735 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a los jubilados y retirados que serán 

homenajeados, con motivo de la celebración de los doscientos años de la fundación como pueblo de 

Quebradillas. 

 

Moción 2023-0736 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Carlos Rivera Pérez, Moisés Rivera Trujillo, 

Héctor I. Rivera Isaac, Jaime E. Colón Colón, Orlando L. Benítez Nieves, José D. Rosa Pérez, Lesbia 

W. de Jesús, Luz C. Torres, Griselle Díaz Pérez y José R. Rodríguez de la Rosa, del Cuerpo Policiaco 

Municipal de Canóvanas con motivo de la celebración de la Semana de la Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0737 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a la labor de la Asociación de Restaurantes de Puerto Rico 

(ASORE). 

 

Moción 2023-0738 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite la trayectoria de La Casa de la Herencia Cultural 

Puertorriqueña, por conducto de Leticia Rodríguez, su directora ejecutiva. 

 

Moción 2023-0739 

Por el senador Ruiz Nieves: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Kevin Christian Indart Rosario, por haber completado un 

grado de Juris Doctor. 
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Moción 2023-0740 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico se una a la celebración de los 185 años de fundación del municipio 

de Aguas Buenas. 

 

Moción 2023-0741 

Por la senadora Trujillo Plumey: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico se una al homenaje a Judith De León Rosa, Alma Iris Zayas 

Vendrell, Jennifer Torres Alicea, Jazmine Ramírez Rosario, Jenny Ramírez Barris, Ivelisse Ramírez 

Barris, Wanda Millán Ruiz y YoJaris Cruz Castro, quienes se han destacado como comerciantes en el 

barrio Punta Santiago de Humacao. 

 

Moción 2023-0742 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Ricardo Donatiú Berríos, Director de la 

Escuela Ramón Quiñones Pacheco por su retiro. 

 

Moción 2023-0743 

Por el senador Rivera Schatz: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Abraham Fernández Diamante, Ada Álvarez Conde, Ada 

Nivia Acevedo Reices, Adalberto Fernández Villalongo, Ahizar Jiménez Lugo, Aida Fuentes 

Rodríguez, Alejandro Villanueva Forty, Álex Gracia González, Alexander Santiago, Alexandra 

Amezquita Andino, Alexis Valle Martínez, Alvaro Luis Santana Trinidad, Amarilin Correa Carmona, 

Amarilys Rivera Rodríguez, Ana J. Figueroa Díaz, Ana M. Andino Castro, Ana M. Pabón Ríos, Ana 

M. Pérez, Ana Olga González, Ana Rosa Molina García, Anabel Pizarro Colón, Anasol Pacheco 

Sánchez, Anderson Pérez, Ángel Hernández, Ángel L. Matos Flores, Ángel L. Rivera Viera, Ángel L. 

Torres Martínez, Angelina Marrero López, Annette Ortíz Flores, Antonia Medina Acevedo, Arelis 

Gandía Santo, Arelis Ortiz, Arline Matos, Ashley M. Gonzales Maldonado, Axel Torres Otero, 

Aymara Rosas Toro, Basilio Monclova García, Belkis R. Camilo, Benjamín Rivera Ortíz, Bernice I. 

Sullivan Ortiz, Brenda E. Villalongo, Brendaliz Figueroa, Carlos A. Pérez Maldonado, Carlos A. 

Rodríguez Morales, Carlos Colón Rosado, Carlos Hernández, Carlos Núñez Lebrón, Carlos Quiles 

Valentín, Carlos René Figueroa, Carlos Santana, Carmen Alicia Pinto Burgos, Carmen B. Colón 

Padilla, Carmen Cardona, Carmen Díaz Nieves, Carmen Estrada Molina, Carmen Guitard Landrón, 

Carmen J. Bermúdez Brito, Carmen L. Díaz De Jesús, Carmen M. Duprey Flores, Carmen M. Pérez, 

Carmen Martínez Meléndez, Carmen N. Matos, Carolie Zarate, Caroline Pérez Fernández, Caroline 

Vega Nieves, Cecilia Escribano Sánchez, Cecimir González Colón, César Cruz Molina, Cheymarie 

Santiago Vélez, Christian Nogueras Guerrero, Clara E. Báez, Clara E. Wilson Magris, Claraliz Bonilla 

Cuevas, Crystal Suárez Tirado, Cynthia Figueroa Ayuso, Damaris Cruz López, Damian Amaro 

Concepción, Daniel Berrios, Daniel Cortés Méndez, Daysi Carlo Monje, Delian Talaveras Arocho, 

Diego Rodríguez, Dinora Sosa, Dioselene Y. Adorno Rosado, Edith Figueroa, Eduardo Centeno 

Vázquez, Edward Perdomo Pizarro, Edwin Pérez Valentín, Eileen Castro Rivera, Eileen Odalis 
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Ramos, Elizabeth Figueroa González, Elizabeth Reyes Del Valle, Elizabeth Rivera Fuentes, Elizabeth 

Rosa Porsil, Elpidio Reyes Acevedo, Emelyn Rodríguez, Erika Melissa Lugo López, Esther López 

Santiago, Eulalia García Díaz, Evelyn Y. Mercado Mercado, Ezequiel Morales Santiago, Ezequiel 

Rohena Benítez, Félix E. Cosme Caballero, Félix Joel Cardona, Fernando Barrios Galíndez, Frances 

González Cruz, Frances L. Ramos Lassalle, Frances Pérez, Francisco Dávila, Francisco Muriel Motta, 

Gabriel Rivera Pérez, Génesis Rosa Collazo, Gerardo Laboy, Gilberto Suárez Parés, Giomaira 

Santiago Ostolaza, Gladys Román Rodríguez, Gladys Sánchez Romero, Glenda L. Díaz, Glomarys 

Nieves, Glora E. De Jesús Pizarro, Gloria E. Pagán Rosario, Gloria Meléndez Rivera, Griselle Trenche 

Betancourt, Harry A. Carrillo Medina, Harry Morales Hernández, Héctor E. Díaz Colón, Héctor 

Freytes Arce, Héctor L. Rivera Castro, Héctor M. Pérez Alicea, Héctor M. Ramos, Héctor Soto 

Ramos, Herilyn Laboy Pérez, Hilda Luz Díaz Morales, Hilda M. Torres Durán, Ileana Rosado Rivera, 

Ilian Sánchez Colón, Ilka Guerrero, Inocencia Alvelo Mercado, Iris D. Rivera Vázquez, Iris Nereida 

Medina Fantauzzi, Iris Vanessa Pérez Méndez, Jaime Ortiz Arce, Jamira Vázquez, Janet Clausell 

Fernández, Japhet Bernardi Salinas, Jeannette Ramos Cruz, Jeika Esquilín García, Jenara Lebrón 

Lebrón, Jennifer Alvelo Rodríguez, Jennifer Montalvo Corchado, Jerry Filomeno Villalongo, Jessica 

I. Lebrón Sánchez, Jessica Morales Colón, Jesús F. Rodríguez Garcia, Joanne Irizarry Vega, Joel 

Fernández, Joel Guzmán Morales, Joel Ramos Ramírez, Joel Sierra Henríquez, Johanna González 

Reyes, Jorge Luis Valle Hernández, Jorge Ortiz, Jorge Rivera Crespo, José A. Tirado Martínez, José 

A. Torres Rivera, José A. Vázquez Santos, José E. González, José Esquilín, José Fernández, José 

Guillermo Hernández, José L. Morales, José Lucas Ramos Pacheco, José Luis Lebron Rodríguez, José 

M. Echevarría Colón, José Padilla Sánchez, José Plaza Sánchez, José R. Matta Gonzales, José R. 

Piñeiro Díaz, Josefina Cepeda, Josefina Rivera Torres, Joseph A. González Ramírez, Joshua Santell 

Guisao, Jostin Manso Cirino, Joulia Dawahra Dawahra, Juan Cortés Rivera, Juan F. Sosa Rivera, 

Juana Rivera Martínez, Judith Rodríguez, Julian A. León Rodríguez, Kariely Santiago Arroyo, Karla 

Nieves Valentín, Katherine Sánchez Torres, Laura I. Muñiz López, Laurita Maysonet Matías, Lesbia 

W. De Jesús Aponte, Lesley A. Torres Rodríguez, Lillian Brito Flecha, Lizette Sierra Villalobos, 

Loida J. Ruíz Díaz, Lolita Santos, Lorna Liz Vizcarrondo Velázquez, Lory Beth Santiago Torres, 

Lourdes López Márquez, Lourdes Rondón, Lourdes T. Sosa Alicea, Lucellys Santos, Ludin Vélez 

Aponte, Luis  A. Ríos, Luis A. Piñero Nobles, Luis A. Rosario Rios, Luis Colón Burgos, Luis D. 

Quintana Natal, Luis E. González, Luis F. Delgado Enchautegui, Luis F. Medero De Jesús, Luis R. 

Carrillo Jiménez, Luis R. González Rosa, Luisa Maymi Molina, Luisa Picart Contreras, Luz C. Piñero 

Nobles, Luz D. Otero Class, Luz Damaris Otero, Luz Delgado, Luz Delia Pinto, Luz E. Quiñones 

González, Luz M. Avilés Rosario, Luz N. Ríos Guzmán, Luz Nereida Brito Martínez, Luzvette Crispín 

Mojica, Lydia Rosado Hernández, Lydia Sánchez Rodríguez, Lymaris González Perdomo, Magaly 

Betancourt Santiago, Magaly Maldonado Martínez, Maram Y. Rivera Rodríguez, Marelys Cruz 

Tillero, Margarita Cedeño, Margarita Nieves Santiago, María A. Álvarez Torres, María Colón 

Candelaria, María Cruz Cruz, María de los A. Oquendo Rivera, María del Carmen Castro Rivera, 

María E. Colón Rivera, María E. Martínez Avilés, María Fonseca Soto, María González Reyes, María 

I. Mercado Ortiz, María L. Gaud Vélez, María M. Alvarado Torres, María M. Lozada Virella, María 

Rivera Pérez, Maribel Franco Echevarría, Maribel Llanos Bultrón, Maribel Santiago Santana, Marielle 

Fernández Rivera, Marilyn Santiago, Marina González Justiniano, Marisol Ayala, Marisol Rivera 

Rodríguez, Marlene Román, Martha S. Torres, Marvin Cruz Díaz, Mary L. Serrano Febres, Maxi Soto 

Modesti, Maybely M. Pérez Morales, Mayda Ruiz Reyes, Mayra E. Martínez, Mayra Echevarría, 

Mayra I. Coello, Mayra M. Rodríguez Rodríguez, Meilei García Rosario, Melinda Ayala Escalera, 

Meraris Falú Areizaga, Migdalia Delgado Hiraldo, Milly Dávila, Mireya E. Centeno Ocasio, Miriam 

Astacio, Mizraim Castillo Tolentino, Myrna I. Cruz Acosta, Myrna Nieves Crispín, Nairobi J. Olmo 
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Nieves, Nancy Olivo Arroyo, Nancy Rodríguez Ortiz, Natividad Osorio Cirino, Nayelis M. Dávila 

Pagán, Neidy E. Martínez Morales, Nelly Aponte Navarro, Nelson J. Torres Díaz, Nelson Núñez, 

Nelson Pérez Cortés, Nereida Sostre Soto, Nereida Torres Rivera, Nilda E. Peres, Nilda Monclova 

Ortiz, Nilda S. Nieves Layes, Nilsa Rosa Parrilla, Noelia Betancourt, Noelia Ramos Rivera, Noemi 

Arocho Duprey, Noemi Lebrón Rivera, Noemi Ríos Iturrino, Noemi Rodríguez Feliciano, Norma 

Ferrer Zapata, Ohame Mercado Rodríguez, Olga López Krumhansel, Olguibeth De León Montoyo, 

Omar J. Cortés, Osvaldo López González, Pascuala Torres Rivera, Gabriel A. Soto Torres, Barry 

López, Paulette Sánchez Cotto, Pedro R. Asencio Vargas, Phyllis M. Irizarry, Radamés Camacho 

García, Rafael Agosto Ramos, Ramón Carrión Meléndez, Ramón Román Román, Ramón Santiago 

Arroyo, Ramonita Núñez Colón, Raymond González Rosa, Raymond Estrella, Reina Lourdes Cirino 

Cepeda, Roberto Ángel Soto Ramírez, Rolando Fernández Perales, Rosa H. Serrano, Rosa Ivette 

Sánchez Vargas, Rosa M. Cruz Ríos, Rosalie Sosa, Ruben D. Henry Matthew, Rubén Marquez 

Collazo, Sandra E. Ortiz Rodríguez, Sandra E. Román Romero, Sandra I. Ramos Rivera, Santiago 

Jiménez Benítez, Sara López Santos, Sarita Otero Muñoz, Seary Figueroa Seary, Sheila Correa 

Hiraldo, Shirley Pabón Cruz, Soldelisse Enríquez, Sonia Esquea, Sonia Guillet, Sonia Méndez de 

Cortés, Sonia Rivera, Sonia Torres Oliveras, Stefany T. Serrano Márquez, Sujel Ayuso, Sylvia M 

Rodríguez Torres, Tania Miranda Robles, Teresa González Vélez, Teresa Incle Figueroa, Virgen 

Mirna Collazo Figueroa, Virginia I. Santaella Carrasquillo, Warner López Ferrer, Wendy Soto, 

Wilfredo Lafuente Ortiz, Wilfredo Pabón Menéndez, William Bonilla González, Wilma Y. Rodríguez 

Couvertier, Wilmary Rivera Rodríguez, Xiomara E. Quiñones López, Yadira Liz Roblez Ortiz, 

Yadyra L. Vega López, Yajaira Colón Rodríguez, Yamira Rivera Pérez, Yanira Pérez, Yaritza Pabón 

Díaz, Yascelene Y. Torres Rivera, Yashira Rodríguez, Yesmarie Jiménez Rosario, Yetzenia 

Fernández Vázquez, Yitsi Maldonado Rodríguez, Yolanda González, Zaida Batista Rodríguez, 

Zenaida Pantoja Fernández, Zuleima Rodríguez y Zuleyma E. Acevedo Vélez, por haber completado 

el Programa de Fortaleza y Primeros Auxilios Psicológicos. 

 

 

Moción 2023-0744 

Por la senadora Rivera Lassén: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Silverio Pérez Rosado, por motivo del 

centésimo noveno aniversario de su natalicio. 

 

 

Moción 2023-0745 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Ángel Cancel Ortiz, Ángel T. Vega 

Konhauser, Carlos Torres Santiago, Christian G. Torres Pagán, Eliezer González Berrocales, Ellen 

Flores, José Blanco López, Joshua Toro Torres, Josmarie Rodríguez Santana, Kimberly Rivera 

Malavé, Kindia E. Rodríguez Saunders, Lydia Y. Ortíz Hernández, Michael Bracero Pérez, Nelson 

Berrocales Ferrer, Nelson Román Mercado, Persida Sánchez Mercado, Victor Vázquez Vázquez, 

Wilbert Lugo Pagán, William Baños González, Yamaris Vega Vázquez y Yolanda Pacheco González, 

por motivo de la Celebración de la Semana de Emergencias Médicas en Guánica y Sabana Grande. 

 

 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27014 

 

Moción 2023-0746 

Por la senadora García Montes: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Isabel Acevedo Martínez de CROEM de 

Mayagüez, quien obtuvo una de las mejores puntuaciones en las disciplinas tanto del razonamiento 

verbal y matemático, así como en la materia de inglés. 

 

Mociones Escritas 

 

La Secretaría  da cuenta de la siguiente Moción Escrita: 

 

El senador Dalmau Santiago ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico solicita 

respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de noventa (90) días adicionales para 

culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes medidas: 

Proyectos del Senado 28, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38,  88, 100, 315, 320, 321, 391, 392, 393, 

436, 448, 486, 557, 562, 571, 590, 594, 787, 844, 853, 854, 855, 856, 902, 913, 959, 1048, 1049, 1101, 

1137; Resoluciones Conjuntas del Senado 1, 20, 33, 62, 84, 216, 274, 282, 286, 293, 305, 333, 337: 

Proyecto de la Cámara 64, 166, 455, 806, 885: Resoluciones Conjuntas de la Cámara 70, 98, 295, 316, 

345, 352.” 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Proponemos que se apruebe el Anejo del Orden de los Asuntos, el Anejo 

A. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobado. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Proponemos que se reconsidere la Resolución Conjunta del Senado 395 

y que dicha reconsideración sea incluida en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Juan Zaragoza. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Secundada. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Debidamente secundada.  ¿Alguna objeción? No habiendo 

objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias al compañero Juan Zaragoza. 

Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora María de Lourdes Santiago. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta, para unirme a las Mociones 717, 721, 722 

y 724. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

Senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Sí, señora Presidenta, a ver si se me permite unirme a las Mociones 

724, 721, 722, 717 y 744. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

Senador Rafael Bernabe. 
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SR. BERNABE RIEFKOHL: Sí, señora Presidenta, quiero unirme a las Mociones 717, 721, 

722, 744 y 724. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se me permita unirme a las Mociones 685 hasta la 698, la 700, 

la 703 hasta la 719, la 721, 725, de la 730 hasta la 732, y de la 736 hasta la 740, 742, 743, 744 y 746. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Migdalia González. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para presentar una Moción de Felicitación a la joven Melba 

Ramos Quiñones por su carrera musical de excelencia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Migdalia González, ya esa Moción está en el Orden de 

los Asuntos. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Bueno, pero entonces que se me una a la Moción. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Es la Moción 719. 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Que se me una a la Moción si no hay objeción. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: La compañera y senadora Joanne Rodríguez Veve ha solicitado que se 

retire de todo trámite el Proyecto del Senado 1165 de su autoría. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

Senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta, a ver si me permiten una Moción de Pésame por el 

compañero Rafael “Chago” Santiago Pérez.  No sé si estamos conscientes de que esta es una de las 

personas que pertenece y ha pertenecido al grupo de seguridad por veintidós (22) años en El Capitolio 

y que trabajando, en el desempeño de sus labores ha ganado el apoyo, el reconocimiento por su trabajo 

excelente, por lo jovial; un hombre que al morir deja dos hijas de 25 y 26 años, pero en realidad es de 

las personas que marcaron con una huella muy positiva, con su amistad, precisamente a todos los que 

lo conocimos. 

Así que yo creo que El Capitolio entero debe de sentirse precisamente en esa tristeza, de tal 

manera que podamos demostrarle a la familia que estamos de verdad sufriendo la pérdida sensible de 

este compañero de trabajo, Rafael “Chago” Santiago Pérez. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se una a la Delegación del Partido Popular y que aquí muchos 

de nosotros tuvimos el honor de conocerlo y de verdad que compartimos la pérdida irreparable.  Para 

que se una a la Delegación del Partido Popular en la moción presentada por el compañero Vargas 

Vidot. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

Senadora María de Lourdes Santiago. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta, para unirme igualmente a la Moción de 

Pésame presentada por el senador Vargas Vidot. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

Senador Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señora Presidenta, para unir la Delegación del Partido Nuevo 

Progresista. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: También para unir la Delegación del Movimiento Victoria 

Ciudadana a dicha Moción. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

Senadora Rodríguez Veve. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Para unir también a la Delegación de Proyecto Dignidad. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para unirla a usted a las Mociones 2023-656, 698, 699, 709, 710, 720, 

723, 737, 738, 739, 743 y 745. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: De igual manera, para unir a la compañera Migdalia González Arroyo a 

las Mociones 2023-656, 696, 697, 699, 709, 715, 713, 720, 723, 726, 728, de la 732 hasta la 735, de 

la 737 hasta la 739, la 741, 743, 745 y 746. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: De igual manera, para unir a la compañera García Montes a las siguientes 

Mociones: 685 hasta la 707, la 710, 711, de la 713 hasta la 718, 720, 721, 723, y de la 725 hasta la 

740, 742, 743 y 745. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Proponemos que se retire el informe presentado en torno a la Resolución 

del Senado 456 y que se devuelva la medida a la Comisión de Asuntos Internos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Unir al presidente del Senado Dalmau Santiago a todas las Mociones del 

Anejo A. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se releve a la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 

Urbanismo e Infraestructura del Proyecto de la Cámara 1454 y que la medida sea referida a la 

Comisión de Agricultura y Recursos Naturales. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: El Presidente del Senado, José Luis Dalmau Santiago, ha presentado una 

Moción solicitando una prórroga de noventa (90) días adicionales para que la Comisión de Agricultura 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27017 

y Recursos Naturales pueda terminar el trámite necesario para rendir su informe en torno a los 

Proyectos del Senado 28, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 88, 100, 315, 320, 321, 391, 392, 393, 436, 

448, 486, 557, 562, 571, 590, 594, 787, 844, 853, 854, 855, 856, 902, 913, 959, 1048, 1049, 1101, 

1137; y las Resoluciones Conjuntas del Senado 1, 20, 33, 62, 84, 216, 274, 282, 286, 293, 305, 333, 

337; y a los Proyectos de la Cámara 64, 166, 455, 806, 885; las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 

70, 98, 295, 316, 345 y 352.  Para que se apruebe dicha Moción, que se le conceda hasta el 25 de 

agosto de 2023 para poder atender las mismas, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Antes de continuar con el Orden de los Asuntos, queremos darle 

un saludo a los estudiantes de la Universidad Interamericana, Recinto de Guayama.  Bienvenidos al 

Senado de Puerto Rico. 

Adelante con el próximo asunto. 

 

ASUNTOS PENDIENTES 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, para que los Asuntos Pendientes permanezcan en 

dicho estado. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: P. del S. 877, P. del S. 983; R. C. del S. 97; P. de 

la C. 1053 (Reconsiderado); R. C. de la C. 186, R. C. de la C. 197). 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para poder continuar con el Orden de los Asuntos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Proponemos que se conforme un Calendario de Lectura de las medidas 

incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 507, y se da 

cuenta del Informe de la Comisión de Gobierno, con enmiendas, según el entirillado electrónico que 

se acompaña: 

 

“LEY 

Para enmendar los artículos 2, 3, 4, 5 y, 6 y añadir un nuevo Artículo 7 a de La Ley 60-2014, 

según enmendada, conocida como “Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico” y el artículo 17 del Plan de Reorganización 3-2011, según enmendado, para incluir a 

los restantes empleados gubernamentales entre las personas impedidas de utilizar vehículos oficiales 

fuera de horas de trabajo para fines no oficiales y para crear un mecanismo que permita el monitoreo 

ciudadano sobre la forma como los conductores de vehículos oficiales se desempeñan, así como 
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ordenar a la Administración de Servicios Generales y cualquier agencia o Departamento de la Rama 

Ejecutiva el aprobar o atemperar la reglamentación pertinente para cumplir con la política pública 

dispuesta en la presente ley en un  término no mayor de sesenta (60) días desde su aprobación; y para 

otros fines relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Mediante la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como “Ley Uniforme de Vehículos 

Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, se adoptó la política pública del Estado Libre 

Asociado sobre el uso de vehículos de motor oficiales por parte de jefes de agencia, funcionarios 

públicos y miembros del gabinete de la Rama Ejecutiva.  Esencialmente, se dispuso una prohibición 

del uso de vehículos oficiales por estos funcionarios fuera de horas y días laborables.  Con ello, se 

pretendió limitar la inaceptable costumbre utilizar los mismos como si fueran privativos de la persona 

a quien se había asignado. 

La exposición de motivos de dicha ley expresa atinadamente que “en los últimos años en que 

la crisis económica en Puerto Rico se ha agravado, y al gobierno le urgen planes de mitigación y 

ahorros, se ha cuestionado si mantener a todos los jefes de agencia con vehículos asignados 

veinticuatro horas, todos los días de la semana, es un gasto necesario”. 

La discusión de esa iniciativa no impidió que las personas a quien le aplicaría la misma trataran 

de lograr que se les excluyera de su aplicación.  Además, luego de aprobada dicha ley, se han 

presentado diversas iniciativas legislativas para reducir su alcance. 

Con la presente Ley se amplía el alcance de la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como 

“Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para incluir 

limitaciones que impidan a algún empleado público la posesión o utilización indiscriminada e 

injustificada de un vehículo oficial fuera de horas laboras laborables. Se dispone un mecanismo de 

excepción para aquellos empleados públicos que por vía extraordinaria logren justificar la necesidad 

de mantener la custodia y uso del vehículo fuera de horas y días laborables. 

Además, por la presente ley se crea un mecanismo que permita al ciudadano el monitorear la 

utilización de un vehículo oficial y denunciar conductas inapropiadas, ilegales o irresponsables al 

manejar o estacionar dichos vehículos.  Esta práctica ha sido utilizada por años en múltiples empresas 

privadas y creemos justificado extenderla al gobierno del Estado Libre Asociado. 

Reconocemos que a los conductores de los vehículos oficiales del Estado Libre Asociado se 

les debe exigir el mismo nivel de responsabilidad y manejo adecuado que se exige a los demás 

ciudadanos en el uso de un vehículo de motor. Nótese, que corresponde los servidores públicos ser 

ejemplo de buenas conductas y civismo.  Por ello, además de las conocidas sanciones penales y 

administrativas, en caso de incumplimiento de las normas de tránsito, esta ley permite la imposición 

de sanciones laborales.  

Por todo lo expuesto, esta Asamblea Legislativa entiende como de alto interés público el 

aprobar este tipo de medida, que dispone enmiendas al marco legal sobre la vigencia, aplicabilidad 

y obligatoriedad del cumplimiento de una política pública integral de sana administración pública 

sobre el uso de los recursos del Estado a favor de la ciudadanía. Una responsabilidad, que no está 

sujeta o se obstaculice porque existan disposiciones reglamentarias que puedan regular estas 

actividades del Gobierno, sino el reforzar estos mandamientos elevándolos a rango de Ley.  En este 

caso particular, en cuanto al uso de vehículos oficiales por funcionarios y empleados públicos. 

Además, el garantizar que cualquier tipo de enmienda o cambio a dicha normativa sobre los recursos 

del Estado, responda única y exclusivamente a fines públicos, sujeta al escrutinio del proceso 
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legislativo para su aprobación y al análisis del Gobernador(a) para impartir o no su firma a esta, 

como mandata la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 2 de la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como 

“Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para añadir un 

nuevo inciso (a) que lea como sigue y renumerar los incisos a, b, c, y d como incisos b, c, d y e, 

respectivamente: 

“Artículo 2.-Definiciones. 

a. Empleado público- persona que interviene o no en la formulación e implantación de 

la política pública, aunque desempeñe su encomienda permanente o temporeramente, 

con o sin remuneración, también incluye al contratista independiente cuyo contrato 

equivale a un puesto o cargo, o que entre sus responsabilidades está la de intervenir 

directamente en la formulación e implantación de la política pública de la rama 

ejecutiva del gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

[a] b. … 

[b] c. … 

[c] d. … 

[d] e. Vehículo oficial – Significa el vehículo de motor asignado a los jefes de agencia, o que 

se le haya asignado o entregado temporera o permanentemente a un empleado público 

para su uso y posesión, ya sea aquellos bajo la jurisdicción de la Administración de 

Servicios Generales, como aquellos adquiridos por otro departamento, dependencia, 

instrumentalidad o corporación pública, mediante compraventa, arrendamiento 

financiero (leasing), o cualquier otro negocio jurídico realizado total o parcialmente 

con fondos públicos.” 

Sección 2.- Se enmienda el Artículo 3 de la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como 

“Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para que lea como 

sigue:  

“Artículo 3.-Prohibición. 

Con excepción de lo dispuesto más adelante, [Ningún] ningún Jefe de Agencia, empleado 

público o Funcionario Público está autorizado a utilizar cualquier vehículo oficial una vez concluida 

[la] su jornada laboral, independientemente el vehículo se haya adquirido mediante compraventa o 

arrendamiento por cualquier otro departamento, dependencia, instrumentalidad, o corporación 

pública, de la Rama Ejecutiva del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, incluyendo aquellas que se 

encuentran en Estados Unidos. Esta prohibición también incluye cualquier vehículo oficial sufragado 

con fondos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, al amparo del Artículo 8 de la Ley Núm. 77 de 

19 de junio de 1979, según enmendada. 

En todo caso, el vehículo oficial asignado o entregado temporera o permanentemente a un 

empleado público deberá tener un letrero visible donde se exprese lo siguiente: a) que el vehículo es 

propiedad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, b) una exhortación a la ciudadanía para que 

notifique si el vehículo está estacionado indebidamente o si es conducido de forma ilegal y/o 

irresponsablemente y c) un número telefónico de referencia de la agencia que custodia de dicho 

vehículo, a donde el ciudadano podrá comunicarse para proveer información sobre el uso inadecuado 

del vehículo.  En caso de incumplimiento con la colocación del referido letrero, se impondrá al jefe 

de agencia correspondiente o al funcionario encargado de la flota de vehículos de motor de la agencia 

una multa similar a la dispuesta en el artículo 6 de esta Ley. 
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Cada jefe de agencia o Secretario de Departamento deberá recopilar mensualmente las 

denuncias que se reciban por vía telefónica contra los conductores bajo su supervisión, realizar la 

investigación sobre las alegaciones y tomar las decisiones administrativas correspondientes para 

sancionar al empleado, si procediera, y evitar que se repitan estas conductas.  En todo caso, deberá 

notificar mensualmente al Negociado de la Policía de Puerto Rico a la Administración de Servicios 

Generales copia de todas las querellas recibidas para éste tome la acción correspondiente.”   

Sección 3.- Se enmienda el Artículo 4 de la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como 

“Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para que lea como 

sigue:  

“Artículo 4.-Disposición del vehículo. 

Luego de concluida la jornada laboral el Jefe de Agencia, empleado público, Funcionario 

Público o la persona encargada, entregará el vehículo oficial a la agencia. El Jefe de Agencia, 

empleado público, Funcionario Público o la persona encargada del vehículo anotará en una bitácora, 

la hora de salida y llegada, el millaje del vehículo oficial al momento de la salida y al momento de su 

llegada, así como un resumen del historial de los viajes realizados en el día.” 

Sección 4.- Se enmienda el Artículo 5 de la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como 

“Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para que lea como 

sigue:  

“Artículo 5.-Excepciones. 

Los siguientes Jefes de Agencia funcionarios públicos estarán excluidos de la aplicación de 

esta Ley: 

a. Gobernador de Puerto Rico y Secretario de Estado 

b. Secretario de Justicia Secretario de Estado 

c. Superintendente de la Policía Secretario de Justicia 

d. Secretario del Departamento de Corrección y Rehabilitación 

e. Jefe del Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico Secretario del Departamento de 

Seguridad Pública  

f. Agencia Estatal para el Manejo de Emergencias  Comisionado del Negociado de la 

Policía de Puerto Rico 

g. Comisionado del Cuerpo de Vigilantes del Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales Negociado de Bomberos de Puerto Rico 

h. Director del Negociado de Investigaciones Especiales Comisionado del Negociado de 

Manejo de Emergencias y Administración de Desastres 

i. Fiscal General de Puerto Rico  Comisionado del Negociado de del Sistema de 

Emergencia 9-1-1 

j. Comisionado del Cuerpo de Vigilantes del Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales 

k. Comisionado del Negociado de Investigaciones Especiales 

L. Fiscal General de Puerto Rico 

m. Agentes encubiertos del Negociado de Investigaciones Especiales 

n. Agentes encubiertos, comandantes de zona, de ea y comandantes auxiliares, directores 

de las divisiones de homicidios, inteligencia criminal y de drogas, directores de los 

cuerpos de investigaciones criminales comandantes de distrito, comisionado auxiliar 

de operaciones de campo y su auxiliar y los directores de las divisiones de violencia 

doméstica del Negociado de la Policía de Puerto Rico. 

o. Comisionado del Negociado del Cuerpo de Emergencias Médicas    
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Además, por vía extraordinaria, se podrá exceptuar de la aplicación de la presente ley a 

cualquier empleado público que, por motivo de sus funciones oficiales y con la autorización formal 

expresa del jefe de agencia a la que pertenece, necesite utilizar un vehículo oficial fuera de horas 

laborables.  En ese caso, la persona que autorizó el uso del vehículo será responsable del uso 

inadecuado del mismo.” 

Sección 5.- Se enmienda el Artículo 6 de la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como 

“Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para que lea como 

sigue: 

“Artículo 6.-Penalidades. 

Cualquier Jefe de Agencia, empleado público, Funcionario Público  o persona natural o 

jurídica que viole las disposiciones de la presente Ley o los reglamentos adoptados conforme a la 

misma, tendrá que satisfacer una multa administrativa, de su propio peculio, al Secretario de Hacienda 

por una cantidad que no será menor de mil dólares ($1,000) ni excederá los cinco mil dólares ($5,000) 

por cada infracción, entendiéndose que cada día que subsista la infracción se considerará como una 

violación independiente.” 

Sección 6.-Se enmienda el inciso (f) del Artículo 17 del Plan de Reorganización 3-2011, según 

enmendado, para que se lea como sigue: 

“Artículo 17.-Reglamento sobre la administración y control de vehículos de motor y otros 

medios de transportación.   

El Administrador promulgará reglamentación sobre: 

(a) … 

(b) … 

(c) …  

(d) ... 

(e) … 

(f) Las normas que regirán el uso de los vehículos oficiales de los jefes de agencia, los 

empleados públicos o funcionarios públicos según definido y establecido en la Ley 

Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

El Administrador, además, deberá realizar un inventario de aquellos vehículos oficiales 

que a tenor con lo dispuesto en la Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico no puedan ser utilizados por los jefes de agencia, los 

empleados públicos o funcionarios que describe esta Ley.  Este inventario deberá 

realizarse dentro de los sesenta (60) días posteriores a la vigencia de este estatuto, y 

copia del mismo deberá ser enviada al Gobernador, así como a los presidentes de la 

Cámara de Representantes y del Senado de Puerto Rico. 

Los vehículos oficiales que pasen a ser parte de este inventario deberán ser reasignados 

a las agencias de ley y orden: Policía de Puerto Rico, Departamento de Justicia, 

Instituto de Ciencias Forenses y Departamento de la Familia.  La reasignación deberá 

llevarse a cabo mediante un plan establecido por el Administrador.  El mismo deberá 

incluir la forma en que fueron distribuidos los vehículos y las necesidades de las 

agencias que fueron atendidas mediante esta reasignación.” 

Sección 6.- Se añade un nuevo Artículo 7 a la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como 

“Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para que lea como 

sigue: 

“Artículo 7.- La Administración de Servicios Generales tendrá la obligación de rendir 

semestralmente un informe a la Asamblea Legislativa donde enumere la cantidad de casos o querellas 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27022 

referidos a su atención, el trámite que se brindó a cada caso y la determinación final de los mismos.  

El informe deberá presentarse ante la Secretaría de cada cuerpo legislativo durante el día de 

comienzo de cada sesión legislativa.”   

Sección 7.- La Administración de Servicios Generales y cualquier agencia o Departamento de 

la Rama Ejecutiva deberá aprobar o atemperar la reglamentación pertinente para cumplir con la 

política pública dispuesta en la presente ley en un término no mayor de sesenta (60) días desde su 

aprobación. 

Sección 8.-Vigencia.  

Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previa 

consideración y evaluación, recomienda la aprobación del Proyecto del Senado 507 con las enmiendas 

propuestas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El P. del S. 507, según presentado, tiene como propósito “enmendar los artículos 2, 3, 4, 5 y 6 

de La Ley 60-2014, según enmendada, conocida como “Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico” y el artículo 17 del Plan de Reorganización 3-2011, según 

enmendado, para incluir a los restantes empleados gubernamentales entre las personas impedidas de 

utilizar vehículos oficiales fuera de horas de trabajo para fines no oficiales y para crear un mecanismo 

que permita el monitoreo ciudadano sobre la forma como los conductores de vehículos oficiales se 

desempeñan.” 

 

INTRODUCCION 

En primera instancia, es necesario reiterar, así como hemos expuesto en medidas similares que 

atienden el vital asunto del uso de los recursos gubernamentales para el servicio público en Puerto 

Rico, que no podemos claudicar en los esfuerzos que se requieran a los fines de fortalecer y precisar 

la política pública vigente para erradicar los actos contrarios al marco legal. En particular, ya que el 

alto interés público de estas normas se legitima, reconoce y mandata mediante la Secci6n 9 del Articulo 

VI de nuestra Constituci6n del Estado Libre Asociado de Puerto Rico que expresamente dispone; que 

s6lo se dispondrá de las propiedades y fondos públicos para fines públicos y para el sostenimiento y 

funcionamiento de las instituciones del Estado.  

Por tanto, conforme a dicho fundamento, el Estado ha establecido un marco de ley amplio, 

cuyo propósito es prevenir, identificar y encausar este tipo de conducta tan lesiva al quehacer 

gubernamental que afecta la confianza del Pueblo en sus instituciones. Principios y parámetros en Ley, 

que sirven como herramienta esencial a las normas de ética y moral aplicables a todo funcionario 

público y que son inherentes a un Gobierno responsivo y legitimo en su proceder.  

De conformidad con estos objetivos, la Exposición de Motivos de la presente medida, expresa 

que se busca ampliar; “el alcance de la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como “Ley 

Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para incluir limitaciones 

que impidan a algún empleado público la posesión o utilización indiscriminada e injustificada de un 

vehículo oficial fuera de horas laboras laborables. Se dispone un mecanismo de excepción para 

aquellos empleados públicos que por vía extraordinaria logren justificar la necesidad de mantener la 
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custodia y uso del vehículo fuera de horas y días laborables. Además, por la presente ley se crea un 

mecanismo que permita al ciudadano el monitorear la utilización de un vehículo oficial y denunciar 

conductas inapropiadas, ilegales o irresponsables al manejar o estacionar dichos vehículos.” 

Específicamente, se enmienda la normativa para exigir a los empleados públicos el mismo nivel de 

responsabilidad que se le reclama a los ciudadanos sobre el manejo adecuado de un vehículo de motor 

para que sean ejemplo de civismo y buenas conductas. Además. mediante la propuesta legislativa se 

extienden las potenciales sanciones a las que se expone un funcionario por uso inadecuado de un 

vehículo oficial para incluir sanciones laborales.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Para el análisis y la evaluación del PS 507, conforme a las facultades y poderes delegados por 

el Reglamento vigente de este Cuerpo Legislativo, la Comisión de Gobierno del Senado del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico, solicitó Memoriales Explicativos a la Administración de Servicios 

Generales (ASG); al Departamento de Justicia de Puerto Rico (DJPR); al Departamento de 

Transportación y Obras Públicas (DTOP) y al Departamento de Seguridad Pública (DSP). Un resumen 

de estos memoriales se señalan a continuación. 

 

Departamento de Justicia (DJPR) 

El Departamento de Justicia sometió ponencia suscrita por su Secretario, Lcdo. Domingo 

Emanuelli Hernández, que inicia señalando la jurisdicción de la ASG, por virtud de la ley 73-

2019, según enmendada, como el organismo de la Rama Ejecutiva responsable de establecer la 

política pública relacionada a la compra de bienes, obras y servicios no profesionales y de la 

implantación de la centralización de las compras gubernamentales. Asimismo, expresa que la 

ASG es responsable, además, de la administración y control de los vehículos de motor y otros 

medios de transportación necesarios en dicha rama. Específicamente, mediante el Artículo 20 

de dicha Ley 73-2019, supra, que dispone los diferentes aspectos que incluirá la reglamentación 

que promulgará su Administrador sobre estas normas de uso de vehículos y medios de 

transportación. 

Adicional, la ponencia señala el alcance de la Ley 64-2014, según enmendada, conocida 

como “Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, que el 

PS 507 propone enmendar. En detalle expresan: “Queda claro que la intención legislativa detrás 

de la Ley de Vehículos Oficiales es prohibir el uso de vehículos oficiales fuera de la jornada de 

trabajo a todo secretario, director, director ejecutivo, presidente, o jefe de cualquier 

departamento, dependencia, instrumentalidad o corporación pública de la Rama Ejecutiva del 

Gobierno de Puerto Rico, así como a aquellos funcionarios que ocupan cargos o empleos que 

están investidos de parte de la soberanía del Estado, por lo que intervienen en la formulación 

de la política pública, salvo por los expresamente excluidos…” 

En síntesis, el departamento endosa la presente medida por reconocer que la misma 

incorpora elementos que están atendidos y vigentes mediante el “Reglamento para la 

Administración y Control de Vehículos de Motor y Otros Medios de Transporte del Gobierno 

de Puerto Rico” adoptado por la Administración de Servicios Generales el 7 de mayo de 2020 

(Reglamento Núm. 9177). Es decir, el proyecto pretende elevar a rango de ley esta 

reglamentación para todo empleado o contratista de la Rama Ejecutiva, que por la naturaleza de 

su trabajo requiera el uso de un vehículo de motor de la flota gubernamental.  

En este sentido, el departamento reconoce que la Asamblea Legislativa ostenta amplia 

discreción para crear y aprobar política pública en protección de los bienes del Estado y del 
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bienestar del Pueblo. En consecuencia, no observa impedimento legal para la aprobación de la 

medida.  Por otra parte, el Departamento de Justicia sugirió enmiendas de técnica legislativa que 

han sido incorporadas al entirillado electrónico que se acompaña.  

 

Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) 

El Departamento de Transportación y Obras Públicas, por conducto de su Secretaria, 

Eileen M. Vélez Vega, expresó que la medida amplía el alcance de la Ley 64-2014, ante, al 

incluir limitaciones que impidan a los empleados públicos la utilización “indiscriminada e 

injustificada” de los vehículos oficiales fuera de horas laborales. Además, dispone un 

mecanismo de excepción, por vía extraordinaria, para justificar la necesidad de este uso fuera 

del horario establecido, así como un letrero en el vehículo oficial que permita a la ciudadanía el 

notificar el uso inadecuado del mismo o su conducción negligente.  

Por tanto, manifestó su endoso a la medida indicando lo siguiente: “Nuestro 

Departamento favorece toda medida que redunde en la seguridad vial para los conductores y 

pasajeros de nuestras vías públicas. Entendemos que esta medida es necesaria en aras de 

ofrecerle un nivel de seguridad adecuado a los ciudadanos de Puerto Rico y la garantía de que 

los vehículos oficiales están siendo manejados conforme la ley y el orden público.” 

 

Administración de Servicios Generales (ASG) 

La Administración de Servicios Generales, en memorial suscrito por su Administradora, 

Lcda. Karla G. Mercado Rivera, manifiesta no endosar la medida pues los conceptos contenidos 

en la misma ya están siendo atendidos de forma reglamentaria. Destacamos, de entrada, que esta 

postura entra en abierto contraste con las expresiones del Departamento de Justicia que reconoce 

el poder de la Legislatura de Puerto Rico para elevar a nivel de legislación conductas que están 

reguladas por vía de reglamentación.  

Por otro lado, reitera que ASG es el organismo de la Rama Ejecutiva responsable de 

atender la política pública relacionada con las compras de bienes, obras y servicios no 

profesionales, la implementación de ésta en las diferentes entidades del Gobierno y el promulgar 

la reglamentación pertinente sobre las normas que regirán el uso de los vehículos oficiales de 

los jefes de agencia o funcionarios públicos, según definidos por la Ley 64-2014, antes citada. 

Facultades delegadas a ASG, conforme a la Ley 73-2019, supra.  

En este contexto, señalan la aprobación del Reglamento 9177, que también había referido 

el Departamento de Justicia sobre este particular. Abundan en las diferentes instancias del 

mismo, enfatizando que los vehículos oficiales deberán ser utilizados exclusivamente durante 

horas laborables. Adicional, expresan, aunque el reglamento dispone sobre la rotulación de los 

vehículos de esta flota en las agencias, se permite por excepción que el Administrador(a) 

autorice a las agencias el uso de vehículos sin identificar. 

No obstante, argumentan, que: “A pesar de que la ASG reconoce que la Asamblea 

Legislativa encaminará toda medida que procure el mayor nivel de transparencia en la gestión 

gubernamental, entendemos que no es necesaria la medida propuesta dado que la misma 

representaría una duplicidad de legislación sobre aspectos que actualmente están contenidos 

en el Reglamento Núm. 9177…” 

Diferimos. Precisamente, por la facultad inherente de esta Asamblea legislativa para 

garantizar este tipo de normas importantes en un asunto de alto interés público para la efectiva 

observancia de una administración pública de excelencia en el servicio público, es que 

entendemos más que justificado el elevar a rango de Ley estas disposiciones reglamentarias. No 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27025 

sólo, para que de manera permanente formen parte del marco legal que regula estos procesos, 

sino que las posibles enmiendas que se puedan presentar sean objeto del debido análisis en la 

Cámara de Representantes y este Senado de Puerto Rico, eventualmente firmadas por el 

Gobernador(a), como es nuestro deber constitucional.   

Así, esta Comisión de Gobierno le parece más adecuada la postura del Departamento de 

Justicia pues la misma parte de la premisa del nivel jerárquico de la ley sobre cualquier 

reglamentación.  En este asunto en particular, para esta Asamblea Legislativa es motivo de 

preocupación la liberalidad que observamos sobre el uso y abuso de los vehículos oficiales.  

Obviamente, la mera existencia del Reglamento Núm. 9177 de 2020 no ha sido suficiente para 

detener conductas inadecuadas.  

 

Departamento de Seguridad Pública (DSP) 

El Departamento de Seguridad Pública (DSP), mediante ponencia suscrita por su 

Secretario, Alexis Torres Ríos, inicia exponiendo que conforme a la Ley 20-2017, según 

enmendada, se crea el mismo para reorganizar, reformar, modernizar y fortalecer, entre otras 

funciones, los instrumentos de seguridad pública a nivel estatal. Un departamento, compuesto 

por diferentes negociados, entre los cuales destaca el de la Policía de Puerto Rico con los 

importantes deberes y obligaciones de proteger a las personas y propiedad, el orden público, los 

derechos civiles de los ciudadanos, así como prevenir, descubrir investigar y perseguir el delito. 

Puntualizan, que el departamento tiene como parte de sus fines el integrar de manera 

efectiva todos los servicios en el área de seguridad pública y por tanto, sería adverso el 

fragmentar sus procedimientos. Esto, sin perder de perspectiva que una de las máximas para su 

creación fue la responsabilidad fiscal, transparencia y protección de sus recursos humanos. 

Especifican, que el uso de vehículos oficiales debe responder a una máxima dual: la reducción 

de gastos en el erario, en balance con contar con empleados públicos que, por las funciones 

inherentes a su posición, usen los mismos.  

Expuesto este trasfondo, coinciden con el Departamento de Justicia al endosar la presente 

medida, pero proponen diversas enmiendas que fueron incorporadas en el entirillado electrónico 

que se acompaña con este Informe.  No obstante, no se recomienda la incorporación de una 

enmienda propuesta por el DSP que busca extender a ciertos funcionarios del Negociado de la 

Policía de manera expresa el que se excluyan de la aplicación de la Ley. Es menester apuntar, 

que recientemente, tenor con la Ley 56-2021, Artículo 5 de la Ley 60-2014, supra, fue 

enmendado en cuanto a los funcionarios que se excluyen de la misma. Además, según propuesto 

en el PS 507, se reconoce por vía extraordinaria la excepción de la aplicación de la Ley a 

funcionarios por autorización expresa del jefe de agencia que entendemos provee una alternativa 

a esta necesidad de servicio, si surgiera. 

La determinación de no acoger esta enmienda, según propuesta, por nuestra Comisión de 

Gobierno se fundamenta en la falta de justificación adecuada por parte del DSP sobre la 

necesidad o conveniencia de la misma.  Obviamente, el propósito de la presente medida no es 

debilitar el alcance de la Ley, sino expandirlo para hacerlo más efectivo y la referida enmienda 

no se ajusta a ese principio de política pública. 

Por otra parte, se acoge una propuesta del DSP para dejar en manos de la ASG el 

monitoreo sobre el uso de los vehículos de motor del Estado Libre Asociado en lugar de 

transferir este asunto a la atención del Negociado de la Policía de Puerto Rico.  Se mantiene, sin 

embargo, la obligación de recopilar la información sobre los casos reportados de vehículos 

siendo utilizados negligentemente y su referido correspondiente para el trámite de rigor. 
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Sobre este aspecto, nos llama poderosamente la atención que el DSP no suministró 

documentación alguna que ilustrara a este Asamblea Legislativa sobre la cantidad de casos de 

uso indebido de los vehículos oficiales referidos a su atención al presente y el trámite ulterior 

seguido en ellos.  Nótese, que usar el vehículo de motor propiedad del Estado Libre Asociado 

fuera del marco de ley no es lo mismo que conducir negligente o irresponsablemente el vehículo. 

Es meritorio apuntar, que se incorpora una enmienda adicional en el texto decretativo de 

la medida para imponer a la ASG la obligación de notificar anualmente a la Asamblea 

Legislativa la cantidad de casos reportados y la acción tomada para atenderlos. Esta, como 

salvaguarda adicional para una efectiva fiscalización del uso de estos vehículos oficiales  

conforme a la Ley. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida 

como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico 

no solicitó comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la 

Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que el PS 507, no impone una obligación económica 

adicional en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

Como acertadamente expresa la Exposición de Motivos de la medida ante nos: 

“Mediante la Ley 60-2014, según enmendada, conocida como “Ley Uniforme de Vehículos 

Oficiales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, se adoptó la política pública del Estado 

Libre Asociado sobre el uso de vehículos de motor oficiales por parte de jefes de agencia, 

funcionarios públicos y miembros del gabinete de la Rama Ejecutiva. Esencialmente, se dispuso 

una prohibición del uso de vehículos oficiales por estos funcionarios fuera de horas y días 

laborables. Con ello, se pretendió limitar la inaceptable costumbre utilizar los mismos como si 

fueran privativos de la persona a quien se había asignado… ” De manera complementaria, el 

PS 507, al extender el alcance de dicha Ley 64-2014, supra, a otros empleados públicos que 

pudieran utilizar vehículos oficiales,  fortalece esta sana política pública que establece una clara 

norma para el uso de los recursos del Gobierno, en este caso vehículos oficiales, estrictamente 

para fines del servicio público y no para beneficio personal de los funcionarios que deben 

mostrar una conducta intachable en su desempeño. Además, de procurar que estos recursos se 

maximicen y se ajusten en un contexto de la presente crisis fiscal en el Gobierno. El presente 

proyecto atiende ambos aspectos de la preocupación legislativa.   

Además, resulta muy lamentablemente, cuando se ha publicado que las regulaciones de 

uso de vehículos de motor de las agencias y departamentos actuales se han violentado por 

diferentes funcionarios. En consecuencia, esta Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico 

reconoce que este asunto requiere de mayor fiscalización, en específico por parte de la Asamblea 

Legislativa a través de los Informes que la medida requiere. Es tiempo de exigir mayor 

transparencia en estos procesos y de la agencia ejecutiva encargada de recibir y tramitar las 

querellas que se reciban por violaciones a la presente Ley.  No nos sorprendería, que la 

enormidad de los funcionarios públicos que han utilizado vehículos oficiales ignoren los 

parámetros dispuestos por Ley sobre el uso de los mismos. Con este proyecto, abonaríamos a 

dicho cumplimiento del marco legal de manera coordinada y efectiva 
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Por todo lo cual, esta Comisión de Gobierno del Senado del Estado libre Asociado de Puerto 

Rico recomienda la aprobación del P. del S. 507 con las enmiendas que se proponen en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido,  

(Fdo.) 

Ramón Ruiz Nieves   

Presidente 

Comisión de Gobierno” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Sustitutivo del Senado al Proyecto 

del Senado 628 y al Proyecto de la Cámara 1013, y se da cuenta del Informe de la Comisión de 

Gobierno, sin enmiendas:  

 

“LEY 

Para enmendar la Sección 8.4 y añadir la Sección 8.5 a la Ley 8-2017, según enmendada, 

conocida como la “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el 

Gobierno de Puerto Rico”, a los fines de prohibir la contratación de empleados o ex empleados de 

confianza para puestos de carrera que no cumplan con los criterios de preparación académica y 

experiencia establecidos para la clase de puesto o su equivalente en otros planes de valoración de 

puestos; que no aprueben o hayan aprobado el examen u otros criterios de selección establecidos para 

la clase de puesto o su equivalente en otros planes de valoración de puestos; que ocupen o hayan 

ocupado el puesto de confianza por un periodo de tiempo menor que el correspondiente al periodo 

probatorio para la clase de puesto de carrera o su equivalente en otros planes de valoración de puestos; 

que no se haya certificado por la autoridad nominadora que sus servicios en el puesto de confianza 

previo han sido satisfactorios, que el puesto de carrera que se crea o al que aspira dicho empleado no 

es de igual naturaleza en cuanto a las funciones del puesto en el servicio de confianza que desempeñan 

o desempeñaban y que los procesos para ocupar dicho puesto de carrera hayan establecido los 

mecanismos necesarios de reclutamiento y selección disponibles a todos los empleados que 

cualifiquen al mismo, conforme al principio rector del mérito en el servicio público. Además, 

establecer que dichas condiciones o requisitos no aplicarán al empleado o exempleado de confianza 

con derecho a reinstalación al puesto de carrera que ocupaba anterior a su nombramiento a la categoría 

de empleado de confianza, así como otorgar a la Oficina de Administración y Transformación de los 

Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico y a la Oficina de Gerencia y Presupuesto un término 

de sesenta (60) días desde la aprobación de esta Ley, para adoptar o atemperar la reglamentación 

pertinente a estos propósitos; y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de 

Puerto Rico, Ley 8-2017, según enmendada, conocida como la “Ley para la Administración y 

Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico”, es el estatuto que regula 

el proceso de reclutamiento, selección y transformación de la mayoría de los empleados públicos. 

Parte de la política pública implementada por esta legislación es que todo empleado dentro del Sistema 

de Recursos Humanos del Gobierno deberá ser seleccionado, adiestrado, ascendido y retenido en 

consideración a su mérito, conocimiento y capacidad.  Dicho Principio de Mérito se define como un 
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sistema mediante el cual los nombramientos y promociones para puestos gubernamentales de carrera 

se realizan a base de competencia y no de favoritismo político u otra consideración que vulnere dicho 

principio. La finalidad de utilizar este mecanismo es asegurar que sea el mejor candidato el que ocupe 

una posición en el servicio público.  

Los empleados públicos, conforme a dicha Ley 8-2017, supra, se clasifican en: (1) empleados 

de carrera; y (2) empleados de confianza. Los empleados de carrera son aquellos que han ingresado al 

servicio público en cumplimiento cabal de lo establecido por el ordenamiento jurídico vigente y 

aplicable a los procesos de reclutamiento y selección.  Es decir, aquellas personas que compiten, por 

sus méritos, para adquirir una posición en el servicio público. Por otra parte, los empleados de 

confianza son aquellos que, conforme a sus funciones, participan sustancialmente en la formulación 

de política pública, asesoran directamente o le prestan servicios directos al jefe de la agencia. En otras 

palabras, estos ocupan posiciones a base de su lealtad y compromiso para con dicha política pública 

de la Administración Gubernamental que los nomina y que se constituye por el ejercicio del voto del 

Pueblo que elige a un partido o candidato político. Estos empleados de confianza en el servicio 

público, conforme a dichas funciones, son de libre selección y remoción.  

Por otra parte, la Ley Núm. 8-2017, supra, establece que los empleados públicos pueden pasar 

del servicio de carrera al servicio de confianza y del servicio de confianza al servicio de carrera. La 

autoridad nominadora –el jefe de la agencia con autoridad legal para hacer nombramientos puede 

recomendar el cambio de un puesto del servicio de carrera al servicio de confianza o viceversa cuando 

ocurra un cambio oficial de funciones o en su estructura organizativa que así lo justifique.  Si el puesto 

está ocupado y el cambio es del servicio de carrera al servicio de confianza, el ocupante deberá 

consentir expresamente por escrito.  Si el puesto está ocupado y el cambio es del servicio de confianza 

al servicio de carrera, su ocupante permanecerá en el mismo siempre que: (1) reúna los requisitos de 

preparación académica y experiencia establecidos para la clase de puesto o su equivalente en otros 

planes de valoración de puestos; (2) haya ocupado el puesto por un periodo de tiempo no menor que 

el correspondiente al periodo probatorio para la clase de puesto, o su equivalente en otros planes de 

valoración de puestos, y se validen sus servicios como excelentes en una evaluación; (3) apruebe o 

haya aprobado el examen o criterios de selección establecidos para la clase de puesto o su equivalente 

en otros planes de valoración de puestos; y (4) se certifique que sus servicios han sido satisfactorios.  

Si no cumple con estas condiciones, este no podrá permanecer en el puesto.   

Cabe destacar que el empleado de carrera que pase al servicio de confianza tiene derecho 

absoluto a ser reinstalado en un puesto igual o similar al último que ocupó en el servicio de carrera 

una vez termine su posición de confianza. Esto, a menos que su remoción del puesto de confianza se 

haya efectuado mediante la formulación de cargos.  De igual forma, el empleado que tenga estatus 

regular en el servicio de carrera y resulte electo o sea designado para ocupar un cargo público electivo 

en la Rama Ejecutiva o Legislativa, tendrá derecho absoluto a ser reinstalado en un puesto igual o 

similar al último que ocupó en el servicio de carrera, a menos que haya sido removido del cargo 

electivo por conducta impropia o residenciamiento, o haya renunciado a su puesto por conducta ilegal 

o impropia que hubiese conducido a la remoción o al residenciamiento.   

La Ley Núm. 8-2017, ante, señala que los cambios de categoría no pueden utilizarse como 

excusa para conceder beneficios de permanencia a empleados que no compitieron para el puesto de 

carrera, práctica que se conoce coloquialmente como el “atornillamiento" de empleados públicos. 

Dicho concepto se refiere a al acto de realizar nombramientos a último momento antes de un proceso 

eleccionario- en las dependencias gubernamentales. En otras palabras, es el acto de darle permanencia 

a empleados de confianza antes de que la Administración Gubernamental que los nombró y representa 

a un partido y/o candidato político este sujeta al proceso de elección general con posibilidad de no 
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revalidar y salga del poder. Se ha determinado que “atornillar” empleados genera un cuerpo público 

incompetente y poco cualificado, lo que eventualmente se refleja en el servicio dado al Pueblo.  De 

igual forma, esta práctica afecta la perspectiva del Pueblo sobre el funcionamiento del gobierno que 

se legitima por su voto directo en las urnas y la expectativa del cumplimiento de los compromisos que 

presentó a la ciudadanía: mayor desconfianza y descontento.   

Así, es necesario reconocer que el “atornillamiento” de empleados públicos es una práctica 

constantemente denunciada en Puerto Rico. En el pasado periodo eleccionario, Representantes del 

Partido Popular Democrático (PPD) acusaron al Partido Nuevo Progresista (PNP) de abrir plazas justo 

antes de la veda electoral, con la finalidad de ubicar permanentemente a sus empleados de confianza. 

Estos reportaron que las convocatorias para dichos puestos fueron de corto plazo y exclusivas para los 

empleados de confianza. El Departamento de Educación fue otra de las agencias bajo la mira, pues 

varias plazas de confianza fueron transformadas en plazas de carrera, específicamente para realizar un 

reclutamiento interno. Denuncias de este tipo también han estado presentes en los periodos 

eleccionarios del 2016, 2012 y 2008.  

Por todo lo antes expuesto, esta medida promete reducir considerablemente la práctica de 

“atornillar” empleados públicos. Como consecuencia, es un mecanismo que obliga al Gobierno de 

Puerto Rico mantener un cuerpo de empleados preparado, eficiente y libre de ataduras político-

partidistas. Como establece la propia Ley Núm. 8-2017, supra, los cambios de categoría no pueden 

utilizarse como subterfugio para conceder beneficios de permanencia a empleados que no compitieron 

para un puesto de carrera. Entendemos, que esta medida es un gran mecanismo para salvaguardar 

dicha política pública. Es importante destacar, que tanto el Proyecto del Senado 628, y el Proyecto de 

la Cámara 1013, son Proyectos por Petición del grupo Somos Más. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO 

Artículo 1.- Se enmienda la Sección 8.4 de la Ley 8-2017, según enmendada, conocida como 

la “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto 

Rico”, para que se lea como sigue: 

“Sección 8.4.- Cambio del servicio de carrera al servicio de confianza 

1. La autoridad nominadora podrá recomendar el cambio de un puesto del servicio de 

carrera al servicio de confianza, cuando ocurra un cambio oficial de funciones o en su 

estructura organizativa que así lo justifique sujeto a lo siguiente: 

a. si el puesto está vacante; 

b. si el puesto está ocupado, su ocupante deberá consentir expresamente por 

escrito. En caso de que el empleado no consienta, deberá ser reubicado 

simultáneamente en un puesto en el servicio de carrera con igual sueldo y para 

el cual reúna los requisitos mínimos.” 

Artículo 2.- Se añade la Sección 8.5 al Artículo 8 de la Ley 8-2017, según enmendada, 

conocida como la “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el 

Gobierno de Puerto Rico”, para que se lea como sigue: 

“Sección 8.5 – Prohibición de contratación 

La contratación de un empleado o ex empleado del servicio de confianza para un puesto en el 

servicio de carrera siempre requerirá un análisis riguroso del cambio oficial en las funciones del puesto 

o de la estructura organizacional de la agencia que así lo justifique, mediante evaluación de la Oficina 

de Administración y Transformación de los Recursos Humanos del Gobierno de Puerto Rico y la 

autorización de la Oficina de Gerencia y Presupuesto, en particular sobre los fondos disponibles para 
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este cambio de categoría. Dicho análisis, además, tomará en cuenta el cumplimiento estricto de los 

siguientes criterios:  

a) Que reúna los requisitos de preparación académica y experiencia establecidos para la 

clase de puesto de carrera o su equivalente en otros planes de valoración de puestos; 

b) Que apruebe o haya aprobado el examen o criterios de selección establecidos para la 

clase de puesto de carrera o su equivalente en otros planes de valoración de puestos; 

c) Que ocupe o haya ocupado el puesto de confianza por un periodo de tiempo no menor 

que el correspondiente al periodo probatorio para la clase de puesto de carrera o su 

equivalente en otros planes de valoración de puestos; 

d) Que se certifique por la autoridad nominadora que sus servicios en el puesto de 

confianza previo han sido satisfactorios,  que el puesto de carrera que se crea o al que 

aspira dicho empleado no es de igual naturaleza, específicamente en cuanto a las 

funciones de asesoría, formulación de política pública o prestación de servicios directos 

al jefe de la agencia del puesto en el servicio de confianza que desempeña o 

desempeñaba, y que los procesos para ocupar dicho puesto de carrera hayan establecido 

los mecanismos necesarios de reclutamiento y selección disponibles a todos los 

empleados que cualifiquen al mismo, conforme al principio rector del mérito en el 

servicio público. 

Estas condiciones o requisitos no aplicarán al empleado o exempleado de 

confianza con derecho a reinstalación al puesto de carrera que ocupaba anterior a su 

nombramiento a dicha categoría.” 

Artículo 3 – Reglamentación 

 Se otorga a la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el 

Gobierno y a la Oficina de Gerencia y Presupuesto un término de sesenta (60) días desde la aprobación 

de esta Ley, para adoptar o atemperar la reglamentación pertinente.  

Artículo 4. Vigencia. 

Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo 

estudio y consideración, tiene el honor de recomendar a este Alto Cuerpo Legislativo la aprobación 

del Sustitutivo del Senado al Proyecto del Senado 628 y al Proyecto de la Cámara 1013, que se 

acompaña a este informe. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

Tanto el Proyecto del Senado 628, así como el Proyecto de la Cámara 1013, según radicados, 

proponen añadir una Sección al Artículo 8 de la Ley 8-2017, según enmendada, conocida como la 

“Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto 

Rico”, a los fines de prohibir la contratación de empleados o ex empleados de confianza para puestos 

de carrera hasta no cumplir con un periodo de dos años fuera de la posición de confianza; para 

enmendar la Sección 8.4 de de la referida Ley 8-2017, a los fines de actualizarla a la nueva prohibición; 

y para otros fines relacionados.  
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INTRODUCCION  

Es importante destacar, que tanto el Proyecto del Senado 628, así como el Proyecto de la 

Cámara 1013, son Proyectos por Petición del grupo Somos Más.  Estas medidas, fueron radicadas 

respectivamente, en el Senado de Puerto Rico con la autoría de la Senadora, Hon. María de Lourdes 

Santiago Negrón, y del Senador, Hon. Thomas Rivera Schatz; asimismo, en la Cámara de 

Representantes por conducto de los representantes Hon. Rafael Hernández Montañez, Hon. Carlos J. 

Méndez Núñez, Hon. José B. Márquez Reyes, Hon. Denis Márquez Lebrón y Hon. Héctor E. Ferrer 

Santiago, suscrito por el representante Hon. Orlando Aponte Rosario. Ambos proyectos, son medidas 

equivalentes que presentan enmiendas a la Ley 8-2017, según enmendada, conocida como la “Ley 

para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico”, 

a los mismos fines, como ambas detallan en sus títulos, antes señalados. 

En cuanto al PC 1013, esta fue objeto de un Informe Positivo por la Comisión de lo Jurídico 

de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, y aprobado en Sesión Ordinaria de dicho Cuerpo 

Legislativo con 34 votos a favor, 12 votos en contra y 5 representantes ausentes. Así, fue referido a 

nuestra Comisión de Gobierno del Senado para su estudio y consideración. 

Es importante apuntar, que el Informe Positivo Cameral señalado, refiere al alcance y propósito 

del P. de la C. 1013, según plasmado en su Exposición de Motivos, que es igual a la del PS 628. Se 

cita específicamente de dicha exposición: 

“Esta medida promete reducir considerablemente la práctica de atornillar empleados 

públicos. Como consecuencia, es un mecanismo que obliga al Gobierno de Puerto Rico mantener un 

cuerpo de empleados preparado, eficiente y libre de ataduras político-partidistas. Como establece la 

propia Ley Núm. 8-2017, los cambios de categoría no pueden utilizarse como subterfugio para 

conceder beneficios de permanencia a empleados que no compitieron para un puesto de carrera. 

Entendemos que esta medida es un gran mecanismo para salvaguardar dicha política pública.”  

Sobre el PS 628, es preciso indicar que esta Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico 

había iniciado el análisis de este, el cual había sido referido en primera instancia a esta Comisión de 

Gobierno y en 2da. Instancia a la Comisión de lo Jurídico de este Cuerpo Legislativo. Así, habíamos 

solicitado los memoriales correspondientes al Departamento de Justicia (DJ), a la Oficina de 

Administración y Transformación de los Recursos Humanos del Gobierno (OATRH) y a la Oficina 

de Ética Gubernamental (OEG).  

A tenor con lo expuesto, procedemos a consignar el debido análisis y consideración tanto del 

PS 628 y del PC 1013, según Peticionados por el grupo “Somos Más”, que se presentan como 

instrumento para fortalecer el principio rector del mérito en el servicio público. Además, dentro del 

contexto de responsabilidad primaria del Gobierno de responder a la ciudadanía en sus necesidades a 

través de la excelencia en la ejecución del servicio público por todo empleado que compone el mismo. 

Precisamente, a través de un marco claro en Ley y la implementación de una sana, ordenada, eficaz y 

transparente administración pública que se nutre de las recomendaciones y propuestas de ciudadanos 

comprometidos, en esta ocasión, el grupo “Somos Más”.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Iniciamos este análisis refiriendo el trámite legislativo sobre el PC 1013, que incluye una 

síntesis del Informe Positivo de la Comisión de lo Jurídico de la Cámara de Representantes sobre el 

mismo. El contenido de dicho informe identifica a cuatro (4) las entidades que sometieron sus 

comentarios sobre esta medida. Estas, según se detalla, son: Consejo para la Gerencia de Recursos 

Humanos de Puerto Rico; Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos del 
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Gobierno de Puerto Rico (OATRH); Oficina del Contralor de Puerto Rico, y la Oficina de Ética 

Gubernamental (OEG). 

En los comentarios al memorial del Consejo para la Gerencia de los Recursos Humanos de 

Puerto Rico, se expresa en el Informe que estos reconocen como genuinas las preocupaciones que 

plantea el PC 1013. Sin embargo, se indica que estos expresaron que las disposiciones estatutarias, 

reglamentarias y jurisprudenciales de la Ley 8-2017, supra, contienen salvaguardas necesarias para 

impedir el “atornillamiento” de empleados, al establecer un proceso sumamente riguroso de 

reclutamiento y selección en el servicio público. Se consigna en el Informe, que estos avalan el 

proyecto sujeto a que no se elimine de manera absoluta la oportunidad de competir para un puesto 

de carrera a los empleados de confianza y se considere establecer una prohibición de que tanto las 

convocatorias internas, como los cambios de categorías estén prohibidos en años eleccionarios. 

(Subrayado nuestro)  

En cuanto a este aspecto, nuestra Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico entiende como necesario señalar que la Ley 8-2017, ante, dispone en su Sección 6.9 

de manera específica las prohibiciones de transacciones de personal en el periodo eleccionario. Dicha 

sección 6.9, establece que durante los periodos pre y post eleccionarios, las autoridades nominadoras 

de las agencias, instrumentalidades y corporaciones públicas del Gobierno de Puerto Rico se 

abstendrán de efectuar cualquier transacción de personal que incluya las áreas esenciales al principio 

del mérito, así como tampoco el efectuar cambios o acciones de retribución, ni cambios de categoría 

de puestos, ni utilizar la movilidad de empleados durante la veda electoral. Asimismo, la prohibición 

de cambios o acciones de personal con efecto retroactivo. 

Dicha Sección 6.9 de la Ley 8-2017, supra, establece que solo se exceptúan de dicha veda 

electoral los cambios como resultado de la terminación del periodo probatorio y la imposición de 

medidas disciplinarias. Disponiendo, además, que el incumplimiento de lo señalado conllevará la 

nulidad de la transacción efectuada.  Esta prohibición comprenderá el periodo de dos (2) meses antes 

y dos (2) meses después de la celebración de las Elecciones Generales de Puerto Rico. Adicional, que 

previa aprobación de la OATRH se podrá hacer excepción de esta prohibición eleccionaria por 

necesidades urgentes e inaplazables del servicio, debidamente evidenciado y certificado. 

En cuanto a la ponencia de la OATRH, el informe de la Comisión de lo Jurídico Cameral 

expresa que se reconoció como noble la intención de la medida para garantizar la pureza de los 

procesos de reclutamiento y selección en el servicio de carrera, cambios de servicio y categorías de 

puestos. No obstante, entienden que corresponde a cada instrumentalidad gubernamental llevar a cabo 

las transacciones de personal atendiendo de manera cabal el principio del mérito y conforme al marco 

de ley aplicable. Por lo tanto, se opusieron al PC 1013. 

La Oficina del Contralor, según señalado en dicho informe, expresaron que bajo el 

ordenamiento legal actual los cambios de categorías de empleados no pueden utilizarse como 

subterfugio para conceder beneficios de permanencia a empleados de confianza que no compitieron 

para un puesto de carrera. Refirieron, además, las entidades excluidas de la aplicación de la Ley 8-

2017, citada, y consignaron sobre la medida, que; “concurrieron, en principio, con las disposiciones 

contenidas en la misma.” 

Sobre la opinión de la Oficina de Ética Gubernamental, se expresa que destacaron el principio 

rector del mérito en el servicio público, reconociendo que ha sido vulnerado de múltiples formas. 

Además, que los controles existentes para lograr el respeto al principio del mérito han sido diluidos y 

se ha distanciado de un servicio público de excelencia. Señalaron, que, en esencia, lo que propone la 

medida es impedir que se creen puestos de carrera equivalentes a puestos de confianza. Entienden, 
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que, si se legisla para evitar que sea de forma automática, “podría ser de utilidad esa parte de la 

medida.” 

Atendidos los diferentes memoriales en el Informe de la Comisión de lo Jurídico de la Cámara 

de Representantes, se sometieron variadas enmiendas al PC 1013 en el entirillado electrónico que 

acompañó al informe señalado, así como enmiendas de sala previo a su aprobación. El Texto de 

Aprobación Final, con las enmiendas incluidas, se remitió a nuestra Comisión de Gobierno del Senado. 

Dicho documento aprobado, propone enmiendas a la Sección 8.4 de la Ley 8-2017, supra, a 

los fines de limitar el cambio de servicio y categoría de los empleados solamente de un puesto de 

servicio de carrera a uno de confianza. Es decir, se elimina la recomendación que pudiera formular 

una autoridad nominadora para que empleados de confianza puedan optar a un puesto de carrera, así 

como las distintas condiciones a cumplirse que permitían dicho cambio por excepción. 

 Por otro lado, se propone añadir una nueva Sección 8.5 a dicha Ley 8-2017, supra, para 

prohibir la contratación de un empleado o exempleado del servicio de confianza para un puesto de 

servicio de carrera dentro de la misma agencia donde labora o laboró hasta cumplir un mínimo de dos 

(2) años fuera del puesto de confianza, excepto cuando le asista el derecho de reinstalación. Además, 

el cumplir con otras condiciones adicionales, como: el análisis riguroso de las funciones del puesto o 

de la estructura organizacional de la agencia; evaluación de la OATRH y autorización de la OGP; 

reunir los requisitos de preparación académica y experiencia o su equivalente para el puesto; 

aprobación del examen o criterios de selección establecidos para la clase del puesto, y una certificación 

de la autoridad nominadora de que sus servicios en el puesto de confianza han sido satisfactorios.  

Estas condiciones, son en esencia los requisitos que se eliminaron de la Sección 8.4, ante, que 

permitían el cambio de servicio y categoría de un puesto de confianza a uno de carrera. Añadiendo, 

un mínimo de dos (2) años o más de separación del empleado en la misma agencia donde labora o 

laboró del puesto de confianza. Requisitos, que no son de aplicación a empleados en puestos de 

confianza con derecho a reinstalación al puesto de carrera que ocupaban. 

 Aclarado este tracto y los cambios presentados al PC 1003, procedemos a señalar el proceso 

de consideración y análisis del PC 1013 en nuestra Comisión de Gobierno, así como de su versión 

equivalente, PS 628. Esto, conforme a las facultades delegadas por el Reglamento vigente del Senado 

de Puerto Rico a estos fines.  

En cuanto al PS 628, como indicamos, habíamos solicitado memoriales al Departamento de 

Justicia (DJ), a la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos del 

Gobierno (OATRH) y a la Oficina de Ética Gubernamental (OEG). A la fecha de este informe, el 

Departamento de Justicia no ha remitido sus comentarios a la Comisión. 

En primer lugar, la OATRH, en ponencia firmada por su Directora Ejecutiva, Lcda. Zahira A. 

Maldonado Molina, inicia indicando las facultades y poderes que se le delegan a esta oficina, conforme 

a la Ley 8-2017, supra. En particular, las funciones de asesorar al Gobernador(a) y a la Asamblea 

Legislativa en todo lo relativo a las relaciones laborales y la administración de los recursos humanos 

en el servicio público. 

Enfatiza, que la Exposición de Motivos del PS 628 afirma que la Ley 8-2017, supra, es el 

estatuto que regula el proceso de reclutamiento, selección y transformación de la mayoría de los 

empleados públicos, y que parte de la política pública de la referida ley es que todo empleado dentro 

del Sistema de Recursos Humanos del Gobierno deberá ser seleccionado, adiestrado, ascendido y 

retenido en consideración a su mérito, conocimiento y capacidad. Abundan, que el proyecto remite a 

la clasificación que opera en el sistema sobre empleados de carrera y confianza, haciendo una 

distinción entre ambos empleados. Establecido lo anterior, expresan que el proyecto detalla lo 
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dispuesto en la Sección 8.4 de la Ley 8-2017, antes citada, en cuanto a que una autoridad nominadora 

puede recomendar el cambio de un puesto de carrera al servicio de confianza o viceversa.  

Adicional, la ponencia refiere que la Exposición de Motivos de la medida expresa que, 

conforme se dispone en ley, los cambios de categoría no pueden utilizarse como excusa para conceder 

beneficios de permanencia a empleados que no compitieron para puestos de carrera, conocido 

coloquialmente como “atornillamiento”. Además, aduce que para prevenir el uso indiscriminado de 

este mecanismo es necesario establecer que un empleado o ex empleado de confianza no podrá 

adquirir una posición de carrera hasta no cumplir dos (2) años fuera del puesto de confianza. Ello, a 

tono con el Proyecto del Congreso de Estados Unidos nombrado “Political Appointee Burrowing 

Prevetion Act”, presentado por la Senadora Republicana, Joni Ernst.  

Es importante apuntar por esta Comisión de Gobierno del Senado, que precisamente la 

Exposición de Motivos del PS 628 y del PC 1013, expresan que dicho proyecto federal es el origen 

de estas medidas ante nuestra consideración, que en esencia proponen establecer como un “cooling 

off period”, el término de separación de dos (2) años al empleado en un puesto de confianza, para 

entonces poder optar a la posición de carrera.  

Ante esto, la ponencia remite la trayectoria local del mecanismo de modificar la clasificación 

y categoría al puesto del empleado, que responde a los cambios de deberes, autoridad y funciones de 

estos. Mecanismo, que ya estaba en las leyes antecesoras a la Ley 8-2017, supra. Es decir, no es un 

método novel introducido por la Ley vigente.   

Por otro lado, apuntan que las referidas modificaciones de las transacciones están vedadas, 

como hemos señalado, por la Sección 6.9 de la Ley 8-2017, citada, durante el periodo electoral. 

Además, de que por virtud de la Ley 103-2006, según enmendada, conocida como “Ley de 

Cumplimiento Fiscal”, se dispone que todo puesto de personal de carrera vacante permanecerá como 

tal por un plazo no menor de seis (6) meses y que solo podrá cubrirse por un proceso estricto de orden 

de reclutamiento. Requisitos, para empleados que ocupen puestos de confianza en otras agencias que 

incluiría una certificación de OGP para utilización de los fondos a estos fines, así como otra 

certificación de necesidad de que el puesto es esencial para el funcionamiento regular de la agencia, 

según determine el Director de la Oficina de Recursos Humanos del ELA. 

Añade a su argumentación, que la Ley 8-2017, supra, pretende lograr la transparencia, mejorar 

la productividad, eficiencia, motivación y compromiso en el servicio público a través del Sistema de 

Administración y Transformación de los Recursos Humanos, al cual a OATRH se le encomienda su 

implantación y administración. Señalan, que, con excepción del servicio de confianza, la aplicación 

del principio del mérito en las áreas esenciales, conforme al Artículo 3, inciso 35 de dicha ley. Estas 

áreas incluyen el reclutamiento, selección, adiestramiento, traslados, descensos, y retención de los 

empleados en consideración a su capacidad y desempeño, y sin ningún tipo de discrimen. Refirieron, 

además, la Orden Ejecutiva 2021-03 que promulgó la normativa relativa a la necesaria autorización a 

toda entidad ejecutiva que debe cumplir para cubrir un puesto vacante, en conjunto a lo dispuesto en 

la Sección 6.3 de la Ley 8-2017, supra, que dispone los requisitos para competir en los procesos de 

reclutamiento y selección, así como que el reclutamiento interno por las agencias deberá ser fomentado 

por motivo de la crisis fiscal en el gobierno. “Ello, sin dejar de reconocer la importancia que reviste 

el ofrecer igualdad de oportunidades a toda la ciudadanía…”; destacan.   

Explican, que en conjunto con los Memorandos Especiales OSG-2018-001 y Núm. 5-2018, se 

establece un proceso mandatario y uniforme a cargo de OGP y OATRH para todo nombramiento en 

agencias, corporaciones públicas e instrumentalidades del gobierno, so pena de nulidad de la 

transacción. Así, todo candidato a ocupar un puesto en el gobierno debe cumplir con los requisitos 
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mínimos de preparación académica y experiencia mínima para la clase de puesto de interés, así como 

las condiciones generales de ingreso al servicio público. 

Por otro lado, señalan que, en lo pertinente, el Tribunal Supremo de Puerto Rico ha resuelto 

que el Estado tiene un interés apremiante en asegurar que las personas que emplee y sean nombradas 

para servir, reúnan los requisitos mínimos para realizar las tareas que les asignen. Rubín v. Trías 

Monge, 11 DPR 481 (1981); Martínez Figueroa v. Oficina del Gobernador, 2000 TSPR 173, 152 DPR 

586. Por tanto, concluyen que corresponde a cada agencia identificar la necesidad de reclutar el 

personal idóneo para realizar sus funciones, sujeto a un proceso mínimo sobre convocatorias, 

exámenes, autorización fiscal a OGP, justificación para el puesto a OATRH, Registro de elegibles, 

entre otros. Reafirman, que todas estas normas son parte del compromiso y objetivo de que conforme 

al principio del mérito se lleve a cabo cabalmente, en igualdad de condiciones y sin discrimen de clase 

alguna estas evaluaciones y la selección del personal para servicio público. 

Expresan, que, tanto para el reclutamiento tradicional, como para el cambio de categoría, por 

ocurrir modificaciones a las funciones del puesto, existen salvaguardas que protegen tanto al empleado 

como a la estructura que rige sobre la administración de personal. Por consiguiente, exponen que: 

“…impedir que un empleado o exempleado del servicio de confianza, salvo que le asista el derecho 

de reinstalación, pueda ocupar un puesto en el servicio de carrera hasta transcurridos al menos dos 

(2) años fuera del servicio de confianza es una acción contraria a los postulados que rigen y 

distinguen el Principio del Mérito…” (subrayado nuestro) Asimismo, añaden, que se privaría o 

limitaría la oportunidad de las agencias de contar con recursos que posean el conocimiento y 

experiencia previa adquirida en el gobierno y cuyo desempeño eficiente pueda aportar 

significativamente al logro del trabajo y metas de la entidad,  

Argumentan, que el Tribunal Supremo de Puerto Rico ha interpretado que la Constitución del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico proscribe el discrimen por ideas políticas, en torno a lo cual; 

“[e]n el contexto del empleo público, esa protección está disponible para empleados permanentes, 

irregulares, transitorios o de confianza.” Abrams Rivera v. ELA, 178 DPR 914. De igual forma, 

expresan que, en cuanto a protecciones constitucionales de los empleados de confianza, también se ha 

interpretado que aun cuando el servicio de confianza es un puesto de libre selección y remoción, 

pudiendo destituirse al empleado sin formular cargos, ni celebrar vista previa; “No obstante, el 

derecho a la libre asociación y a no ser discriminado por ideas políticas protege también a los 

empleados de confianza.”1 Así pues, en consideración a las garantías constitucionales de la 

inviolabilidad de la dignidad del ser humano, de igual protección de las leyes y de no discriminar por 

ideas políticas, no favorecen lo que persigue el Proyecto. 

Reiteran, que atendiendo el mérito como principio rector y en observancia de los estatutos, 

reglamentación, normativas o cartas circulares que rigen, en el marco de los controles fiscales 

estatuidos, no respaldan las enmiendas propuestas a la Ley 8-2017, ante. 

En cuanto a la ponencia remitida sobre el PS 628 por la Oficina de Ética Gubernamental 

(OEG), inician señalando que la Exposición de Motivos de la medida reconoce la importancia del 

principio del mérito, cuya finalidad es asegurar que sea el mejor candidato el que ocupe una posición 

en el servicio público. Destacan las clasificaciones de los empleados de carrera y los de confianza en 

el servicio público, así como el derecho de reinstalación de los empleados de carrera que pasen al 

servicio de confianza. Expresan así, que la medida pretende reducir la práctica de “atornillar” 

empleados públicos y mantener un cuerpo de empleados preparado, eficiente y libre de ataduras 

político-partidistas. 

 
1 Segarra v. Municipio de Peñuelas, 98 TSPR 75, 145 DPR 770 (1998)  
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A grandes rasgos, reiteran los comentarios que habían expresado sobre el PC 1013, en cuanto 

al principio rector del mérito en el servicio público y el reconocimiento de que ha sido vulnerado de 

múltiples formas. Además, que los controles existentes para lograr el respeto al principio del mérito 

han sido diluidos y se ha distanciado de un servicio público de excelencia.  

Sin embargo, aunque expresan que el interés de evitar el “atornillamiento” es muy importante 

para el saneamiento del servicio público, apuntan que es necesario evaluar la totalidad de las 

normativas sobre los recursos humanos de una forma integrada a la luz del alcance de lo que se 

pretende regular con la medida. Expresan que, un análisis riguroso sobre los procesos que se llevan a 

cabo y estadísticas sobre estas transacciones uniformes son fundamentales para lograr una buena 

legislación sobre este asunto. 

Proceden a evaluar el contenido de la medida y puntualizan sobre lo dispuesto en su Sección 

1, que; “…en el estado de derecho vigente no es viable que una persona que ocupe un puesto de 

confianza sea transferido o contratado en un puesto de carrera. Es decir, no es correcto aludir a una 

“transferencia” o a una “contratación” ya que no son acciones permitidas ni automáticas. Para que 

una persona pueda ocupar un puesto de carrera tiene que ser nombrada luego de que cumpla con 

todos los requisitos necesarios. Si la persona que se encuentre en un puesto de confianza cumple a 

cabalidad con los requisitos del puesto de carrera, resulta difícil impedírsele que compita para 

ocuparlo.” (énfasis nuestro) 

Añaden, en cuanto a la Sección 2 de la medida, que lo propuesto en esencia es impedir que se 

establezcan puestos de carrera equivalentes a puestos de confianza, lo cual entienden recomendable si 

no es de forma automática.  

Por otra parte, los memoriales recibidos en nuestra Comisión de Gobierno del Senado sobre el 

PC 1013 incluyen los de la Federación de Alcaldes de Puerto Rico, de la Asociación de Alcaldes de 

Puerto Rico, de la Oficina del Contralor de Puerto Rico y de la Oficina de Ética Gubernamental. No 

sometieron su ponencia, según solicitada, la Oficina de Servicios Legislativos, ni la Oficina de 

Administración y Transformación de los Recursos Humanos del Gobierno (OATRH). Esta última, 

había remitido sus comentarios, según hemos reseñado, sobre el PS 628, a estos mismos fines, así 

como en el trámite del PC 1013 en la Cámara de Representantes.  

La Federación de Alcaldes de Puerto Rico, mediante comunicación remitida, suscrita por su 

Presidente, Hon. Gabriel “Gaby” Hernández, expresa que a su entender la medida atenta contra el 

principio del mérito al impedirle a un empleado o exempleado calificado la oportunidad de competir 

libremente a un puesto público de carrera; “por el mero hecho de haber ocupado un puesto de 

confianza dentro del plazo de dos (2) años expresados en esta Ley.” Enfatizan, que esta disposición 

violenta derechos constitucionales de aquellos empleados, en cuanto a la garantía a un debido proceso 

de ley, en sus modalidades sustantivas y procesales. Así también, apuntan la necesaria evaluación de 

esta limitación dentro de las cláusulas y acuerdos de los Convenios Colectivos.  

Señalan, que la normativa del Código Municipal, Ley 107-2020, según enmendada, es la que 

recoge las disposiciones aplicables a los municipios sobre Administración Municipal. 

Específicamente, señalan que el Artículo 2.046, determina las áreas esenciales al principio del mérito, 

así como faculta a estos para adoptar la reglamentación necesaria sobre este asunto. Adicional, el 

Artículo 2.055 dispone sobre las limitaciones de transacciones en periodo eleccionario que, al igual 

que la Ley 8-2017, supra, también consta de dos (2) meses antes de las elecciones generales y hasta 

dos (2) meses posteriores al evento electoral. Disposición, que prohíbe transacciones de personal en 

áreas esenciales al principio del mérito en dicho periodo, con similares excepciones a las dispuestas 

en la Ley 8-2017, supra. 
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  Reafirman su oposición a esta medida por los argumentos esbozados. Expresando que, no se 

debe atentar contra la competencia justa y selección del mejor candidato a ocupar la posición de 

carrera. 

En cuanto a la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico, en ponencia suscrita por su Directora 

Ejecutiva, Verónica Rodríguez Irizarry, respaldan la medida. Básicamente, destacan la política pública 

de que todo empleado dentro del Sistema de Recursos Humanos del Gobierno sea seleccionado, 

adiestrado, ascendido y retenido en consideración a su mérito, conocimiento y capacidad. Un sistema 

mediante el cual los nombramientos a puestos gubernamentales de carrera se realizan a base de 

competencia y no de favoritismo político. 

Expresan: “Esta medida promete reducir considerablemente la práctica de atornillar 

empleados públicos. Como consecuencia, es un mecanismo que obliga al Gobierno de Puerto Rico 

mantener un cuerpo de empleados preparado, eficiente y libre de ataduras político-partidistas. Como 

establece la propia Ley Núm. 8-2017, los cambios de categoría no pueden utilizarse como subterfugio 

para conceder beneficios de permanencia a empleados que no compitieron para un puesto de carrera. 

Entendemos esta medida es un gran mecanismo para salvaguardar dicha política pública.” 

Sobre la ponencia sometida por la Oficina del Contralor de Puerto Rico, suscrita por la 

Contralora, Hon. Yesmín M. Valdivieso, inician refiriendo de igual forma la política pública vigente 

dentro del Sistema de Recursos Humanos del Gobierno, conforme a los elementos del principio del 

mérito para asegurar que sea el mejor candidato el que ocupe una posición en el servicio público. En 

este sentido, también señalan las diferencias en las clasificaciones de confianza y de carrera de los 

empleados públicos.  

Específicamente, citan la Sección 8.2 de la Ley 8-2017, supra, sobre la reinstalación de 

empleados de confianza, para evidenciar que los empleados públicos pueden pasar del servicio de 

carrera al servicio de confianza y del servicio de confianza al servicio de carrera.  

Entendemos muy pertinente establecer, que precisamente este mecanismo que permitiría a un 

empleado en el servicio de confianza a ser reinstalado en un puesto igual o similar al último que había 

ocupado en el servicio de carrera, solo se activa si el mismo hubiera tenido estatus regular anterior a 

dicho nombramiento de confianza. Tomando excepción de este derecho a reinstalación, en el caso de 

que su remoción del puesto de confianza se haya efectuado mediante formulación de cargos. Igual 

derecho de reinstalación al puesto de carrera se reconoce al empleado que sea electo a un cargo público 

o designado sustituto para un cargo público en la Rama Ejecutiva o Legislativa. 

Adicional, la ponencia menciona que la propia Ley 8-2017, supra, es la que establece que los 

planes de clasificación aprobados por las agencias contarán con un máximo de quince (15) puestos de 

confianza. Además, de que es la autoridad nominadora la que recomienda el cambio de un puesto del 

servicio de carrera a uno de confianza o viceversa cuando ocurra un cambio oficial de funciones o en 

su estructura organizativa que lo justifique, con la evaluación de la OATRH y OGP. De igual forma, 

la ponencia apunta que la Ley 8-2017, supra, no aplica a la Rama Legislativa, la Rama Judicial, los 

municipios, la Universidad de Puerto Rico, Oficina de Ética Gubernamental, y la Comisión Estatal de 

Elecciones, entre otras.   

Concluyen, que entienden la medida contiene disposiciones de política pública, y ellos no 

definen, ni promulgan política pública. Sin embargo, consignan que han respaldado toda medida que 

contribuya a la transparencia e integridad de los procesos gubernamentales. “Por tanto, concurrimos, 

en principio, con la intención que persiguen las disposiciones contenidas en la misma…” 

En la tercera comparecencia de la OEG sobre este asunto, que según hemos señalado incluye 

sus comentarios al PC 1013 en su consideración inicial en la Comisión de lo Jurídico en la Cámara de 

Representantes; el memorial remitido sobre el PS 628 a nuestra Comisión de Gobierno del Senado, y 
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en esta ocasión, sobre el Texto de Aprobación Final con las enmiendas al PC 1013 ante nos, expresan: 

“Tras evaluar el texto final enviado al Senado, observamos que los únicos cambios son: (1) que se 

invirtió el orden en que se realizaron las enmiendas dentro de la Ley 8-2017; y (2) que la prohibición 

de “contratación” de confianza a carrera se limitó dentro de la misma agencia.”  

Por tanto, reiteran que; “Aunque el interés de evitar el “atornillamiento” es muy importante 

para el saneamiento del servicio público, si la persona que se encuentre en un puesto de confianza 

cumple a cabalidad con los requisitos del puesto de carrera, no debe impedírsele que compita para 

ocuparlo. Ello, independientemente sea dentro de la misma agencia…”  

A tenor con lo expuesto, expresan que prohibir que los que ocupan puestos de confianza 

compitan para puestos de carrera sería reconocer que el principio del mérito no funciona y que está 

viciado conforme al favoritismo, que están seguros no es, ni pretende ser, lo que persigue la medida. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico no solicitó 

comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia 

Municipal, toda vez que el Sustitutivo al Proyecto del Senado 628 y al Proyecto de la Cámara 1013, 

no impone una obligación económica adicional en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

La Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico reitera, como 

hemos establecido en medidas similares consideradas sobre enmiendas a la Ley 8-2017, supra, que la 

política pública que instrumenta la administración de los recursos humanos en el Gobierno de Puerto 

Rico reviste del más alto interés público y exige el más estricto examen de su cumplimiento en todas 

las etapas por quienes componen el mismo. Esto, para garantizar un servicio público de excelencia al 

Pueblo de Puerto Rico.  

Así, al analizar a profundidad estas propuestas y recomendar los cambios pertinentes a las 

mismas es esencial al descargue cabal y ordenado de nuestra responsabilidad en los procesos 

legislativos. En esta medida particular, consideramos procedente la aprobación de un Sustitutivo a los 

PS 628 y PC 1013, peticionados por el grupo Somos Más a los mismos fines. Una entidad 

comprometida para aportar ideas que optimicen el servicio público a la ciudadanía.  

Cónsono a este proceso de aprobar una sola medida sobre este vital asunto, hemos consignado 

para récord legislativo las diferentes posturas y comentarios de las agencias y entidades pertinentes 

sobre estos proyectos, tanto en este Senado de Puerto Rico, como en la Cámara de Representantes.  

Como propósito principal de este Proyecto Sustitutivo coincidimos, así como los deponentes 

citados, en la necesidad de identificar mecanismos y las necesarias enmiendas al marco legal vigente 

para disminuir y eliminar la llamada práctica de “atornillar” empleados públicos en puestos de carrera 

que no cualifican para los mismos. En esencia, impedir que se creen puestos de carrera equivalentes a 

puestos de confianza a la medida de empleados que pasarían a ocupar esta categoría con las garantías 

de retención que se reconoce a estos, sin el cumplimiento de los requisitos del puesto. Esto, como 

plantean las medidas, es lesivo y se aleja del principio rector del mérito en los procesos de 

reclutamiento, selección, adiestramiento, traslados, descensos, y retención de los empleados en las 

diferentes estructuras, dependencias, agencias y departamentos del Gobierno de Puerto Rico. Es decir, 

“…los cambios de categoría no pueden utilizarse como subterfugio para conceder beneficios de 

permanencia a empleados que no compitieron para un puesto de carrera.” 
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No obstante, ante lo propuesto es necesario asegurar un delicado balance entre los derechos de 

los empleados de confianza y los de carrera del servicio público. Esto, sin que se trastoque el 

imperativo de una administración de recursos humanos transparente, justa, imparcial, efectiva y 

eficiente en su desempeño, sin ningún tipo de discrimen o presión político-partidista que no responda 

al Bien Común como elemento esencial a la consecución de una mejor calidad de vida para todos.  En 

resumen, es importante considerar los diferentes argumentos sobre la Ley 8-2017, ante, en cuanto a 

que contiene salvaguardas y procesos rigurosos de reclutamiento y selección en el servicio público 

que no autorizan dicha práctica.  

Así también, las otras ponencias que entienden deben realizarse enmiendas específicas para 

clarificar la no procedencia y prohibir sin margen de ninguna interpretación, la posibilidad de 

“atornillamiento” de empleados públicos, en particular dentro de los periodos eleccionarios.  

Procedemos entonces, a analizar estos argumentos, las disposiciones en Ley vigentes sobre este 

proceso y las posibles enmiendas a considerar, veamos: 

1- Tanto los empleados de carrera, como los empleados de confianza, son parte de las 

categorías de empleados que componen el Sistema de Personal del Gobierno, con 

diferentes características y funciones, asimismo, el marco legal dispone las 

prohibiciones de transacciones de personal en periodos eleccionarios (Secciones 6.9 y 

8.1 de Ley 8-2017, supra); 

2-  a ambas categorías de empleados públicos, tal como expresaron algunos deponentes, 

los protegen los derechos constitucionales de asociación, de la inviolabilidad de la 

dignidad del ser humano, de igual protección de las leyes y de no discrimen por ideas 

políticas, debido proceso de ley, la igual protección de las leyes, entre otros;  

3- que se alegó, corresponde a cada instrumentalidad gubernamental llevar a cabo las 

transacciones de personal atendiendo de manera cabal el principio del mérito; 

4- que se interpretó por deponentes que, en esencia, lo que se propone en la medida es 

impedir que se creen puestos de carrera equivalentes a puestos de confianza; 

5- se señaló, que la “Ley de Cumplimiento Fiscal”, dispone que todo puesto de carrera 

vacante permanecerá como tal por un plazo no menor de seis (6) meses y que solo 

podrán cubrirse por un proceso estricto de orden de reclutamiento que incluiría una 

certificación de OGP para utilización de los fondos, así como otra certificación de 

necesidad de la OATRH; 

6- se argumentó, que la medida según propuesta atenta contra el principio del mérito al 

impedirle a un empleado o exempleado de confianza calificado la oportunidad de 

competir libremente a un puesto público de carrera; 

7- se indicó, que el mecanismo que permitiría a un empleado en el servicio de confianza 

o que haya sido electo a un cargo público a ser reinstalado en un puesto igual o similar 

al último que había ocupado en el servicio de carrera, solo se activa si el mismo hubiera 

tenido estatus regular anterior a dicho nombramiento, a excepción de que hubiera sido 

removido del puesto de confianza mediante formulación de cargos (Sección 8.2 de la 

Ley 8-2017, ante)  

8- se planteó, que es la autoridad nominadora la que recomienda el cambio de un puesto 

del servicio de carrera a uno de confianza o viceversa cuando ocurra un cambio oficial 

de funciones o en su estructura organizativa que lo justifique, con la evaluación de la 

OATRH y OGP. 

En síntesis, habiendo resumido estos señalamientos, el mayor argumento en contra a lo que 

propone es en cuanto al llamado “cooling off period” de dos (2) años a cumplir por los empleados o 
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exempleados del servicio de confianza dentro de la misma agencia para poder ocupar un puesto de 

servicio de carrera. Una disposición, cuyo origen es el Proyecto del Congreso de Estados Unidos 

nombrado “Political Appointee Burrowing Prevetion Act”, presentado por la Senadora Republicana, 

Joni Ernst, según expresa la Exposición de Motivos de estas medidas. Prohibición, que como hemos 

expuesto, se señala pudiera vulnerar el principio rector del mérito en el reclutamiento y selección de 

personas cualificadas a puestos de carrera, por haber ocupado puestos de confianza así como puede 

violentar disposiciones constitucionales de derechos que cobijan a nuestros empleados públicos en 

Puerto Rico. En este sentido, citamos de la ponencia de la OEG, ante la Comisión de Gobierno del 

Senado sobre el PC 1013:  

“Aunque el interés de evitar el “atornillamiento” es muy importante para el saneamiento del 

servicio público, si la persona que se encuentre en un puesto de confianza cumple a cabalidad con 

los requisitos del puesto de carrera, no debe impedírsele que compita para ocuparlo. Ello, 

independientemente sea dentro de la misma agencia…” 

Coincidimos a modo general con este planteamiento, aunque entendemos como la mayor 

aportación de esta medida el prohibir la creación en el servicio de carrera de puestos con funciones 

del servicio de confianza dentro de los Planes de Clasificación y Retribución de las agencias y 

entidades, con el fin de “acomodar” mediante una recomendación de la autoridad nominadora a 

empleados que hayan ocupado puestos de confianza en esta nueva plaza sin que cumplan con sus 

requisitos. Una práctica, que se alega ocurre con mayor frecuencia en los periodos eleccionarios y que 

las medidas por Petición del grupo Somos Más, en ambos Cuerpo Legislativos, pretenden erradicar, 

con lo cual reiteramos, concurrimos. 

Por tanto, del análisis precedente proponemos enmiendas específica que se incluyen como 

parte de esta Proyecto Sustitutivo para añadir en la nueva Sección 8.5 del Artículo 8 de la Ley 8-2017, 

según enmendada, dentro de los criterios dispuestos como parte del análisis riguroso que es 

responsabilidad de la OATRH y la OGP para autorizar la posible contratación de un empleado o 

exempleado de confianza a un puesto de carrera por recomendación de la autoridad nominadora, el 

que el empleado haya ocupado el puesto de confianza por un periodo no menor que el correspondiente 

al periodo probatorio del puesto de carrera.. En específico, que la autoridad nominadora certifique que 

el puesto de carrera no es de igual naturaleza a las funciones del puesto en el servicio de confianza 

que desempeña o desempeñaba el empleado de confianza y que los procesos para ocupar dicho cargo 

hayan establecido los mecanismos necesarios de reclutamiento y selección conforme al principio 

rector del mérito. Condiciones, que no aplicarían al empleado o exempleado de confianza para 

competir en otros puestos de carrera que cualifique o tenga el derecho de reinstalación.  

Asimismo, proponemos se elimine el primer párrafo de dicha Sección 8.5 señalada, que 

establece la prohibición de la transferencia o contratación del empleado de confianza al puesto de 

carrera por un término de dos (2) años fuera del puesto de confianza, o sea, el llamado ”cooling off 

period” como prohibición exclusiva a dichos empleados o exempleados de confianza que opten por 

estos puestos de carrera e incluimos una disposición para que tanto OATRH y OGP adopten o 

atemperen los reglamentos pertinentes a esos fines. Por supuesto, en estricta observancia del 

cumplimiento de los requisitos del principio del mérito en torno a los procesos para cubrir dicha plaza. 

Con estas enmiendas, entendemos se cumple a cabalidad con los altos fines de esta medida 

para eliminar el “atornillamiento” de empleados públicos creando puestos de carrera equivalentes a 

puestos de confianza. En consecuencia, tampoco damos anuencia a un esfuerzo legítimo de prohibir 

esta práctica del “atornillamiento” con un mecanismo que podría interpretarse trastoca las 

protecciones reconocidas en nuestra Constitución del Estado Libre Asociado a nuestros empleados 

públicos y podría considerarse contrario al principio del mérito, según se ha señalado por diversos 
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deponentes. Adicional, el garantizar que estas transacciones de personal solo responden a las 

necesidades de la estructura organizacional de las entidades públicas para dar servicio a la ciudadanía. 

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico, somete el presente Informe Positivo en el que recomienda a este Augusto 

Cuerpo la aprobación del Sustitutivo al Proyecto del Senado 628 y al Proyecto de la Cámara 1013, 

que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido,  

(Fdo.) 

Hon. Ramón Ruiz Nieves  

Presidente 

Comisión de Gobierno” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 786, y se da 

cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos de las Mujeres, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“LEY 

Para enmendar los Artículos 2, 3 y 4 de la Ley 74-2017, según enmendada, conocida como 

“Ley de Capacitación del Personal de Supervisión en el Servicio Público”, con el propósito de incluir 

entre los temas de educación y adiestramiento el manejo de situaciones de violencia de género en el 

empleo; y para otros fines relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Ley 74-2017, según enmendada, conocida como“Ley de Capacitación del Personal de 

Supervisión en el Servicio Público”, establece en su Exposición de Motivos que “[u]na sana 

administración pública exige que todo funcionario gubernamental con funciones y responsabilidades 

de supervisión de personal cuente con la debida capacitación en áreas de supervisión efectiva, política 

de Principio de Mérito, legislación contra el discrimen y negociación colectiva en el servicio público, 

entre otros conocimientos necesarios para el desempeño efectivo de sus funciones. Ello redunda en 

mayor eficiencia en el lugar de trabajo y optimiza los recursos del Gobierno”. Véase, Exposición de 

Motivos, 2017 LPR 74. 

Por otro lado, se conoce que la violencia de género, en todas sus manifestaciones, afecta el 

diario vivir de la víctima, incluyendo su lugar de trabajo. Muchas de las víctimas, debido a la gran 

carga emocional que conlleva el maltrato, comienzan a experimentar bajo rendimiento laboral, 

producido por la situación de violencia experimentada. De hecho, las legislaciones protectoras del 

trabajo se han ido adaptando para tomar en cuenta las repercusiones de la violencia doméstica o de 

género en el entorno laboral y cómo estas afectan de forma directa en su desempeño como trabajadora 

o trabajador. Véase, Ley 83-2019, según enmendada, conocida como “Ley de Licencia Especial para 

Empleados con Situaciones de Violencia Doméstica o de Género, Maltrato de Menores, 

Hostigamiento Sexual en el Empleo, Agresión Sexual, Actos Lascivos o de Acecho en su modalidad 

grave”.   

En ocasiones, la violencia de género se desarrolla o tiene repercusiones en el área laboral, por 

lo que las personas con funciones de supervisión deben estar también preparadas para tender atender 

las situaciones que surjan de esos eventos en el ámbito laboral y conocer mejor el protrocolo protocolo. 
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En ocasiones, es el mismo patrono quien tiene que solicitar una orden de protección o producir testigos 

y pruebas en un caso judicial, y es sumamente importante que las personas encargadas de la gerencia 

de la administración pública en esa oficina tengan todos los conocimientos necesarios para prever y 

atender cualquier situación de violencia de género, evitando y además evitar que el servicio público 

se vea afectado. 

La intención de esta Asamblea Legislativa mediante esta Ley, es amparada se ampara en la 

política pública del Estado Libre Asociado, impulsada tanto por la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 

1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la Violencia 

Doméstica”, y como por la Orden Ejecutiva 2021-013 OE2022-035, que declara un estado de 

emergencia en Puerto Rico por el aumento de casos de violencia doméstica y de género en Puerto 

Rico. Véase, Boletín Administrativo Núm. OE2021-013.  Véase, OE2022-035, titulada “Orden 

Ejecutiva del Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi, a los fines de extender el Estado 

de Emergencia declarado por el aumento de casos de violencia de género en Puerto Rico, para 

derogar los Boletines Administrativos OE2020-078 y OE-2021-013 y para establecer medidas de 

seguimiento y monitoreo para atender la emergencia”. Véase también, Boletín Administrativo Núm. 

OE2022-035, derogado. Así las cosas, la presente legislación toma en consideración la triste realidad 

del Puerto Rico contemporáneo en cuanto a la alta incidencia de violencia de género y entiende que 

como parte de las gestiones de capacitación y adiestramiento deben estar aquellos cursos relacionados 

al manejo de incidentes de violencia de género, en todas sus manifestaciones.  Lo anterior con el fin 

de crear destrezas y conocimiento en nuestros funcionarios públicos, tanto para su beneficio 

psicosocial y laboral, como para mejorar el servicio de nuestras agencias y municipios.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 2 de la Ley 74-2017, según enmendada, para que se lea 

como sigue:  

“Artículo 2.-Política Pública  

Será política pública del Gobierno de Puerto Rico adiestrar y capacitar a todo funcionario 

gubernamental de la Rama Ejecutiva y los municipios con responsabilidades de supervisión de 

personal, en aquellos temas   directamente relacionados con las funciones que ejercen y que propicien 

mayor eficiencia en el servicio públicos”. Así también, se incluyen en los tópicos de adiestramiento y 

capacitación cualquier otro tema que, aunque no esté relacionado directamente con las funciones que 

ejercen, incida sobre la eficiencia y desarrollo laboral, incluyendo, pero no limitándose, al manejo 

de situaciones de violencia de género.  

Sección 2.-Se enmienda el Artículo 3 de la Ley 74-2017, según enmendada, para que se lea 

como sigue: 

“Artículo 3. — 

Todo funcionario con responsabilidades de supervisión de personal deberá cumplir con [tres 

(3)] doce (12) horas contacto anuales de capacitación en materias pertinentes sobre Supervisión 

Efectiva, Política de Principio de Mérito, Legislación contra el Discrimen, Manejo de situaciones de 

Violencia de Género, Negociación Colectiva en el Servicio Público, así como cualesquiera otros 

adiestramientos necesarios para cumplir con lo establecido en el Artículo 2. [para el ejercicio 

efectivo de sus funciones asignadas].  

… 

… 

…” 
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Sección 3.- Se enmienda el Artículo 4 de la Ley 74-2017, según enmendada, para que se lea 

como sigue:  

“Artículo 4. — 

Se ordena a la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos del 

Gobierno de Puerto Rico (OATRH) y a la Universidad de Puerto Rico, a ofrecer, por lo menos, [dos 

(2)] cuatro (4) cursos al año para la capacitación y adiestramiento de funcionarios públicos en asuntos 

de Supervisión Efectiva, Política de Principio de Mérito, Legislación contra el Discrimen, Manejo de 

situaciones de Violencia de Género, Negociación Colectiva en el Servicio Público, entre otros 

adiestramientos necesarios para una adecuada supervisión en el servicio público”.  

Sección 4.- La Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos del 

Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico (OATRH), y la Universidad de Puerto Rico, 

adoptarán o enmendarán aquella reglamentación que estimen pertinente, para lograr el cumplimiento 

efectivo de esta Ley.  

Sección 5.- Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Asuntos de las Mujeres recomienda la aprobación del Informe Positivo sobre 

el P. del S. 786, con las enmiendas incluidas en el entirillado electrónico que se acompaña.   

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El P. del S. 786 propone enmendar los Artículos 2, 3 y 4 de la Ley 74-2017, según enmendada, 

conocida como “Ley de Capacitación del Personal de Supervisión en el Servicio Público”, con el 

propósito de incluir entre los temas de educación y adiestramiento el manejo de situaciones de 

violencia de género en el empleo; y para otros fines relacionados 

 

MEMORIALES SOLICITADOS 

Se solicitaron memoriales a la Oficina de la Procuradora de las Mujeres, a la Oficina de 

Administración y Transformación de los Recursos Humanos y a Proyecto Matria. No obstante, 

Proyecto Matria no ha comparecido al momento de la presentación de este Informe. 

 

• Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos 

La Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos compareció el 30 

de junio de 2022, mediante memorial suscrito por la Lcda. Zahira A. Maldonado Molina, directora. 

En el memorial esbozan que existen legislaciones que les mandatan ofrecer adiestramientos, entre 

estas la que instituyó el Instituto de Adiestramientos y Profesionalización de los Empleados del 

Gobierno de Puerto Rico, que tiene el deber de propiciar la capacitación y eficiencia del servicio 

público en Puerto Rico, mediante el adiestramiento continuo y la superación profesional del servicio 

en Puerto Rico. Este instituto ha creado acuerdos con la UPR para ofrecer los adiestramientos a los 

servidores públicos.  

El Instituto ofrece adiestramientos cada semestre donde pueden participar todos los empleados 

públicos, incluyendo supervisores. El programa está compuesto por 4 cursos: Discrimen en el Empleo, 

“Ley que prohíbe el Discrimen por Orientación Sexual e Identidad de Genero en el empleo, Ley 22-

2013; Trabajo y Discrimen: El Reto de la Equidad Ocupacional Ley 11-2009, según enmendada; Ley 
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para Prohibir el Hostigamiento Sexual en el Empleo, Ley 17-1998, según enmendada; y Protocolo de 

Manejo de Situaciones de Violencia Doméstica en el Ámbito Laboral, Ley Núm. 217-2006. 

La OATHR, no tiene reparos en que se establezca de manera clara que los ofrecimientos a los 

supervisores deberán incluir manejo de situaciones de violencia de género en el lugar de empleo.  

 

• Oficina de la Procuradora de las Mujeres 

La Oficina de la Procuradora de las Mujeres compareció el 21 de julio de 2022 mediante 

memorial suscrito por la Lcda. Lersy G. Boria Vizcarrondo, en ese entonces Procuradora de las 

Mujeres.  

A tenor a la política pública y los deberes que le delega la Ley 20-2001, la OPM instituyó la 

Procuraduría Auxiliar de Educación y Servicios de Apoyo (PAESA), donde brindan servicios 

educativos a las comunidades, agencias gubernamentales y al sector privado sobre diversos temas 

entre ellos Violencia Doméstica en el Ambiente Laboral. A su vez, fiscalizan la ley 217-2006, “Ley 

del Protocolo para Manejar Situaciones de Violencia Doméstica en Lugares de Trabajo o Empleo”, 

donde ordena a todos los patronos públicos o privados implementar un plan de trabajo para prevenir 

y manejar situaciones de violencia doméstica.  

La OPM considera que esta medida legislativa y su política pública no son excluyentes, y que, 

al contrario, son evidencia de que la educación es el verdadero agente de cambio y se deben cubrir 

todas las bases posibles para continuar instruyendo sobre el tema y erradicar la violencia.  

Por tanto, la OPM endosa la medida, ya que les parece acertada la propuesta legislativa.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

El 25 de enero de 2021 fue promulgada la Orden Ejecutiva 2021-013, que declara un estado 

de emergencia en Puerto Rico por el aumento de casos de violencia doméstica y de género en Puerto 

Rico. La Orden Ejecutiva define violencia de género como “…conductas que causan daño físico, 

sexual o psicológico a otra persona motivado por los estereotipos de género creados por los hombres 

y las mujeres. Cuando se habla de estereotipos de género, se refiere a las opiniones o prejuicios 

basados en las funciones sociales o relaciones de poder de un género sobre otro que determinada 

cultura le asigna al hombre o a la mujer”. Véase, Boletín Administrativo Núm. OE2021-013. Esa 

orden ejecutiva fue derogada y sustituida por el Boletín Administrativo Núm. OE2022-035, el cual 

extendió el estado de emergencia declarado por el aumento de casos de violencia de género en Puerto 

Rico, además de establecer medidas de seguimiento y monitoreo para atender la emergencia. En ese 

sentido, el Estado Libre Asociado ha reafirmado la política pública de erradicar la violencia de género 

y proteger de manera certera y consistente a las mujeres en Puerto Rico. 

La violencia de género, en muchas ocasiones se desarrolla o tiene repercusiones en el área 

laboral, por lo que las personas con funciones de supervisión deben estar también preparadas para 

identificar y atender las situaciones que surjan de esos eventos en el ámbito laboral y conocer mejor 

el protocolo. A su vez, estos directivos deben estar capacitados para prevenir y educar sobre le 

violencia de género en el área laboral. Ante la emergencia decretada por violencia de género, las y los 

servidores públicos que ocupan puestos directivos deben ser proactivos y atender situaciones en el 

lugar de empleo como situaciones que traigan consigo las y los empleados públicos de sus hogares.  

La violencia de género tiene múltiples manifestaciones, entre ellas aquella que ocurre en los 

lugares de trabajo. De hecho, en muchas ocasiones, es el mismo patrono quién ha tenido que solicitar 

la orden de protección o producir testigos y pruebas en un caso judicial. En ese sentido, es sumamente 

importante que las personas encargadas de la gerencia pública estén debidamente capacitadas para 
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prever y atender cualquier situación de violencia de género, salvaguardando la vida y salud de la 

víctima, de las y los empleados públicos y evitando además que el servicio público se vea afectado.  

Ha pesar de los esfuerzos realizados por el Instituto de Adiestramientos y Profesionalización 

de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico, en ofrecer adiestramientos que atiendan este mal social 

de la violencia de género, estos talleres no especifican temas y los mismos son elegidos por necesidad, 

es imperativo que dicho tema esté especificado y así se den pasos certeros tanto para la erradicación 

de la violencia de género, como para tener un ambiente laboral libre de violencia.  

Esta medida busca proveer las herramientas necesarias y la capacitación a las y los directivos 

de las agencias gubernamentales para identificar, atender y prever las situaciones de violencia de 

género tanto en su área de trabajo como situaciones personales que tengan las y los servidores 

públicos.  

 

IMPACTO FISCAL 

En cumplimiento con lo establecido en el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según 

enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Asuntos de las 

Mujeres, certifica que la aprobación de la medida no conlleva un impacto fiscal sobre las finanzas de 

los gobiernos municipales que no haya sido presupuestado previamente por estos.  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Asuntos de las Mujeres luego del 

estudio y análisis correspondiente, tiene a bien recomendar la aprobación de este Informe Positivo 

sobre el P. del S. 786, con las enmiendas incluidas en el entirillado electrónico que se acompaña.   

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Migdalia I. González Arroyo 

Presidenta 

Comisión de Asuntos de las Mujeres” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 1109, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, con enmiendas, según el 

entirillado electrónico que se acompaña: 

 

“LEY 

Para establecer como política pública del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

el cuidado de la salud visual de los menores en edad escolar y establecer la obligatoriedad de exámenes 

visuales periódicos; establecer como requisito para ser admitido o matriculado en una escuela pública o 

privada, la presentación de un certificado de examen visual; enmendar el Artículo 3 de la Ley 296-2000, 

según enmendada, conocida como “Ley de Conservación de la Salud de Niños y Adolescentes de Puerto 

Rico”, a los fines de exigir como requisito para ser admitido o matriculado en una escuela pública o 

privada una certificación de examen visual, y en el caso de centros de cuido diurno y de centros de Head 

Start, exigir una evaluación de visión efectuada durante el año inmediatamente anterior al momento de 

la matrícula; enmendar el Artículo 9.10 de la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como “Ley de 

Reforma Educativa de Puerto Rico”, a los fines de establecer alianzas con entidades del tercer sector y 

agencias e  instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico que ofrezcan servicios relacionados con la 

salud visual y promover campañas de orientación al inicio del año escolar sobre la importancia de la salud 

visual; y para otros fines relacionados. 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27046 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Ley 296-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Conservación de la Salud de 

Niños y Adolescentes de Puerto Rico”, se creó con el fin de autorizar a los secretarios de Educación 

y de Salud a establecer un plan coordinado para el diagnóstico de la capacidad física y mental de los 

estudiantes del sistema de educación pública en Puerto Rico al inicio de cada año escolar.  

Conforme al Artículo 3 de la Ley 296-2000, supra, todos los directores de cada escuela pública 

o privada, incluyendo centros de cuido diurno y centros de Head Start, deben exigir una evaluación 

de visión efectuada por un profesional de la salud visual con evidencia de las pruebas requeridas de 

acuerdo a la edad del niño, según los estándares vigentes del Título XIX del Programa de Medicaid, 

Título V del Programa de Madres, Niños y Adolescentes, la Academia Americana de Pediatría, la 

Asociación Americana de Optometría y la Academia Americana de Oftalmología. 

Del mismo modo, dicha ley dispone que debe establecerse un plan coordinado entre los 

referidos secretarios para el diagnóstico de la capacidad física y mental de los estudiantes del sistema 

de educación pública, incluyendo los centros de cuido diurnos y Head Start en Puerto Rico, al inicio 

de cada año escolar. Cabe señalar que la capacidad física del estudiante incluye la salud visual. 

Según la investigación denominada “Errores refractivos y disfunciones visuales en los niños 

de Puerto Rico”, realizada llevada a cabo por la Escuela de Optometría de la Universidad 

Interamericana, y cuyos hallazgos fueron revelados durante una conferencia de prensa junto con el 

Colegio de Optómetras, el Club de Leones y el Departamento de Educación, en el año 2016, donde 

indicaba que cerca de un veinticinco por ciento (25%) de los niños en Puerto Rico tiene problemas 

visuales que afectan su desempeño escolar. Para dicha investigación se utilizó una muestra de 2,500 

niños de veintidós escuelas del sistema escolar público. 

El Sr. Héctor Santiago, director de investigación y catedrático de la Escuela de Optometría de 

la Universidad Interamericana, indicó que, al aplicar los resultados de esa muestra a la población de 

380,000 alumnos matriculados en las escuelas, se estima que 63,080 niños estarían en riesgo de 

fracasar su grado por problemas de visión. A su vez, los hallazgos también apuntan a que el 6% de los 

estudiantes no ve bien de lejos, el cinco punto ocho por ciento (5.8%) no ve bien de cerca y el cuatro 

punto cuatro por ciento (4.4%) tiene ambos problemas. Además, que el dos punto seis por ciento 

(2.6%) tiene problemas con la coordinación del movimiento de ambos ojos, dos punto dos porciento 

(2.2%) con la retina, cero punto cinco por ciento (0.5%) con el enfoque y un porciento (1%) con ojo 

vago. El académico detalló que, estos niños pueden tener síntomas de visión borrosa de lejos o de 

cerca, dolores de cabeza frontal o cansancio visual y, como consecuencia de estos problemas visuales, 

los estudiantes pueden no completar sus lecturas o asignaciones sin motivo aparente. Cabe señalar 

que, de toda la muestra estudiada, solamente el cuatro punto uno por ciento (4.1%) tenía espejuelos 

recetados. 

Como parte de esta investigación se realizó una encuesta entre los padres, la cual reveló que, 

aunque el noventa y cinco punto cinco por ciento (95.5%) piensa que la salud visual es muy 

importante, el treinta y cinco punto cuatro por ciento (35.4%) contestó que nunca les habían 

examinado la vista a sus hijos. El ochenta y tres punto tres por ciento (83.30%) indicó que posee plan 

médico, principalmente la reforma de salud, pero muchos padres desconocen que el plan médico del 

Estado cubre los exámenes oculares. 

Si bien es cierto que, conforme a la Ley 296-2000, supra, los directores de cada escuela pública 

o privada, incluyendo centros de cuido diurno y Head Start, deben exigir una evaluación de visión, es 

evidente que, en la actualidad no se está cumpliendo con dicha disposición. A su vez, ante la 

importancia que tiene la salud visual en la educación y progreso académico de nuestros niños, es 
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indispensable que los padres, madres o tutores les realicen exámenes de salud visual de manera 

periódica y que sea un requisito obligatorio para ser admitido en la escuela pública o privada. 

Es política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico fomentar y fortalecer el derecho 

fundamental a la salud de todos nuestros ciudadanos y que se les garantice acceso a servicios de salud 

de alta calidad. Una buena función visual contribuye positivamente al aprendizaje y las tareas 

escolares, así como de actividades extracurriculares. El diagnóstico temprano de enfermedades o 

condiciones oculares en edad temprana, así como la prevención y tratamiento, tienen implicaciones a 

corto y largo plazo en la función visual de los pacientes. Por tal razón, esta Asamblea Legislativa 

entiende meritorio que se tomen medidas para salvaguardar la salud visual de todos los 

puertorriqueños y puertorriqueñas, particularmente los menores de edad en nuestras escuelas.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Declaración de política pública. 

Se declara política pública del Gobierno de Puerto Rico garantizar el acceso a los servicios de 

salud visual a todo paciente en Puerto Rico, particularmente la de los niños o menores en edad escolar. 

Artículo 2.- Obligatoriedad de exámenes de salud visual a menores de edad. 

El padre, madre o guardián legal, encargado o tutor de todo menor de edad tendrá la obligación 

de llevarlo a un profesional de la salud visual, dedicado a la práctica de la oftalmología u optometría 

y que posea una licencia expedida por la Junta de Licenciamiento y Disciplina Médica, en el caso de 

los Oftalmólogos, y en el caso de los Optómetras, por la Junta Examinadora de Optómetras de Puerto 

Rico, para una evaluación de salud un examen visual en o antes de los cinco (5) años de edad, y una 

vez al año después de los cinco (5) años durante los niveles escolares establecidos en el Artículo 5 de 

esta Ley, o cada vez que la salud del menor lo amerite. Disponiéndose que será requisito de admisión 

o matrícula en las escuelas públicas o privadas a menores de dieciocho (18) años la presentación de 

un certificado de examen visual. 

Artículo 3.- Certificado de examen visual. 

Significará el formulario provisto por el Departamento de Salud, firmado por un profesional 

de la salud visual debidamente autorizado a ejercer como tal en Puerto Rico, que certifique que una 

persona particular ha sido examinada de conformidad con la práctica de la oftalmología u optometría 

en Puerto Rico. 

Artículo 4.- Examen visual. 

Significará el procedimiento generalmente aceptado por los profesionales de salud visual 

debidamente autorizados a ejercer como tal en Puerto Rico, dirigido a la prevención, diagnóstico 

temprano y tratamiento de enfermedades o condiciones oculares.  

Artículo 5.- Responsabilidad de las escuelas. 

La certificación de examen visual será requisito en los niveles de kindergarten, segundo, 

cuarto, sexto, octavo, décimo y duodécimo grado, para que todo menor de edad pueda ser matriculado 

al inicio de clases en la escuela pública o privada; disponiéndose que de no haber dicha certificación 

a la fecha de matrícula, se procederá con una admisión provisional, y el padre, madre, guardián, 

encargado o tutor legal del menor deberá proveerla en un término no mayor de treinta (30) días, 

contados a partir de dicha fecha.   

El director o el personal designado de cada escuela pública o privada, será responsable de velar 

por el cumplimiento de esta disposición y establecer el procedimiento para notificar al Departamento 

de la Familia en caso de incumplimiento. El Departamento de la Familia habrá de evaluar y seguir el 

debido procedimiento de ley en caso de encontrar que el padre, madre o guardián, encargado o tutor 

legal del menor sea hallado en actos de negligencia o maltrato por no cumplir con lo dispuesto. 
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Artículo 6.- Admisión a las escuelas. 

A partir de la vigencia de esta Ley, ningún estudiante o niño preescolar podrá ser admitido o 

matriculado en una escuela, centro de cuidado diurno, o centro de tratamiento social, si no se le ha 

practicado un examen visual durante el año inmediatamente anterior al momento de la matrícula. En 

el caso de la certificación de examen visual, dicho requisito será exigido únicamente a partir del 

Kindergarten. Será responsabilidad del registrador, de los directores de escuela, de los centros de 

cuidado diurno o centro de tratamiento social, requerir del padre, madre, guardián o tutor legal del 

estudiante o niño preescolar el certificado de examen visual correspondiente. Será responsabilidad de 

los padres o tutores del estudiante, someter el certificado de examen visual. Esta disposición no 

aplicará a aquellos menores cuyo ingreso sea ordenado por el Tribunal de Primera Instancia, Asuntos 

de Menores. 

Artículo 7.- Informe. 

Dentro del término de sesenta (60) días, contados a partir del comienzo del curso escolar, o de 

haberse matriculado un estudiante o niño preescolar, el registrador o director de la escuela o centro de 

tratamiento social, o el director del centro de cuidado diurno, deberá radicar un informe al 

Departamento de Salud. Dicho informe se preparará en los formularios que suministre el 

Departamento de Salud y deberá indicar el número de estudiantes admitidos a la escuela, centro de 

tratamiento social o centro de cuidado diurno con certificados del examen oral visual; el número de 

estudiantes que han sido exentos, y aquellos que han sido admitidos provisionalmente, según se 

dispone en el Artículo 5 de esta Ley. 

Artículo 8.- Reglamentación. 

El Secretario del Departamento de Salud, en conjunto con el Secretario del Departamento de 

Educación del Gobierno de Puerto Rico, serán responsables de adoptar aquellos reglamentos que sean 

necesarios para lograr el cumplimiento con las disposiciones de esta Ley, en un término que no 

excederá los noventa (90) días después de su aprobación. La reglamentación adoptada deberá disponer 

qué división del Departamento de Salud será responsable de recibir los informes requeridos en esta 

Ley. La reglamentación se adoptará bajo las disposiciones de la Ley 38-2017, según enmendada, 

conocida como "Ley de Procedimiento Administrativo Uniforme del Gobierno de Puerto Rico". 

Artículo 9.- Se enmienda el Artículo 3 de la Ley 296-2000, según enmendada, conocida como 

“Ley de Conservación de la Salud de Niños y Adolescentes de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“Artículo 3.- Responsabilidad del Director Académico. 

Se ordena a todos los directores de cada escuela pública o privada a exigir como requisito para 

ser admitido o matriculado una certificación de examen visual en los niveles de kindergarten, 

segundo, cuarto, sexto, octavo, décimo y duodécimo grado. [; incluyendo] En los centros de cuido 

diurno y de centros de Head Start, deberá exigir una evaluación de visión efectuada por un Profesional 

de la salud visual efectuada llevada a cabo durante el año inmediatamente anterior al momento de la 

matrícula con evidencia de las pruebas requeridas de acuerdo a la edad del niño, según los estándares 

vigentes del Título XIX del Programa de Medicaid, Título V del Programa de Madres, Niños y 

Adolescentes, la Academia Americana de Pediatría, la Asociación Americana de Optometría y la 

Academia Americana de Oftalmología.” 

Artículo 10.- Se enmienda el Artículo 9.10 de la Ley 85-2018, según enmendada, conocida 

como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“Artículo 9.10.- Servicios relacionados a la salud.  

El Departamento establecerá alianzas con entidades del tercer sector y agencias e 

instrumentalidades del Estado que ofrezcan servicios relacionados a la salud para realizar talleres y 

campañas educativas sobre estilos de vida saludables, buenas prácticas nutricionales, condiciones de 
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depresión y de prevención de enfermedades contagiosas y del suicidio. De igual forma, se coordinará 

con estas entidades para la vacunación de estudiantes, con el consentimiento de sus padres, en épocas 

de alto contagio. Se debe promover, además, campañas de orientación al inicio del año escolar sobre 

la importancia de la salud oral y visual, la cual será coordinada junto al Departamento de Salud, la 

Escuela Dental del Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico, el Colegio de 

Optómetras de Puerto Rico, la Sociedad Puertorriqueña de Oftalmología y cualquier otra entidad o 

compañía relacionada a la salud oral y visual.” 

Artículo 11.- Cláusula de separabilidad. 

Si cualquier parte de esta Ley fuera anulada o declarada inconstitucional, la resolución, 

dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni invalidará el remanente de esta 

Ley. El efecto de dicha sentencia quedará limitado a la parte de la misma que así hubiere sido anulada 

o declarada inconstitucional. Si la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier parte 

de esta Ley fuera invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal 

efecto dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Ley a aquellas personas o 

circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca de esta 

Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta Ley 

en la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare 

inconstitucional alguna de sus partes, o aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional 

su aplicación a alguna persona o circunstancias. La Asamblea Legislativa hubiera aprobado esta Ley 

sin importar la determinación de separabilidad que el Tribunal pueda hacer. 

Artículo 12.- Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación a partir 

del Semestre Escolar 2023-2024.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter 

a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación del P. del S. 1109, con las enmiendas 

sugeridas en el entirillado electrónico que le acompaña .  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 1109 (P. del S. 1109), persigue como política pública del Gobierno del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico el cuidado de la salud visual de los menores en edad escolar y 

establecer la obligatoriedad de exámenes visuales periódicos; establecer como requisito para ser 

admitido o matriculado en una escuela pública o privada, la presentación de un certificado de examen 

visual; enmendar el Artículo 3 de la Ley 296-2000, según enmendada, conocida como “Ley de 

Conservación de la Salud de Niños y Adolescentes de Puerto Rico”, a los fines de exigir como requisito 

para ser admitido o matriculado en una escuela pública o privada una certificación de examen visual, y 

en el caso de centros de cuido diurno y de centros de Head Start, exigir una evaluación de visión efectuada 

durante el año inmediatamente anterior al momento de la matrícula; enmendar el Artículo 9.10 de la Ley 

85-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, a los fines de 

establecer alianzas con entidades del tercer sector y agencias e  instrumentalidades del Gobierno de Puerto 

Rico que ofrezcan servicios relacionados con la salud visual y promover campañas de orientación al inicio 

del año escolar sobre la importancia de la salud visual; y para otros fines relacionados. 
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INTRODUCCIÓN 

Según se desprende de la Exposición de Motivos de la presente pieza legislativa, es política 

pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico fomentar y fortalecer el derecho fundamental a la 

salud de todos nuestros ciudadanos y que se les garantice acceso a servicios de salud de alta calidad. 

Una buena función visual contribuye positivamente al aprendizaje y las tareas escolares, así como de 

actividades extracurriculares. La Ley 296-2000, según enmendada, conocida como “Ley de 

Conservación de la Salud de Niños y Adolescentes de Puerto Rico”, se creó con el fin de autorizar a 

los secretarios de Educación y de Salud a establecer un plan coordinado para el diagnóstico de la 

capacidad física y mental de los estudiantes del sistema de educación pública en Puerto Rico al inicio 

de cada año escolar.  

Conforme al Artículo 3 de la Ley 296-2000, supra, todos los directores de cada escuela pública 

o privada, incluyendo centros de cuido diurno y centros de Head Start, deben exigir una evaluación 

de visión efectuada por un profesional de la salud visual con evidencia de las pruebas requeridas de 

acuerdo a la edad del niño, según los estándares vigentes del Título XIX del Programa de Medicaid, 

Título V del Programa de Madres, Niños y Adolescentes, la Academia Americana de Pediatría, la 

Asociación Americana de Optometría y la Academia Americana de Oftalmología. 

Del mismo modo, dicha ley dispone que debe establecerse un plan coordinado entre los 

referidos secretarios para el diagnóstico de la capacidad física y mental de los estudiantes del sistema 

de educación pública, incluyendo los centros de cuido diurnos y Head Start en Puerto Rico, al inicio 

de cada año escolar. Cabe señalar que la capacidad física del estudiante incluye la salud visual. El 

diagnóstico temprano de enfermedades o condiciones oculares en edad temprana, así como la 

prevención y tratamiento, tienen implicaciones a corto y largo plazo en la función visual de los 

pacientes.  

Relata también la exposición de motivos que, según los resultados del estudio realizado en el 

2016 por la Escuela de Optometría de la Universidad Interamericana de Puerto Rico, el Sr. Héctor 

Santiago, director de investigación y catedrático, se estima que 63,080 niños estarían en riesgo de 

fracasar su grado por problemas de visión. A su vez, los hallazgos también apuntan a que el 6% de los 

estudiantes no ve bien de lejos, el 5.8% no ve bien de cerca y el 4.4% tiene ambos problemas. Además, 

que el 2.6% tiene problemas con la coordinación del movimiento de ambos ojos, 2.2% con la retina, 

.5% con el enfoque y 1% con ojo vago. El académico detalló que, estos niños pueden tener síntomas 

de visión borrosa de lejos o de cerca, dolores de cabeza frontal o cansancio visual y, como 

consecuencia de estos problemas visuales, los estudiantes pueden no completar sus lecturas o 

asignaciones sin motivo aparente. Cabe señalar que, de toda la muestra estudiada, solamente el 4.1% 

tenía espejuelos recetados. 

De la misma investigación, una encuesta realizada entre los padres reveló que, aunque el 95.5% 

piensa que la salud visual es muy importante, el 35.4% contestó que nunca les habían examinado la 

vista a sus hijos. El 83.30% indicó que posee plan médico, principalmente la reforma de salud, pero 

muchos padres desconocen que el plan médico del Estado cubre los exámenes oculares. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Cumpliendo con la responsabilidad legislativa que nos incumbe y obtener el insumo de las 

organizaciones concernidas en esta medida, nuestra comisión le solicitó sus comentarios al 

Departamento de Educación (DE), Departamento de Salud (DS), Sociedad Puertorriqueña de 

Oftalmología, Colegio de Optómetras de Puerto Rico, la Asociación Educación Privada y la Sociedad 

Puertorriqueña de Pediatría.   
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Debemos señalar, que ante la Decimoctava Asamblea Legislativa se presentó el Proyecto del 

Senado 1111, cuyo propósito fue similar a la pieza legislativa en referencia.  El P. del S. 1111 fue 

radicado el 10 de octubre de 2018 y referido a la Comisión de Salud de dicho cuerpo legislativo.  No 

obstante, dicha legislación no prosperó en su trámite legislativo. Posteriormente, el 9 de enero de 2023 

se presentó ante esta Decimonovena Asamblea Legislativa el Proyecto del Senado 1109.   

A continuación, se presenta un resumen de los comentarios ofrecidos por las organizaciones 

antes mencionadas, según fueron recibidos, como parte de la evaluación de la medida ante nuestra 

consideración. 

 

COMENTARIOS 

 

Asociación de Educación Privada, Inc. 

En su ponencia escrita, la Asociación de Educación Privada, Inc.  (en adelante la Asociación) 

representada por su Presidenta, Estrella Baerga Santini y su Directora Ejecutiva, Wanda Ayala de 

Torres, expresan que la responsabilidad de proveer una buena salud visual, incluyendo los tratamientos 

preventivos para ello que sean necesarios en la población escolar debe recaer principalmente en el 

sistema de Estado y los padres o encargados del menor, no en la administración escolar.  

Por consiguiente, expresa la Asociación, que para asegurar que el estudiantado y sus padres 

puedan recibir una orientación adecuada sobre la necesidad de tener una buena salud visual, como 

alternativa para atender esta situación, propone que el Departamento de Salud y el Departamento de 

la Familia diseñen y lleven a cabo una campaña pública a todos los sectores educativos, donde se 

oriente al padre o tutor sobre la necesidad  de que sus hijos sean debidamente evaluados para 

identificar posibles situaciones de salud visual y poder corregirlas. A su vez, se ofrecieron a la 

disposición de dichas entidades para colaborar y trabajar en una campaña análoga con las autoridades 

pertinentes, donde se eduque y se cree conciencia en el sector educativo privado, sobre la importancia 

de la salud visual.   

Por último, en su escrito la Asociación, indicó que luego de revisar minuciosamente el 

contenido del P. del S. 1109 y proyectar la implementación a la luz de su realidad empresarial y 

tomando como punto de partida la Ley 212 y sus disposiciones, su posición oficial es que no existe 

justificación alguna para imponerle a las instituciones privadas la obligación de requerirle a sus 

estudiantes estas certificaciones como requisito de admisión. Por lo que sugieren que dicha medida 

sea dirigida únicamente a los estudiantes del sistema de educación pública.  

Debido a las razones expuestas en su escrito y en virtud de la autonomía e independencia de 

nuestro sector, según establecido en el ordenamiento jurídico, la Asociación se opone a que las 

disposiciones del P. del S. 1109 sean aplicables a las instituciones educativas privadas.  

 

Departamento de Salud 

El Dr. Carlos Mellado López, Secretario del Departamento de Salud (en adelante DS), expresó 

en su representación que endosan el P. del S. 1109 con las recomendaciones esbozadas en su escrito. 

De igual forma, indicó que los estatutos y las regulaciones federales disponen que los niños menores 

de 21 años que reciben servicios de salud subvencionados por Medicaid deben recibir atención médica 

integral y preventiva para una detección, diagnóstico y tratamiento temprano basado en el Early and 

Periodic Screening Diagnostic and Treatment, (EPSDT, por sus siglas en inglés).  Medicaid promueve 

que estos niños y adolescentes reciban servicios preventivos, odontológicos, de salud mental, de 

desarrollo y especializados.  Así mismo informó, que para que los niños y adolescentes se encuentren 

en un nivel óptimo de salud física y mental, se recomienda un cuidado de salud preventivo, así como 
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cernimientos que detecten, tempranamente condiciones, con el propósito de un pronto diagnóstico e 

intervención temprana. 

La política pública del Departamento de Salud es la de utilizar las Guías de Servicio Preventivo 

Pediátrico, así como promover las visitas preventivas en la población pediátrica. Estas Guías fueron 

recientemente actualizadas en el 2021, por la División Madres, Niños y Adolescentes, del Programa 

de Título V del Departamento de Salud, utilizando como base las recomendaciones de Bright Futures 

de la AAP y del USPSTF, y las necesidades de la población pediátrica reflejada en las estadísticas de 

Puerto Rico. 

Es por ello, que se incluyen las recomendaciones de la AAP Bright Futures en las Guías de 

Servicios Pediátricos Preventivos 2021, relevante a la evaluación visual por edad, donde las 

recomendaciones es utilizar las tablas de cernimiento visual que se adoptaron.  La AAP enfatiza la 

importancia del examen físico, historial y la utilización de tablas de cernimiento para agudeza visual 

a partir de los 3 a 4 años de edad.  

Por ende, el DS con respecto al Proyecto del Senado 1109, considera que las “Guías de Servicio 

Preventivo Pediátrico” y las Tablas de itinerarios de Bright Futures incluyen cernimientos y 

evaluaciones de visión en diferentes etapas. Medicaid recomienda que estos servicios sean incluidos 

para la población para la cual provee subvención en sus servicios médicos. El DS coincide en que las 

evaluaciones preventivas son importantes para promover la salud óptima y que es un factor vital para 

el desarrollo y aprendizaje de los menores.  Sin embargo, les preocupa que se imponga en el proyecto 

el requisito de tener evidencia de una evaluación visual o una evaluación preventiva, como condición 

previa para que un niño pueda ser matriculado en la escuela siendo el derecho a la educación uno de 

índole constitucional, por lo que recomendamos que se elimine del proyecto dicho lenguaje.  

Entendemos, que es más recomendable que las escuelas orienten a los padres, madres o tutores 

encargados del menor sobre la importancia de llevar a cabo los referidos cernimientos y evaluaciones, 

ello sin afectar el proceso educativo de éstos. 

Finalmente, indica Mellado en su ponencia, que este proyecto no otorga fondos para cubrir a 

aquellos estudiantes que no tienen seguro médico, el cual se estima pueda rondar en un 2% de los 

estudiantes de acuerdo con encuestas realizadas por la División Madres, Niños y Adolescentes. Por lo 

que sería imprescindible identificar fondos legislativos adicionales a los asignados al Plan de Salud 

del Gobierno (PSG), para cubrir los costos de aquellos estudiantes cuyos padres o encargados no 

cualifiquen para el PSG y cuyos padres no pueden sufragar las evaluaciones visuales para que no se 

priven a los estudiantes de asistir a las escuelas por el incumplimiento con esta Ley.  El DS recomienda 

que todo estudiante sea evaluado anualmente por su pediatra y que, durante estas visitas se cumpla 

con lo establecido en las Guías de Servicio Preventivo Pediátrico revisadas en el 2021 con el propósito 

primordial de identificar, diagnosticar y tratar condiciones físicas que pueden afectar el 

aprovechamiento escolar y la salud de la población estudiantil en Puerto Rico. Reiteramos que, aun 

cuando coincidimos con la intención legislativa, el Departamento de Salud no favorece que este 

requisito limite el acceso del estudiante a la educación a la que tiene derecho y que necesita para 

convertirse en un adulto que contribuya al bienestar de la sociedad puertorriqueña. 

 

Departamento de Educación 

El Secretario del Departamento de Educación (DE), Lcdo. Eliezer Ramos Parés, en 

representación del DE, indicó en su memorial explicativo que el P. del S. 1109 es una medida loable, 

cónsona con la aspiración del departamento donde el estudiante se desarrolle de manera integral, 

reforzando su buen estado general de salud, lo cual aporta positivamente al rendimiento educativo y 

al éxito académico. 
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Se desprende de su ponencia la Ley 296-2000, según enmendada, conocida como la “Ley de 

Conservación de la salud de Niños y Adolescentes de Puerto Rico”, promueve que los padres, tutores 

o encargados de los estudiantes velen y cumplan su responsabilidad de asegurar el bienestar de la 

salud de estos. Si bien esta ley persigue identificar y diagnosticar, tempranamente, las condiciones 

físicas, emocionales y psicológicas para poder desarrollar un plan de tratamiento, la efectividad de la 

Ley 296 se vio, en cierta medida derrotada, ya que el costo de obtener el certificado fue excluido de 

la cubierta del plan de salud del gobierno para personas médico-indigente. Para algunas familias, fue 

un reto costearlo. Lo propuesto en la medida de epígrafe podría imponer otra carga económica a las 

familias. 

Sin embargo, aunque para el DE esta medida busca el bienestar de una población vulnerable y 

patrocina aquellas iniciativas que faciliten el desarrollo pleno e integral del estudiante, recomienda 

que se exima del pago de la certificación a la población del DE económicamente indigente que no 

cuenta con un seguro médico o cuando este no cubra el costo del mismo. 

Por otro lado, el DE recalcó que la certificación requerida condiciona la matricula del 

estudiante menor de 18 años, independientemente de si se trata de una escuela pública o privada. La 

certificación sería requisito para los niveles kínder, segundo, cuarto, sexto, octavo, décimo y 

duodécimo. No obstante, protegiendo los derechos constitucionales de los menores a una educación 

pública, gratuita y no sectaria. El proyecto faculta a las escuelas a realizar una admisión provisional 

con la salvedad de que el examen y la certificación correspondiente sea entregada no más tarde de 

cumplidos los treinta (30) días desde la matricula provisional.  

 

Sociedad Puertorriqueña de Oftalmología 

La Dra. Elena M. Jiménez, Presidente del Comité Legislativo en representación de la Sociedad 

Puertorriqueña de Oftalmología (en adelante SPO) manifestó en su escrito que, como líderes en el 

campo de la salud ocular, están agradecidos por el respaldo y atención que se les diera ante la 

preocupación de establecer métodos efectivos para el cernimiento visual en las escuelas.  

No obstante, luego de evaluar la medida legislativa, la SPO identificó varios puntos del 

proyecto en referencia que entienden se deben discutir y presentaron varias ideas sobre la logista a 

implementar para que el mismo sea más sencillo y efectivo. Entre las preocupaciones se encuentra: 

1. ¿A quiénes le corresponde estos cernimientos? - se menciona en el Proyecto serán los 

optómetras u oftalmólogos. Sin embargo, en Estados Unidos, la Asociación Americana 

de Oftalmología Pediátrica (AAPOS) ha hecho varias guías para entrenamiento del 

personal de enfermería que ya existe dentro de las escuelas para hacer estos 

cernimientos. Entendemos también que otra solución o idea sería que los pediatras en 

sus exámenes anuales incluyan el cernimiento visual. Según nuestras fuentes, los 

planes médicos pagan $1 a los pediatras por hacerlas, pero entendemos si se mejorara 

la remuneración para hacerlos, se podría implementar fácilmente. La Sociedad 

Puertorriqueña de Oftalmología con mucho gusto se comprometería a proveer el 

entrenamiento adecuado para dichos cernimientos.  

2. Definición de cernimiento visual- el mismo no es equivalente a un examen completo 

visual. Un examen visual completo no es solamente innecesario, sino que tiene grandes 

repercusiones económicas para los pacientes, gobierno y planes médicos. En adición, 

los padres y estudiantes tendrían que faltar a su escuela y trabajo para poder acudir a 

sus citas. Por último, se limitaría el acceso a los oftalmólogos pediátricos y optómetras 

para aquellos que sí necesitan una evaluación completa. Según el censo del 2021, hay 

545,790 menores de 18 años en Puerto Rico para un aproximado de 500-600 
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profesionales de la salud (incluyendo oftalmólogos y optómetras). Es importante poner 

estos datos en perspectiva antes de aprobar esta medida.  

3. Periodicidad de los exámenes requeridos- “La certificación de examen visual será 

requisito en los niveles de kindergarten, segundo, cuarto, sexto, octavo, décimo y 

duodécimo grado” Entendemos se pueden hacer menos frecuentes de lo que el Proyecto 

propone. Esto basado en que la mayoría de los problemas significativos se detectan a 

temprana edad siendo el más importante el cernimiento en kindergarten, donde es 

posible revertir la ambliopía. El punto sobre hacer requisito para niños que van a cuido 

(infantes) también es otro debatible que quisiéramos discutir.  

4. Añadir a la Sociedad Puertorriqueña de Oftalmología en el inciso 14 de la página 8 

como entidades regulatorias del Proyecto.  

5. Favor proveer copia de la investigación de la escuela de Optometría “Errores 

refractivos y disfunciones visuales en los niños de Puerto Rico” que se menciona en el 

Proyecto y donde se encontró que el 25% padecen de problemas visuales. Es importante 

para la SPO conocer los detalles de dicho estudio para validar el resultado de la 

investigación.  

 

Colegio de Optómetras de Puerto Rico 

EL Colegio de Optómetras de Puerto Rico (en adelante Colegio) representado por su presidenta 

la Dra. Lourdes González Bergantiños, expuso a través de su memorial explicativo, que aunque en 

principio valoran esta iniciativa legislativa, tienen ciertas dudas y observaciones generales. Esto con 

el propósito de que esta medida legislativa sea enmendada, precisar detalles y a su vez cumplir 

cabalmente con su intención.   

El Colegio presentó por escrito ante la Comisión las siguientes enmiendas: 

1. En el Artículo 3 – Certificado de Examen Visual 

Establece que dicho certificado “significara el formulario provisto por el 

Departamento de Salud, firmado por un profesional de la salud visual debidamente 

autorizado a ejercer como tal en puerto Rico, que certifique que una persona 

particular ha sido examinada de conformidad con la práctica de la oftalmología u 

optometría en Puerto Rico”. En cambio, es necesario puntualizar que la referencia al 

certificado es al formulario enmendado que provee el DS. 

2. Artículo 4 – Examen Visual 

En cuanto este articulo la pieza legislativa señala que un examen visual “significara el 

procedimiento generalmente aceptado por los profesionales de salud visual 

debidamente autorizados a ejercer como tal en Puerto Rico, dirigido a la prevención, 

diagnóstico temprano y tratamiento de enfermedades o condiciones oculares” 

Este artículo, por su importancia, requiere mayor especificidad. La recomendación que 

propone el Colegio es que se establezca con más claridad en que consiste el 

procedimiento que deben llevar a cabo los profesionales de salud visual debidamente 

autorizados a ejercer la práctica en Puerto Rico, ya sean optómetras u oftalmólogos. En 

ese sentido recomiendan se incluya en este acápite los siguientes procedimientos: 

a. Se evaluará la visión de cerca y de lejos 

b. Se realizará una prueba de colores aprobada 

c. Se hará una prueba de percepción espacial 

d. Se evaluará el sistema de enfoque para detectar miopía 
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e. Se efectuará una evaluación completa de la salud visual del menos, incluyendo 

el ojo interna y externamente, sus anexas y una prueba de glaucoma 

3. Artículo 6 – Admisión de las Escuelas 

En este artículo es importante precisar que la certificación de examen visual debe ser 

exigido siempre a partir del Kindergarten y no únicamente” como expresa la medida.  

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la 

pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos 

municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, esta honorable 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, entiende pertinente y necesario 

mediante legislación el salvaguardar la salud visual del pueblo de Puerto Rico, particularmente la de los 

menores en edad escolar, proveyendo una evaluación y orientación adecuada sobre la necesidad y los 

beneficios de tener un cuidado de salud ocular a temprana edad.  

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de 

Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo Legislativo la 

aprobación del Proyecto del Senado 1109, con las enmiendas introducidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ada I. García Montes  

Presidenta  

Comisión de Educación, Turismo y Cultura” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 1145, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del 

Consumidor, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“LEY 

Para enmendar el Artículo 4 de la Ley 253-1995, según enmendada, conocida como “Ley de 

Seguro de Responsabilidad Obligatorio para Vehículos de Motor” a los fines de establecer un método 

alterno para llenar el Formulario de Selección; disponer una fecha cierta para que dicho formulario 

comience a ser utilizado de manera digital; y para otros fines relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Ley Núm. 253-1995, según enmendada, conocida como “Ley de Seguro de 

Responsabilidad Obligatorio para Vehículos de Motor” fue creada con el fin de establecer un sistema 

de seguro compulsorio para tender la situación de daños ocurridos a vehículos en accidentes. 

Atendiendo la norma seguida en todas las jurisdicciones de Estados Unidos en donde se exige un 

seguro de responsabilidad por daños a vehículos en accidentes, en Puerto Rico adoptamos la 
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deseabilidad de contar con un tipo de seguro compulsorio que pudiera atender los costos que supone 

los daños que pueden ser ocasionados. 

Sin embargo, a casi tres décadas de la vigencia de esta ley, resulta necesario atender 

legislativamente ciertos aspectos tecnológicos que requieren atemperar este estatuto a las condiciones 

actuales de conformidad a la manera en que se llevan a cabo la mayoría de las transacciones que se 

realizan en el País. 

Es por ello, que resulta necesario atender de manera precisa aquello lo relacionado al 

Formulario de Selección, mediante el cual el dueño de un vehículo de motor, al momento de la 

expedición o renovación de su licencia, selecciona el asegurador de su preferencia para que se haga 

cargo y emita el seguro de responsabilidad obligatorio. Específicamente, establecer esta Ley establece 

la fecha en que el uso físico de este formulario quedará limitado y la fecha a partir de cuándo estará 

disponible el Formulario de Selección en la aplicación “CESCO Digital”. se deberá implementar un 

sistema mecanizado para distribuir dicho formulario tecnológicamente.  

La transición a un formulario digital se hace cada vez más necesario, sobre todo, debido a la 

multiplicidad de alegadas irregularidades cometidas en por algunas Entidades Autorizadas, quienes 

están a cargo de cobrar y recaudar el pago de los derechos de expedición y renovación de licencia de 

un vehículo de motor, así como el correspondiente cobro del seguro de responsabilidad obligatorio. Y 

es que, debido a que el Formulario de Selección se provee exclusivamente en carbon copy paper, las 

agencias y departamentos que administran dicho formulario se mantienen vigilantes ante un aparente 

esquema ilegal mediante el cual algunos aseguradores ofrecen dinero a ciertas Entidades Autorizadas 

para que estas interfieran en la libre selección del consumidor, e incluso, en otras ocasiones se alega 

una alteración de la voluntad del consumidor.  

Por todo lo cual, esta Asamblea Legislativa entiende necesario establecer fecha cierta para que 

el Formulario de Selección comience a utilizarse en un formato digital. Además, debido a la brecha 

digital que enfrentan algunos sectores de la sociedad, se hace necesario garantizar que aun cuando el 

Formulario pueda ser provisto de forma digital, siempre se garantizará el derecho del consumidor de 

completar el Formulario de forma impresa.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Para enmendar Se enmienda el Artículo 4 de la Ley Núm. 253-1955, según 

enmendada, para que lea como sigue: 

“Artículo 4.– Disposiciones Generales del Seguro de Responsabilidad Obligatorio.  

(a) … 

(b) … 

(c) … 

(d) … 

(e) … 

(f) [El Formulario de Selección se utilizará físicamente hasta tanto el] En o antes del 

1 de enero de 2024 el Departamento de Hacienda, la Puerto Rico Innovation and 

Technology Service y el Departamento de Transportación y Obras Públicas 

[implementen y esté en función] implementarán un sistema mecanizado 

tecnológicamente [que provea] para proveer el Formulario de Selección digital 

vinculado a la plataforma “CESCO Digital” [tecnológicamente]. Dicho sistema 

vínculo deberá cumplir con todos los criterios aquí establecidos para garantizar la libre 

selección del consumidor al momento de adquirir el seguro de responsabilidad 

obligatorio, además de proveer para que el asegurado conserve evidencia física o 
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digital, según aplique, de la selección realizada. En aquellos casos donde un 

consumidor exprese estar desprovisto del equipo tecnológico o las destrezas 

necesarias para acceder por sí mismo al Formulario digital, entonces la Entidad 

Autorizada vendrá obligada a proveer el Formulario de forma impresa.  

(g) … 

(h) … 

(i) … 

(j) … 

(k) … 

(l) …” 

Sección 2.- Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO:  

La Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del 

Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. del S. 1145, recomienda su aprobación, 

con enmiendas, según incluidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña.   

 

ALCANCE DE LA MEDIDA  

El Proyecto del Senado 1145 tiene como propósito “enmendar el Artículo 4 de la Ley 253-

1995, según enmendada, conocida como “Ley de Seguro de Responsabilidad Obligatorio para 

Vehículos de Motor” a los fines de establecer un método alterno para llenar el Formulario de 

Selección; disponer una fecha cierta para que dicho formulario comience a ser utilizado de manera 

digital; y para otros fines relacionados.”   

 

ALCANCE DEL INFORME   

La Comisión informante solicitó y obtuvo comentarios del Departamento de Transportación y 

Obras Públicas (“DTOP”); la Oficina del Procurador del Ciudadano (“OMBUDSMAN”) y de la 

Asociación de Compañías de Seguros de Puerto Rico (“ACODESE”). Desafortunadamente, y a pesar 

de encontrarse consultados desde el 8 de marzo de 2023, la Asociación de Centros de Inspección 

de Puerto Rico, el Centro Unido de Detallistas, Departamento de Hacienda y la Oficina del 

Comisionado de Seguros (“OCS”) no habían comparecido ante esta Honorable Comisión. Sin 

embargo, dicha incomparecencia no es óbice para que esta medida continúe su trámite y el Poder 

Legislativo lleve a cabo su función y deber constitucional de legislar.  

 

ANÁLISIS 

Desde mediados de los noventa se implementó en Puerto Rico la Ley 253-1995, según 

enmendada, conocida como “Ley de Seguro de Responsabilidad Obligatorio para Vehículos de 

Motor”. En síntesis, dicho estatuto promulgó la selección obligatoria de un seguro de responsabilidad 

para vehículos, y cuya cubierta estaría dirigida a la protección del vehículo de motor en aquellos casos 

donde se vean involucrados en un accidente de tránsito con otro vehículo de motor y, por tanto, sea 

necesario responder legalmente por los daños causados a otro vehículo de motor.  

El Artículo 2 de dicho estatuto, dispuso que en “atención al problema de la pérdida económica 

como resultado de los daños no compensados que sufren los vehículos de motor en accidentes de 

tránsito, el Gobierno de Puerto Rico adopta mediante la presente Ley un sistema de seguro de 
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responsabilidad obligatorio que cubra los daños ocasionados a vehículos en dichos accidentes. A estos 

fines, para que un vehículo de motor pueda transitar por las vías públicas, su dueño deberá obtener y 

mantener vigente una cubierta de seguro de responsabilidad. Esta cubierta responde por los daños 

causados a vehículos de motor de terceros como resultado de un accidente de tránsito, por los cuales 

es legalmente responsable el dueño del vehículo asegurado por este seguro y a causa de cuyo uso se 

ocasionan dichos daños.”2 

Asimismo, en el inciso (g) del Artículo 4 de la Ley 253, supra, se obliga a toda entidad 

autorizada a la venta del Formulario del Seguro de Responsabilidad Obligatorio (“SRO”) a exhibir un 

aviso visible al consumidor, y el cual exponga lo siguiente: “[ . . . ] Toda persona tiene derecho a 

seleccionar el asegurador de su preferencia para el seguro de responsabilidad obligatorio. A 

tales fines utilizará el Formulario de Selección. [ . . . ]”3 (Énfasis nuestro) El estatuto establece 

claramente el derecho de cada consumidor a elegir libre y voluntariamente el seguro que a bien desee. 

Sin embargo, esta no ha sido la práctica en tiempos recientes, según se alega.  

Precisamente, esta Comisión informante a través de la Resolución del Senado 361, lo 

anteriormente establecido cuestionó al Comisionado de Seguros de Puerto Rico, el Lcdo. Alexander 

S. Adams Vega, sobre las irrregularidades alegadas en la administración del Formulario de Selección. 

En su respuesta, el Comisionado indicó que “los aseguradores participantes del Formulario de 

Selección, desde la implementación del Formulario en el 2015, la OCS ha investigado y sancionado 

las conductas anticompetitivas de los aseguradores dentro de estas transacciones de seguros. Desde el 

2015 y al momento, la OCS ha emitido 14 ordenes administrativas contra los aseguradores 

participantes del Formulario de Selección, incluyendo la ASC, y ha impuesto multas que han llegado 

a los cientos de miles de dólares.” 

También comentó que la OCS continúa con la investigación y encausamiento de aquellos 

aseguradores identificados que promueven una conducta anticompetitiva dentro de la línea de 

negocios del SRO. La libre competencia dentro de un marco regulatorio que garantice la libe 

selección del consumidor de su asegurador del SRO fomenta la oferta de más y mejores servicios 

por parte de estos aseguradores lo que redunda en mayores beneficios al consumidor.4 (Énfasis 

nuestro) 

 

RESUMEN DE COMENTARIOS 

 

A. Asociación de Compañías de Seguros de Puerto Rico 

En memorial suscrito por la Directora Ejecutiva, Lcda. Iraelia Pernas, la ACODESE endosa 

la aprobación del P. del S. 1145, sujeto que se atiendan las preocupaciones y sugerencias 

realizadas realizada por la institución. La ACODESE reconoce el valor y la importancia de la pieza 

legislativa ante nuestra consideración, y así lo deja constatado: 

Reconocemos que debe promoverse el establecimiento de un método alterno 

para llenar el Formulario de Selección del seguro de responsabilidad obligatorio. 

Facilitar al consumidor que el proceso de selección del asegurador del seguro de 

responsabilidad obligatorio sea objetivo y sin intermediarios es validar el derecho que 

tiene por Ley todo ciudadano a escoger al asegurador de su preferencia. 

Particularmente, luego de las quejas surgidas por parte de los consumidores sobre 

 
2 Ley de Seguro de Responsabilidad Obligatorio para Vehículos de Motor, Ley Núm. 253-1995, según enmendada, 26 

L.P.R.A. § 8051. 
3 26 L.P.R.A. § 8053. 
4 Memorial Explicativo de la Oficina del Comisionado de Seguros en torno a la R. del S. 361, págs. 4-5. 
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cambios en sus formularios, lo cual ha revelado la comisión de prácticas 

anticompetitivas y acciones que constituyen fraude, en el proceso de administración 

del Formulario de Selección.5 

No pese a su endoso, la directora de la Asociación nos comentó sobre la ambigüedad de varios 

términos de importancia presentes en la pieza legislativa. Así las cosas, a fin de aclarar el lenguaje 

expreso del proyecto de ley, la Lcda. Pernas señaló la necesidad de atender y, por tanto, definir 

propiamente qué constituye un «sistema mecanizado tecnológicamente», puesto que es la herramienta 

que se busca emplear para proveer el Formulario de Selección del Seguro de Responsabilidad 

Obligatorio (“SRO”). También se contempla definir qué es «formulario digital». Ante la falta de una 

descripción clara del concepto, la medida ante nos también debe aclarar, según la directora ejecutiva, 

si la implementación del sistema mecanizado persigue que las agencias concernidas creen una 

aplicación para poder tramitar la selección del seguro o, por el contrario, si las entidades deben proveer 

algún equipo electrónico determinado a los consumidores para que éstos puedan realizar la acción 

correspondiente. 

Por último, se comentó que, si el proyecto contempla la creación de una plataforma y/o 

aplicación digital que permita realizar el trámite de selección del SRO, dicha acción debería surgir 

expresamente de la propia medida. Asimismo, se expuso la necesidad de enmendar la medida en 

discusión a fin de otorgar a la Oficina del Comisionado de Seguros de Puerto Rico (“OCS”) facultad 

para fiscalizar y sancionar a las entidades autorizadas para el cobro de la prima del SRO. La Lcda. 

Pernas culminó su ponencia otorgando deferencia a los comentarios que tengan a bien ofrecer el 

Departamento de Hacienda (“DH”) y el Departamento de Transportación y Obras Públicas (“DTOP”), 

por entenderse, pues, como las agencias llamadas a hacer cumplir lo expuesto en el Proyecto. 

 

B. Oficina del Procurador del Ciudadano  

Por conducto de su Procurador, Hon. Edwin García Feliciano, la OPC avala la aprobación del 

P. del S. 1145. En su alocución, la OPC destacó que, durante años, han laborado de cerca con las 

Estaciones Oficiales de Inspección (“EOI”), quienes reiteradamente han esbozado los siguientes 

señalamientos: 

Consistentemente, dentro de los reclamos ante el gobierno de estos pequeños comerciantes se 

encuentran la falta de uniformidad en el proceso de obtener un inventario de marbetes en relación a 

los bancos, argumentando que estos últimos salen favorecidos y con mejor oportunidad de expedir los 

mismos, falta de actualización del Sistema David, exigencias de inversión a sus operaciones en 

tecnología que se vuelve obsoleta rápidamente, entre otros.  

Además, a lo planteado, el Ombudsman nos comentó sobre la práctica desleal e ilegal que se 

ha suscitado frente a entidades donde actualmente se selecciona el Formulario de Seguros. Dicha 

práctica conlleva la persuasión de los clientes a favor de ciertas aseguradoras sobre otras, lo cual ha 

ocurrido en establecimientos gubernamentales como colecturías, algunos CESCO e, inclusive, 

instituciones bancarias dedicadas a la venta del formulario. Asimismo, también se señaló que se 

supervisen los procesos que los inspectores de centros deben efectuar, “toda vez que se han 

identificado fallas y arbitrariedad que incluso han llevado a cierres de las operaciones de estos centros, 

lo que constituye un daño económico al establecimiento y que redunda en la imposibilidad para la 

ciudadanía poder recibir este servicio tan importante”.  

 
5 Memorial Explicativo de la Asociación de Compañías de Seguros de Puerto Rico, en la pág. 1. 
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Finalmente, tras auscultar comentarios con la Junta de Directores del Centro Unido de 

Detallistas (“CUD”) —quienes se pronuncian a favor de la medida, según expuesto—la OPC expresó 

que éstos endosan la aprobación del P. del S. 1145 siempre que se asegure lo siguiente: 

[E]n conversación con miembros de la Junta de Directores del Centro Unido de 

Detallistas (CUD), estos se pronuncian a favor del P. del S. 1145 enfatizando en que la 

implantación de una ley con las disposiciones propuestas no implique gastos 

adicionales, ya sean de índole económico o de procesos administrativos. Esperan que 

la medida de aprobarse, en su aplicación, no afecte la comisión establecida para los 

centros, y que la libre selección del cliente sobre el seguro compulsorio salga impresa 

en la registración renovada de los vehículos una vez se ha obtenido el marbete, como 

sucede con las demás alternativas que ofrece Administración de Compensaciones de 

Accidentes de Automóviles (ACAA). 

 

C. Departamento de Transportación y Obras Públicas  

El DTOP, por conducto de su Secretaria, la Ing. Eileen M. Vélez Vega, respalda la aprobación 

del P. del S. 1145. Se nos comentó que acceder al Formulario por la vía cibernética redundaría en 

ahorros para la agencia, en cuanto al proceso de almacenamiento y distribución se refiere. Como parte 

de los mecanismos empleados por el DTOP, la Ing. Vélez Vega señaló que “hemos insertado en el 

permiso o licencia para renovar el marbete, el campo o espacio en el cual el(la) dueño(a) registral del 

vehículo, dejar constancia de la compañía aseguradora seleccionada”, ello, en acorde a lo dispuesto 

en el Art. 2.13 de la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y 

Tránsito de Puerto Rico”.  

No obstante, el DTOP realizó una recomendación vital para el progreso de este sistema, y cuyo 

comentario se hace constar en el siguiente párrafo: 

Recomendamos que, para facilitar y agilizar el proceso de implementación del 

objetivo propuesto para el 1 de enero de 2024, será conveniente que el sistema de 

comunicación gubernamental vía cibernética, establezca el vínculo tecnológico 

necesario con nuestra plataforma digital en funcionamiento, conocida como “CESCO 

Digital”. A esos efectos, recomendamos que se consulte con la Oficina de 

Innovación y Servicios de Tecnología (PRITS, por sus siglas en inglés), la medida 

y todo el proceso de implementación del objetivo propuesto. Asimismo, 

entendemos debe consultarse con el Departamento de Hacienda y con la Oficina del 

Comisionado de Seguros.6 (Énfasis nuestro) 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y 

Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico certifica que, el P. del S. 1145 no impone una 

obligación económica en el presupuesto de los Gobiernos Municipales.   

 

CONCLUSIÓN  

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, 

recomienda la aprobación del P. del S. 1145, con enmiendas.   

 
6 Id. 
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Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Gretchen M. Hau  

Presidenta  

Comisión de Desarrollo Económico, 

Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

176, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Gobierno, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la 

Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal” 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), evaluar conforme a las disposiciones 

de la Ley y su reglamento,tanto estatal como local, el traspaso o la transferencia, arrendamiento, 

usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha ley al Municipio de Villalba, de los 

terrenos e instalaciones que albergan la Estación de Trasbordo para Desperdicios Sólidos No 

Peligrosos ubicado en la Carretera PR-150, km. 2.5 en el Barrio Hato Puerco Abajo, con el propósito 

de realizar mejoras capitales, con el fin de brindar  estos servicios, y a su vez, reducir el costo de la 

disposición de Desperdicios Sólidos No Peligrosos, y ahorrar el espacio aéreo disponible en los 

Sistemas de Relleno Sanitario de la región; y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Llevar a cabo tareas de recogido de basura y desperdicios sólidos es una de las funciones 

primordiales que el Estado debe ofrecer a su comunidad. Sin embargo, para poder llevar a cabo dicha 

función, además de la necesidad de contar con los recursos económicos necesarios, es indispensable 

tener un espacio adecuado para poder disponer de dichos desperdicios de manera segura y efectiva. 

Más aún, cuando la prestación de estos servicios instrumenta el mandato constitucional al Estado y 

sus diferentes componentes, dispuesto en la Sección 19, Artículo VI de nuestra Constitución del 

Estado Libre Asociado en cuanto a la más eficaz conservación, mayor desarrollo y aprovechamiento 

de nuestros recursos naturales para el beneficio general de la comunidad. Esto, como responsabilidad 

primaria del Gobierno, que requiere de acciones concretas de protección al medio ambiente y los 

instrumentos para hacerlas efectivas. 

Por más de dos décadas, el Municipio de Villalba ha sido el operador de la Estación de 

Trasbordo para Desperdicios Sólidos No Peligrosos. Dicha estructura fue construida por la entonces 

Autoridad de Desperdicios Sólidos, que ahora se encuentra adscrita bajo el Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales. 

Durante todo el tiempo en que el Municipio ha estado encargado de operar tales instalaciones, 

ha sido responsable de: la remoción inmediata de todos los escombros y desperdicios voluminosos 

depositados o acumulados; llevar a cabo tareas de reparaciones; ofrecer mantenimiento general a todas 

las áreas verdes en las inmediaciones, así como pintar el portón de entrada y las rejas laterales del 

mismo; repavimentar el camino de acceso y todas las inmediaciones de la instalación; reemplazar o 

sustituir las luminarias de los postes de alumbrado en la instalación; reparar o reemplazar la llave o 
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válvula que abre y cierra el; tanque diésel; reparar o reemplazar las líneas o tuberías por donde debe 

fluir el diésel que abastece el generador de electricidad utilizado en emergencias; reparar el 

empañetado en una de las paredes de la estructura de cemento construida para resguardar el mismo; 

tramitar los permisos requeridos como operador según requeridos por el Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales; entre otros. 

Por ello, esta Asamblea Legislativa entiende meritorio el traspaso o transferencia de estas 

instalaciones al Municipio de Villalba por parte del Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales como su titular, conforme al marco de ley vigente, tanto a nivel federal como local, con 

la intención de que dicha propiedad tenga un rol más activo y, de esta manera poder continuar 

cumpliendo con las disposiciones de ley ya establecidas, evitando eventualmente algún problema de 

salubridad en el municipio. Lo anterior, sirve a los mejores intereses de la administración pública dada 

la importancia de los servicios que se ofrecen y la necesidad de reducir costos y maximizar las 

oportunidades de un espacio que por años ha estado al servicio del Municipio de Villalba y la región 

sur central de Puerto Rico. Todo, esto cónsono al deber de procurar un servicio público de excelencia 

que responda al interés apremiante de establecer mecanismos a favor de nuestra ciudadanía y el 

mejoramiento de su calidad de vida en todos los aspectos a través de los municipios de Puerto Rico, 

conforme a la necesaria descentralización de las funciones del Gobierno para hacerlas más 

accesibles y responsivas.   

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, 

creado por virtud de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con 

el Plan Fiscal” Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), evaluar conforme a las 

disposiciones de la Ley y su reglamento, tanto estatal como local, el traspaso o la transferencia, 

arrendamiento, usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha ley al Municipio de 

Villalba, de los terrenos e instalaciones de la Estación de Trasbordo para Desperdicios Sólidos No 

Peligrosos ubicado en la Carretera PR-150, km. 2.5 en el Barrio Hato Puerco Abajo, con el propósito 

de realizar mejoras capitales, con el fin de brindar estos servicios y a su vez, reducir el costo de 

disposición de Desperdicios Sólidos No Peligrosos, y ahorrar el espacio aéreo disponible en los 

Sistemas de Relleno Sanitario de la región; y para otros fines relacionados. 

Sección 2.- El Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles Departamento 

de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), deberá evaluar la transferencia propuesta en un término 

improrrogable de sesenta (60) días laborables, contados a partir de la aprobación de esta Resolución 

Conjunta. Si al transcurso de dicho término, el Comité departamento no ha emitido una determinación 

final, se entenderá aprobada la transferencia propuesta, por lo que deberán iniciarse inmediatamente 

los procedimientos requeridos para la cesión aquí ordenada.  

Sección 3.- Si el Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), aprueba la cesión o no emite 

determinación dentro de los sesenta (60) días laborables posteriores a la aprobación de esta Resolución 

Conjunta, el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales será responsable de realizar toda 

gestión necesaria para dar fiel cumplimiento a las disposiciones de esta Resolución Conjunta y a la 

determinación del Comité, y por lo tanto transferirá los terrenos y la estructura descritos en la sección 

1 de esta Resolución Conjunta al Municipio de Villalba conforme a las disposiciones de la Ley y su 

reglamento, tanto estatal como local.  
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Sección 4.- De aprobarse algún negocio jurídico conforme a esta Resolución Conjunta, el 

Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles Departamento de Recursos Naturales 

y Ambientales (DRNA), podrá imponer aquellas condiciones restrictivas necesarias para asegurar que 

las propiedades descritas en la sección 1 de esta Resolución Conjunta sean utilizadas para los fines 

descritos comunitarios, educativos o cualquier otro fin público que determine por el Municipio de 

Villalba, especialmente para brindar servicios de recogido y almacenamiento de desperdicios sólidos 

no peligrosos mientras se limita el costo de disposición de los mismos y se reduce el espacio aéreo 

disponible en los Sistemas de Relleno Sanitario de la región.  

Sección 5.- De transferirse las referidas instalaciones, así como los terrenos donde ubican las 

referidas escuelas mismas, estos serán traspasados en las mismas condiciones en que se encuentren al 

momento de aprobarse la presente Resolución Conjunta, sin que exista obligación alguna de ninguna 

entidad del Gobierno de Puerto Rico de realizar ningún tipo de reparación. Toda reparación necesaria 

será realizada por el Municipio de Villalba, pudiendo este éste recibir donativos de entidades sin fines 

de lucro, así como propuestas sufragadas con fondos federales o locales para la realización de 

cualquier obra o mejora permanente, si alguna.  

Sección 6.- Esta Resolución Conjunta se interpretará de tal manera para hacerla válida, en la 

medida que sea factible, de acuerdo a con la Constitución de Puerto Rico y la Constitución de Estados 

Unidos de América. Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, 
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sección, título o parte de esta Resolución Conjunta fuera anulada o declarada inconstitucional, la 

resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni invalidará el 

remanente de esta Resolución. El efecto de dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, párrafo, 

subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, sección, título o parte de la misma que así hubiere sido 

anulada o declarada inconstitucional. Si la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier 

cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, sección, título o parte de esta 

Resolución fuera invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal 

efecto dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Resolución a aquellas 

personas o circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca 

de esta Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta 

Resolución en a la mayor medida brevedad posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, 

perjudique o declare inconstitucional alguna de sus partes, o, aunque se deje sin efecto, invalide o 

declare inconstitucional su aplicación a alguna persona o circunstancia.  

Sección 7.- Vigencia 

Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, luego haber 

estudiado y considerado la Resolución Conjunta del Senado 176, recomienda su aprobación con las 

enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado Núm. 176, según radicada, tiene como propósito ordenar 

al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la Ley 26-2017, según 

enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar conforme a las 

disposiciones de la Ley y su reglamento, la transferencia, arrendamiento, usufructo o cualquier otro 

negocio jurídico contemplado en dicha ley, al Municipio de Villalba, de los terrenos e instalaciones 

que albergan la Estación de Transbordo para Desperdicios Sólidos No Peligrosos ubicado en la 

Carretera PR-150, km.2.5 en el Barrio Hato Puerco Abajo, con el propósito de realizar mejoras 

capitales con el fin de brindar servicios y a su vez reducir el costo de disposición de Desperdicios 

Sólidos No Peligrosos , y ahorrar el espacio aéreo disponible en los Sistemas de Relleno Sanitario de 

la región; y para otros fines relacionados. 

 

INTRODUCCIÓN 

Esta medida, en síntesis, fortalece el cumplimiento de la política pública vigente sobre la 

disposición de desperdicios sólidos en el país, que constituye un servicio público esencial en el área 

de salud pública y calidad de vida de nuestra ciudadanía. Un asunto, que nuestros municipios, como 

en muchos otros servicios públicos, brindan de manera continua a las diferentes comunidades que 

requiere por su naturaleza la inversión de recursos considerables que se estiman en alrededor de un 

cuarenta por ciento ($40%) de sus respectivos presupuestos. Esto, ya sea por medio de contratación 

con compañías especializadas a estos fines o la prestación del mismo por el municipio con su equipo 

y personal. 

En este sentido, es menester significar de la Exposición de Motivos de la R C del S 176, en su 

parte pertinente, que expresa fundamentos de importancia para su aprobación. Así se consigna: “Por 
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más de dos décadas, el Municipio de Villalba ha sido el operador de la Estación de Trasbordo para 

Desperdicios Sólidos No Peligrosos. Dicha estructura fue construida por la entonces Autoridad de 

Desperdicios Sólidos, que ahora se encuentra adscrita bajo el Departamento de Recursos Naturales 

y Ambientales. 

Durante todo el tiempo en que el Municipio ha estado encargado de operar tales instalaciones, 

ha sido responsable de: la remoción inmediata de todos los escombros y desperdicios voluminosos 

depositados o acumulados; llevar a cabo tareas de reparaciones; ofrecer mantenimiento general a 

todas las áreas verdes en las inmediaciones, así como pintar el portón de entrada y las rejas laterales 

del mismo; repavimentar el camino de acceso y todas las inmediaciones de la instalación; reemplazar 

o sustituir las luminarias de los postes de alumbrado en la instalación; reparar o reemplazar la llave 

o válvula que abre y cierra el; tanque diésel; reparar o reemplazar las líneas o tuberías por donde 

debe fluir el diésel que abastece el generador de electricidad utilizado en emergencias; reparar el 

empañetado en una de las paredes de la estructura de cemento construida para resguardar el mismo; 

tramitar los permisos requeridos como operador según requeridos por el Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales; entre otros.” 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Para el análisis y la evaluación de la R C del S 176, conforme a las facultades y poderes 

delegados por el Reglamento vigente de este Cuerpo Legislativo, la Comisión de Gobierno del Senado 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, utilizó la comunicación recibida en la oficina de la 

Senadora Gretchen M. Hau, Senadora del Distrito de Guayama, del cual es parte el Municipio de 

Villalba, enviada por el Alcalde, Hon. Luis Javier Hernández Ortiz, donde solicita la presentación de 

una Resolución Conjunta a estos fines. Además, se solicitó Memoriales Explicativos al Municipio de 

Villalba, al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA) y al Comité de Evaluación 

y Disposición de Bienes Inmuebles (CEDBI), creado por la ley 26-2017, supra. A la fecha de este 

informe, según señalado, contamos con la comunicación del Municipio de Villalba, así como los 

memoriales solicitados a las otras entidades.  Un resumen de estos se señala a continuación. 

 

Municipio de Villalba 

El Municipio de Villalba, expresó lo siguiente: “Por más de dos décadas, el Municipio de 

Villalba (Municipio) ha sido operador de la Estación de Trasbordo para Desperdicios Sólidos No 

Peligrosos construida por la entonces Autoridad de Desperdicios Sólidos (ADS), ahora un programa 

adscrito al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA, desde el 20 de diciembre de 

2020”.  Especifican, que el Municipio ha asumido y sido responsable en su operación de esta estación 

de diferentes acciones, entre estas: 

• Remoción inmediata de todos los escombros y desperdicios voluminosos depositados 

o acumulados en los terrenos de la Estación de Trasbordo. 

• Reparar, de ser necesario, la oficina de la Estación de Trasbordo. 

• Ofrecer mantenimiento general a todas las áreas verdes en las inmediaciones, así como 

pintar el portón de entrada y las rejas laterales del mismo. 

• Repavimentar el camino de acceso y todas las inmediaciones de la instalación. 

• Reemplazar o sustituir las luminarias de los postes de alumbrado en la instalación. 

• Reparar o reemplazar la llave o válvula que abre y cierra el tanque de diésel. 

• Reparar o reemplazar las líneas o tuberías por donde debe fluir el diésel que abastece 

el generador de electricidad utilizado en emergencias. 
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• Reparar el empañetado en una de las paredes de la estructura de cemento construida 

para resguardar el mismo. 

• Tramitar la obtención del permiso DS-2 a nombre del operador, así como otros 

permisos pertinentes requeridos por el DRNA. 

En su comunicación, el Municipio enfatiza que con este traspaso tiene el propósito de brindar 

servicio a la región, reduciendo el costo de disposición de Desperdicios Sólidos no Peligrosos, y 

ahorrar el espacio aéreo disponible en los Sistemas de Relleno Sanitarios de esta zona. Además, de 

realizar las mejoras capitales a la misma. 

Entendemos importante significar que coincidimos con el Municipio de Vilalba al proyectar y 

comprometerse no solo con la utilización de estas facilidades especializadas para un servicio de 

disposición de desperdicios sólidos necesario a favor de sus constituyentes, sino también el expresar 

que este activo estará disponible para los municipios de la región, que tanto lo necesitan. Este tipo de 

acción concertada es más que necesaria en un escenario donde la vida útil de nuestros vertederos se 

torna apremiante. Asimismo, es muy pertinente la expresión del compromiso para realizar las mejoras 

permanentes a la Estación de Trasbordo. 

 

Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles 

El Comité de Evaluación y Disposición de Bienes Inmuebles (CEDBI) en un Memorial 

Explicativo, firmado por su directora ejecutiva, Ing. Sylvette M. Vélez Conde, expresó que esta 

entidad, conforme a la Ley 26-2017, ante, ejerce todas las facultadas necesarias para poner en vigor 

la política pública de una mejor utilización de las propiedades inmuebles en desuso del Gobierno. 

(énfasis nuestro) Cónsono a esto, señalan que el Comité adoptó el Reglamento Número 9133 del 9 de 

diciembre de 2009, para establecer los parámetros uniformes aplicables a toda disposición de bienes 

inmuebles en desuso de la Rama Ejecutiva.  

Además, reconocen los méritos que se persiguen con la adopción de esta medida para que el 

Municipio de Villalba, realice mejoras a las instalaciones que albergan la Estación de Trasbordo para 

Desperdicios Sólidos No Peligrosos que ubica en la Carretera 150, km. 2.5, que el municipio ha 

operado por más de dos décadas, a cargo de su mantenimiento, entre otros. Así también, indican que 

siendo el titular de esta estación de trasbordo el DRNA recomiendan obtener sus comentarios y el 

cumplimiento de aquellas condiciones de consentimiento, tanto federales, como estatales, para este 

traspaso. En particular, si existen o no restricciones sobre la propiedad  

En resumen, expresa el Comité, que: “no se opone a la adopción de esta medida. No, obstante, 

se solicita respetuosamente obtener los comentarios del titular, el DRNA, para reconocer el ámbito 

de acciones que pueden ejercitarse a favor del Municipio…”  

A tenor con estas recomendaciones, nuestra Comisión de Gobierno incluye las enmiendas 

correspondientes en el entirillado electrónico a la medida para que este posible traspaso sea evaluado 

por el DRNA de acuerdo con las leyes y normativas vigentes a nivel local y el federal. Así tampoco, 

se pondrían en riesgo algún tipo de fondos federales a estos fines o se expone al Gobierno a multas 

por el incumplimiento de condiciones a este traspaso.  

 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales 

El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA) en un Memorial Explicativo 

firmado por su entonces Secretario, Hon. Rafael A. Machargo Maldonado, no hizo expresión clara de 

estar a favor o en contra de la presente medida. 

El Secretario, señaló la política pública vigente sobre la conservación, desarrollo y uso de los 

recursos naturales para el beneficio general de la ciudadanía, cuyo fundamento es la disposición 
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constitucional de la Sección 19, Artículo VI, antes citada, así como la responsabilidad delegada al 

DRNA para implementar la misma conforme a la Ley Núm. 23 de 20 de junio de 1972, según 

enmendada. Específicamente, en cuanto a la regulación de la contaminación ambiental de aire, aguas, 

suelos, por ruidos y la lumínica.  De igual forma, sobre el manejo de desperdicios sólidos. 

Detalla, que la Estación de Trasbordo de Villalba, ubicada en la Carretera PR-150, Km 2.5, en 

el Barrio Hato Puerco Abajo, fue construida para el año 2001, aproximadamente, y tenía originalmente 

una capacidad potencial de procesamiento de cien (100) toneladas diarias.  Su capacidad actual, se 

estima en 40 yardas cúbicas diaria. Señaló, además, que el Municipio tiene un contrato vigente con el 

DRNA, Contrato Núm. 2009-000040 con fecha de vencimiento de 31 de diciembre de 2023, con un 

canon de arrendamiento de quinientos dólares mensuales ($500.00). El arrendamiento de estas 

instalaciones se argumenta, debe representar un beneficio para el municipio, en cuanto a la reducción 

en el recorrido diario de los camiones compactadores y gancheros, ahorro en combustible y en 

mantenimiento de la flota vehicular. 

Plantea que, el Plan propuesto por el Gobernador, Hon. Pedro R. Pierluisi, para el manejo de 

los desperdicios sólidos incluyen fondos federales ARPA para los Sistemas de Rellenos Sanitario en 

diferentes municipios, fondos de EPA para cubrir el desarrollo de una nueva infraestructura de 

residuos sólidos y fondos federales CDBG-DR para reacondicionar las estaciones de transbordo 

existentes.  

Como se ha consignado, el DRNA no se expresó ni a favor o en contra de la aprobación de la 

medida. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico no solicitó 

comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia 

Municipal, toda vez que la RCS 176 no impone una obligación económica en el presupuesto de los 

gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

Esta Comisión entiende que la presente medida es un paso firme y en la dirección correcta para 

proveerle a los municipios las herramientas de servicio indispensables, conforme a una política pública 

que se ha procurado por años para la necesaria descentralización de las funciones del Gobierno para 

hacerlas más accesibles, responsivas y eficaces. Esto, dentro de un contexto histórico de recortes de 

fondos sin precedentes a nuestros municipios que se estima no podrán dar continuidad a los programas 

que contribuyen de manera patente y como primera línea de batalla a mejorar la calidad de vida de sus 

constituyentes.  

Además, que conforme se ha expuesto en cuanto a las acciones concretas del Municipio de 

Villalba por sobre veinte (20) años sobre el uso, mantenimiento y compromiso demostrado para con 

esta Estación de Transbordo para Desperdicios Sólidos No Peligrosos, se torna meritorio que el 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA) evalúe el posible traspaso de la misma, 

ya que ello permitiría un rol más activo y eficiente en la prestación de estos servicios y el cumplimiento 

del marco legal aplicable con el alto interés de evitar algún problema de salubridad. Esto, conforme a 

una sana política de administración pública, la necesidad de reducir costos y maximizar el uso de estas 

facilidades que por años ha estado operando con responsabilidad el señalado municipio.  Asimismo, 

porque con el traspaso aquí propuesto, el Municipio de Villalba, sujeto al cumplimiento de las 

condiciones requeridas, podría acceder a fondos federales y aquellos estatales disponibles a estos fines.  
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Una medida, que entendemos instrumenta el mandato constitucional al Estado y sus diferentes 

componentes, dispuesto en la Sección 19, Artículo VI de nuestra Constitución del Estado Libre 

Asociado en cuanto a la más eficaz conservación, mayor desarrollo y aprovechamiento de nuestros 

recursos naturales para el beneficio general de la comunidad. Responsabilidad primaria del Gobierno, 

que requiere de acciones concretas de protección al medio ambiente y los instrumentos para hacerlas 

una realidad en circunstancias climáticas extremas en todo el mundo.   

La Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, 

recomienda la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 176, con las enmiendas sugeridas, 

contenidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ramón Ruiz Nieves 

Presidente 

Comisión de Gobierno” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

340, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste, con enmiendas, 

según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para designar la cancha del Barrio barrio El Retiro, sector Pueblo Nuevo del Municipio de San 

Germán con el nombre de Julio Vega Vázquez, como un reconocimiento a la trayectoria deportiva y 

aportaciones de este ciudadano; autorizar la instalación de rótulos; autorizar el pareo de fondos; y para 

otros fines. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El señor Julio Vega Vázquez nació el 4 de noviembre de 1947 en Sabana Grande, Puerto Rico. 

Es hijo de Providencia Vázquez y Ángel Vega y tiene 5 hermanos. Llegó a San Germán a la edad de 

10 años, pueblo que lo adoptó como uno de sus hijos. En el 1970 se casó con la Sra. Carmen “Tata” 

González con quien procreó tres hijos Vanessa, Glendalyz y Julio César.  A la edad de 12 años 

comenzó a laborar con el comerciante Orlando Pabón, lugar que fue su trabajo por 42 años.  

Don Julio se entusiasmó por el deporte desde su niñez, se destacó destacándose en baloncesto, 

béisbol y pista y campo. Inició jugando béisbol en los equipos de Clase A, “Elson’s Men & Boys” de 

San Germán, “Los Peces Voladores de Salinas”, “Patrulleros de San Sebastián” y “Costaneros de 

Guánica en Coliceba Superior y Clase A. Continuó su pasión por el deporte jugando softball 

dominical, en la Liga de Veteranos como parte del equipo de Pueblo Nuevo San Germán. Fue analista 

en transmisiones de la Liga Dominical y se destacó como apoderado, árbitro y presidente de la Liga 

por 7 años.  

Don Julio Vega, fue Legislador Municipal de San Germán, empresario y líder recreativo y 

comunitario, siempre mantuvo un espíritu jovial, de servicio y amor por el deporte. Don Julio Vega 

Vázquez, es ejemplo vivo de pasión, servicio, compromiso y representó los valores de un verdadero 

líder comunitario y deportivo.  

Julio Vega Vázquez, es ejemplo vivo de pasión, servicio, compromiso y representó los valores 

de un verdadero líder comunitario y deportivo.  
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Esta Asamblea Legislativa entiende que debemos reconocer las aportaciones a la juventud y 

al deporte de este ciudadano sangermeño, designando la Cancha del Barrio barrio El Retiro, sector 

Pueblo Nuevo con su nombre.  

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se designa la Cancha del Barrio El Retiro, sector Pueblo Nuevo del Municipio de 

San Germán con el nombre de Don Julio Vega Vázquez.   

Sección 2.- El Municipio de San Germán tomará las medidas necesarias para dar cumplimiento 

a las disposiciones de esta Resolución Conjunta.   

Sección 3.- Se faculta al Municipio de San Germán, a instalar los rótulos correspondientes 

conforme a lo consignado en esta Resolución Conjunta y realizar una actividad oficial para la 

rotulación de dicha cancha. 

Sección 4.- A fin de lograr la rotulación que aquí procede, se autoriza al Municipio de San 

Germán, a peticionar, aceptar, recibir, preparar y someter propuestas para aportaciones y donativos de 

recursos de fuentes públicas y privadas; parear cualesquiera fondos disponibles con aportaciones 

federales, estatales, municipales o del sector privado; así como a entrar en acuerdos colaborativos con 

cualquier ente, público o privado, dispuesto a participar en el financiamiento de esta rotulación. 

Sección 5.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 

aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO:  

La Comisión de Desarrollo de la Región Oeste del Senado, recomienda la aprobación de la 

Resolución Conjunta del Senado 340, con las enmiendas contenidas en el entirillado que se acompaña.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. C. del S. 340, según radicada, propone designar la cancha del Barrio El Retiro, sector 

Pueblo Nuevo del Municipio de San Germán con el nombre de Julio Vega Vázquez, como un 

reconocimiento a la trayectoria deportiva y aportaciones de este ciudadano; autorizar la instalación de 

rótulos; autorizar el pareo de fondos; y para otros fines.   

 

MEMORIALES SOLICITADOS 

La Comision solicitó memorial al municipio de San Germán y recibió una comunicación 

departe de la comunidad de Pueblo Nuevo en San German. El Municipio de San Germán, no 

compareció.  

 

• Comunidad Pueblo Nuevo de San Germán. 

El Sr. Ernesto Torres, en representación de la comunidad de Pueblo Nuevo, nos expone que 

‘’…estamos solicitando que se le dedique el área recreación de la Comunidad de Pueblo Nuevo al Sr. 

Julio Vega Vázquez.’’ Como también nos señala, que incluyó en la petición una serie de firmas de 

residentes y compañeros jugadores que compartieron con él su vida como deportista, que endosaban 

la medida. Véase, Anejo I.  
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ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Los seres humanos en la medida que construimos nuestro mundo, lo hacemos adelantando la 

jornada del legado de los que nos precedieron. El relevo generacional nos permite superar las victorias 

heredadas, corregir sus errores y comenzar nuevos caminos. Por lo que, es indispensable el 

conocimiento de la conciencia de los acontecimientos y la comprensión de las acciones y el 

pensamiento. Ello nos permite escrudiñar en el quehacer, que nos brinda la reflexión de la 

comparación y el juicio del entendimiento.  

La cultura de los pueblos se va creando de la mano de los valores, creencias y hábitos que con 

sus vidas y acciones van tallando sus vivencias. Las victorias y las desdichas que tocan la conciencia 

colectiva producen la esencia de la cultura.   

El aprendizaje de la vida de otros nos ilumina el sendero, disminuye el derrotero, incrementa 

las miras e inspira el quehacer de una civilización. Es por ello, que mantener viva la figura del Sr. 

Julio Vega Vázquez, más allá del conocimiento de su aportación a nivel personal, es que nos sirva de 

inspiración para seguir construyendo sobre lo delegado.  

El Señor Julio Vega Vázquez nació el 4 de noviembre de 1947 en Sabana Grande, Puerto Rico. 

Es hijo de Providencia Vázquez y Ángel Vega y tiene cinco hermanos. Hace su llegada a la ciudad de 

Las Lomas, San Germán, a la edad de diez años, pueblo que le abrió las puertas como uno de sus hijos. 

Para el 1970, contraerá matrimonio con Sr. Carmen ‘’Tata’’ González con quien tuvo la bendición de 

tener tres hijos (Vanessa, Glendalyz y Julio César). A los doce años, comenzó a laborar con el 

comerciante Orlando Pabón, lugar el cual fue su trabajo por los próximos cuarenta y dos años.   

Don Julio es llamado por el deporte desde muy temprano en su niñez, destacándose en el 

Baloncesto, Béisbol y pista y campo. Jugó en varios equipos Clase A en San Germán, Salinas, San 

Sebastián, Guánica y cooperó en diferentes posiciones dentro de la Liga de Veteranos de San Germán. 

Además, fue Legislador Municipal de San Germán bajo la Administración de Jorge A. Ramos Comas. 

Así también, Don Julio se destacó como empresario, líder recreativo y comunitario.  

Por esa gran trayectoria, creemos que es merecedor de la distinción de que esa área recreativa 

de su comunidad lleve su nombre.  

 

IMPACTO FISCAL  

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, luego de 

evaluar la medida, esta no impone la utilización de recursos municipales que conlleven un impacto 

fiscal, que no haya sido proyectado previamente por el municipio.  

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste del 

Senado, recomienda la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 340, con las enmiendas 

contenidas en el entirillado que se acompaña 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Migdalia I. González Arroyo 

Presidenta 

Comisión de Desarrollo de la Región Oeste” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

352, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  
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“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas a la remoción de toda la 

estructura que conforma el puente peatonal localizado en la carretera PR-189, km. 12 del sector Canta 

Gallo hacia el sector Reparto Valenciano y el sector Totejas en el municipio de Juncos, Puerto Rico, 

ante su evidente deterioro infraestructural y el problema de seguridad peatonal y vial que representa 

para los ciudadanos y usuarios de la carretera PR-30 jurisdicción de la mencionada municipalidad; 

incluyendo el identificar los recursos necesarios para cumplir fielmente con la remoción solicitada. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Como parte del trabajo realizado por la Comisión de Desarrollo del Este del Senado del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico, se llevó a cabo una Vista Ocular y, posteriormente, una reunión con 

los residentes de las comunidades aledañas al puente peatonal en la carretera PR-189 kilómetro 12 del 

sector Canta Gallo hacia el sector Reparto Valenciano y el sector Totejas en el municipio de Juncos 

para conocer sobre el estado o condiciones del puente. La Estructura estructura que ha sido objeto de 

quejas por parte de los vecinos de las comunidades aledañas, así como de las autoridades municipales 

ante su evidente deterioro y el problema de seguridad peatonal y vial que representa para las 

comunidades y los usuarios la carretera PR-30. 

Entre los hallazgos de la Vista Ocular, donde participaron residentes de las comunidades 

aledañas, el alcalde del municipio de Juncos, Hon. Alfredo Alejandro Carrión, personal de la Policía 

Municipal de Juncos, así como del Departamento de Transportación y Obras Públicas y la Autoridad 

de Carreteras y Transportación, se constataron las pésimas condiciones en que se encuentra el puente 

peatonal y el área donde este se ubica. 

Se dio dió a conocer que el puente fue construido aproximadamente en el año 1967 para 

facilitar el movimiento de peatonal, particularmente de estudiantes y vecinos de las comunidades 

aledañas a los sectores Canta Gallo, Reparto Valenciano y Totejas en el municipio de Juncos. 

Aproximadamente de quince (15) a veinte (20) familias residen en los sectores Totejas y Reparto 

Valenciano. En el recorrido efectuado por las instalaciones es evidente que las condiciones del puente 

peatonal son inaceptables y representa un serio problema de seguridad. El puente se encuentra 

oxidado, parte de las placas de seguridad han sido removidas y representa un peligro para quienes 

transitan por la carretera PR- 30, así como para los residentes de la zona. Asunto que fue documentado 

como parte de la Vista Ocular que se efectuó. 

Los vecinos de las comunidades señalaron que el puente peatonal ha sido utilizado por 

personas mal intencionadas para arrojar piedras a los automóviles ocasionando accidentes vehiculares. 

El personal de Policía Municipal del municipio Juncos relató que en el área se han suscitado actividad 

delictiva contra personas que han sido atacadas por delincuentes, porque la vegetación se ha apoderado 

de parte de la estructura y áreas de acceso al puente. 

Ante las condiciones y el deterioro evidente de la estructura y el área donde sita se encuentra 

el puente peatonal de la carretera PR-189 kilómetro 12 del sector Canta Gallo hacia el sector Reparto 

Valenciano y el sector Totejas del municipio de Juncos, así como los riesgos para la seguridad y la 

vida de los residentes de la zona y de quienes transiten por la carretera PR-30 en la jurisdicción del 

mencionado municipio, se presenta esta Resolución Conjunta para que el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas proceda con la remoción del puente peatonal. 
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RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena al Departamento de Transportación y Obras Públicas a la remoción de 

toda la estructura que conforma el puente peatonal localizado en la carretera PR-189, km. 12 del sector 

Canta Gallo hacia el sector Reparto Valenciano y el sector Totejas en el municipio de Juncos, Puerto 

Rico, ante su evidente deterioro infraestructural y el problema de seguridad peatonal y vial que 

representa para los ciudadanos y usuarios de la carretera PR-30 jurisdicción de la mencionada 

municipalidad; incluyendo el identificar los recursos necesarios para cumplir fielmente con la 

remoción solicitada. 

Sección 2.- El Departamento de Transportación y Obras Públicas queda facultado para dentro 

de las leyes, reglamentación y normas aplicables, realizar todos los procedimientos y gestiones 

necesarias para dar fiel cumplimiento a la Sección 1 de esta Resolución Conjunta.  

Sección 3.- A los fines de dar fiel cumplimiento a las disposiciones contenidas en la Sección 

1 de esta Resolución Conjunta, se autoriza al Departamento de Transportación y Obras Públicas a 

recibir, peticionar, aceptar, redactar y someter propuestas para aportaciones de recursos de fuentes 

públicas o federales, parear cualesquiera fondos disponibles con aportaciones municipales o federales; 

así como a establecer acuerdos colaborativos con la disposición de participar o colaborar para cumplir 

con esta Resolución Conjunta. 

Sección 4.- De ser necesario, los asuntos contenidos en la Sección 1 de esta Resolución 

Conjunta deberán ser considerados como parte del Plan Estratégico del Departamento de 

Transportación y Obras Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y sus agencias afiliadas, 

mediante el cual se realiza un análisis y evaluación de los distintos proyectos de infraestructura para 

Puerto Rico con el fin de que se atienda en función de la importancia de la seguridad peatonal y vial. 

Lo anterior, no podrá interpretarse como justificación para demorar el cumplimiento de lo dispuesto 

en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta. 

Sección 4.- El Departamento de Transportación y Obras Públicas deberá cumplir con lo 

ordenado mediante esta Resolución Conjunta dentro de un término no mayor de ciento ochenta (180) 

días contados a partir de su aprobación. 

Sección 5.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 

aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de 

Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración del Resolución Conjunta del 

Senado 352, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico 

que se acompaña a este Informe. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Resolución Conjunta del Senado 352 (en adelante, “R. C. del S. 352”), busca ordenar al 

Departamento de Transportación y Obras Públicas a la remoción de toda la estructura que conforma 

el puente peatonal localizado en la carretera PR-189, km. 12 del sector Canta Gallo hacia el sector 

Reparto Valenciano y el sector Totejas en el municipio de Juncos, Puerto Rico, ante su evidente 

deterioro infraestructural y el problema de seguridad peatonal y vial que representa para los 
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ciudadanos y usuarios de la carretera PR-30 jurisdicción de la mencionada municipalidad; incluyendo 

el identificar los recursos necesarios para cumplir fielmente con la remoción solicitada. 

 

INTRODUCCIÓN 

El puente peatonal en la carretera PR-189 kilómetro 12 del sector Canta Gallo hacia el sector 

Reparto Valenciano y el sector Totejas en el municipio de Juncos es una estructura que ha sido objeto 

de quejas por parte de los vecinos de las comunidades aledañas. Residentes del área, así como 

autoridades municipales, han hecho evidente el deteriorio del puente y el problema de seguridad que 

representa para las comunidades aledeañas y para quienes transitan la carretera PR-30. 

Luego de varias visitas oficales al sector, se recogieron las preocupaciones de los residentes del 

área y del gobierno municipal, donde queda establecido el evidente deterioro del puente peatonal. El 

potencial peligro que puede representar esta estructura, tanto para quienes potencialmente pueden 

utilizarlo, al igual que para quienes transitan la PR-30, es constatable. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

En cuanto a esto, la medida ante la consideración de esta comisión busca ordenarle al DTOP 

la remoción de toda la estructura que conforma el puente peatonal localizado en la carretera PR-189, 

km. 12 del sector Canta Gallo hacia el sector Reparto Valenciano y el sector Totejas en el municipio 

de Juncos, Puerto Rico. Ante el evidente deterioro infraestructural y el problema de seguridad peatonal 

y vial que representa para los usuarios de la carretera PR-30, en jurisdicción del municpio de Juncos, 

esta medida busca la remoción de dicha estructura. 

La medida fue referida a la comisión el 3 de noviembre de 2022 y se le solicitaron comentarios 

al DTOP y al municpio de Juncos. Al momento de realizar este infomre, esta comisión no ha recibido 

comenatrios del municipiode Juncos, pese a varias solicitudes. A continuación, se expone un resumen 

del único memorial recibido.  

 

Departamento de Transportación y Obras Públicas 

La Ing. Eileen M. Vélez Vega, Secretaria del Departamento de Transportación y Obras 

Públicas (DTOP), sometió un memorial explicativo sobre la R. C. del S. 352. Explican, en síntesis, 

que están a la espera de la evaluación del municipio de Juncos para emitir alguna opinión respecto a 

la medida bajo consideración de la comisión. 

El DTOP indica en su memorial que luego de comparecer a dos vistas oculares y a una reunión 

en la casa alcaldía del municipio de Juncos, entendierón que, luego de la evaluación correspondiente, 

el puente se encuentra en condiciones aceptables. No obstante, la agencia reconoce que el alambre que 

cubre los laterales se encuentra corroídos, lo que puede representar un riesgo para quienes utlizan el 

puente y para quienes transitan la PR-30.  

La agencia establece que se acordó con el municipio de Juncos hacer la correspondiente 

verificación de la frecuencia de utilización del puente para determinar el futuro de dicha estructura. 

Por el momento, se determinó cerrar el puente de forma provisional, hasta que se sepa cual será el 

proceder sobre la estructura. En conclusión, el DTOP está a la espera de los poibles estudios que 

porvea el muncipio de Juncos, para toma runa determinación.  

 

ENMIENDAS PROPUESTAS 

La Comisión introdujo enmiendas al título, la exposición de motivos y al resuélvase de la 

medida con el propósito de mejorar la sustancia ortográfica de la misma. 
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IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone 

una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 

Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del 

Resolución Conjunta del Senado 352, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en 

el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Elizabeth Rosa Vélez 

Presidenta  

Comisión de Innovación, Telecomunicaciones,  

Urbanismo e Infraestructura” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 761, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN 

Para ordenar a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura realizar una investigación sobre 

el acceso que tienen los estudiantes con diversidad funcional, incluyendo, pero sin limitarse a 

estudiantes no videntes y sordos, a la Prueba de Admisión Universitaria o “CollegeBoard”, en Puerto 

Rico, así como los recursos disponibles en el Departamento de Educación del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico para adaptar estas pruebas a los estudiantes con diversidad funcional. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Los estudiantes que culminan estudios secundarios en Puerto Rico que interesen continuar 

estudios en instituciones universitarias, se les requiere tomar la Prueba de Admisión Universitaria o 

“CollegeBoard”. La Prueba de Admisión Universitaria es una prueba que evalúa tiene como propósito 

evaluar las habilidades y los conocimientos necesarios para hacer realizar trabajo académico de nivel 

universitario, así como conocer las bases académicas que posee cada estudiante previo a comenzar 

estudios universitarios. Desde sus inicios, este instrumento se ha desarrollado para predecir, junto con 

otros criterios, el éxito en el primer año de estudios superiores. La entidad encargada de administrar 

las pruebas en Puerto Rico establece varios acomodos razonables para los estudiantes que evidencien 

situaciones médicas que ameriten un acomodo especial. Sin embargo, es preciso señalar que no surgen 

claramente las opciones que tienen los estudiantes no videntes y los estudiantes sordos, al momento 

de decidir tomar la prueba para continuar estudios universitarios. Además, es de conocimiento público 

que algunos estudiantes no videntes, se ven limitados a tomar la prueba por la falta de recursos para 

adaptación de este examen a los instrumentos necesarios que amerita su limitación visual. Es preciso 
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señalar, que al momento se desconoce si el Departamento de Educación del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico cuente con un protocolo o los recursos necesarios para adaptar estas pruebas al “sistema 

braille” o sistemas alternos auditivos que permitan a los estudiantes no videntes a tomar el examen de 

forma independiente.  

Por tanto, en ánimo de continuar haciendo accesible la Prueba de Admisión Universitaria a los 

estudiantes con diversidad funcional, incluyendo, pero sin limitarse a los estudiantes no videntes y los 

estudiantes sordos, este Senado de Puerto Rico entiende meritorio ordenar la presente investigación. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Para ordenar Ordenar a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura realizar una 

investigación sobre el acceso que tienen los estudiantes con diversidad funcional, incluyendo, pero sin 

limitarse a estudiantes no videntes y sordos, a la Prueba de Admisión Universitaria o “CollegeBoard”, 

en Puerto Rico, así como los recursos disponibles en el Departamento de Educación del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico para adaptar estas pruebas a los estudiantes con diversidad funcional. 

Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, conclusiones y 

recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al 

asunto objeto de este estudio, dentro de noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución.  

Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado 761, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

La R. del S. 761 propone realizar una investigación exhaustiva sobre el acceso que tienen los 

estudiantes con diversidad funcional, incluyendo, pero sin limitarse a estudiantes no videntes y sordos, 

a la Prueba de Admisión Universitaria o “CollegeBoard”, en Puerto Rico, así como los recursos 

disponibles en el Departamento de Educación del Estado Libre Asociado de Puerto Rico para adaptar 

estas pruebas a los estudiantes con diversidad funcional.  

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que 

puede ser atendida por la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, 

según dispuesto en la Regla 13 “Funciones y Procedimientos en las Comisiones” del Reglamento del 

Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda 

la aprobación de la Resolución del Senado 761 con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Marially González Huertas 

Presidenta  

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 334, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano, con enmiendas, 

según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“LEY 

Para enmendar el inciso (d) del Artículo 5.14 6.14 de la Ley Núm. 20-2017, según enmendada, 

conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, a los fines de imponer 

la pena de restitución a toda persona que con el fin de imponer sanciones más severas a las personas 

que, con conocimiento o temerariamente, habiendo sido decretada mediante Orden Ejecutiva una 

emergencia o desastre por el Gobernador de Puerto Rico, persista en realizar cualquier actividad que 

ponga en peligro su vida o la de otras personas, y requiera el rescate por parte de las autoridades.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

En los pasados días fuimos testigos del más reciente episodio Durante el paso de diferentes 

fenómenos atmosféricos se ha podido apreciar situaciones, donde personas, desafiando a la 

naturaleza, ponen en peligro la vida y la salud propia y la de los rescatistas. En esta ocasión En uno 

de esos incidentes, dos jóvenes fueron rescatados después de que quedaran atrapados por la crecida 

del río Toro Negro, en Ciales, en medio del paso de la tormenta tropical Laura por Puerto Rico. Los 

rescatistas tuvieron que dedicar largas horas a atender la situación provocada por la temeridad de estas 

personas al desafiar a la naturaleza y decidir ir a pescar en un río, a pesar de que existía una emergencia 

decretada mediante Orden Ejecutiva. 

Esto ocasionó que el estado Estado tuviera que dedicar parte de sus recursos limitados a 

atender esta emergencia que se pudo evitar, desviándolos de poder atender otras emergencias que 

surgen como consecuencia de la tormenta. 

Las acciones temerarias como estas no solo ponen en peligro a los rescatistas, sino que 

provocan que otras personas en situaciones que requieren la atención de las autoridades, no puedan 

ser atendidas.  

Esta Asamblea Legislativa entiende prudente que se establezcan penalidades más severas a 

personas que con conocimiento o temerariamente, se exponen innecesariamente a peligros y que como 

consecuencia, requieren el rescate de parte de las autoridades, privando a otros ciudadanos de la 

asistencia requerida para atender sus emergencias. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda el inciso (d) del Artículo 5.14 6.14 de la Ley Núm. 20-2017, según 

enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, para que 

lea como sigue: 

“Artículo 5.14 6.14. — Violaciones y Penalidades.  

Será sancionada con pena de reclusión que no excederá de seis (6) meses o multa que no 

excederá de cinco mil (5,000) dólares o ambas penas a discreción del tribunal, toda persona, natural o 

jurídica, que realizare cualquiera de los siguientes actos a propósito, con conocimiento o 

temerariamente, habiendo sido decretada mediante Orden Ejecutiva una emergencia o desastre por el 

Gobernador de Puerto Rico: 

(a) Dé un aviso o una falsa alarma, a sabiendas de que la información es falsa, en relación 

a la inminente ocurrencia de una catástrofe en Puerto Rico, o difunda, publique, 

transmita, traspase o circule por cualquier medio de comunicación, incluyendo los 
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medios de comunicación telemática, red social, o cualquier otro medio de difusión, 

publicación o distribución de información, un aviso o una falsa alarma, a sabiendas de 

que la información es falsa, cuando como consecuencia de su conducta ponga en riesgo 

inminente la vida, la salud, la integridad corporal o la seguridad de una o varias 

personas, o ponga en peligro inminente la propiedad pública o privada. 

En el caso de que el aviso o la falsa alarma resulte en daños al erario público, a 

terceros, o la propiedad pública o privada que excedan los diez mil (10,000) dólares, o 

cuando la conducta resulte en lesiones o daños físicos de una persona, la persona 

incurrirá en delito grave con una pena de reclusión por un término fijo de tres (3) años. 

(b) No acate las órdenes de desalojo de la población civil emitidas por el Departamento o 

sus Negociados, como parte de la ejecución de su plan en casos de emergencia o 

desastre. 

(c) Obstruya medidas preventivas ordenadas por el Gobernador o las labores de desalojo, 

búsqueda, reconstrucción o evaluación e investigación de daños de agencias federales, 

estatales o municipales. 

(a) …. 

… 

(d) Persista en realizar cualquier actividad que ponga en peligro su vida o la de otras 

personas, después de haber sido alertada o prevenida por las autoridades. 

En el caso que la persona persista en la en la actividad, con consentimiento 

conocimiento o temerariamente, después de haber sido alertada o prevenida por las 

autoridades y se requiera el rescate por parte de las autoridades de del gobierno, el 

tribunal podrá, además, imponer la pena de restitución de los fondos públicos 

invertidos por las entidades de manejo de emergencia y rescate para atender tal 

situación. la persona será sancionada con pena de reclusión fija de seis (6) meses o 

multa fija de cinco mil dólares ($5,000), o ambas penas a discreción del tribunal.  

(e) Incumpla, desacate o desobedezca, un toque de queda mientras esté vigente un estado 

de emergencia o desastre. 

Para propósitos de este Artículo, se define toque de queda como una orden decretada mediante 

Orden Ejecutiva del Gobernador de Puerto Rico, dirigida a los residentes o personas que se encuentren 

en Puerto Rico para que permanezcan en sus hogares. En la Orden Ejecutiva se establecerá 

expresamente el horario durante el cual se deberá permanecer en el hogar, cualquier restricción 

adicional de aplicación general, las excepciones al toque de queda y el tiempo de vigencia de la orden.” 

Sección 2.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, previo 

estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 334, recomienda a este Alto Cuerpo su 

aprobación con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que le acompaña.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto de la Cámara 334 con las enmiendas sugeridas por la Comisión propone 

enmendar el inciso (d) del Artículo 5.14  de la Ley Núm. 20-2017, según enmendada, conocida como 

“Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, a los fines de imponer la pena de 
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restitución a toda persona que, habiendo sido decretada mediante Orden Ejecutiva una emergencia o 

desastre por el Gobernador de Puerto Rico, persista en realizar cualquier actividad que ponga en 

peligro su vida o la de otras personas, y requiera el rescate por parte de las autoridades. 

En los pasados años Puerto Rico ha sido blanco de diferentes embates tanto climáticos y 

atmosféricos sin precedentes en nuestra historia moderna.  Ante estos escenarios, son varias las 

personas que se han encontrado en situaciones de peligrosidad, donde se debaten entre la vida o la 

muerte y requieren de la ayuda de rescatistas estatales para evitar tragedias mayores.  Ciertamente, 

esto ha provocado diversas reacciones en la ciudadanía, que van desde extenderle la ayuda al vecino, 

hasta entorpecer los trabajos de las agencias o instrumentalidades llamadas a atender dichas 

situaciones.  Esto ha desembocado en episodios, donde personas, desafiando a la naturaleza, ponen en 

peligro la vida y la salud propia y la de los rescatistas.  

Hemos visto en infinidad de ocasiones casos en donde se le indica a los habitantes que deben 

desalojar su hogar, ya que se encuentran en zonas inundables y estos deciden permanecer en dicho 

lugar para luego requerir la ayuda de los rescatistas para desalojar en condiciones de amplia 

peligrosidad.  De otra parte, durante el paso de los últimos fenómenos atmosféricos, observamos como 

varios autos fueron desplazados por cuerpos de agua o golpes repentinos precisamente, por transitar 

en claro desafío a las recomendaciones difundidas por los medios generales de la Isla.  

Lamentablemente, nuestros rescatistas han tenido que dedicar largas horas a atender situaciones 

provocadas por la temeridad de estas personas al desafiar a la naturaleza a pesar de existir una 

emergencia decretada. 

Acciones temerarias como las antes descritas, no solo ponen en peligro a los rescatistas, sino 

que provocan que otras personas en situaciones que requieren la atención de las autoridades, no puedan 

ser asistidas por las limitaciones de recursos disponibles.  Para esto, el presente proyecto tiene como 

intención el enmendar el Articulo 5.14 de la Ley 20 – 2017, según enmendada, conocida como la “Ley 

del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, a los fines de imponer la pena de restitución 

a las personas que, habiendo sido decretada mediante Orden Ejecutiva una emergencia o desastre por 

el Gobernador de Puerto Rico, persista en realizar cualquier actividad que ponga en peligro su vida o 

la de otras personas, y requiera el rescate por parte de las autoridades. 

 

ALCANCE DEL INFORME 

Atendiendo su responsabilidad y deber ministerial en el estudio y evaluación del presente 

Proyecto, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, 

solicitó memoriales explicativos al Departamento de Seguridad Pública (DSP), al Frente Unido 

Policías Organizados, Inc. (FUPO) y a la Sociedad para la Asistencia Legal (SAL). A continuación, 

se desprende la posición de cada una de las agencias gubernamentales consultadas. 

 

Departamento de Seguridad Pública (DSP) 

El Sub-Secretario del Departamento de Seguridad Pública, Rafael A. Riviere Vázquez, expuso 

mediante memorial explicativo que:  

“luego de contar con los comentarios de los Comisionados del NPPR, del 

NMEAD y del NCBPR, se inicia el análisis correspondiente indicando que, relacionado 

a la facultad de decretar un Estado de Emergencia, es preciso referirnos al Artículo 

5.10 de la Ley 20, antes citada.  El mismo dispone que en situaciones de emergencia o 

de desastre, el Gobernador de Puerto Rico podrá decretar, mediante proclama, que 

existe un estado de emergencia o desastre, según sea el caso, en todo el territorio de 

Puerto Rico o en parte del mismo.  El Gobernador, mientras dure dicho estado de 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27079 

emergencia o desastre, tendrá, además de cualesquiera otros poderes conferidos por 

otras leyes, los siguientes: podrá solicitar del Presidente de Estados Unidos de América 

todo tipo de ayuda federal que conceda la legislación federal vigente, aceptar dicha 

ayuda y utilizarla a su discreción y sujeto únicamente a las condiciones establecidas en 

la legislación federal bajo la cual se concede; podrá dictar, enmendar y revocar 

aquellos reglamentos y emitir, enmendar y rescindir aquellas órdenes que estime 

convenientes para regir durante el estado de emergencia o desastre. Los reglamentos 

dictados u órdenes emitidas durante un estado de emergencia o desastre tendrán fuerza 

de ley mientras dure dicho estado de emergencia o desastre; podrá darle vigencia a 

aquellos reglamentos, órdenes, planes o medidas estatales para situaciones de 

emergencia o desastre o variar los mismos a su juicio, entre otras facultades. 

Mediante la Ley 35-2020, se enmendó el Artículo 6.14 de la Ley 20, antes citada, 

a los fines de establecer que dentro de los actos a ser penalizados bajo dicho artículo 

se incluirán a los que incumplan, desacaten o desobedezcan de cualquier forma una 

Orden Ejecutiva del Gobernador de Puerto Rico estableciendo un toque de queda. Se 

dispone que, será sancionada con pena de reclusión que no excederá de seis (6) meses 

o multa que no excederá de cinco mil (5,000) dólares o ambas penas a discreción del 

tribunal, toda persona que incumpla, desacate o desobedezca de cualquier forma una 

Orden Ejecutiva del Gobernador de Puerto Rico estableciendo un toque de queda o 

decretando un estado de emergencia o desastre. 

Posteriormente, se aprobó la Ley 66-2020, enmendando el Artículo 6.14, con el 

fin de aclarar el alcance y parámetros de delito, y las penas establecidas por incumplir, 

desacatar o desobedecer una Orden Ejecutiva del Gobernador de Puerto Rico, 

habiéndose decretado un estado de emergencia o desastre o implementado un toque de 

queda. 

Nótese que ya es un delito menos grave, quienes persistan en realizar cualquier 

actividad que ponga en peligro su vida o la de otras personas, después de haber sido 

alertada o prevenida por las autoridades. No obstante, la intención de la legisladora es 

que se tipifique como delito menos grave, o multa no menor de cinco mil (5,000) dólares, 

pero no mayor de diez mil (10,000) o ambas penas a discreción del tribunal, en el caso 

que se requiera el rescate por parte de las autoridades de gobierno. 

Conforme establece el Artículo 16 del Código Penal de Puerto Rico, en lo 

pertinente, es delito menos grave todo aquél que apareja pena de reclusión por un 

término que no exceda de seis (6) meses, pena de multa que no exceda de cinco mil 

(5,000) dólares o pena de restricción domiciliaria o de servicios comunitarios que no 

exceda de seis (6) meses. (Véase Artículo 16 de la Ley 146-2012, según enmendada). 

Para analizar en su contexto la enmienda que nos ocupa, es preciso referirnos 

al principio de legalidad. El mismo representa un límite al poder punitivo del Estado. 

(Véase Francisco Muñoz Conde & Mercedes García Arán, Derecho Penal: Parte 

General, Valencia, Tirant lo Blanch, 6ta ed., 2007, pág. 97). El principio de legalidad 

es el principal límite impuesto por las exigencias del Estado de Derecho al ejercicio de 

la potestad punitiva e incluye una serie de garantías para los ciudadanos al establecer 

que no se castigará una conducta, o se impondrá una pena, si las prohibiciones y penas 

no están previamente establecidas en una ley. (Véase Pueblo v. Negrón Nazario, 191 

DPR 720, 737-738 (2014). 
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Ciertamente es la Rama Legislativa, y no la Judicial, la que tiene la facultad 

exclusiva de criminalizar una conducta. Como acotáramos, mediante la Ley 35, antes 

citada, se enmendó el Articulo 6.14 de la Ley 20, antes citada, para tipificar como delito 

menos grave el incumplimiento con las disposiciones de una Orden Ejecutiva. Por lo 

tanto, se debe cumplir con el principio de especificidad y dejar con meridiana claridad 

la conducta que la Asamblea Legislativa desea y decreta prohibir.” 

Conforme al análisis antes esbozado, el Departamento de Seguridad Pública no recomienda 

la aprobación de la medida según redactada. 

 

Frente Unido Policias Organizados, Inc. (FUPO) 

El Frente Unido de Policías Organizados, mediante ponencia escrita, establecen que:  

“Referente al Proyecto de la Cámara 334 estamos totalmente de acuerdo con 

la imposición de penas por la desobediencia de ordenes ejecutivas que ponen en peligro 

la vida y seguridad de nuestros rescatistas y al personal de respuesta de primera línea. 

Sin embargo, en el caso donde la persona persista en realizar la actividad poniendo en 

peligro su vida y la de otras personas, después de haber sido alertada o prevenida por 

las autoridades con conocimiento o temerariamente, la pena debería ser considerada 

como delito grave.” 

 

Sociedad para la Asistencia Legal (SAL) 

La Sociedad para la Asistencia Legal, por conducto de la licenciada Yahaira Colón Rodríguez, 

Directora de la División de Asuntos Especiales y Remedios Post-Sentencia, sometió una ponencia 

escrita.  En la misma, detalla que:  

“… resulta importante reseñar el texto vigente del Artículo 5.14 de la Ley 

Núm.20-2017. En la actualidad corresponde hablar del Artículo 5.14 y no del Artículo 

6.14 toda vez que en virtud de la Ley Núm. 135 de 1ro de septiembre de 2020, reenumeró 

los Capítulos de la Ley Núm.20-2017 cuando creó el Instituto de Ciencias Forenses de 

Puerto Rico, separando del Departamento de Seguridad Pública y por tanto, de su ley 

habilitadora. Así las cosas, ya no es correcto referirse al Artículo 6.14 de la Ley Núm. 

20 - 2017 puesto que al presente no existe. 

El Artículo 5.14 denominado: Violaciones y penalidades de la Ley Núm.20-2017 

establece lo siguiente: 

Será sancionada con pena de reclusión que no excederá de seis (6) meses o multa 

que no excederá de cinco mil (5,000) dólares o ambas penas a discreción del tribunal, 

toda persona, natural o jurídica, que realizare cualquiera de los siguientes actos a 

propósito, con conocimiento o temerariamente, habiendo sido decretada mediante 

Orden Ejecutiva una emergencia o desastre por el Gobernador de Puerto Rico: 

(a) Dé un aviso o una falsa alarma, a sabiendas de que la información es 

falsa, en relación a la inminente ocurrencia de una catástrofe en Puerto 

Rico, o difunda, publique, transmita, traspase o circule por cualquier 

medio de comunicación, incluyendo los medios de comunicación 

telemática, red social, o cualquier otro medio de difusión, publicación o 

distribución de información, un aviso o una falsa alarma, a sabiendas de 

que la información es falsa, cuando como consecuencia de su conducta 

ponga en riesgo inminente la vida, la salud, la integridad corporal o la 
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seguridad de una o varias personas, o ponga en peligro inminente la 

propiedad pública o privada. 

En el caso de que el aviso o la falsa alarma resulte en daños al 

erario público, a terceros, o la propiedad pública o privada que excedan 

los diez mil (10,000) dólares, o cuando la conducta resulte en lesiones o 

daños físicos de una persona, la persona incurrirá en delito grave con 

una pena de reclusión por un término fijo de tres (3) años. 

(b)  No acate las órdenes de desalojo de la población civil emitidas por el 

Departamento o sus Negociados, como parte de la ejecución de su plan 

en casos de emergencia o desastre. 

(c)   Obstruya medidas preventivas ordenadas por el Gobernador o las 

labores de desalojo, búsqueda, reconstrucción o evaluación e 

investigación de daños de agencias federales, estatales o municipales. 

(d)  Persista en realizar cualquier actividad que ponga en peligro su vida o 

la de   otras personas, después de haber sido alertada o prevenida por 

las autoridades. 

(e)   Incumpla, desacate o desobedezca, un toque de queda mientras esté 

vigente un estado de emergencia o desastre. 

Para propósitos de esta sección, se define toque de queda como una orden 

decretada mediante Orden Ejecutiva del Gobernador de Puerto Rico, dirigida a los 

residentes o personas que se encuentren en Puerto Rico para que permanezcan en sus 

hogares. En la Orden Ejecutiva se establecerá expresamente el horario durante el cual 

se deberá permanecer en el hogar, cualquier restricción adicional de aplicación 

general, las excepciones al toque de queda y el tiempo de vigencia de la orden. (Énfasis 

nuestro)’ 

Como podemos observar, en el Artículo 5.14 al que hacemos referencia ya 

contempla la modalidad que se pretende penalizar “de forma más severa” en el PC 334. 

Quiérase decir que en la actualidad una persona que a propósito, con conocimiento o 

temerariamente “(d)Persista en realizar cualquier actividad que ponga en peligro su 

vida o la de otras personas, después de haber sido alertada o prevenida por las 

autoridades”, cuando haya sido decretada mediante Orden Ejecutiva una emergencia 

o desastre por el Gobernador de Puerto Rico, puede ser penalizada con pena de 

reclusión que no excederá de seis (6) meses o multa que no excederá de cinco mil (5,000) 

dólares o ambas penas a discreción del tribunal.{“ 

Por lo antes expuesto la Sociedad para la Asistencia Legal entiende que la enmienda propuesta 

en el P. de la C. 334 ya está contemplada en el Artículo 5.14 de la Ley Núm.20-2017. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Contando con la posición sobre la medida de las diversas partes interesadas esta Comisión 

realizó un análisis sobre la misma.  El Proyecto de la Cámara 334 va dirigido a enmendar el Artículo 

6.14 de la Ley Núm. 20-2017, según enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad 

Pública de Puerto Rico”, con el fin de imponer sanciones más severas a las personas que, con 

conocimiento o temerariamente, habiendo sido decretada mediante Orden Ejecutiva una emergencia 

o desastre por el Gobernador de Puerto Rico, persista en realizar cualquier actividad que ponga en 

peligro su vida o la de otras personas, y requiera el rescate por parte de las autoridades. 
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A pesar de que lo meritorio de lo propuesto en el P. de la C. 334, dicha medida no contó con 

el aval en los memoriales explicativos recibidos, debido a problemas en el lenguaje aprobado por la 

Cámara de Representantes.  Según expresó tanto el Departamento de Seguridad Pública, como la 

Sociedad de Asistencia Legal, el presente Artículo 5.14 de la mencionada Ley 20 - 2017, según 

enmendada, ya contempla lo que propone en efecto esta medida, dicho artículo aparece denominado 

como Violaciones y penalidades de la Ley Núm.20-2017.7 

Sin embargo, esta Comisión realizó unas enmiendas al P. de la C. 334, a los fines de imponer 

la pena de restitución como disuasivo, a las personas, que en situaciones de emergencia o desastre 

decretadas por el Gobernador persistan en realizar cualquier actividad que ponga en peligro su vida o 

la de otras personas y requiera el rescate por parte de las autoridades.  Dichas enmiendas fueron 

consultadas con el Departamento de Seguridad Pública, el cual mediante comunicación escrita expresó 

su apoyo a la medida sujeto a los cambios implementados en el entrillado electrónico que acompaña 

este informe. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano 

certifica que el P. de la C. 334 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos 

municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del 

Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, tienen a bien presentar ante este Alto Cuerpo 

el Informe Positivo sobre el Proyecto de la Cámara 334, recomendando su aprobación con las 

enmiendas incluidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Thomas Rivera Schatz 

Presidente 

Comisión de Seguridad Pública 

y Asuntos del Veterano” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta de la Cámara 

272, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central, con enmiendas, 

según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para designar con el nombre de Pablo Deogracia Camacho Camacho, el tramo de la Carretera 

PR 371 desde el KM 0.0 hasta el KM 1.0 del Municipio Autónomo de Yauco, en reconocimiento a su 

aportación a la economía yaucana a través de los establecimientos de mueblerías, ferreterías, sector 

agrícola agricultura, crianza de ganado, crecimiento y desarrollo económico puertorriqueño y a la 

 
7 Véase, Art. 5.14, Ley 20-2017 
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clase profesional de la ebanistería a la cual perteneció y por ser un excelente comerciante por  

excelencia. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Pablo Deogracia Camacho Camacho nació en el Municipio Autónomo de Yauco, Puerto Rico, 

el 9 de junio de 1939 en el Barrio Almácigo bajo del mismo municipio.  Fueron sus padres Doña Ana 

María Camacho (Q.E.P.D.) y Don Rafael María Camacho (Q.E.P.D.).  Fue criado en un hogar de 

muchos hermanos razón por la cual se vio obligado a entrar al mundo del trabajo como picador de 

caña, ebanistería, entre otros.  Cursó sus grados elementales en la Escuela de Almacigo Almácigo de 

Yauco.    

El señor Camacho contrajo nupcias con la Sra. Irma Quiñónez Galarza con quien procreó 

cuatro (4) hijos de nombres: Irma, Rafael, Claribel y Ricardo, todos ellos ciudadanos emprendedores.  

Sus hijos se encargaron de multiplicar la prole con 8 nietos: Pablo José, Irmaris, Lismarie, José, Grace 

Marie, Pablo Ricardo, Rafael Alejandro y Ricardo Rafael.  

Don Pablo obtuvo varios premios como mueblero, por mayores ventas con para las 

compañías: General Electric, Whirlpool, Westinghouse, Panasonic y Sony. Con la oportunidad que le 

brindó el comerciante Efraín Pérez, estableció la Fábrica de Muebles y las Mueblerías Camacho en la 

carretera PR 371 de Yauco, negocio que fue muy productivo.   Luego se asocia con el Sr. Chelín 

Ramos, levantando juntos la Ferretería Almácigo.  Al pasar del tiempo, decide abrir una nueva fábrica 

siendo esta ésta de mattress y por último las Mueblerías Camacho Inc.  En todos estos negocios, Don 

Pablo, fue notorio por dar oportunidad de trabajo y crecimiento a sus compueblanos en especial a los 

de su barrio.  Al cumplir los 25 años de aniversario de la Mueblería Camacho, Don Pablo le agradeció 

el patrocinio a su pueblo Pueblo regalándole la música del Gran Combo de Puerto Rico, evento muy 

recordado por todos.   

Pablo, tenía como pasatiempo la agricultura en la que se dedicaba a la cosecha de plátanos, 

así como el a la crianza de ganado en la Hacienda Camacho ubicada en el barrio Quebradas de Yauco, 

lugar donde recibía a muchos yaucanos así como a las hermanas Dominicas de Fátima en sus retiros 

espirituales.  Por muchos años fue patrocinador de equipos de softbol de su barrio Almácigo Bajo al 

igual que de a la Iglesia Católica San Martín de Porres y a todo aquél que presentara alguna 

necesidad.  

El señor Camacho se ha distinguido por ser un padre responsable que siempre veló porque sus 

hijos fueran ciudadanos de bien.  Su Barrio Almacigo Almácigo Bajo es testigo del desarrollo de este 

gran ser humano y de su trayectoria.  Agradecen su aportación al pueblo yaucano.  

La Asamblea Legislativa en reconocimiento a sus contribuciones a la economía, agricultura, 

crecimiento y desarrollo económico puertorriqueño y a la clase profesional de la ebanistería a la cual 

perteneció, entiende meritorio designar con el nombre de Pablo Deogracia Camacho Camacho, el 

tramo de la Carretera PR 371 del Municipio Autónomo de Yauco desde el KM 0.0 hasta el KM 1.0 con 

el nombre de Pablo Deogracia Camacho Camacho del Municipio Autónomo de Yauco, Municipio 

donde creció y se desarrolló como empresario y profesional de la ebanistería. 

 

RESUÉLVASE RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-Se designa el tramo de la Carretera PR 371 desde el KM 0.0 hasta el KM 1.0 con 

el nombre de Pablo Deogracia Camacho Camacho del Municipio Autónomo de Yauco en 

reconocimiento a su aportación a la economía y empresarismo puertorriqueño y a la clase profesional 

de la ebanistería a la cual perteneció. 
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Sección 2.-El Departamento de Transportación y Obras Públicas tomará las medidas 

necesarias para dar cumplimiento a las disposiciones de esta Resolución y procurará que realizará la 

rotulación del tramo aquí designado cumpliendo con las especificaciones establecidas en el “Manual 

de Dispositivos Uniformes para el Control de Tránsito en las vías públicas (MUTCD)” y cualquier 

otra reglamentación aplicable.  

Sección 3.-A fin lograr la rotulación del tramo aquí designado, se autoriza al Departamento de 

Transportación y Obras Públicas a aceptar, recibir, preparar y someter propuestas para aportaciones y 

donativos de recursos de fuentes públicas y privadas; para parear fondos disponibles de aportaciones 

federales, legislativa, estatales, municipales o del sector privado; así como entrar en acuerdos 

colaborativos con cualquier ente público o privado, dispuesto a participar en el financiamiento de esta 

rotulación.  

Sección 4.-Copia de esta Resolución Conjunta se les entregará a los familiares de Don Pablo 

Deogracia Camacho Camacho. 

Sección 4.-5.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente luego de su 

aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTIO RICO: 

La Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central del Senado del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene a bien someter su informe positivo con relación a 

la Resolución Conjunta de la Cámara 272, recomendando su aprobación con enmiendas. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta de la Cámara 272, según radicada busca, designar con el nombre de 

Pablo Deogracia Camacho Camacho el tramo de la Carretera PR 371 desde el KM 0.0 hasta el KM 

1.0 del Municipio Autónomo de Yauco, en reconocimiento a su aportación a la economía yaucana a 

través de los establecimientos de mueblerías, la agricultura, su aportación al crecimiento; y desarrollo 

económico puertorriqueño, a la clase profesional de la ebanistería a la cual perteneció y por ser un 

comerciante de exitoso.  

 

INTRODUCCION 

Una manera de rendir homenaje a personas ilustres y perpetuar su memoria es designar con 

sus nombres los edificios, escuelas, hospitales, vías, carreteras y otras dependencias públicas.  En 

Puerto Rico, se ha seguido esta práctica como una manera de reconocer las aportaciones de los 

ciudadanos al quehacer puertorriqueño, de manera que sirvan de ejemplo a las presentes y futuras 

generaciones. 

La Ley Núm. 55 de 2021, derogó la Ley Núm. 9 de 1961 según emendada, conocida como 

“Ley de la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico.  Esta Ley, establece, que “Solo se podrán denominar estructuras y vías públicas mediante 

Resolución Conjunta de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico. Quedan excluidas de esta 

disposición las estructuras propiedad de la Universidad de Puerto Rico, que serán denominadas por 

el proceso que disponga la Universidad y en adelante no podrán ser denominadas por Resolución 

Conjunta de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico”. 

Precisamente, la Resolución Conjunta de la Cámara 272 busca reconocer a uno de los hijos 

distinguidos del municipio de Yauco.  Según surge de la Exposición de Motivos, el Sr. Pablo 
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Deogracia Camacho Camacho, fue un yaucano distinguido, proveniente de una familia numerosa, hijo 

de Doña Ana María Camacho (QEPD) y de don Rafael María Camacho (QEPD).  Dada la realidad 

familiar, se vio obligado a entrar al mundo del trabajo a muy temprana edad, comenzó 

desempeñándose como picador de caña. También, trabajó en otras áreas como: ebanista, mueblero, 

comerciante y agricultor. 

Asimismo, la Medida expone que, el señor Camacho Camacho estuvo casado con la Sra. Irma 

Quiñónez Galarza con quien procreó cuatro (4) hijos: Irma, Rafael, Claribel y Ricardo.  Sus hijos se 

encargaron de multiplicar la prole con ocho (8) nietos: Pablo José, Irmaris, Lismarie, José, Grace 

Marie, Pablo Ricardo, Rafael Alejandro y Ricardo Rafael. Recibió varios premios como mueblero, al 

lograr el mayor número de ventas para las siguientes compañías: General Electric, Whirpool, 

Panasonic, entre otras. Esta dedicación y empeño lo llevó a, establecer su propia fábrica de muebles 

localizada en la carretera PR 371 del municipio de Yauco. De igual forma, expandió sus negocios al 

asociarse con el Sr. Chelín Ramos para establecer la reconocida Ferretería Almácigo. Posterior, logró 

abrir una fábrica de mattress y, por último, estableció las Mueblerías Camacho, Inc.  

Es menester señalar que, don Pablo tuvo durante su vida, otras ocupaciones. Entre éstas se 

destacan, su labor en la agricultura y en la crianza de ganado en su Hacienda Camacho ubicada en el 

barrio Quebradas de Yauco. A su vez, fue un gran patrocinador de equipos de softbol de su barrio 

Almácigo Bajo, de la Iglesia Católica San Martín de Porras y cualquier otra necesidad que se 

presentara ante su consideración. 

Por todo lo antes señalado, resulta idóneo designar el nombre de Pablo Deogracia Camacho 

Camacho la Carretera PR 371 ubicada en el Municipio Autónomo de Yauco.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Para el análisis y la evaluación de la R C de la C 272, la Comisión de Desarrollo de la Región 

Sur Central del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, solicitó comentarios en torno a 

dicha Medida al Departamento de Transportación y Obras Pública y al Municipio Autónomo de 

Yauco.  Además, se tomó en consideración que la Cámara de Representantes del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico aprobó en su Sesión del 11 de septiembre de 2022 esta Resolución Conjunta 

con 48 votos a favor y ninguno en contra, es decir la unanimidad de los legisladores presentes.  

 

Departamento de Transportación y Obras Públicas 

El Departamento de Transportación y Obras Públicas, a través de un memorial explicativo 

firmado por su secretaria, Hon. Eileen M. Vélez Vega, expresó lo siguiente:   

“Aunque en nuestro Departamento favorecemos que las carreteras sean identificadas 

solamente mediante el sistema número estándar que se usa en la mayor parte del mundo, reconocemos 

que en la cultura puertorriqueña es muy común que los ciudadanos deseen nombrar las vías públicas 

en honor a personas que se han destacado por sus aportaciones a la sociedad”.   

Señala además que, “como Agencia que recibe fondos federales, debemos cumplir con los 

parámetros y recomendaciones del Manual de Dispositivos Uniformes para el Control de Tránsito en 

la Vías Públicas (MUTCD, por sus siglas en inglés), en su edición 2009.  En este Manual no se 

recomienda el que se nombren las carreteras por segmentos, debido a que puede crear confusión al 

momento de responder a emergencias.  Por lo que, no podemos favorecer la aprobación de la medida, 

tal como está redactada, ya que designa con el nombre de “Pablo Deogracia Camacho Camacho” 

solo un tramo de la Carretera PR-371.  Debe de asignársele el nombre a toda la carretera, en sus 

14.20 kilómetros”.   
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De igual manera, el Departamento de Transportación y Obras Públicas indica que, “Cualquier 

legislación que imponga responsabilidades como las descritas, debe incluir la asignación 

correspondiente para cumplir con lo ordenado.  Debe tomarse en cuenta que son múltiples las 

medidas legislativas que le imponen al DTOP responsabilidades concernientes a rotulación que nada 

tienen que ver con la seguridad vial.  Debemos destacar que, aún cuando la medida autoriza al DTOP 

a realizar gestiones relacionadas a propuestas para aportaciones y donativos de recursos de fuentes 

públicas y privadas, así como entrar en acuerdos colaborativos para el financiamiento de la 

rotulación; esta disposición no garantiza que obtendremos los fondos necesarios para esos 

propósitos.  Por lo cual, la medida debe incluir la asignación presupuestaria de $5,600.00 para cubrir 

el costo de suplido e instalación de los rótulos, de acuerdo con la partida número 1 del Contrato 

Maestro de Construcción de la Administración de Servicios Generales”. 

Finalmente, el Departamento de Transportación y Obras Públicas, indica que: “nuestro apoyo 

a la aprobación de la presente medida está sujeta a que se tomen en consideración las 

recomendaciones antes sugeridas”. 

La Comisión acoge las recomendaciones del Departamento de Transportación y Obras 

Públicas en cuanto asignar el nombre de Pablo Deogracia Camacho Camacho a toda la Carretera PR 

371 y es atendido en el entirillado electrónico que acompaña este Informe Positivo.  En cuanto a la 

asignación presupuestaria de $5,600.00 para cubrir el costo de suplido e instalación de los rótulos 

solicitada en el Memorial Explicativo, se comprende que la Sección 3 cubre esta necesidad cuando se 

autoriza la solicitud de fondos y donativos para estos fines. 

No obstante, la Comisión entiende que la cantidad solicitada es una ínfima que se puede incluir 

en los proyectos de rotulación de carreteras que anualmente aprueba el DTOP, ya que esta es una 

responsabilidad directa de la agencia.    

 

Municipio Autónomo de Yauco 

Cabe señalar que, desde el 15 de noviembre de 2022, la Comisión de Desarrollo de la Región Sur 

Central del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, solicitó al Municipio de Yauco que 

emitiera su opinión sobre esta propuesta legislativa. Hasta el día de prepararse el presente Informe 

Positivo de la R C de la C 272, no se había recibido contestación. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central del Senado 

de Puerto Rico no solicitó comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM), 

ni a la Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que la R C de la C 272 no impone una obligación 

económica adicional en el presupuesto de los gobiernos municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

Esta Asamblea Legislativa, entiende que, cónsono con la Ley Núm. 55 de 2021, supra, se 

proceda con lo dispuesto en la presente Resolución Conjunta de la Cámara 272.  

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central del Senado del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene a bien someter su Informe 

Positivo con relación a la Resolución Conjunta de la Cámara 272, con las enmiendas incluidas en el 

entirillado electrónico que se acompaña. 
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Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Ramón Ruiz Nieves 

Presidente 

Comisión de la Región Sur Central 

- - - - 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para comenzar con la discusión del Calendario de hoy. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 507, titulado:  

 

“Para enmendar los artículos 2, 3, 4, 5 y, 6 y añadir un nuevo Artículo 7 a de La Ley 60-2014, 

según enmendada, conocida como “Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico” y el artículo 17 del Plan de Reorganización 3-2011, según enmendado, para incluir a 

los restantes empleados gubernamentales entre las personas impedidas de utilizar vehículos oficiales 

fuera de horas de trabajo para fines no oficiales y para crear un mecanismo que permita el monitoreo 

ciudadano sobre la forma como los conductores de vehículos oficiales se desempeñan, así como 

ordenar a la Administración de Servicios Generales y cualquier agencia o Departamento de la Rama 

Ejecutiva el aprobar o atemperar la reglamentación pertinente para cumplir con la política pública 

dispuesta en la presente ley en un  término no mayor de sesenta (60) días desde su aprobación; y para 

otros fines relacionados.” 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: La medida tiene enmiendas en el informe, para que se aprueben las 

mismas. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean las mismas. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos:  

Página 1, párrafo 1, línea 4, eliminar “y miembros” y sustituir por “e 

integrantes” 

Página 1, párrafo 1, línea 6, eliminar “,” 

Página 2, línea 1, después de “costumbre” insertar “de” 

Página 2, párrafo 1, línea 4, después de “veinticuatro” insertar “(24)” 
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Página 2, párrafo 2, línea 3, eliminar “,”  

Página 2, párrafo 3, línea 5, eliminar “laboras”  

Página 2, párrafo 4, línea 4, eliminar “creemos justificado” y sustituir por “se 

justifica”  

Página 2, párrafo 5, línea 1, eliminar “Reconocemos que a” y sustituir por 

“A” 

Página 2, párrafo 5, línea 3, eliminar “,” 

Página 2, párrafo 5, línea 4, después de “corresponde” insertar “a” 

Página 3, párrafo 1, línea 4, eliminar “del Estado” y sustituir por 

“gubernamentales” 

Página 3, párrafo 1, línea 9, eliminar “del Estado” y sustituir por 

“gubernamentales” 

Página 3, párrafo 1, línea 10, después de “del” insertar “(de la)” 

 

En el Decrétase:  

Página 3, línea 3, antes de “que” y luego de “sigue” insertar “,” 

Página 4, línea 21, después de “instrumentalidad” eliminar “,” 

Página 5, línea 2, eliminar “del Estado libre Asociado de Puerto 

Rico” y sustituir por “públicos” 

Página 5, línea 6, eliminar “,” y sustituir por “;” 

Página 5, línea 8, eliminar “y/o irresponsablemente” y sustituir por 

“o irresponsablemente;” 

Página 5, línea 20, eliminar “éste” y sustituir por “que esta” 

Página 7, línea 9, eliminar “de”  

Página 7, línea 16, eliminar “ea” y sustituir por “área”  

Página 7, línea 19, después de “criminales” insertar “,” 

Página 8, línea 1, luego de “extraordinaria” insertar “o 

emergencia” 

Página 8, línea 13, eliminar “peculio” y sustituir por “pecunio” 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se aprueben las enmiendas en Sala, según han sido leídas. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, como Presidente de la Comisión informante, para 

tomar un turno referente a la medida. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, el Proyecto del Senado 507 presenta enmendar la Ley 

Núm. 60 de 2014, según conocida como “Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Gobierno de 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico”.  Y la medida, señora Presidenta, presenta unas enmiendas 

que son sumamente importantes para el buen funcionamiento del Gobierno, porque cuando se aprobó 

la Ley, la Ley hizo unas excepciones directamente a unos funcionarios, que es menester que puedan 

utilizar los vehículos del Gobierno en todo tiempo, como es el Gobernador, el Secretario de Estado, 

el Secretario del Departamento de Justicia, la Secretaria de Corrección, el Secretario del Departamento 

de Seguridad Pública, los Comisionados que envuelve el Departamento de Seguridad Pública.  Y de 
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igual manera, señora Presidenta, hace constar lo que envuelve la responsabilidad de los vehículos 

oficiales en el Gobierno. 

La legislación establece que la Oficina de Servicios Generales, quien fuera citada a deponer, 

tanto el Departamento de Justicia, el Departamento de Transportación y Obras Públicas, el 

Departamento de Seguridad Pública avalaron la medida, y trajeron en sí una de las recomendaciones 

que tiene el proyecto, y es precisamente que descansa en el jefe de la agencia otorgar la discreción o 

no a qué funcionario, que es su ayudante o director regional se le da el derecho de utilizar ese vehículo.  

Pero recordando algo bien importante, porque le puede autorizar, pero la responsabilidad recae sobre 

ese jefe de agencia que pueda dar esa dispensa para utilizar este vehículo.  Y en muchas ocasiones 

existen a nivel de regiones, ayudantes que pueden utilizar sus vehículos hasta que terminan sus 

funciones a las cuatro y treinta (4:30) o cinco de la tarde (5:00 p.m.), sin embargo los vemos los fines 

de semana utilizando los vehículos oficiales del Gobierno.  

Y la ley establece tres puntos: Uno, que hay la responsabilidad semestralmente de la 

Administración de Servicios Generales informar a la Asamblea Legislativa, a la Cámara y Al Senado 

referente a las posibles querellas que se hayan presentado por ver algún vehículo utilizado fuera del 

acuerdo de lo que establece la propia legislación o las dispensas que se puedan dar.   

Dos, la rotulación del vehículo, ¿por qué?  Porque allí va a aparecer un número de la agencia 

de Gobierno adscrito al vehículo, de igual manera de la Oficina de Servicios Generales, para que aquel 

ciudadano que vea el uso irresponsable de un vehículo pueda tomar la tablilla, decir la hora y el sitio 

donde se encontró esa persona que llevaba ese vehículo haciendo uso indebido de el, o guiando 

negligentemente.  Quién aquí no ha visto en la calle empresas privadas que aparece si este vehículo 

es conducido negligentemente, favor de comunicarse a este número.  ¿Pues por qué el Gobierno no lo 

puede adoptar?  Y la medida conlleva ese segundo punto que ese vehículo tenga una rotulación que, 

en caso de algún mal manejo o irresponsabilidad, se pueda denunciar el mismo para ser investigado 

por la oficina, en la oficina que tiene que ver con Servicios Generales.   

Y el tercer punto, señora Presidenta, es la responsabilidad que envuelve esa otorgación porque 

se le da el vehículo a alguien, ese vehículo usa consumo del Gobierno de Puerto Rico referente al 

combustible, se utiliza una tarjeta para la compra de combustible, y no es lo mismo de lunes de viernes 

en la responsabilidad que conlleva a tener un vehículo los siete (7) días de la semana, catorce (14) o 

quince (15) horas diarias sin rotularse, donde lo pueden utilizar para otros asuntos.  De hecho, se ha 

denunciado en municipios donde alcaldes han tenido que tomar acción con empleados de confianza 

que han utilizado indebidamente un vehículo y lo ha visto alguien en una tienda por departamentos en 

horas de trabajo o un fin de semana, usando vehículos del Gobierno de Puerto Rico de los cuales cada 

uno de nosotros, con nuestras contribuciones, pagamos a aportar al mantenimiento y gastos de gasolina 

y otros demás de estos vehículos. 

Así que, señora Presidenta, la medida envuelve tres (3) puntos bien significativos.  Y como 

dije al principio, enmienda una ley ya existente donde no altera la responsabilidad de los jefes de 

agencia, sino la discreción y la manera como se otorgaría estas dispensas para poder utilizar estos 

vehículos fuera de las horas laborables, subsiguiente en lo que envuelven esas nuevas 

responsabilidades. 

Por lo tanto, el Proyecto del Senado 507 fue avalado por las agencias que se les consultó para 

que puedan tener la aprobación de dicha medida. 

Señora Presidenta, esas son mis palabras referente al Proyecto del Senado 507. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Ramón Ruiz Nieves. 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Vargas Vidot. 
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- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Migdalia González Arroyo, Presidenta 

Accidental. 

- - - - 

 

SR. VARGAS VIDOT: Muchas gracias, señora Presidenta. 

No pongo de verdad en duda nada de lo que el compañero Ramón Ruiz ha presentado, todo lo 

contrario. Creo que la medida tiene un grado de importancia, precisamente en momentos en donde el 

pueblo busca transparencia, donde busca ser parte de la fiscalización, la molestia que le resulta al 

pueblo ver cómo se mal utilizan los propios recursos del Gobierno, en este caso los vehículos.  De 

manera que en sí la medida yo no tengo ninguna objeción, sobre todo el racionar que el compañero ha 

planteado para aprobar la importancia de esta medida. 

El problema es, y ahí estoy planteándolo de una forma muy respetuosa, el problema es que si 

uno va a la página 8 de la medida y las líneas que van desde el 1 al 5, todo lo que se pretende evitar, 

todo lo que se pretende evitar, es decir, esto es como la página de la contradicción, todo lo que se 

pretende evitar se da un permiso para hacerlo.  Es decir, aquí dice: “Además por vía extraordinaria se 

podrá exceptuar de la aplicación de la presente Ley a cualquier empleado –cualquier empleado– 

público que por motivo de sus funciones oficiales y con la autorización formal expresa del jefe de 

agencia a la que pertenece, necesite utilizar un vehículo oficial fuera de horas laborables”.  En este 

caso la persona que autoriza el uso del vehículo será responsable del uso inadecuado del mismo. 

Entonces o estamos tratando de poner un freno a una conducta que ha sido directamente 

señalada por el pueblo y por las personas que están muy pendientes a la buena utilización de los 

recursos del Estado, o por un lado estamos abriendo una pequeña puerta que entonces elimina la 

nobleza del proyecto, porque el proyecto es un buen proyecto, pero luego entonces tiene una llavecita, 

una apertura, una ventanita por donde cualquiera, porque dice que cualquiera, ¿no?, cualquier 

empleado público, por motivo de sus funciones oficiales, lo que eso quiera decir, pueda entonces abrir 

lo que pretendemos cerrar en toda la medida.   

Así que yo lo hago como una advertencia porque sé que la medida obviamente tiene una 

extraordinaria capacidad de poder evidenciar que estamos buscando confianza y transparencia y que 

estamos tratando de lograr algo.  Sin embargo, está entonces esa llavecita que volvería entonces 

nuevamente a re permitir lo que estamos tratando de evitar. 

Así que, señora Presidenta, me parece importante a ver si queremos preservar la medida.  Yo 

creo que se podría hacer si la pudiéramos corregir con una enmienda que pretendo presentar, si me lo 

permite.   

Y la enmienda sería, si se elimina, en la página 8, las líneas del 1 al 5, dice –sobreviven las 

comillas– eso haría que entonces la medida tenga la fortaleza que el compañero está buscando.  Y 

nada, presento esa moción, a ver si se pudiera optimizar la medida. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Hay una objeción a la enmienda.  Y quiero clarificar lo siguiente que el 

compañero Vargas Vidot muy bien lo acaba de mencionar.  Dice, “Además, por extraordinario, se 

pueda exceptuar –y está en la legislación como añadirse a la Ley– exceptuar a la aprobación de la 

presente Ley a cualquier empleado público que por motivo de sus funciones oficiales y con la 

autorización formal expresa del jefe de la agencia”.  Hace constar que para que eso se pueda dar, tiene 

que darse una autorización expresa del jefe de la agencia, como bien menciona el compañero Vargas 
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Vidot, para poder entonces poder cumplir con esa responsabilidad.  O sea, no es que cualquier 

ciudadano o cualquier ciudadano lo pueda utilizar, sino con el mecanismo que para ello se pueda dar 

el mecanismo de la autorización expresa del jefe de la agencia. 

SRA. PADILLA ALVELO: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Senadora Migdalia Padilla. 

SRA. PADILLA ALVELO: Sí, es que me dio la impresión, y quiero que me corrija porque a 

lo mejor escuché mal, que el compañero, uno de los autores de la medida presenta objeción a la 

enmienda del compañero Vargas Vidot.  Y me parece que si hay una objeción sobre en estos momentos 

había que expresarnos sobre la objeción y luego la explicación que podía dar el autor. 

Nuestra petición es que se pueda respetar el proceso de votar por la objeción que presentó el 

compañero. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Vamos a llevar a cabo la votación. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, para un breve receso. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Breve receso. 

 

RECESO 

 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Estamos retirando la objeción, para dar paso al compañero Vargas Vidot. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta, para retirar la moción y presentar una nueva 

moción. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, adelante. 

SR. VARGAS VIDOT: La enmienda sería en la página 8, en la línea 1, luego de 

“extraordinaria” añadir “o emergencia”.   

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, no hay objeción a la enmienda presentada. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se apruebe la medida, según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto 

del Senado 507, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Aquellos que estén en 

contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, hay enmiendas en el informe al título, para que se 

aprueben las mismas. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, para que 

se lean las mismas. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título:  

Línea 3, después de “Rico”” insertar “,”    

Línea 8, eliminar “,” y sustituir por “;”   
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SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se aprueben las enmiendas en Sala al título, según han sido 

leídas. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el 

Sustitutivo del Senado al Proyecto del Senado 628 y al Proyecto de la Cámara 1013, titulado:  

 

“Para enmendar la Sección 8.4 y añadir la Sección 8.5 a la Ley 8-2017, según enmendada, 

conocida como la “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el 

Gobierno de Puerto Rico”, a los fines de prohibir la contratación de empleados o ex empleados de 

confianza para puestos de carrera que no cumplan con los criterios de preparación académica y 

experiencia establecidos para la clase de puesto o su equivalente en otros planes de valoración de 

puestos; que no aprueben o hayan aprobado el examen u otros criterios de selección establecidos para 

la clase de puesto o su equivalente en otros planes de valoración de puestos; que ocupen o hayan 

ocupado el puesto de confianza por un periodo de tiempo menor que el correspondiente al periodo 

probatorio para la clase de puesto de carrera o su equivalente en otros planes de valoración de puestos; 

que no se haya certificado por la autoridad nominadora que sus servicios en el puesto de confianza 

previo han sido satisfactorios, que el puesto de carrera que se crea o al que aspira dicho empleado no 

es de igual naturaleza en cuanto a las funciones del puesto en el servicio de confianza que desempeñan 

o desempeñaban y que los procesos para ocupar dicho puesto de carrera hayan establecido los 

mecanismos necesarios de reclutamiento y selección disponibles a todos los empleados que 

cualifiquen al mismo, conforme al principio rector del mérito en el servicio público. Además, 

establecer que dichas condiciones o requisitos no aplicarán al empleado o exempleado de confianza 

con derecho a reinstalación al puesto de carrera que ocupaba anterior a su nombramiento a la categoría 

de empleado de confianza, así como otorgar a la Oficina de Administración y Transformación de los 

Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico y a la Oficina de Gerencia y Presupuesto un término 

de sesenta (60) días desde la aprobación de esta Ley, para adoptar o atemperar la reglamentación 

pertinente a estos propósitos; y para otros fines relacionados.” 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean las mismas. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 2, párrafo 1, línea 2, después de “enmendada,” eliminar todo su 

contenido 

Página 2, párrafo 1, línea 3, eliminar todo su contenido   
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Página 2, párrafo 1, línea 4, eliminar “Rico”,”  

Página 2, párrafo 3, línea 1, eliminar “Núm.”  

Página 2, párrafo 3, línea 4, después de “nombramientos” insertar “-”  

Página 3, párrafo 2, línea 1, eliminar “Núm.”  

Página 3, párrafo 2, línea 4, eliminar “a”  

Página 3, párrafo 2, línea 8, eliminar “y/o” y sustituir por “o”; eliminar “este” 

y sustituir por “esté”  

Página 4, párrafo 1, línea 3, eliminar “de Puerto Rico” y sustituir por “a”  

Página 4, párrafo 1, línea 4, eliminar “Núm.”  

Página 4, párrafo 1, línea 6, eliminar “Entendemos,”  

Página 4, párrafo 1, línea 7, eliminar “que esta medida es un gran” y sustituir 

por “Esta Ley provee un” 

 

En el Decrétase: 

Página 4, línea 2, después de “como” eliminar “la”   

Página 4, línea 8, después de “;” insertar “o”     

Página 4, línea 14, después de “como” eliminar “la”   

Página 5, línea 11, eliminar “;” y sustituir por “.” 

Página 5, línea 14, eliminar “;” y sustituir por “.” 

Página 5, línea 17, eliminar “;” y sustituir por “.”  

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se aprueben las enmiendas en Sala, según han sido leídas. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para un turno referente al Proyecto Sustitutivo 628 del Senado, y de la 

Cámara 1013. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, esta medida viene, tanto en Cámara y Senado, en la 

Cámara es el Proyecto 1013, en el Senado 628, acogida Por Petición por el Grupo Somos Más, donde 

en un momento dado ellos presentaron sus preocupaciones referente a los llamados atornillados en el 

Gobierno de Puerto Rico.  Y trajeron a colación sus preocupaciones porque en muchas ocasiones una 

persona que no viene del sistema de carrera del Gobierno sale de la calle, ostenta un puesto de 

confianza, y al par de tiempo, al año y medio o los dos años de momento surge una reinstalación en el 

Gobierno sin ser empleado del Gobierno de Puerto Rico de carrera.   

Y uno de los asuntos que se trajo a discusión cómo se podía trabajar una enmienda a la Ley de 

Personal, cómo podíamos trabajar unas enmiendas concernientes para que no se le coarta el derecho 

a formar parte del Gobierno porque iríamos en contra de la Constitución, pero sí se le daría la 

responsabilidad de que cuando salga una convocatoria solicitar la misma, y no es que yo prepare una 

convocatoria establecida directamente a las funciones que estas personas en el puesto de confianza del 

Gobierno ostenta en el mismo.  Mañana yo voy a una agencia de Gobierno cualquier compañero y 

viene lo colocamos en un puesto de carrera, de confianza, y a los dos (2) años yo vengo, lo voy a 

instalar, no, no es que lo voy a instalar, ¡ah!, le voy a hacer un puesto a la medida, tampoco.  Es que 

cuando se trabajen los puestos concernientes salgan en el sistema de méritos, tengan derecho a 
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competir como cualquier otra persona después que lleve un tiempo en el Gobierno, pero no dando 

paso a los llamados atornillados en el Gobierno, que es la crítica que se le ha hecho durante muchos 

años al Gobierno a través de los puestos de confianza.   

De hecho, en un momento dado personas que ostentaron puestos de confianza se le cargó al 

Sistema de Retiro que tenían derecho a acogerse a sus pensiones en base al salario del puesto de 

confianza.  Y fue una de las situaciones que se discutió en un momento dado en el país.   

Y lo que pretende esta medida, que es Por Petición del Grupo Somos Más, es precisamente 

que ellos no tienen objeción, es el mecanismo de que yo no venga una persona que vino de la calle, 

que no ostentó nunca puestos en el Gobierno, con el derecho de decir, lo voy a reinstalar, violo el 

sistema de mérito, voy a preparar un puesto que conlleve y tenga los requisitos de la preparación 

académica de la persona y le coarto a los demás el derecho a competir en igualdad de condiciones en 

los puestos de las agencias de Gobierno. 

Y de hecho, este asunto se ha discutido en varias ocasiones, en las vistas de presupuestos en 

los años que han pasado, referente a cómo estas personas que vienen al Gobierno se quedan en el 

Gobierno, están un tiempo, y de la noche a la mañana pasan a ocupar puestos de carrera cuando nunca 

pertenecieron al Gobierno.  Y la medida lo que busca es las enmiendas concernientes para poder 

garantizar el sistema de mérito y, de igual manera, salvaguardar la responsabilidad de aquellos 

empleados del Gobierno que están en las agencias, que van a solicitar un puesto y dicen, no, esa 

convocatoria salió, esa convocatoria le toca a fulano del cual estuvo aquí un tiempo dado.  

La medida lo que pretende es hacerle justicia enmendando la Ley Núm. 8 de 2017 para que 

aquellos empleados que vienen al Gobierno a servir en puestos de confianza que no estuvieron en el 

sistema, tengan la oportunidad de competir, pero no el derecho de atornillar a alguien sin pasar por el 

debido proceso que representan los demás empleados del Gobierno a la hora de ser reclutados en 

ascenso a un sistema de mérito en el sistema del Gobierno del país. 

Esas son mis palabras referente al Proyecto Sustitutivo 628 y 1013, tanto de la Cámara como 

del Senado de Puerto Rico. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Muchas gracias, señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se apruebe la medida, según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  Ante la 

consideración del Cuerpo el Sustitutivo del Senado al Proyecto del Senado 628 y al Proyecto de la 

Cámara 1013, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Aquellos que estén en 

contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Hay enmiendas en Sala al título, para que se lean las mismas. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

 

ENMIENDA EN SALA 

En el Título: 

Línea 2, después de “como” eliminar “la” 

 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 
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SR. RUIZ NIEVES: Para que se apruebe la enmienda, según ha sido leída. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

- - - - 

 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. RUIZ NIEVES: Para un breve receso. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Breve receso. 

 

RECESO 

 

- - - - 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda la sesión bajo la Presidencia del señor Ramón Ruiz 

Nieves, Presidente Accidental. 

- - - - 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, próximo asunto. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 786, titulado:  

 

“Para enmendar los Artículos 2, 3 y 4 de la Ley 74-2017, según enmendada, conocida como 

“Ley de Capacitación del Personal de Supervisión en el Servicio Público”, con el propósito de incluir 

entre los temas de educación y adiestramiento el manejo de situaciones de violencia de género en el 

empleo; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas en el informe, para que se 

aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante con las mismas. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 8, eliminar “Véase,” 

Página 1, párrafo 1, línea 9, eliminar todo su contenido   

Página 2, línea 4, eliminar “Véase,” y sustituir por “Ejemplo de 

ello es la”  

Página 2, párrafo 2, líneas 7 a la 11, eliminar todo su contenido  

Página 2, párrafo 2, línea 12, eliminar “Núm. OE2022-035, derogado.”  

Página 3, línea 3, eliminar “Lo anterior” y sustituir por “Esto se 

hace,”  
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Página 3, línea 4, eliminar “nuestros” y sustituir por “los”  

Página 3, línea 5, eliminar “nuestras agencias y” y sustituir por “las 

agencias y los”  

 

En el Decrétase: 

Página 3, línea 4, eliminar “del Gobierno de” y sustituir por “en”    

Página 3, línea 8, eliminar “públicos” y sustituir por “público”   

Página 3, línea 12, después de “género.” insertar “ “ ” ” 

Página 4, línea 13, eliminar “(OATRH)”  

Página 4, línea 21, eliminar “(OATRH)”  

Página 5, línea 2, eliminar “,”  

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante, señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para tomar un turno acerca de la medida. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Como todas y todos sabemos, el 25 de enero de 2021 el 

Gobernador promulgó la Orden Ejecutiva 2021-13 que declaró un estado de emergencia en Puerto 

Rico por el aumento de casos de violencia doméstica y de género en el país.  Posteriormente la Orden 

Ejecutiva 2022-35 extendió el estado de emergencia declarado por el aumento de casos en violencia 

de género en Puerto Rico, además de establecer medidas de seguimiento y monitoreo para atender la 

emergencia. 

En ese aspecto, mediante la clara política pública esbozada en esas órdenes, el Estado Libre 

Asociado reafirma su obligación de erradicar la violencia de género y proteger, de manera certera y 

consistente, a las mujeres en Puerto Rico.  Obviamente la Ley 54 protege no solo a las mujeres, sino 

a cualquier persona que sufra violencia dentro de una relación de pareja.  Por otro lado no podemos 

tampoco tapar el cielo con la mano, la violencia de género existe, aún y cuando no exista esa relación 

de pareja.   

Ahora bien, la violencia de género en muchas ocasiones se desarrolla o tiene repercusiones en 

el área laboral, por lo que las personas con funciones de supervisión deben estar también preparadas 

para identificar y atender las situaciones que surjan de esos eventos en el ámbito laboral y conocer 

mejor el protocolo.  Estas personas que ejercen un rol directivo deben estar capacitadas para prevenir 

y educar sobre la violencia de género en el área laboral.   

Ante la emergencia decretada por violencia de género las y los servidores públicos que ocupan 

puestos directivos deben ser proactivos y atender situaciones en el lugar de empleo como situaciones 

que traigan consigo el personal gubernamental.  De hecho, en muchas ocasiones es el mismo patrono 

quien ha tenido que solicitar la orden de protección o producir testigos y pruebas en un caso judicial.  

En ese sentido es sumamente importante que las personas encargadas de la gerencia pública estén 

debidamente capacitadas para prever y atender cualquier situación de violencia de género 

salvaguardando la vida y salud de la víctima, de las y los empleados públicos y evitando, además, que 

el servicio público se vea afectado.  Sabemos que el Instituto de Adiestramientos y Profesionalización 

de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico ha ofrecido adiestramientos que atienden este mal 

social de la violencia de género.  Sin embargo, estos talleres no especifican temas y son solicitados a 

discreción del empleado o empleada.  
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Es por ello que es imperativo que dicho tema esté especificado y así se den pasos certeros, 

tanto para la erradicación de la violencia de género como para tener un ambiente laboral libre de 

violencia. 

Esta medida, compañeras y compañeros, busca proveer las herramientas necesarias y la 

capacitación a los y las directivas de las agencias gubernamentales para identificar, atender y prever 

las situaciones de violencia de género en su área de trabajo, así también en aquellos casos en que el 

empleado o empleada tenga una situación en su hogar y lo manifieste en el trabajo, la gerencia podrá 

brindar la información correcta y prever situaciones que incidan tanto en la víctima, como en el 

ambiente laboral. 

La Comisión de Asuntos de las Mujeres recibió la opinión tanto de la Oficina de 

Administración y Transformación de los Recursos Humanos, como de la Oficina de la Procuradora de 

las Mujeres, y ambas endosaron la medida.   

Así las cosas, recurro ante mis compañeros y compañeras para que emitan un voto a favor del 

Proyecto del Senado 786. 

Son mis palabras, señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias, señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe la medida del Proyecto 

del Senado 786, según ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 

786, según ha sido enmendado, aquellos que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén en contra 

dirán que no.  Aprobado. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 1109, titulado:  

 

“Para establecer como política pública del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

el cuidado de la salud visual de los menores en edad escolar y establecer la obligatoriedad de exámenes 

visuales periódicos; establecer como requisito para ser admitido o matriculado en una escuela pública o 

privada, la presentación de un certificado de examen visual; enmendar el Artículo 3 de la Ley 296-2000, 

según enmendada, conocida como “Ley de Conservación de la Salud de Niños y Adolescentes de Puerto 

Rico”, a los fines de exigir como requisito para ser admitido o matriculado en una escuela pública o 

privada una certificación de examen visual, y en el caso de centros de cuido diurno y de centros de Head 

Start, exigir una evaluación de visión efectuada durante el año inmediatamente anterior al momento de 

la matrícula; enmendar el Artículo 9.10 de la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como “Ley de 

Reforma Educativa de Puerto Rico”, a los fines de establecer alianzas con entidades del tercer sector y 

agencias e  instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico que ofrezcan servicios relacionados con la 

salud visual y promover campañas de orientación al inicio del año escolar sobre la importancia de la salud 

visual; y para otros fines relacionados.” 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para solicitar un turno posterior para esta 

medida. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Así se acuerda.  Adelante. 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 1145, titulado:  

 

“Para enmendar el Artículo 4 de la Ley 253-1995, según enmendada, conocida como “Ley de 

Seguro de Responsabilidad Obligatorio para Vehículos de Motor” a los fines de establecer un método 

alterno para llenar el Formulario de Selección; disponer una fecha cierta para que dicho formulario 

comience a ser utilizado de manera digital; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe, 

para que se apruebe. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas de Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante con las mismas. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 2, después de “ ” ” insertar “,”  

Página 1, párrafo 1, línea 3, eliminar “tender” y sustituir por “atender” 

Página 1, párrafo 1, línea 6, eliminar “adoptamos” y sustituir por “se adoptó” 

Página 1, párrafo 1, línea 7, eliminar “atender” y sustituir por “ocuparse de”; 

eliminar “supone” y sustituir por “suponen” 

Página 1, párrafo 2, línea 1, eliminar “atender” y sustituir por “encargarse” 

Página 1, párrafo 2, línea 2, después de “legislativamente” insertar “de”  

Página 2, párrafo 1, línea 1, eliminar la “,”  

Página 2, párrafo 3, línea 4, después de “que” insertar “,”  

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo las enmiendas 

presentadas, no habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se apruebe el Proyecto del Senado 

1145, según ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 

1145, según ha sido enmendado, aquellos que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén en contra 

dirán que no. Aprobado.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala al título 

para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 2, después de “ ” ” insertar “,”  
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PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala 

al título. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 176, titulada: 

 

“Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por 

la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal” 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), evaluar conforme a las disposiciones 

de la Ley y su reglamento,tanto estatal como local, el traspaso o la transferencia, arrendamiento, 

usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplado en dicha ley al Municipio de Villalba, de los 

terrenos e instalaciones que albergan la Estación de Trasbordo para Desperdicios Sólidos No 

Peligrosos ubicado en la Carretera PR-150, km. 2.5 en el Barrio Hato Puerco Abajo, con el propósito 

de realizar mejoras capitales, con el fin de brindar  estos servicios, y a su vez, reducir el costo de la 

disposición de Desperdicios Sólidos No Peligrosos, y ahorrar el espacio aéreo disponible en los 

Sistemas de Relleno Sanitario de la región; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe, 

para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tienen enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 7, eliminar “nuestra” y sustituir por “la”   

Página 2, línea 2, eliminar “nuestros” y sustituir por “los”   

Página 2, párrafo 2, línea 12, después de “operador” insertar “,”  

Página 2, párrafo 3, línea 5, después de “manera” insertar “,”   

Página 3, línea 3, eliminar “,”  

Página 3, línea 4, eliminar “nuestra” y sustituir por “la” 

 

En el Resuélvese:  

Página 3, línea 1, eliminar “Se ordena” y sustituir por “Ordenar”  

Página 3, línea 4, eliminar “(DRNA)”; eliminar “, tanto estatal” 

Página 3, línea 5, eliminar “como local,” 

Página 3, línea 9, después de “y” insertar “,”   

Página 3, línea 11, eliminar “; y para otros fines” y sustituir por “.”  
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Página 3, línea 12, eliminar “relacionados.” 

Página 3, línea 14, eliminar “(DRNA)” 

Página 4, línea 2, eliminar “, el departamento” y sustituir por “el 

Departamento”  

Página 4, línea 6, eliminar “(DRNA)”  

Página 4, línea 16, eliminar “(DRNA)”  

Página 4, línea 12, eliminar “,” y sustituir por “.”  

Página 4, línea 13, eliminar todo su contenido 

Página 4, línea 21, eliminar “el costo de disposición de los” y 

sustituir por “su costo de disposición”  

Página 5, línea 1, eliminar “mismos” 

Página 5, línea 6, eliminar “del Gobierno de Puerto Rico” y 

sustituir por “gubernamental” 

Página 5, línea 12, después de “Constitución” insertar “del Estado 

Libre Asociado” 

Página 5, línea 13, eliminar “clausula, párrafo,” 

Página 5, línea 14, eliminar todo su contenido y sustituir por “parte 

de esta Resolución Conjunta” 

Página 5, línea 17, después de “Resolución” insertar “Conjunta”; 

eliminar “clausula, párrafo,” 

Página 5, línea 18, eliminar todo su contenido y sustituir por “parte 

específica de la misma que” 

Página 5, línea 20, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido 

Página 5, línea 21, eliminar todo su contenido y sustituir por “parte 

de esta Resolución Conjunta fuera invalidada o 

declarada”  

Página 6, línea 1, después de “Resolución” insertar “Conjunta”  

Página 6, línea 4, después de “Resolución” insertar “Conjunta”  

Página 6, línea 6, después de “partes” eliminar “,”   

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Para que se aprueben las enmiendas en Sala según han 

sido leídas. No habiendo objeción, así se aprueban.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se apruebe la Resolución Conjunta del Senado 176, 

según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución Conjunta 

del Senado 176, según ha sido enmendada, aquellos que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén 

en contra dirán que no. Aprobado. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas en el informe al título, para que se 

aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. No habiendo objeción, así se aprueban. 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 3, eliminar “(DRNA)”  

Línea 4, eliminar “, tanto estatal como local,” 

Línea 9, después de “servicios” eliminar “,”  

Línea 10, después de “y” insertar “,” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se aprueben las enmiendas en Sala al título. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 340, titulada: 

 

“Para designar la cancha del Barrio barrio El Retiro, sector Pueblo Nuevo del Municipio de 

San Germán con el nombre de Julio Vega Vázquez, como un reconocimiento a la trayectoria deportiva 

y aportaciones de este ciudadano; autorizar la instalación de rótulos; autorizar el pareo de fondos; y 

para otros fines.” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas en el informe, para que aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante con las mismas. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 4, eliminar “la Sra.”  

Página 1, párrafo 1, línea 6, después de “Pabón,” insertar “en el”  

Página 1, párrafo 2, línea 1, eliminar “Don”  

Página 1, párrafo 2, línea 4, después de “Guánica” insertar “ ” ”  

Página 2, párrafo 1, línea 1, eliminar “Don”   

Página 2, párrafo 1, línea 2, después de “comunitario” eliminar “, siempre” y 

sustituir por “. Siempre”  

Página 2, párrafo 1, línea 3, después de “deporte.” Eliminar todo su 

contenido y sustituir por “Julio Vega Vázquez es 

ejemplo vivo de pasión, servicio y compromiso, 

y representa”  

Página 2, párrafo 3, línea 1, eliminar “debemos” y sustituir por “se debe”  

Página 2, párrafo 3, línea 3, después de “Nuevo” insertar “de San Germán” 
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En el Resuélvese: 

Página 2, línea 1, eliminar “Se designa” y sustituir por “Designar”; 

eliminar “del”  

Página 2, línea 2, eliminar “Municipio”; eliminar “de Don”; antes 

de “Julio” y después de “Vázquez” insertar  “ “ ” 

” 

Página 2, línea 5, eliminar “,”   

Página 2, línea 9, después de “Germán” eliminar “,”   

 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

RA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señor Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se apruebe la Resolución Conjunta del Senado 340, 

según a sido enmendada. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo Resolución Conjunta 

del Senado 340, según ha sido enmendada, aquellos que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén 

en contra dirán que no. Aprobada.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe al 

título, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título:  

Línea 2, eliminar “de” 

Línea 2, antes de “Julio” y después de “Vázquez” 

eliminar “ “ ” ” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se aprueben las enmiendas en Sala al título. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Enmiendas adicionales. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

 

ENMIENDAS EN SALA (CORRECCIÓN) 

En el Título: 

Línea 2,  antes de “Julio” y después de “Vázquez” insertar 

“ “ ” ” 
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PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para aprobar la enmienda. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 352, titulada: 

 

“Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas a la remoción de toda la 

estructura que conforma el puente peatonal localizado en la carretera PR-189, km. 12 del sector Canta 

Gallo hacia el sector Reparto Valenciano y el sector Totejas en el municipio de Juncos, Puerto Rico, 

ante su evidente deterioro infraestructural y el problema de seguridad peatonal y vial que representa 

para los ciudadanos y usuarios de la carretera PR-30 jurisdicción de la mencionada municipalidad; 

incluyendo el identificar los recursos necesarios para cumplir fielmente con la remoción solicitada.” 

 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: La medida tiene enmiendas en el informe, para que se 

aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, para que 

se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 2, después de “y” eliminar “,”  

Página 1, párrafo 1, línea 4, después de “PR-189” insertar “,”  

Página 1, párrafo 1, línea 5, después de “sobre” eliminar “el” 

Página 1, párrafo 1, línea 6, eliminar “estado o” y sustituir por “las” 

Página 2, párrafo 2, línea 1, eliminar “dió” y sustituir por “dio” 

Página 2, párrafo 2, línea 2, después de “movimiento” eliminar “de” 

Página 2, párrafo 2, línea 4, sustituir “municipio” por “Municipio” 

Página 2, párrafo 2, línea 7, sustituir “representa” por “representan” 

Página 2, párrafo 3, línea 3, eliminar “municipio” y sustituir por “Municipio 

de” 

Página 2, párrafo 3, línea 4, eliminar “han” y sustituir por “ha” 

Página 2, párrafo 4, línea 2, después de “PR-189” insertar “,”  

Página 2, párrafo 4, línea 3, sustituir “municipio” por “Municipio” 

Página 3, línea 1, después de “para” eliminar “que el” y sustituir 

por “ordenarle al”  

Página 3, línea 2, después de “Públicas” insertar “que”  
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En el Resuélvese: 

Página 3, línea 1, eliminar “Se ordena” y sustituir por “Ordenar” 

Página 3, línea 4, eliminar “municipio” y sustituir por “Municipio” 

Página 3, línea 5, eliminar “infraestructural”  

Página 3, línea 6, después de “PR-30” insertar “,”  

Página 3, línea 10, después de “aplicables,” insertar “a”  

Página 4, línea 5, después de “Puerto Rico” insertar “,”  

Página 4, línea 6, después de “anterior” eliminar “,”  

Página 4, línea 9, eliminar “4” y sustituir por “5” 

Página 4, línea 12, eliminar “5” y sustituir por “6” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se apruebe la Resolución Conjunta del Senado 352, 

según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución Conjunta 

del Senado 352, según ha sido enmendada, aquellos que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén 

en contra dirán que no. Aprobada.   

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

 

ENMEINDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 1, después de “Públicas” eliminar “a” 

Línea 4, después de “Juncos” eliminar “Puerto Rico,” 

Línea 5, eliminar “infraestructural” 

Línea 6, después de “PR-30” insertar “,”  

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala 

al título. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 761, titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura realizar una investigación sobre 

el acceso que tienen los estudiantes con diversidad funcional, incluyendo, pero sin limitarse a 

estudiantes no videntes y sordos, a la Prueba de Admisión Universitaria o “CollegeBoard”, en Puerto 

Rico, así como los recursos disponibles en el Departamento de Educación del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico para adaptar estas pruebas a los estudiantes con diversidad funcional.” 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe, 

para que se aprueben.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, para que 

se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Resuélvese: 

Página 2, línea 1, después de “Cultura” insertar “; y a la Especial 

para la Monitoría Legislativa del Programa de 

Educación Especial del Departamento de 

Educación” 

Página 2, línea 7, eliminar “La Comisión deberá” y sustituir por 

“Las Comisiones deberán”   

Página 3, entre las líneas 2 y 3, insertar “Sección 3.- En virtud de la autorización 

concedida mediante la presente Resolución, las 

Comisiones podrán llevar a cabo audiencias 

públicas, sesiones ejecutivas e inspecciones 

oculares, así como citar testigos, solicitar y 

recibir objetos, documentos, ponencias orales y 

escritas, memoriales, recomendaciones y 

opiniones de funcionarios públicos y ciudadanos 

privados, de conformidad con el Artículo 31 del 

Código Político de Puerto Rico de 1902.” 

Página 3, línea 4, eliminar “3” y sustituir por “4”   

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala 

a la Resolución del Senado 761. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se apruebe la Resolución del Senado 761, según ha 

sido enmendada. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución del 

Senado 761, según ha sido enmendada, aquellos estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén en 

contra que no. Aprobada.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 1, eliminar “La Comisión” y sustituir por “Las 

Comisiones”; después de “Cultura” insertar “; y 

a la Especial para la Monitoría Legislativa del 
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Programa de Educación Especial del 

Departamento de Educación” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala 

al título. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

de la Cámara 334, titulado:  

 

“Para enmendar el inciso (d) del Artículo 5.14 6.14 de la Ley Núm. 20-2017, según 

enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, a los fines 

de imponer la pena de restitución a toda persona que con el fin de imponer sanciones más severas a 

las personas que, con conocimiento o temerariamente, habiendo sido decretada mediante Orden 

Ejecutiva una emergencia o desastre por el Gobernador de Puerto Rico, persista en realizar cualquier 

actividad que ponga en peligro su vida o la de otras personas, y requiera el rescate por parte de las 

autoridades.” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe, 

para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueban.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en Sala, para que 

se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 2, después de “personas” eliminar “,”  

Página 1, párrafo 1, línea 3, después de “naturaleza” eliminar “,”  

Página 1, párrafo 1, línea 5, después de “Negro” eliminar “,”  

Página 2, párrafo 1, línea 1, eliminar “Estado” y sustituir por “gobierno” 

Página 2, párrafo 3, línea 3, después de “a peligros y que” insertar “,”   

 

En el Decrétase:  

Página 3, línea 21, después de “temerariamente” eliminar “,”  

Página 4, línea 1, eliminar “gobierno” y sustituir por “Gobierno”; 

después de “podrá” eliminar “,”  

Página 4, línea 6, después de “desobedezca” eliminar “,”  

Página 4, línea 8, antes de “toque” y después de “queda” insertar “ 

“ ” ” 

Página 4, línea 10, después de “Puerto Rico” insertar “,”  
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- - - - 

 

Es llamada a ocupar la Presidencia la señora Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

- - - - 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobada.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto de la 

Cámara 334, según ha sido enmendado. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto de la Cámara 334, 

según ha sido enmendado, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Los que estén 

en contra dirán que no. Aprobado.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe al 

título, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobado.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 1, eliminar “Núm.” 

Línea 5, antes de “habiendo” eliminar “,”  

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala 

al título. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobada.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta de la Cámara 272, titulada: 

 

“Para designar con el nombre de Pablo Deogracia Camacho Camacho, el tramo de la Carretera 

PR 371 desde el KM 0.0 hasta el KM 1.0 del Municipio Autónomo de Yauco, en reconocimiento a su 

aportación a la economía yaucana a través de los establecimientos de mueblerías, ferreterías, sector 

agrícola agricultura, crianza de ganado, crecimiento y desarrollo económico puertorriqueño y a la 

clase profesional de la ebanistería a la cual perteneció y por ser un excelente comerciante por 

excelencia.” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señor Presidente, la medida tiene enmiendas en el informe, 

par que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobada.  
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala para que 

se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 1, eliminar “el Municipio Autónomo de” 

Página 1, párrafo 1, línea 2, eliminar “Puerto Rico,” 

Página 1, párrafo 1, línea 3, eliminar “Doña”; eliminar “(Q.E.P.D.); eliminar 

“Don” 

Página 1, párrafo 1, línea 4, después de “hermanos” insertar “,”  

Página 1, párrafo 2, línea 1, eliminar “la Sra.” 

Página 1, párrafo 2, línea 2, después de “hijos” insertar “,”  

Página 2, párrafo 1, línea 1, eliminar “Don Pablo” y sustituir por “Pablo 

Deogracia Camacho Camacho” 

Página 2, párrafo 1, línea 4, eliminar “carretera PR  371” y sustituir por 

“Carretera PR-371” 

Página 2, párrafo 1, línea 5, eliminar “asocia con el Sr.” Y sustituir por 

“asoció con” 

Página 2, párrafo 1, línea 6, eliminar “decide” y sustituir por “decidió”; 

después de “fábrica” insertar “,”; “ésta” y 

sustituir por “este” 

Página 2, párrafo 1, línea 7, después de “Camacho” insertar “,”; eliminar 

“Don” 

Página 2, párrafo 1, línea 8, después de “compueblanos” insertar “,”  

Página 2, párrafo 1, línea 9, eliminar “Don” 

Página 2, párrafo 2, línea 1, eliminar “,”; después de “agricultura” insertar “,”  

Página 2, párrafo 2, línea 2, después de “Camacho” insertar “,”  

Página 2, párrafo 2, línea 3, después de “yaucanos” insertar “,”  

Página 2, párrafo 2, línea 6, eliminar “aquél” y sustituir por “aquel” 

Página 2, párrafo 3, línea 1, eliminar “ha distinguido” y sustituir por 

“distinguió” 

Página 2, párrafo 3, línea 2, eliminar “Barrio” y sustituir por “barrio” 

Página 2, párrafo 3, línea 3, eliminar “. Agradecen” y sustituir por “y todos 

agradecen” 

Página 2, párrafo 4, línea 1, después de “Legislativa” insertar “,”  

Página 2, párrafo 4, línea 3, eliminar “de Pablo” y sustituir por “ “Pablo” 

Página 2, párrafo 4, línea 4, eliminar “,” y sustituir por “ ” ”; eliminar “PR 

371” y sustituir por “PR-371” 

Página 2, párrafo 4, línea 5, eliminar todo su contenido y sustituir por 

“Yauco” 

Página 2, párrafo 4, línea 6, eliminar “Camacho”; eliminar “Municipio” y 

sustituir por “municipio” 

 

En el Resuélvese: 

Página 2, línea 1, eliminar “Se designa” y sustituir por “Designar” 
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Página 2, línea 2, eliminar todo su contenido y sustituir por “con el 

nombre de “Pablo Deogracia Camacho 

Camacho” en” 

Página 3, línea 4, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

Página 3, línea 7, eliminar “(MUTDC)” 

Página 3, línea 11, después de “federales,” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “legislativas, locales,” 

Página 3, línea 13, eliminar “,”  

Página 3, línea 14, eliminar “les” y sustituir por “le” 

Página 3, línea 15, eliminar “Don” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobadas.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se apruebe la Resolución Conjunta 

de la Cámara 272, según ha sido enmendada. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la Resolución Conjunta de la 

Cámara 272, según ha sido enmendada, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. 

Los que estén en contra dirán que no. Aprobada.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 1, eliminar “de” y sustituir por “ “ ” ”; después de 

“Camacho” insertar  “ ” ” 

Línea 6, después de “perteneció” insertar “,”   

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala 

al título. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobadas.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

reconsideración a la Resolución Conjunta del Senado 395, titulada: 

 

“Para nombrar la Carretera PR-106, desde el tramo que comprende el puente Balboa hasta la 

intersección con la Universidad de las Antillas, jurisdicción del Municipio de Mayagüez, como 

Carretera Don Santos Alonso Maldonado, al amparo del Artículo 2 de la Ley 55-2021.” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para 

que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Breve receso, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Receso. 

 

RECESO 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para dejar sin efecto la petición anterior. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se deje sin efecto las enmiendas 

de Sala anteriormente aprobadas para la Resolución Conjunta del Senado 395. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se lean las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 2, eliminar “Don”  

Página 1, párrafo 1, línea 4, eliminar “la ciudad de los rascacielos” y sustituir 

por “Nueva York”  

Página 1, párrafo 1, línea 8, eliminar “Don Santos” y sustituir por “Alonso”  

Página 1, párrafo 1, línea 9, después de “Mayagüez” insertar “,”   

Página 2, párrafo 1, línea 3, después de “servicio” insertar “,”  

Página 2, párrafo 1, línea 6, eliminar “a nuestros tiempos” y sustituir por “al 

siglo 21”  

Página 2, párrafo 2, línea 1, eliminar “Don Santos” y sustituir por “Alonso”  

Página 2, párrafo 3, línea 1, eliminar “Don”  

Página 2, párrafo 4, línea 1, después de “año” y después de “Rico”” eliminar 

“,” 

Página 2, párrafo 4, línea 2, eliminar “,”    

Página 2, párrafo 4, línea 4, después de “Barceló” insertar “,”    

Página 2, párrafo 4, línea 9, eliminar “Don”; eliminar “Comerio de” y 

sustituir por “Comercio del” 

Página 2, párrafo 5, línea 2, eliminar “Don”  

Página 3, línea 2, eliminar “Carretera Don” y sustituir por “ 

“Carretera” 

Página 3, línea 3, después de “Maldonado” insertar “ ” ” 

 

En el Resuélvese: 

Página 3, línea 1, eliminar “Se nombra” y sustituir por 

“Denominar”   

Página 3, línea 3, eliminar “Carretera Don Santos Alonso 

Maldonado” y sustituir por “ “Carretera Santos 

Alonso Maldonado” ” 

Página 3, línea 7, antes de “Carretera” y después de “Maldonado” 

insertar “ “ ” ” 
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Página 3, entre las líneas 8 y 9, insertar “Sección 3.- A fin de lograr la rotulación 

aquí designada, se autoriza al Municipio de 

Mayagüez, en coordinación con el Departamento 

de Transportación y Obras Públicas de Puerto 

Rico, a peticionar, aceptar, recibir, preparar y 

someter propuestas para aportaciones y 

donativos de recursos de fuentes públicas y 

privadas; parear cualesquiera fondos disponibles 

con aportaciones federales, locales, municipales 

o del sector privado; así como a entrar en 

acuerdos colaborativos con cualquier ente, 

público o privado, dispuesto a participar en el 

financiamiento de esta rotulación.” 

Página 3, línea 9, eliminar “3” y sustituir por “4” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobada.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se apruebe la Resolución Conjunta 

del Senado 395, en su reconsideración, según ha sido enmendada.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo la Resolución Conjunta del 

Senado 395, en su reconsideración, según ha sido enmendada, aquellos senadores y senadoras que 

estén a favor dirán que sí. Los que estén en contra dirán que no. Aprobada.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 3, eliminar “Carretera Don Santos Alonso 

Maldonado” y sustituir por “ “Carretera Santos 

Alonso Maldonado” ” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala al título, 

para que se aprueben.  

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobadas.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Breve receso. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Breve receso.  

 

 

RECESO 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para dejar sin efecto la Sección 22.2 del 

Reglamento y poder continuar atendiendo asuntos pasados las cinco y treinta de la tarde (5:30 p.m.) y 

culminar los trabajos pasados las seis de la tarde (6:00 p.m.). 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para solicitar un receso hasta las cuatro de 

la tarde (4:00 p.m.). 

SRA. VICEPRESIDENTA: Receso hasta las cuatro de la tarde (4:00 p.m.). 

 

RECESO 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para ir al turno de Informes Positivos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, 

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes Informes: 

 

De la Comisión de Nombramientos quince informes, recomendando que el Senado otorgue su 

consentimiento a las designaciones del señor Eric Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de 

Directores de la Corporación de las Artes Musicales; del señor Eric G. Villegas Meléndez como 

Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de ex estudiante egresado 

del Conservatorio de Música, para un término que vence el 26 de diciembre de 2026; de la doctora 

Tamara R. Torres Morales como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en 

calidad de persona con amplio conocimiento y experiencia en el campo de contabilidad y finanzas 

para un nuevo término que vence el 26 de diciembre de 2026; de la doctora Josselyn G. Molina Ávila 

como Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para Servicios Contra Enfermedades Catastróficas 

Remediables, en calidad de médico especialista o subespecialista para un término que vence el 20 de 

marzo de 2029; del Capitán Carlos E. Ramos Suarez como Comisionado en la Comisión de Practicaje 

de Puerto Rico, en capacidad de práctico licenciado activamente practicando la profesión y que 

represente a los prácticos de San Juan, para un término que vence el 16 de abril de 2027; de la 

honorable Lirio del Mar González Bernal para un ascenso como Jueza Superior del Tribunal de 

Primera Instancia; del honorable José Luis Parés Quiñonez para un ascenso como Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia; del honorable Glenn Velázquez Morales para un ascenso como Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia; del licenciado Pablo Colón Sánchez como Juez Superior 

del Tribunal de Primera Instancia;  de la licenciada Laura Margarita Arill Capó para un ascenso como 

Fiscal Auxiliar II; de la licenciada Dalinés Hernández Contreras como Fiscal Auxiliar II; del 

licenciado Luis David Valentín Córdova como Fiscal Auxiliar l; del licenciado Ismael L. Purcell Soler 

para un nuevo término como Registrador de la Propiedad; del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez, 

para un nuevo término como Procurador de Asuntos de Menores; y de la licenciada Norma Margarita 

Garcías Rivera, para un nuevo término como Procuradora de Asuntos de Familia. 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para que se reciban los informes y se 

incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy.  
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SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, para comenzar con la discusión del 

Calendario. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

 

CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del señor Eric Villegas Meléndez, como Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de las 

Artes Musicales: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del señor Eric Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de Directores de la 

Corporación de las Artes Musicales. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 16 de noviembre de 2022, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia 

sometió para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del señor Eric 

Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de las Artes Musicales,  

en calidad de representante de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, para un término 

que vence el 4 de agosto de 2026. Fue nominado en receso por el señor Gobernador de Puerto Rico, 

el 16 de noviembre de 2022. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica en 

los casos que aplique, académica, profesional y estado de situación financiera o contributiva, según 

aplique, de los(as) nominados(as). A su vez, la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un 

informe que sirva como instrumento principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de 

ofrecer el consejo y consentimiento de los nombramientos.  

El 20 de julio de 2022, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, una primera designación del señor Eric 

Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de las Artes Musicales. 

Dicha nominación fue retirada por el Gobernador el 15 de noviembre de 2022. En esa ocasión, no se 

pudo atender la nominación ya que el designado no sometió los documentos requeridos por la 

Comisión. 
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II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 4 de 31 de julio de 1985, según enmendada, conocida como “Ley de la 

Corporación de las Artes Musicales” creó una corporación pública que funciona como una entidad 

separada del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y de sus agencias y subdivisiones 

políticas, y se conoce como la “Corporación de las de las Artes Musicales”. La Corporación está 

dirigida por una Junta de Directores nombrada por el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico con el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico. La Junta ejercerá los poderes de la 

Corporación y adoptará los reglamentos, normas y procedimientos necesarios para cumplir con los 

propósitos de ley, y nombrará, con la aprobación del Gobernador, un Director Ejecutivo, quien 

desempeñará el cargo a voluntad de la Junta, entre otras funciones establecidas en la ley. 

El Artículo 5 de la Ley Núm. 4, supra, crea la Junta de Directores de la Corporación de las 

Artes Musicales, con el propósito de establecer, dirigir, supervisar y llevar a cabo todos los programas 

cuyos objetivos estén estrechamente relacionados con la cultura musical y las artes escénico-musicales 

a tenor con las facultades y poderes que se confieren por ley. Los miembros de la Junta serán mayores 

de edad, comprometidos con el desarrollo de las artes musicales en el Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico y con el cabal cumplimiento de los principios y propósitos de ley. La Junta estará compuesta por 

nueve (9) miembros nombrados por el Gobernador, con el consejo y consentimiento del Senado de 

Puerto Rico. Dos (2) de los miembros deberán ser residentes en Puerto Rico con educación formal y 

amplia experiencia en las disciplinas musicales; uno (1) será una persona, no necesariamente residente 

en Puerto Rico, pero con vínculos familiares, profesionales o económicos en Puerto Rico, destacado 

en saberes sobre la música clásica y con amplio conocimiento y experiencia en el desarrollo de 

instituciones artísticas dentro o fuera de Puerto Rico; cuatro (4) deberán ser residentes en Puerto Rico 

con amplia experiencia administrativa, y al menos uno (1) de ellos debe poseer amplio conocimiento 

y experiencia en el área de contabilidad y finanzas, uno (1) será un miembro de la Junta de Directores 

del Conservatorio de Música de Puerto Rico; otro será el Presidente de la Junta de Directores del 

Instituto de Cultura Puertorriqueña, o el vicepresidente de esa instrumentalidad pública, en 

representación del Presidente, quien será miembro ex officio con voz y voto. 

Los dos (2) miembros que deberán ser residentes en Puerto Rico con educación formal y 

amplia experiencia en las disciplinas musicales podrán ser seleccionados por el Gobernador de entre 

al menos doce (12) candidatos que le recomiende la Facultad del Conservatorio de Música, los músicos 

integrantes de la Orquesta Sinfónica, la Facultad del Departamento de Música de la Universidad de 

Puerto Rico y de las Escuelas Libres de Música. A su discreción, el Gobernador designará a cualquiera 

de los miembros de la Junta, residente en Puerto Rico, como su Presidente, quien a su vez designará 

a un vicepresidente de entre los demás miembros de la Junta. El Gobernador podrá, a su discreción y 

con justa causa, modificar la designación sobre el cargo de Presidente de la Junta y designar a 

cualquiera de los miembros de la Junta, residente en Puerto Rico, para que ejerza dicho cargo. La 

asistencia de cuatro (4) miembros de la Junta constituirá quórum y las decisiones se tomarán por 

mayoría absoluta de los miembros que la componen. La Junta se reunirá por lo menos una vez cada 

dos (2) meses en reunión ordinaria y podrá reunirse todas las veces que lo estime pertinente, previa 

convocatoria del Presidente. Los miembros de la Junta podrán participar en cualquier reunión de la 

Junta mediante conferencia telefónica, u otro medio de comunicación que su Presidente determine, a 

través del cual todas las personas participantes en la reunión puedan comunicarse simultáneamente. 

Los miembros de la Junta de Directores, tras la aprobación de esta ley, serán nombrados por 

el Gobernador de la siguiente forma: Tres (3) de los directores serán nombrados por un término de 

cuatro (4) años, y cuatro (4) por el término de tres (3) años. Una vez finalizados estos primeros 
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términos, el Gobernador nombrará los miembros de la Junta de Directores por un término de cuatro 

(4) años cada uno, con el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico. Los directores ejercerán 

sus funciones hasta que expiren sus términos y sus sucesores hayan tomado posesión. De surgir otras 

vacantes el Gobernador nombrará los sustitutos, quienes ejercerán sus funciones por el término no 

cumplido del nombramiento original. 

De quedar vacante el cargo de presidente o en ausencia o incapacidad de éste, el vicepresidente 

asumirá las funciones de Presidente hasta que la ausencia o incapacidad temporal haya cesado o hasta 

que la vacante sea cubierta mediante designación del Gobernador. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El señor Eric Villegas Meléndez, nació el 25 de mayo de 1976 en Aibonito, Puerto Rico. El 

nominado está casado con la señora Karla Michelle Cruz Figueroa con quien tiene dos hijas. El señor 

Villegas Meléndez reside con su familia en el Municipio de Guaynabo. 

Del historial educativo del nominado surge que en 1998 obtuvo un Bachillerato en Piano y 

Composición en el Conservatorio de Música de Puerto Rico. Previamente, cursó estudios superiores 

en la Escuela Libre de Música de Puerto Rico. 

Del historial profesional del señor Villegas Meléndez surge que de 1998 a 2014 fue director 

de Allegro Arts Education Management Group, Inc. De 2006 a 2014 fue director de Higher 

Educational Steps. También de 2006 a 2014 fue director y dueño de Allegro Music College. De agosto 

de 2015 al presente labora y es socio en E-Steps, LLC. 

El nominado ha sido Presidente de la Asociación de Residentes de Garden Hills Sur, Presidente 

de la Asociación de Residentes Garden Hills Norte y Presidente de la Asociación de Padres, Maestros 

y Estudiantes del Colegio Puertorriqueño de Niñas. En el 1996 recibió la Medalla de la Cultura y 

reconocimiento por labor en pro del desarrollo de la música en Puerto Rico, ambas distinciones 

otorgadas por el Instituto de Cultura Puertorriqueña. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, académica, profesional y de cumplimiento de 

obligaciones contributivas por ser la presente designación para una posición no remunerada o que sólo 

se percibe dieta o estipendio, del señor Eric Villegas Meléndez, y de la cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del señor Eric Villegas Meléndez, para el cargo de Miembro de la 

Junta de Directores de la Corporación de las Artes Musicales, cubrió diversas áreas a saber: análisis 

sobre su información personal y contributiva, y hoja de vida, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del señor Eric Villegas Meléndez. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música: 

La señora Velmarie Berlingeri Marín, residente del municipio de Guaynabo y retirada del 

Banco de Fomento favorece completamente la designación del señor Eric Villegas Meléndez a ser 

Miembro tanto de la Junta de Directores del Conservatorio de Música como de la Junta de la 
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Corporación de las Artes Musicales. La señora Berlingeri y el señor Villegas se conocen desde hace 

quince años (15) desde un aspecto personal y profesional. En la investigación de campo que se llevó 

a cabo en esta Comisión, la señora Berlingeri nos expresó: “Lo recomiendo completamente. El señor 

Villegas es una persona muy orientada a soluciones, es tremendo administrador. Tiene un 

compromiso inigualable con las artes, en especial la música. Es un gran músico y siempre ha estado 

muy involucrado con el Conservatorio.” 

El licenciado Oreste Ramos, residente del municipio de Caguas y abogado de profesión 

favorece la designación del señor Villegas para ser Miembro tanto de la Junta de Directores del 

Conservatorio de Música como de la Junta de la Corporación de las Artes Musicales. El licenciado 

Ramos y el señor Villegas se conocen desde el 2013, ya que pertenecían a la Junta de Directores de 

su urbanización. El licenciado Ramos le expresó a esta Comisión: “Sí, lo recomiendo dentro de lo que 

lo conozco. Fue muy dedicado a la Junta en la que pertenecimos. Entiendo que es un aficionado de 

la música.” 

El señor Andrés González León que es residente del municipio de Dorado favorece la 

designación del músico Eric Villegas Meléndez. El señor González y el designado son socios en una 

compañía de software llamada E-Steps y se conocen desde el 2008, cuando laboraron juntos en un 

proyecto del Departamento de Educación. En la entrevista que el señor González le concedió a esta 

Comisión expresó: “Sí, lo recomiendo. Tenemos una compañía juntos y es como un matrimonio ya 

que requiere confianza y compromiso. Es un músico que ha estudiado su arte y es muy talentoso. Es 

tremendo tipo y socio.” 

 

B. CUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES LEGALES, TRIBUTARIAS O FISCALES 

La Ley Núm. 4, supra, que crea la Corporación de las Artes Musicales, en su Artículo 6 

dispone que “Los miembros de la Junta recibirán cincuenta (50) dólares por cada día que asistan a 

reuniones de la Junta. Cuando un miembro de la misma se encuentre fuera de Puerto Rico y sea 

imprescindible citarlo a una reunión de la Junta tendrá derecho a que se le reembolsen los gastos de 

viaje en que incurra para trasladarse a Puerto Rico, pero se provee para que aquellos miembros de 

la Junta de Directores de la Corporación de las Artes Musicales que presenten evidencia de los gastos 

de viaje incurridos para comparecer a las reuniones de la Junta entre el período del 31 de julio de 

1985 al 2 de agosto de 1988, dichos gastos les serán reembolsados por la cantidad correspondiente 

a la evidencia de gastos que sometan.” Por lo anterior, la presente nominación se considera para los 

fines procesales dentro de la Comisión, como una no remunerada, según los parámetros establecidos 

en el Artículo 15 (D) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

En cumplimiento del Artículo 12 del Reglamento de la Comisión, el señor Eric Villegas 

Meléndez radicó en la Comisión, el Formulario de Información Personal y Económica de los 

Nominados(as) por el Gobernador de Puerto Rico con sus documentos correspondientes a posiciones 

no remuneradas, entre los que se encuentran:  Certificaciones de Radicación de Planillas de los últimos 

cinco (5) años, 2018-2022 (Modelo SC 6088), y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas por el 

Departamento de Hacienda, Certificación de Deuda por Todos los Conceptos del Centro de 

Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la Administración para el 

Sustento de Menores (ASUME),  y el “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos 

para Nominados del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental”, con su correspondiente 

certificado de radicación. Asimismo, por ser el nominado comerciante, sometió certificación de que 

no tiene deudas como agente retenedor. 

Del análisis de los documentos surge que el nominado posee una deuda con el Centro de 

Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM) con respecto a su residencia principal y sometió a esos 
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fines el plan de pago que convino con el CRIM para satisfacer la deuda. Fuera de lo anterior, no surgen 

otros hallazgos en este momento de naturaleza contributiva o fiscal que impidan que el nominado 

cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del Reglamento de la Comisión de 

Nombramientos. 

 

C. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de las Artes Musicales 

presentó evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia 

Económica y Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 

2021, el 31 de agosto de 2022 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley 

Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, 

según enmendada. 

El 23 de septiembre de 2022, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido 

del referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el 

nominado, y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que 

no existen elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el señor 

Eric Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de las Artes 

Musicales. 

 

D. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 25 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del señor Eric Villegas Meléndez para ejercer el cargo de Miembro de 

la Junta de Directores de la Corporación de las Artes Musicales, según ha sido nominado por el 

Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Para que conste la abstención de nuestra Delegación. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda.  
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, solicito que el Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del señor Eric Villegas 

Meléndez, como Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de las Artes Musicales.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento del señor Eric 

Villegas Meléndez, como Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de las Artes Musicales. 

Aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Los que estén en contra dirán que no. 

Aprobado.  

El Senado de Puerto Rico ha otorgado el consentimiento al nombramiento del señor Eric 

Villegas Meléndez, como Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de Artes Musicales. 

Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramiento en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del señor Eric G. Villegas Meléndez, como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de 

Música, en calidad de ex estudiante egresado del Conservatorio de Música, para un término que vence 

el 26 de diciembre de 2026: 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del señor Eric G. Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de Directores del 

Conservatorio de Música, en calidad de ex estudiante egresado del Conservatorio de Música, para un 

término que vence el 26 de diciembre de 2026. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 9 de enero de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del señor Eric G. Villegas 

Meléndez como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de ex 

estudiante egresado del Conservatorio de Música, para un término que vence el 26 de diciembre de 

2026. Fue nominado en receso por el señor Gobernador de Puerto Rico, el 27 de diciembre de 2022. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica en 

los casos que aplique, académica, profesional y estado de situación financiera o contributiva, según 

aplique, de los(as) nominados(as). A su vez, la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un 

informe que sirva como instrumento principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de 

ofrecer el consejo y consentimiento de los nombramientos.  
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II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 77 de 30 de mayo de 1980, según enmendada, crea la Corporación del 

Conservatorio de Música de Puerto Rico, con el propósito de reafirmar y robustecer la autonomía 

académica de la educación musical, promover y administrar adecuadamente los programas y 

operaciones del Conservatorio. 

El Artículo 2-A de la Ley Núm. 77, supra, establece que el Conservatorio, como organismo 

de educación superior y por su obligación al servicio de la cultura y del pueblo de Puerto Rico, tiene 

como misión alcanzar los siguientes objetivos cónsonos con la más amplia libertad de cátedra y de 

expresión artística: 

(a) Proveer a la comunidad puertorriqueña, en especial a la juventud, de las facilidades 

necesarias para educar y perfeccionar sus destrezas musicales, incluyendo el 

ofrecimiento de programas de estudios de educación superior orientadas hacia el 

desarrollo de las artes musicales. 

(b) Preparar el elemento artístico necesario, que en el futuro pueda integrar el núcleo 

alrededor del cual funcione y se nutra la Orquesta Sinfónica de Puerto Rico y otras 

organizaciones musicales del país. 

(c) Coordinar los esfuerzos gubernamentales de la empresa privada, la industria y de los 

ciudadanos particulares interesados en los programas operacionales y actividades del 

Conservatorio. 

La dirección de la Corporación la ejercerá la Junta de Directores del Conservatorio de Música, 

que estará compuesta por nueve (9) miembros, de los cuales siete (7) serán nombrados por el 

Gobernador, con el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico. Uno (1) será una persona 

con amplio conocimiento y experiencia en el campo de contabilidad y finanzas; uno (1) será una 

persona con experiencia administrativa y amante defensor de la música y cultura puertorriqueña e 

internacional (mecenas; persona que patrocina las artes); uno (1) será un músico profesional con 

amplia experiencia y conocimiento instrumentista en la educación musical; uno (1) será una persona 

que deberá tener un historial destacado en el mundo de la educación post secundaria o en artes 

musicales; uno (1) será un ex estudiante egresado del Conservatorio; dos (2) serán personas 

comprometidas con el desarrollo educativo del Conservatorio.  

Los nombramientos de la Junta se harán en la siguiente forma: tres (3) por el término de tres 

(3) años, tres (3) por el término de dos (2) años, y uno (1) por el término de cuatro (4) años. Una vez 

finalizados estos términos iniciales, el Gobernador nombrará a los futuros miembros de la Junta por 

un término de cuatro (4) años. Los miembros nombrados por el Gobernador ejercerán sus funciones 

hasta que expiren sus términos y sus sucesores hayan tomado posesión del cargo. En caso de surgir 

una vacante, de los siete (7) designados, se nombrarán sustitutos quienes ejercerán sus funciones por 

el término no cumplido del nombramiento original. Los dos (2) miembros restantes serán elegidos por 

la comunidad estudiantil y claustral del Conservatorio; uno (1) será estudiante regular del 

Conservatorio de nivel de bachillerato y uno (1) será un profesor con nombramiento permanente del 

Conservatorio. Ambos servirán por el término de un (1) año y podrán ser reelectos a un término 

adicional de un (1) año. No obstante, tendrán que cesar en sus funciones como miembros de la Junta 

si se desligan del Conservatorio durante dicho término, debido a que se gradúe o desista de continuar 

sus estudios o labores en la institución. 

Los miembros de la Junta serán mayores de edad, tres (3) podrán ser o no ser residentes de 

Puerto Rico, seis (6) deben ser residentes de Puerto Rico, con un nivel educativo mínimo de grado de 

bachillerato salvo por el estudiante regular del Conservatorio de Música de Puerto Rico a nivel de 
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bachillerato. Todos los miembros deben estar comprometidos a cumplir con los objetivos enmarcados 

en la Ley que crea el Conservatorio de Música de Puerto Rico. 

Los criterios para la elegibilidad del estudiante del Conservatorio de nivel de bachillerato son: 

ser un estudiante regular en un programa conducente a un grado académico de nivel de Bachillerato; 

no estar ni haber estado en probatoria académica; no estar o haber estado bajo sanción por razones 

disciplinarias; mantener un índice académico general no menor de 3.00 (en escala de 0.00 - 4.00); no 

ser miembro del personal docente, no docente, administrativo del Conservatorio; haber completado su 

segundo año académico. El estudiante de nivel de bachillerato será escogido mediante un proceso de 

nominación de candidatos de los diferentes programas de bachillerato del Conservatorio de Música y 

será electo entre todos los estudiantes de bachillerato del Conservatorio mediante voto secreto. El 

Decanato de Asuntos Estudiantiles en conjunto con el Consejo de Estudiantes del Conservatorio se 

encargará de evaluar y certificar el proceso. El profesor con permanencia será escogido mediante un 

proceso de nominación de candidatos de los programas académicos del Conservatorio de Música y 

será electo entre los profesores del Conservatorio mediante voto secreto. El Decanato de Asuntos 

Académicos en conjunto con la Facultad del Conservatorio se encargará de evaluar y certificar el 

proceso. 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El señor Eric G. Villegas Meléndez, nació el 25 de mayo de 1976 en Aibonito, Puerto Rico. 

El nominado está casado con la señora Karla Michelle Cruz Figueroa con quien tiene dos hijas. El 

señor Villegas Meléndez reside con su familia en el Municipio de Guaynabo. 

Del historial educativo del nominado surge que en 1998 obtuvo un Bachillerato en Piano y 

Composición en el Conservatorio de Música de Puerto Rico. Previamente, cursó estudios superiores 

en la Escuela Libre de Música de Puerto Rico. 

Del historial profesional del señor Villegas Meléndez surge que de 1998 a 2014 fue director 

de Allegro Arts Education Management Group, Inc. De 2006 a 2014 fue director de Higher 

Educational Steps. También de 2016 a 2014 fue director y dueño de Allegro Music College. De agosto 

de 2015 al presente labora y es socio en E-Steps, LLC. 

El nominado ha sido Presidente de la Asociación de Residentes de Garden Hills Sur, Presidente 

de la Asociación de Residentes Garden Hills Norte y Presidente de la Asociación de Padres, Maestros 

y Estudiantes del Colegio Puertorriqueño de Niñas. En el 1996 recibió la Medalla de la Cultura y 

reconocimiento por labor en pro del desarrollo de la música en Puerto Rico, ambas distinciones 

otorgadas por el Instituto de Cultura Puertorriqueña. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, académica, profesional y de cumplimiento de 

obligaciones contributivas por ser la presente designación para una posición no remunerada o que sólo 

se percibe dieta o estipendio, del señor Eric G. Villegas Meléndez, y de la cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del señor Eric G. Villegas Meléndez, para el cargo de Miembro de la 

Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de ex estudiante egresado del 

Conservatorio de Música, para un término que vence el 26 de diciembre de 2026, cubrió diversas áreas 

a saber: análisis sobre su información personal y contributiva, y hoja de vida, entre otros aspectos.  
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Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del señor Eric G. Villegas Meléndez. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música: 

La señora Velmarie Berlingeri Marín, residente del municipio de Guaynabo y retirada del 

Banco de Fomento favorece completamente la designación del señor Villegas Meléndez a ser 

Miembro tanto para la Junta de Directores del Conservatorio de Música como para la Junta de la 

Corporación de las Artes Musicales. La señora Berlingeri y el señor Villegas se conocen desde hace 

quince años (15) desde un aspecto personal y profesional. En la investigación de campo que se llevó 

a cabo en esta Comisión, la señora Berlingeri nos expresó: “Lo recomiendo completamente. El señor 

Villegas es una persona muy orientada a soluciones, es tremendo administrador. Tiene un 

compromiso inigualable con las artes, en especial la música. Es un gran músico y siempre ha estado 

muy involucrado con el Conservatorio.” 

El licenciado Oreste Ramos, residente del municipio de Caguas y abogado de profesión 

favorece la designación del señor Villegas para ser Miembro tanto de la Junta de Directores del 

Conservatorio de Música de Puerto Rico como de la Junta de Directores de la Corporación de las Artes 

Musicales. El licenciado Ramos y el señor Villegas se conocen desde el 2013, ya que pertenecían a la 

Junta de Directores de su urbanización. El licenciado Ramos le expresó a esta Comisión: “Sí, lo 

recomiendo dentro de lo que lo conozco. Fue muy dedicado a la Junta en la que pertenecimos. 

Entiendo que es un aficionado de la música.” 

El señor Andrés González León que es residente del municipio de Dorado favorece la 

designación del músico Eric G. Villegas Meléndez. El señor González y el designado son socios en 

una compañía de software llamada E-Steps y se conocen desde el 2008, cuando laboraron juntos en 

un proyecto del Departamento de Educación. En la entrevista que el señor González le concedió a esta 

Comisión expresó: “Sí, lo recomiendo. Tenemos una compañía juntos y es como un matrimonio ya 

que requiere confianza y compromiso. Es un músico que ha estudiado su arte y es muy talentoso. Es 

tremendo tipo y socio.” 

 

B. CUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES LEGALES, TRIBUTARIAS O FISCALES 

La Ley Núm. 77, supra, que crea la Corporación del Conservatorio de Música, en su Artículo 

3, inciso (g) dispone que “Se prohíbe terminantemente el pago de cualquier compensación u 

otorgación de algún beneficio a los miembros de la Junta.” Por lo anterior, la presente nominación se 

considera para los fines procesales dentro de la Comisión, como ad honorem o una no remunerada, 

según los parámetros establecidos en el Artículo 15 (D) del Reglamento de la Comisión de 

Nombramientos. 

En cumplimiento del Artículo 12 del Reglamento de la Comisión, el señor Eric G. Villegas 

Meléndez radicó en la Comisión, el Formulario de Información Personal y Económica de los 

Nominados(as) por el Gobernador de Puerto Rico con sus documentos correspondientes a posiciones 

no remuneradas, entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de Planillas de los últimos 

cinco (5) años, 2018-2022 (Modelo SC 6088), y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas por el 

Departamento de Hacienda, Certificación de Deuda por Todos los Conceptos del Centro de 

Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la Administración para el 

Sustento de Menores (ASUME),  y el “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos 

para Nominados del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental”, con su correspondiente 
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certificado de radicación. Asimismo, por ser el nominado comerciante, sometió certificación de que 

no tiene deudas como agente retenedor. 

Del análisis de los documentos surge que el nominado posee una deuda con el Centro de 

Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM) con respecto a su residencia principal y sometió a esos 

fines el plan de pago que convino con el CRIM para satisfacer la deuda. Fuera de lo anterior, no surgen 

otros hallazgos en este momento de naturaleza contributiva o fiscal que impidan que el nominado 

cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del Reglamento de la Comisión de 

Nombramientos. 

 

C. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música presentó 

evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y 

Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2021, el 1 de 

septiembre de 2022 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de 

la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según 

enmendada. 

El 27 de septiembre de 2022, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido 

del referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el 

nominado, y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que 

no existen elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el señor 

Eric G. Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música. 

 

D. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 25 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del señor Eric G. Villegas Meléndez para ejercer el cargo de Miembro 

de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de ex estudiante egresado del 

Conservatorio de Música, para un término que vence el 26 de diciembre de 2026, según ha sido 

nominado por el Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 
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SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Para que conste la abstención de nuestra delegación. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, solicito que el Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del señor Eric G. Villegas 

Meléndez como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de ex 

estudiante egresado del Conservatorio de Música. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el nombramiento del señor Eric 

Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad 

de ex estudiante egresado del Conservatorio de Música, para un término que vence el 26 de diciembre 

de 2026, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán 

que no.  Aprobado. 

El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha otorgado el consentimiento al 

nombramiento del señor Eric Villegas Meléndez como Miembro de la Junta de Directores del 

Conservatorio de Música, en calidad de ex estudiante egresado del Conservatorio de Música, para un 

término que vence el 26 de diciembre de 2026.  Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramiento en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

de la doctora Tamara R. Torres Morales, como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio 

de Música, en calidad de persona con amplio conocimiento y experiencia en el Campo de Contabilidad 

y Finanzas, para un nuevo término que vence el 26 de diciembre de 2026: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la doctora Tamara R. Torres Morales como Miembro de la Junta de Directores del 

Conservatorio de Música, en calidad de persona con amplio conocimiento y experiencia en el campo 

de contabilidad y finanzas para un nuevo término que vence el 26 de diciembre de 2026. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 9 de enero de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la doctora Tamara R. 

Torres Morales como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de 

persona con amplio conocimiento y experiencia en el campo de contabilidad y finanzas para un nuevo 

término que vence el 26 de diciembre de 2026. Fue nominada en receso por el señor Gobernador de 

Puerto Rico, el 27 de diciembre de 2022. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 
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de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica en 

los casos que aplique, académica, profesional y estado de situación financiera o contributiva, según 

aplique, de los(as) nominados(as). A su vez, la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un 

informe que sirva como instrumento principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de 

ofrecer el consejo y consentimiento de los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 77 de 30 de mayo de 1980, según enmendada, crea la Corporación del 

Conservatorio de Música de Puerto Rico, con el propósito de reafirmar y robustecer la autonomía 

académica de la educación musical, promover y administrar adecuadamente los programas y 

operaciones del Conservatorio. 

El Artículo 2-A de la Ley Núm. 77, supra, establece que el Conservatorio, como organismo 

de educación superior y por su obligación al servicio de la cultura y del pueblo de Puerto Rico, tiene 

como misión alcanzar los siguientes objetivos cónsonos con la más amplia libertad de cátedra y de 

expresión artística: 

(a) Proveer a la comunidad puertorriqueña, en especial a la juventud, de las facilidades 

necesarias para educar y perfeccionar sus destrezas musicales, incluyendo el 

ofrecimiento de programas de estudios de educación superior orientadas hacia el 

desarrollo de las artes musicales. 

(b) Preparar el elemento artístico necesario, que en el futuro pueda integrar el núcleo 

alrededor del cual funcione y se nutra la Orquesta Sinfónica de Puerto Rico y otras 

organizaciones musicales del país. 

(c) Coordinar los esfuerzos gubernamentales de la empresa privada, la industria y de los 

ciudadanos particulares interesados en los programas operacionales y actividades del 

Conservatorio. 

La dirección de la Corporación la ejercerá la Junta de Directores del Conservatorio de Música, 

que estará compuesta por nueve (9) miembros, de los cuales siete (7) serán nombrados por el 

Gobernador, con el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico. Uno (1) será una persona 

con amplio conocimiento y experiencia en el campo de contabilidad y finanzas; uno (1) será una 

persona con experiencia administrativa y amante defensor de la música y cultura puertorriqueña e 

internacional (mecenas; persona que patrocina las artes); uno (1) será un músico profesional con 

amplia experiencia y conocimiento instrumentista en la educación musical; uno (1) será una persona 

que deberá tener un historial destacado en el mundo de la educación post secundaria o en artes 

musicales; uno (1) será un ex estudiante egresado del Conservatorio; dos (2) serán personas 

comprometidas con el desarrollo educativo del Conservatorio.  

Los nombramientos de la Junta se harán en la siguiente forma: tres (3) por el término de tres 

(3) años, tres (3) por el término de dos (2) años, y uno (1) por el término de cuatro (4) años. Una vez 

finalizados estos términos iniciales, el Gobernador nombrará a los futuros miembros de la Junta por 

un término de cuatro (4) años. Los miembros nombrados por el Gobernador ejercerán sus funciones 

hasta que expiren sus términos y sus sucesores hayan tomado posesión del cargo. En caso de surgir 

una vacante, de los siete (7) designados, se nombrarán sustitutos quienes ejercerán sus funciones por 
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el término no cumplido del nombramiento original. Los dos (2) miembros restantes serán elegidos por 

la comunidad estudiantil y claustral del Conservatorio; uno (1) será estudiante regular del 

Conservatorio de nivel de bachillerato y uno (1) será un profesor con nombramiento permanente del 

Conservatorio. Ambos servirán por el término de un (1) año y podrán ser reelectos a un término 

adicional de un (1) año. No obstante, tendrán que cesar en sus funciones como miembros de la Junta 

si se desligan del Conservatorio durante dicho término, debido a que se gradúe o desista de continuar 

sus estudios o labores en la institución. 

Los miembros de la Junta serán mayores de edad, tres (3) podrán ser o no ser residentes de 

Puerto Rico, seis (6) deben ser residentes de Puerto Rico, con un nivel educativo mínimo de grado de 

bachillerato salvo por el estudiante regular del Conservatorio de Música de Puerto Rico a nivel de 

bachillerato. Todos los miembros deben estar comprometidos a cumplir con los objetivos enmarcados 

en la Ley que crea el Conservatorio de Música de Puerto Rico. 

Los criterios para la elegibilidad del estudiante del Conservatorio de nivel de bachillerato son: 

ser un estudiante regular en un programa conducente a un grado académico de nivel de Bachillerato; 

no estar ni haber estado en probatoria académica; no estar o haber estado bajo sanción por razones 

disciplinarias; mantener un índice académico general no menor de 3.00 (en escala de 0.00 - 4.00); no 

ser miembro del personal docente, no docente, administrativo del Conservatorio; haber completado su 

segundo año académico. El estudiante de nivel de bachillerato será escogido mediante un proceso de 

nominación de candidatos de los diferentes programas de bachillerato del Conservatorio de Música y 

será electo entre todos los estudiantes de bachillerato del Conservatorio mediante voto secreto. El 

Decanato de Asuntos Estudiantiles en conjunto con el Consejo de Estudiantes del Conservatorio se 

encargará de evaluar y certificar el proceso. El profesor con permanencia será escogido mediante un 

proceso de nominación de candidatos de los programas académicos del Conservatorio de Música y 

será electo entre los profesores del Conservatorio mediante voto secreto. El Decanato de Asuntos 

Académicos en conjunto con la Facultad del Conservatorio se encargará de evaluar y certificar el 

proceso. 

 

III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La doctora Tamara R. Torres Morales nació el 6 de marzo de 1979 en Caguas, Puerto Rico. La 

nominada está casada con el licenciado Alexis E. Quiñones Martínez y tiene dos hijos: Mauro 

Alessandro y Franco Alessi. La designada reside junto a su familia en el municipio de Gurabo. 

Del historial académico de la nominada surge que en el 2001 culminó su Bachillerato en 

Química Industrial en la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Humacao. En el 2005 completó su 

Maestría en Administración (MBA) con una concentración en Gerencia en la Universidad 

Metropolitana. En agosto del 2007 participó en un Internado en Negocios de China en la Universidad 

de Comunicaciones de China en Beijing. En el 2012 obtuvo su doctorado en Negocios Internacionales 

de la Universidad Interamericana de Puerto Rico. Su disertación doctoral se titula: "Estudio sobre los 

determinantes del establecimiento de centros de R&D: Caso de las farmacéuticas en Puerto Rico”. 

Del historial profesional y laboral de la doctora Torres Morales surge que en el 2002 fungió 

como analista de laboratorio en la farmacéutica Pfizer en el municipio de Fajardo. En septiembre de 

ese mismo año comenzó en el puesto de Científica de Control de Calidad en la farmacéutica Pfizer en 

el municipio de Carolina, Puerto Rico. En este puesto, en donde trabajó hasta el 2012 tenía como 

funciones: supervisar, asignar y distribuir tareas a los miembros del laboratorio. En febrero del 2013 

hasta junio de ese mismo año trabajó en la farmacia Mylan LLC en el Municipio de Caguas, en donde 

era responsable de las investigaciones que se llevaban a cabo en el laboratorio y fungía como 

especialista de APR (Annual Product Review). En agosto del 2013 se desempeñó como gerente de 
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compras y consultora de la compañía Kelly Services. En este puesto, en donde trabajó hasta el 2017 

era responsable del soporte y la implementación de los proyectos entrantes de la compañía. 

Simultáneamente desde el 2014 hasta el 2018, fungió como presidente y COA de la compañía TAM 

LLC en San Juan, Puerto Rico. En el 2020 hasta el presente se ha desempeñado como Directora de 

Proyectos de Yardley Knox en donde la designada, se encarga de supervisar todas las actividades 

referentes al programa como los productos, resultados relacionados a la gestión y todos los aspectos 

administrativos del proyecto.  

La doctora Torres Morales se ha desempeñado como profesora en distintas instituciones de 

educación superior como: Universidad Interamericana de Puerto Rico, Columbia Centro Universitario 

de Caguas y en la Universidad Ana G. Méndez. La designada ha ofrecido distintos cursos sobre 

gerencia, emprendimiento, negocios internacionales y ética.  

La designada ha sido autora de varias publicaciones de carácter académico. En el 2012 su 

investigación titulada: Percepción de Gerentes sobre el Establecimiento de Centros de I+D+i de 

Empresas Farmacéuticas en Puerto Rico. En el 2015, publicó su disertación doctoral en la Revista 3c 

Empresa: Investigación y pensamientos críticos.  

La doctora Torres Morales fungió como secretaria de la Junta de Directores del Conservatorio 

de Música de Puerto Rico en el año 2018 hasta el 2022, y desde enero del 2023 se ha desempeñado 

como Presidenta Interina.  

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, académica, profesional y de cumplimiento de 

obligaciones contributivas por ser la presente designación para una posición no remunerada o que sólo 

se percibe dieta o estipendio, de la doctora Tamara R. Torres Morales, y de la cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación exponemos: 

 

A. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la doctora Tamara R. Torres Morales, para el cargo de Miembro de 

la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de persona con amplio conocimiento 

y experiencia en el campo de contabilidad y finanzas para un nuevo término que vence el 26 de 

diciembre de 2026, cubrió diversas áreas a saber: análisis sobre su información personal y 

contributiva, y hoja de vida, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la doctora Tamara R. Torres Morales. A continuación, algunas de las reseñas sobre la 

designada Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música: 

La señora Priscilla Vázquez Serrano, residente del municipio de Juncos y quien trabaja como 

Analista del Departamento de Cumplimiento de un banco favorece la designación de la Dra. Tamara 

R. Torres Morales para ser Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música de Puerto 

Rico. En la entrevista que la señora Vázquez le concedió a la Comisión de Nombramiento expresó: 

“Conozco a Tamara desde el aspecto personal, nos conocemos desde niñas. Haciendo la matemática 

nos conocemos desde hace alrededor 36 (treinta seis años), toda una vida. La recomiendo para este 

puesto ya que es una persona sumamente responsable y comprometida, siempre da el 200% en todo 

lo que se propone. Es excelente ser humano.”  
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La doctora Leyda Román Nieves, residente del municipio de Gurabo y quien médico de 

profesión favorece la designación de la Dra. Tamara R. Torres Morales para ser Miembro de la Junta 

de Directores del Conservatorio de Música de Puerto Rico. La designada y la doctora Román son 

vecinas desde hace 11 (once) años. En la entrevista que le ofreció la Dra. Román a esta Comisión 

expresó: “Conozco a la nominada desde un aspecto personal, ya que somos vecinas. Puedo hablar 

desde ese aspecto, es una persona responsable, buena mamá y se desempeñó como administradora 

de la junta de la urbanización en donde residimos. Siempre estaba disponible y atenta a ayudar a los 

residentes. La recomiendo a base de esas características.” 

El licenciado Jan Maduro Rivera, residente del municipio de San Juan y abogado de 

profesión favorece la designación de la Dra. Tamara R. Torres Morales para ser Miembro de la Junta 

de Directores del Conservatorio de Música de Puerto Rico. La designada y el licenciado Maduro se 

conocen en el aspecto personal desde hace 15 (quince) años. En la entrevista que le ofreció el 

licenciado Maduro, a esta Comisión expresó: “Sí, la recomiendo completamente. He pertenecido a 

Juntas de Gobierno y entiendo las dinámicas y procedimientos que se llevan a cabo. La Dra. Torres 

tiene experiencias en Juntas de Gobierno y es algo clave para el desempeño de estas. Ella conoce 

procesos parlamentarios y reglamentos, algo indispensable en estas Juntas. Es excelente 

designación.” 

 

B. CUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES LEGALES, TRIBUTARIAS O FISCALES 

La Ley Núm. 77, supra, que crea la Corporación del Conservatorio de Música, en su Artículo 

3, inciso (g) dispone que “Se prohíbe terminantemente el pago de cualquier compensación u 

otorgación de algún beneficio a los miembros de la Junta.” Por lo anterior, la presente nominación se 

considera para los fines procesales dentro de la Comisión, como ad honorem o una no remunerada, 

según los parámetros establecidos en el Artículo 15 (D) del Reglamento de la Comisión de 

Nombramientos. 

En cumplimiento del Artículo 12 del Reglamento de la Comisión, la doctora Tamara R. Torres 

Morales radicó en la Comisión, el Formulario de Información Personal y Económica de los 

Nominados(as) por el Gobernador de Puerto Rico con sus documentos correspondientes a posiciones 

no remuneradas, entre los que se encuentran:  Certificaciones de Radicación de Planillas de los últimos 

cinco (5) años, 2018-2022 (Modelo SC 6088), y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas por el 

Departamento de Hacienda, Certificación de Deuda por Todos los Conceptos del Centro de 

Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la Administración para el 

Sustento de Menores (ASUME),  “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para 

Nominados del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental”, con su correspondiente 

certificado de radicación.  

Del análisis de los documentos no surgen otros hallazgos en este momento de naturaleza 

contributiva o fiscal que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) 

del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música de Puerto Rico 

presentó evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia 

Económica y Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 

2022, el 24 de enero de 2023 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley 

Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, 

según enmendada. 
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El 31 de enero de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por la nominada, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la doctora Tamara R. 

Torres Morales como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de 

persona con amplio conocimiento y experiencia en el campo de contabilidad y finanzas para un nuevo 

término que vence el 26 de diciembre de 2026. 

 

D. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 4 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la doctora Tamara R. Torres Morales para ejercer el cargo de 

Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de persona con amplio 

conocimiento y experiencia en el campo de contabilidad y finanzas para un nuevo término que vence 

el 26 de diciembre de 2026, según ha sido nominada por el Gobernador de Puerto Rico, honorable 

Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA:  Senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Para que conste la abstención de nuestra Delegación. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, así se acuerda.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, solicito que el Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico otorgue su consentimiento al nombramiento de la doctora Tamara R. Torres 

Morales, como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de Música, en calidad de persona 

con amplio conocimiento y experiencia en el Campo de Contabilidad y las Finanzas. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento de la doctora Tamara Torres Morales, como Miembro de la Junta de Directores del 

Conservatorio de Música, en calidad de persona con amplio conocimiento y experiencia en el Campo 
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de Contabilidad y Finanzas, para un nuevo término que vence el 26 de diciembre de 2026. Aquellos 

senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Los que estén en contra dirán que no. Aprobado. 

El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico otorga el consentimiento al nombramiento de la 

doctora Tamara Torres Morales, como Miembro de la Junta de Directores del Conservatorio de 

Música, en calidad de persona con amplio conocimiento y experiencia en el Campo de Contabilidad 

y las Finanzas, para un nuevo término que vence el 26 de diciembre de 2026.  

Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramiento en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

de la doctora Josselyn G. Molina Ávila, como Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para 

Servicios Contra Enfermedades Catastróficas Remediables, en calidad de médico especialista o 

subespecialista para un término que vence el 20 de marzo de 2029: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la doctora Josselyn G. Molina Ávila como Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo 

para Servicios contra Enfermedades Catastróficas Remediables, en calidad de médico especialista o 

subespecialista para un término que vence el 20 de marzo de 2029. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de marzo de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la doctora Josselyn G. 

Molina Ávila como Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para Servicios contra Enfermedades 

Catastróficas Remediables, en calidad de médico especialista o subespecialista para un término que 

vence el 20 de marzo de 2029. Fue nominada por el señor Gobernador de Puerto Rico, el 21 de marzo 

de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica en 

los casos que aplique, académica, profesional y estado de situación financiera o contributiva, según 

aplique, de los(as) nominados(as). A su vez, la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un 

informe que sirva como instrumento principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de 

ofrecer el consejo y consentimiento de los nombramientos.  
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II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 150 de 19 de agosto de 1996, según enmendada, crea el Fondo para Servicios 

contra Enfermedades Catastróficas Remediables, adscrito al Departamento de Salud el cual será 

utilizado para sufragar, total o parcialmente, los costos de diagnóstico y tratamiento, incluyendo los 

gastos supletorios, de aquellas personas que padezcan enfermedades cuyo efecto previsible certificado 

por un médico es la pérdida de la vida, para la cual la ciencia médica ha evidenciado con éxito que 

hay tratamiento que remedia dicha condición al extremo de salvar la vida del paciente; y que ese 

tratamiento, incluyendo su diagnóstico, no sea cubierto o que sea cubierto parcialmente por los planes 

de seguro de salud disponibles en el mercado general, incluyendo el Plan de Seguro de Salud del 

Gobierno de Puerto Rico; y que el paciente o los integrantes de su núcleo familiar o los obligados por 

ley a alimentarse carecen de los recursos económicos o los medios para obtener financiamiento en la 

banca privada. 

El Departamento de Salud establecerá una cuenta especial, denominada Fondo para Servicios 

contra Enfermedades Catastróficas Remediables, en la cual se depositará el dinero recaudado y 

asignado mediante la ley que crea el fondo. En dicha cuenta especial se depositarán o acreditarán los 

fondos que se asignen por la Asamblea Legislativa, los fondos provenientes por el recobro del 

principal e intereses en los casos que se otorgue al paciente o a su tutor financiamiento total o parcial 

y cualquier otro dinero que se done, traspase o ceda por organismos de los gobiernos federal, estatal 

y municipal, personas jurídicas o naturales.  

A los fines de implementar y administrar el Fondo para Servicios contra Enfermedades 

Catastróficas Remediables, el Artículo 7 de la Ley Núm. 150, supra, crea la Junta Evaluadora del 

Fondo para Servicios contra Enfermedades Catastróficas Remediables. La misma estará integrada por 

el Secretario de Salud, o su representante designado, quien deberá ser médico; por el Secretario de 

Hacienda o su representante designado; por el Presidente del Banco Gubernamental de Fomento o su 

representante designado; por el Secretario del Departamento de la Familia o su representante 

designado y por el Presidente del Colegio de Médicos Cirujanos de Puerto Rico o su represente 

designado, quien deberá ser médico.  

Además, servirán en dicha junta cuatro (4) miembros adicionales que serán nombrados por el 

Gobernador de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, de los cuales 

dos (2) serán representantes de la comunidad y dos (2) médicos especialistas o subespecialistas, con 

no menos de cinco (5) años de experiencia. Estos ocuparán dicha posición por un término de seis (6) 

años y uno (1) de ellos ocupará el cargo de Presidente de la Junta por designación del Gobernador. 

El Artículo 8 (c) de la Ley Núm. 150, supra, dispone que todo miembro de la Junta Evaluadora, 

excepto aquellos que sean funcionarios o empleados públicos, tendrá derecho a una dieta por cada día 

en que se realicen gestiones por encomienda de la Junta Evaluadora o de su Presidente, equivalente a 

la dieta menor que reciben los miembros de la Asamblea Legislativa por asistencia a sesiones. 

 

III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La doctora Josselyn Glamyr Molina Ávila nació el 21 de mayo de 1977 en San Juan, Puerto 

Rico. La designada para ser Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para Servicios Contra 

Enfermedades Catastróficas, reside en el municipio de Trujillo Alto.  

Del historial académico de la nominada surge que en el 2002 culminó estudios en el Recinto 

de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico, donde se le confirió con altos honores (Magna 

Cum Laude) un Grado de Bachiller en Ciencias de Enfermería. En el 2009 obtuvo con altos honores 

(Summa Cum Laude) su Maestría en Ciencias de Enfermería con especialidad en Práctica Avanzada 

de Familia en la entonces Universidad del Turabo, ahora conocida como la Universidad Ana G. 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27131 

Méndez. En el 2013 obtuvo con altos honores (Summa Cum Laude) un Doctorado en Medicina de la 

Universidad Iberoamericana en Santo Domingo, República Dominicana. Del 2014 al 2015 hizo su 

internado en el Hospital Oncológico Dr. Isaac González. Del 2015 al 2018 hizo su residencia médica 

en el Hospital de La Concepción en el Municipio de San Germán. El 16 de mayo de 2018 fue admitida 

al ejercicio de la medicina y la cirugía en Puerto Rico, con licencia 19945. Del 2018 al 2021 realizó 

su Hematology- Oncology Fellowship en el Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto 

Rico. 

Del historial profesional y laboral de la doctora Molina surge que de 1999 al 2005 trabajó 

como Coordinadora de Aseguramiento de Calidad en la compañía Puerto Rico Lion’s Eye Bank. Sus 

funciones en esta compañía consistían en asegurar el cumplimiento de los estándares médicos de la 

Asociación de Bancos de Ojos de América (EBBA, por sus siglas en inglés) y Administración Federal 

de Medicamentos (FDA, por sus siglas inglés). Del 2004 al 2007 laboró como enfermera ocupacional 

en la farmacéutica Pfizer. En esta farmacéutica realizaba evaluaciones médicas y ocupacionales. 

Simultáneamente, comenzando el 2005 formó parte de Abbott Laboratories como enfermera 

investigadora, en donde seguía los protocolos establecidos para la investigación que se estaba llevando 

a cabo. En sus funciones la nominada, realizaba tareas administrativas, como archivar, asistir médicos 

y recopilar datos.  

La doctora Molina abrió su propio negocio de joyería y accesorios llamado Yoss & Ouda, Inc., 

en 2005 hasta el 2011. Este proyecto se desarrolló como una oportunidad de empleo alternativo para 

mujeres con desventajas económicas. En el 2014 comenzó su internado en el Hospital Oncológico Dr. 

Isaac González. En este año, la entonces interna, realizaba rotaciones clínicas con pacientes 

oncológicos y participaba activamente en su cuidado y tratamiento médico.  

La nominada para ser miembro de la Junta Evaluadora ha recibido innumerables 

reconocimientos y distinciones entre los que se destacan: Dr. Adelaida Sanavitis Award de RCM 

(2002), Dr. Emeterio Betances Award de RCM (2002), Leadership Award de la Universidad del 

Turabo (2006), Harvey Ramírez Bates Award (2016) y fue galardonada como Residente del Año de 

Medicina Interna del Hospital de la Concepción en el año 2016. 

La doctora Molina pertenece a American Medical Association (AMA) desde el 2008. En el 

2015 formó parte de Comité de Utilización del Hospital de la Concepción y Comité de Cirugía del 

Hospital de La Concepción hasta el año 2018. Desde el 2018 pertenece a varias asociaciones médicas 

tales como: American College of Physician, American Society of Clinical Oncology (ASCO), 

American Society of Hematology (ASH) y la Asociación de Hematología y Oncología Médica de 

Puerto Rico (AHOMPR).  

La designada ha formado parte de un sin número de investigaciones tanto como enfermera 

graduada como doctora en medicina. En el 2006 presentó una investigación titulada Determinant 

factors to change and keep life free of heroin, la cual fue presentada en el IV Encuentro de 

Investigadores-Centro de Estudios Doctorales de la Universidad del Turabo. En marzo del 2015 

presentó una investigación en el 35th Annual Research and Educational Forum titulada Primary Small 

Cell Neuroendocrine Carcinoma of the Vagina Presenting in a 36-year-old: Case Report. En el 2019 

presentó dos posters investigativos en el encuentro anual de la Asociación de Hematología y 

Oncología Médica de Puerto Rico (AHOMPR) titulados Discordance of receptors among metastatic 

breast cancer y Cemiplimab not only working on cutaneous squamous cell carcinoma.  

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, académica, profesional y de cumplimiento de 
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obligaciones contributivas por ser la presente designación para una posición no remunerada o que sólo 

se percibe dieta o estipendio, de la doctora Josselyn G. Molina Ávila, y de la cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación exponemos: 

 

A. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la doctora Josselyn G. Molina Ávila como Miembro de la Junta 

Evaluadora del Fondo para Servicios contra Enfermedades Catastróficas Remediables, en calidad de 

médico especialista o subespecialista para un término que vence el 20 de marzo de 2029, cubrió 

diversas áreas a saber: entrevista con la nominada sobre su trayectoria profesional, visión sobre la 

posición a la que ha sido nominada, retos y oportunidades, expectativas, análisis sobre su información 

personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la doctora Josselyn G. Molina Ávila. A continuación, algunas de las reseñas sobre la 

designada Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para Servicios contra Enfermedades 

Catastróficas Remediables: 

La señora Isamar Alicea Rodríguez, residente del municipio de San Juan favorece la 

designación de la doctora Josselyn G. Molina para ser Miembro de la Junta Evaluadora para Servicios 

contra Enfermedades Catastróficas. La señora Alicea y la doctora Molina se conocen desde hace tres 

(3) años desde el aspecto profesional. En la entrevista ofrecida a esta Comisión, la señora Alicea 

expresó: “La doctora Molina es excelente candidata para este puesto. Es una persona responsable y 

dedicada. Siempre está disponible para ayudar dentro de sus capacidades. Definitivamente, la 

recomiendo.” 

La doctora Aida Rodríguez Hernández residente del municipio de Guaynabo y médico de 

profesión, favorece la designación de la doctora Josselyn G. Molina para ser Miembro de la Junta 

Evaluadora para Servicios contra Enfermedades Catastróficas. La señora Rodríguez y la doctora 

Molina se conocen desde el ámbito profesional desde el 2016 cuando realizaron su residencia médica 

juntas. En la entrevista de campo que la doctora Rodríguez le ofreció a esta Comisión expresó: “La 

doctora Molina es excelente persona y profesional. Muy dedicada a su trabajo, claro que la 

recomiendo para este puesto.” 

La doctora Rebecca García, residente del municipio de Guaynabo y médico de profesión 

favorece la designación de la doctora Josselyn Molina Ávila para ser Miembro de la Junta Evaluadora 

del Fondo para Servicios Contra Enfermedades Catastróficas. La entrevistada y la doctora Molina se 

conocen desde hace dos (2) años por el ámbito de la medicina. En la entrevista que la doctora García 

le concedió a esta Comisión expresó: “Sí, claro que recomiendo a la doctora Molina para este puesto. 

Es una persona apta y responsable para este puesto.” 

 

B. CUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES LEGALES, TRIBUTARIAS O FISCALES 

La Ley Núm. 150 de 19 de agosto de 1996, según enmendada, que crea la Junta Evaluadora 

del Fondo para Servicios contra Enfermedades Catastróficas Remediables, en su Artículo 8 (c) dispone 

que “todo miembro de la Junta Evaluadora, excepto aquellos que sean funcionarios o empleados 

públicos, tendrá derecho a una dieta por cada día en que se realicen gestiones por encomienda de la 

Junta Evaluadora o de su Presidente, equivalente a la dieta menor que reciben los miembros de la 

Asamblea Legislativa por asistencia a sesiones.” Por lo anterior, la presente nominación se considera 
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para los fines procesales dentro de la Comisión, como una no remunerada, según los parámetros 

establecidos en el Artículo 15 (D) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

En cumplimiento del Artículo 12 del Reglamento de la Comisión, la doctora Josselyn G. 

Molina Ávila radicó en la Comisión, el Formulario de Información Personal y Económica de los 

Nominados(as) por el Gobernador de Puerto Rico con sus documentos correspondientes a posiciones 

no remuneradas, entre los que se encuentran:  Certificaciones de Radicación de Planillas de los últimos 

cinco (5) años, 2017-2021 (Modelo SC 6088), y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas por el 

Departamento de Hacienda, Certificación de Deuda por Todos los Conceptos del Centro de 

Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la Administración para el 

Sustento de Menores (ASUME),  “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para 

Nominados del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental”, con su correspondiente 

certificado de radicación.  

Del análisis de los documentos no surgen otros hallazgos en este momento de naturaleza 

contributiva o fiscal que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) 

del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para Servicios contra Enfermedades 

Catastróficas Remediables presentó evidencia de cumplimiento y radicación electrónica del 

“Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para Nominados del Gobernador” 

correspondiente al año 2022, el 21 de abril de 2023 y de conformidad a lo establecido en el Artículo 

6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley 

Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 5 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la doctora Josselyn G. 

Molina Ávila como Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para Servicios contra Enfermedades 

Catastróficas Remediables, en calidad de médico especialista o subespecialista, para un término que 

vence el 20 de marzo de 2029. 

 

D. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 4 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la doctora Josselyn G. Molina Ávila  para ejercer el cargo de 

Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para Servicios contra Enfermedades Catastróficas 
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Remediables, en calidad de médico especialista o subespecialista para un término que vence el 20 de 

marzo de 2029, según ha sido nominada por el Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. 

Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, solicito que el Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico otorgue su consentimiento al nombramiento de la doctora Josselyn G. Molina 

Ávila, como Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para Servicios Contra Enfermedades 

Catastróficas, Remediables, en calidad de médico especialista o subespecialista. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento de la doctora Josselyn G. Molina Ávila, como Miembro de la Junta Evaluadora del 

Fondo para Servicios Contra Enfermedades Catastróficas, Remediables, en calidad de médico 

especialista o subespecialista para un nuevo término que vence el 20 de marzo de 2029. Aquellos 

senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Los que estén en contra dirán que no. Aprobado. 

El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha otorgado el consentimiento al nombramiento 

de la doctora Josselyn G. Molina Ávila, como Miembro de la Junta Evaluadora del Fondo para 

Servicios Contra Enfermedades Catastróficas, Remediables, en calidad de médico especialista o 

subespecialista para un término que vence el 20 de marzo de 2029. 

Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del Capitán Carlos E. Ramos Suárez, como Comisionado en la Comisión de Practicaje de Puerto Rico, 

en capacidad de práctico licenciado, activamente practicando la profesión y que representa los 

prácticos de San Juan, para un término que vence el 16 de abril de 2027: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del Capitán Carlos E. Ramos Suárez como Comisionado en la Comisión de Practicaje 

de Puerto Rico, en capacidad de práctico licenciado activamente practicando la profesión y que 

represente a los prácticos de San Juan, para un término que vence el 16 de abril de 2027. 
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I. JURISDICCIÓN 

El 19 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del Capitán Carlos E. Ramos 

Suárez como Comisionado en la Comisión de Practicaje de Puerto Rico, en capacidad de práctico 

licenciado activamente practicando la profesión y que represente a los prácticos de San Juan, para un 

término que vence el 16 de abril de 2027. Fue nominado por el señor Gobernador de Puerto Rico, el 

17 de abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica en 

los casos que aplique, académica, profesional y estado de situación financiera o contributiva, según 

aplique, de los(as) nominados(as). A su vez, la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un 

informe que sirva como instrumento principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de 

ofrecer el consejo y consentimiento de los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 226 de 12 de agosto de 1999, según enmendada, crea la Comisión de Practicaje 

de Puerto Rico, para autorizar, reglamentar, supervisar e imponer sanciones sobre el practicaje, La 

Comisión tendrá la autoridad y el presupuesto para establecer las reglas de disciplina, reglas de tránsito 

y para adquirir y financiar todo tipo de embarcación, equipo o materiales necesarios para llevar a cabo 

su función.  

La Comisión adoptará y promulgará un reglamento de tránsito marítimo y establecerá los 

límites donde los prácticos deben abordar o desembarcar de las embarcaciones. La Comisión fijará 

tarifas de pilotaje y poseerá y ejercerá los poderes relativos a la protección del tránsito marítimo en 

las aguas y puertos del Estado Libre Asociado. Tendrá la capacidad para actuar de forma autónoma, 

así como la facultad para demandar y ser demandada. 

La Comisión estará compuesta por siete (7) comisionados, uno de los cuales será su presidente, 

nombrados todos por el Gobernador de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del Senado. Los 

miembros de la Comisión serán ciudadanos de los Estados Unidos y residentes del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico.  

El presidente de la Comisión será el funcionario ejecutivo de la misma y podrá designar a un 

comisionado asociado para actuar como presidente en su ausencia. El comisionado presidente tendrá 

discreción para asignar áreas de trabajo, tanto en la fase adjudicativa como en la cuasi legislativa u 

operacional de la agencia a uno (1) o más comisionados.  

La composición será la siguiente: dos (2) de estos miembros deberán ser prácticos licenciados, 

que estén activamente practicando la profesión; uno para representar a los prácticos de San Juan y, el 

otro, a los prácticos del Estado Libre Asociado, que sean nominados por cada asociación de prácticos; 

dos (2) de los cuales deberán estar activamente envueltos en su capacidad profesional o de negocio en 

el negocio naviero, que sean usuarios de los servicios de practicaje y sean nominados por la Asociación 

de Navieros de Puerto Rico; dos (2) que no deben estar y que nunca hayan estado envueltos o 
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monetariamente interesados o relacionados con la profesión del practicaje, negocio naviero o industria 

marítima, quienes representarán al interés público; y uno que represente al Gobierno de Puerto Rico, 

el cual será empleado de la Autoridad de los Puertos. Para propósitos de la Ley Núm. 226, supra, un 

“usuario de los servicios de practicaje” es cualquier persona que sea agente o representante de 

cualquier persona con un interés propietario en el negocio que regularmente emplea prácticos con 

licencia de Puerto Rico, con el propósito de proveer servicios de practicaje o cualquier persona que 

sea un empleado directo de éstos. 

Los comisionados serán nombrados por el término de cuatro (4) años. Cualquier persona 

escogida para llenar una vacante será nombrada solamente por el término no vencido del comisionado 

a quien sucede. Las vacantes ocurridas en la Comisión en forma alguna podrán menoscabar el derecho 

de los Comisionados restantes a ejercitar todas las facultades de la misma. Al vencimiento del término 

de cualquier comisionado, éste podrá continuar en el desempeño de sus funciones hasta que haya sido 

nombrado su sucesor y éste haya tomado posesión de su cargo. 

El Gobernador tendrá la autoridad para remover a los comisionados por faltar a las 

obligaciones requeridas por ley, por incompetencia o por conducta no profesional. Una mayoría de los 

miembros de la Comisión constituirá quórum. Inmediatamente, y antes de entrar a ocupar los deberes 

del cargo, los comisionados tomarán juramento constitucional y registrarán el mismo en el 

Departamento de Estado, que, en consecuencia, le emitirá para dicho comisionado un certificado de 

su nombramiento. La Comisión tendrá su sede en la ciudad de San Juan, Puerto Rico. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El Capitán Carlos E. Ramos Suárez, práctico marítimo de profesión, nació el 4 de enero de 

1978 en el Municipio de San Juan. El nominado está casado con la señora Tanya Mercedes Colón 

Laborde, con quién tiene dos hijos. El capitán Ramos Suárez reside con su familia en el Municipio de 

Ponce. 

Del historial educativo del nominado surge que en el año 1999 completó un Bachillerato en 

Ciencias con concentración en Transportación Marítima de la Texas A&M University at Galveston. 

El capitán Ramos Suárez está certificado como Práctico marítimo desde el año 2008. Está 

autorizado a pilotar en las aguas de Ponce, San Juan, Guayanilla, Tallaboa y Yabucoa. También está 

certificado por el US Coast Guard desde el año 2008. 

Del historial profesional del señor Ramos Suárez surge que de 1999 a 2000 se desempeñó 

como Third Officer en Coastal Tankships USA, Tankerman PIC a cargo del abastecimiento seguro y 

descarga de carga líquida a granel en buques cisterna costeros en puertos extranjeros y nacionales. 

También se desempeñaba como oficial a cargo del equipo de seguridad y del entrenamiento de 

seguridad. De 2000 a 2005 fue Second & Third Officer en SeaRiver Maritime, AMO & MM&P, 

Tankerman PIC a cargo del abastecimiento seguro y descarga de carga líquida a granel en buques 

cisterna costeros en territorio de EE. UU. Asimismo, era oficial a cargo de navegación y del equipo 

de navegación. De 2005 a 2006 fue First Officer en Great Lakes Dredge and Dock, donde participó 

en varios proyectos de “renutrición” de playas en todo el territorio continental de los Estados Unidos 

mediante el uso de “hopper dredges”. 

De 2006 a 2007 fue capitán en Weeks Marine, donde estaba a cargo de la remoción y 

eliminación de material dragado mediante el uso de remolcadores y barcazas. De 2007 a 2008 fue 

Master Unlimited en Hornbeck Offshore, donde fue seleccionado para comandar el primer buque de 

tonelaje ilimitado, posicionado dinámicamente (DP-2) para brindar apoyo a la industria del petróleo 

y el gas en alta mar, así como inspecciones submarinas de ROV, FLOATEL, buceo de saturación, 

instalaciones de helicópteros y almacenamiento de equipos. De 2008 a 2010 fue Deputy Harbor Pilot, 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27137 

siendo seleccionado entre más de veinte aspirantes calificados. Completó exitosamente el 

entrenamiento progresivo para lograr obtener la licencia de piloto estatal ilimitado. De 2010 al 

presente es First Class Harbor Pilot, en donde participa activamente en la navegación segura en aguas 

confinadas de todo tipo de embarcaciones como pasajeros, buques cisterna, contenedores, Ro-ro, 

break bulk, submarjnes, y buques de guerra, etc. 

Entre sus cualificaciones están: 

• Master Unlimited Upon Oceans -Any Gross Tonnage, 

• State and Federal First-Class Pilot, 

• Master of Towing Vessels, 

• Tankerman PIC (DL), 

• Lieutenant -US Naval Reserve (Honorable Discharge), 

• Fully Bi-lingual (Spanish & English), 

• US Coast Guard Auxiliary Boating Instructor. 

• US Coast Guard Direct Operation Security Clearance. 

El Capitán Carlos E. Ramos Suárez posee los siguientes entrenamientos: 

• Global Maritime Distress & Safety System (GMDSS) – 1999, 

• Personal Survival at Sea – 2000, 

• Personal Safety and Social Responsibility – 2000, 

• Tankerman PIC (Dangerous Liquids) – 2000, 

• Automated RADAR Plotting Aid – 2001, 

• Bridge Resource Management-2001 & 2016, 

• Advanced Ship-handling – 2003, 

• Advanced Navigation -2003, 

• Electronic Chart Display Information System -2003, 

• Marine Propulsion Plants -2004, 

• Advanced Meteorology -2004, 

• Advanced Stability -2004, 

• Advanced Cargo Operations -2004, 

• Advanced Watch keeping – 2004, 

• Bridge Resource Management for Pilots -2004 & 2016, 

• Ship MDOT Specimen Collection/Breath Alcohol Testing – 2004, 

• Security Officer: Port, Company & Ship —2004, 

• Basic and Advanced Shipboard Firefighting – 2005, 

• Offshore Water Survival -2007, 

• Dynamic Positioning Induction Course -2007, 

• Ship-handling Training for LNG Tankers in Puerto Guayanilla -2009, 

• Legal Aspects of Piloting-2016, 

• Advanced podded propulsion for Pilots – 2016, 

• RADAR Observer, 

• Harmonized ISM/ISPS/Marine Investigation Lead Auditor Course – 2020, 

• ILO - MLC 2006 Flag State Inspector Course – 2020. 

Asimismo, pertenece a las siguientes asociaciones: al Council of American Master Mariners, 

al International Organization of Masters, Mates & Pilots, y al U.S. Coast Guard Auxiliary (AX2). 
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IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, académica, profesional y de cumplimiento de 

obligaciones contributivas por ser la presente designación para una posición no remunerada o que sólo 

percibe dieta o estipendio, del Capitán Carlos E. Ramos Suárez, y de la cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del Capitán Carlos E. Ramos Suárez como Comisionado en la 

Comisión de Practicaje de Puerto Rico, en capacidad de práctico licenciado activamente practicando 

la profesión y que represente a los prácticos de San Juan, para un término que vence el 16 de abril de 

2027, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el nominado sobre su trayectoria profesional, visión 

sobre la posición a la que ha sido nominado, retos y oportunidades, expectativas, análisis sobre su 

información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del Capitán Carlos E. Ramos Suárez. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado Comisionado en la Comisión de Practicaje de Puerto Rico: 

La señora María Teresa Frau, residente del municipio de Ponce y retirada de la industria de 

construcción favorece sin ninguna duda la nominación del Capitán Carlos E. Ramos Suárez. El 

nominado y la señora Frau se conocen desde que el nominado era un niño, ya que esta es amiga de la 

familia. De igual forma, ambos residen en la misma urbanización y han pertenecido a juntas de 

vecinos. En la entrevista ofrecida a esta Comisión, la señora Frau expresó: “Lo recomiendo a ojos 

cerrados, es un muchacho inteligente y trabajador. Si me pongo a decir todas sus cualidades positivas, 

no termino. Es excelente ser humano.” 

El señor Jay Rivera, residente del estado de la Florida y consultor marítimo de profesión 

favorece la designación del Capitán Carlos E. Ramos Suárez. El señor Ramos está siendo designado 

a ser el Comisionado de la Comision de Practicaje de Puerto Rico, en capacidad de practico licenciado. 

El nominado y el señor Rivera se conocen desde que están en la escuela elemental y han sostenido 

una relación laboral. En la entrevista que nos ofreció el consultor marítimo nos expresó: “Lo 

recomiendo absolutamente, Carlos es una persona diligente, responsable y todo un profesional en su 

campo.” 

El señor Richard Flynn Caro, residente del municipio de Guaynabo y práctico marítimo de 

profesión favorece la designación del señor Carlos E. Ramos Suárez. El señor Flynn y el nominado se 

conocen desde el año 1997, tanto en el aspecto personal como profesional. En la entrevista que nos 

ofreció, el práctico nos expresó: “Sí, lo recomiendo, Carlos es una persona seria y profesional.” 

 

B. CUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES LEGALES, TRIBUTARIAS O FISCALES 

El inciso (a) del Artículo 8 de la Ley Núm. 226, supra, reza: “(a) Inmediatamente después de 

la designación, aprobación y nombramiento de sus comisionados, la Comisión se reunirá, organizará 

y establecerá un reglamento interno para su administración, conforme a la Ley Uniforme de 

Procedimiento Administrativo. La Comisión elegirá cada dos (2) años el vicepresidente y el secretario-

tesorero entre los comisionados. Estos, cuando asistan a reuniones oficiales de la Comisión, recibirán 

un emolumento en concepto de dietas de setenta y cinco dólares ($75) por día.” (énfasis suplido) Por 
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lo anterior, la presente nominación se considera para los fines procesales dentro de la Comisión, como 

una no remunerada, según los parámetros establecidos en el Artículo 15 (D) del Reglamento de la 

Comisión de Nombramientos. 

En cumplimiento del Artículo 12 del Reglamento de la Comisión, el Capitán Carlos E. Ramos 

Suárez radicó en la Comisión, el Formulario de Información Personal y Económica de los 

Nominados(as) por el Gobernador de Puerto Rico con sus documentos correspondientes a posiciones 

no remuneradas, entre los que se encuentran:  Certificaciones de Radicación de Planillas de los últimos 

cinco (5) años, 2018-2022 (Modelo SC 6088), y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas por el 

Departamento de Hacienda, Certificación de Deuda por Todos los Conceptos del Centro de 

Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la Administración para el 

Sustento de Menores (ASUME),  “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para 

Nominados del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental”, con su correspondiente 

certificado de radicación.  

De la revisión de los mismos, no surgen hallazgos en este momento de naturaleza contributiva 

o fiscal que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Comisionado en la Comisión de Practicaje de Puerto Rico presentó evidencia de 

cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de 

Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 26 de abril de 2023 

y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética 

Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 5 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el Capitán Carlos E. 

Ramos Suárez como Comisionado en la Comisión de Practicaje de Puerto Rico, en capacidad de 

práctico licenciado activamente practicando la profesión y que represente a los prácticos de San Juan, 

para un término que vence el 16 de abril de 2027. 

 

D. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 4 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del Capitán Carlos E. Ramos Suárez para ejercer el cargo de 

Comisionado en la Comisión de Practicaje de Puerto Rico, en capacidad de práctico licenciado 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27140 

activamente practicando la profesión y que represente a los prácticos de San Juan, para un término 

que vence el 16 de abril de 2027, según ha sido nominado por el Gobernador de Puerto Rico, honorable 

Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del Capitán Carlos E. Ramos Suárez, como 

Comisionado en la Comisión de Practicaje de Puerto Rico, en capacidad de Práctico Licenciado, 

activamente practicando la profesión y que representa los prácticos de San Juan. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento del Capitán Carlos E. Ramos Suárez, como Comisionado en la Comisión de Practicaje 

de Puerto Rico, en capacidad de Práctico Licenciado, activamente practicando la profesión y que 

represente a los Prácticos de San Juan, para un término que vence el 16 de abril de 2027.  

Aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Los que estén en contra dirán 

que no. Aprobado. El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha otorgado el consentimiento 

al nombramiento del Capitán Carlos Ramos Suárez, como Comisionado en la Comisión de Practicaje 

de Puerto Rico, en capacidad de Práctico Licenciado, activamente practicando la profesión y que 

representa a los Prácticos de San Juan, para un término que vence el 16 de abril de 2027. 

Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramiento en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

de la honorable Lirio del Mar González Bernal, para el cargo de Jueza Superior del Tribunal de 

Primera Instancia, para un ascenso: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la honorable Lirio del Mar González Bernal para un ascenso como Jueza Superior 

del Tribunal de Primera Instancia. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la honorable Lirio del 
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Mar González Bernal para un ascenso como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia. Fue 

nombrada por el señor Gobernador, el 26 de abril de 2023.  

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 201 de 2003, según enmendada, conocida como Ley de la Judicatura de 2003, 

establece que el Poder Judicial de Puerto Rico constituirá un sistema judicial unificado en lo 

concerniente a jurisdicción, funcionamiento y administración, y estará compuesto por el Tribunal 

Supremo como tribunal de última instancia, el Tribunal de Circuito de Apelaciones como tribunal 

intermedio, y por el Tribunal de Primera Instancia, los que conjuntamente constituirán el Tribunal 

General de Justicia. El Estado Libre Asociado de Puerto Rico está constituido en un solo distrito 

judicial, sobre el cual el Tribunal General de Justicia ejercerá su poder y autoridad. 

El Tribunal de Primera Instancia será un tribunal de jurisdicción original general, con autoridad 

para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo caso o 

controversia que surja dentro de la demarcación territorial de Puerto Rico.  

De conformidad con lo dispuesto en el Art. 5.001 de la Ley Núm. 201, supra, los jueces 

superiores forman parte del Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción 

original general, para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

en todo procedimiento civil o criminal, según se disponga por ley. 

El Artículo 5.002 de la Ley Núm. 201, supra, establece que para ser nombrado Juez Superior 

se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional posterior a su admisión al 

ejercicio de la abogacía en Puerto Rico y el Art. 2.015, supra, además de los requisitos anteriormente 

mencionados, dispone que los nombramientos de los jueces deberán recaer en personas altamente 

cualificadas, quienes deberán gozar de buena reputación moral, tener conocimiento y capacidad 

jurídica, poseer cualidades de integridad, imparcialidad y temperamento judicial, demostrar 

responsabilidad y habilidad para ejercer las funciones judiciales. Asimismo, ningún juez ejercerá la 

profesión de abogado o el notariado. Todo Juez Superior será nombrado y desempeñará su cargo por 

el término de dieciséis (16) años.  

De acuerdo con la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 2003, el Senado de Puerto Rico tiene el 

deber de otorgar su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera 

Instancia de Puerto Rico. 

 

III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La honorable Lirio del Mar González Bernal nació el 15 de septiembre de 1981 en Municipio 

de San Juan, Puerto Rico. La nominada convive con el señor Alejandro Muñiz Arniella, cartero de 
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profesión, con quien tiene hijo de nombre Alejandro Enrique. La jueza González Bernal reside con su 

familia en el municipio de Guaynabo.  

Del historial educativo de la nominada surge que en el 2003 obtuvo con altos honores Magna 

Cum Laude un Bachillerato en Artes con concentración en Geografía de la Universidad de Puerto 

Rico, Recinto de Río Piedras. En el 2007 culminó con honores Cum Laude un grado de Juris Doctor 

de la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidad Católica de Ponce. Durante sus estudios de 

derecho perteneció a la Lista de Honor del Decano. También, durante sus estudios de derecho 

participó en el Programa de Verano de la Fundación Ortega y Gasset. Fue admitida al ejercicio de la 

abogacía y la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico el 30 de junio de 2008, con RUA 

Núm. 17002.  

Del historial profesional de la jueza González Bernal surge que de septiembre de 2008 a 

noviembre de 2010 se desempeñó como abogada - litigante, en la entonces Administración de 

Reglamentos y Permisos, compareciendo ante los Tribunales y ante la Junta de Apelaciones de 

Construcciones y Lotificaciones, en representación de la Agencia. De noviembre de 2010 a julio de 

2013 fue oficial jurídico del Tribunal de Apelaciones primero en el panel presidido por el Hon. Juez 

Troadio González Vargas, y luego en el panel presidido por la Hon. Juez Nélida Jiménez. Allí se 

dedicó a la investigación jurídica, redacción de sentencias, resoluciones y órdenes para la 

consideración de uno de los paneles de Jueces del Tribunal de Apelaciones en acciones civiles, 

criminales y de índole administrativa.  

Desde julio de 2013 al presente se desempeña como Jueza Municipal del Tribunal de Primera 

Instancia. De octubre de 2013 a agosto 2014 estuvo asignada a la Región Judicial de Arecibo, donde 

tenía entre sus funciones, el considerar, atender y resolver tanto asuntos civiles como criminales, 

incluyendo atender Sala de Vista de Causa de Menores, además de presidir la Sala Especializada en 

Violencia Doméstica. De septiembre de 2014 al presente es Jueza Municipal en la Región Judicial de 

Carolina, en donde considera, atiende y resuelve tanto asuntos civiles como criminales en Sala de 

Investigaciones, y preside la Sala de Asuntos de Lo Civil, Regla 60 y la Sala de Vista de Causa de 

Menores. 

La nominada pertenece al Colegio de Abogados y Abogadas de Puerto Rico. 

 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera de la nominada, honorable Lirio del Mar González Bernal, y de la cual se realizó 

un análisis objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación 

exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Artículo 15 1 (C) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos establece como 

excepción que se exima del requisito de evaluación psicológica a todo designado o designada a 

renominación, lo que se ha extendido a los ascensos, por lo que la nominada honorable Lirio del Mar 

González Bernal fue relevada de dicho requisito reglamentario, para su ascenso como Jueza Superior 

del Tribunal de Primera Instancia. La juez González Bernal actualmente se desempeña como Jueza 

Municipal del Tribunal de Primera Instancia, en la Región Judicial de Carolina. 
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B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó un análisis sobre los documentos sometidos por la 

honorable Lirio del Mar González Bernal entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación 

de Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados y el Anejo de Información Financiera Suplementaria. 

No surgen hallazgos en este momento de naturaleza financiera que impidan que la nominada cumpla 

con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la honorable Lirio del Mar González Bernal, para un ascenso como 

Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con la 

nominada sobre su trayectoria profesional, visión sobre la posición a la que ha sido nominada, retos y 

oportunidades, expectativas, análisis sobre su información personal, hoja de vida, y referencias 

personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la honorable Lirio del Mar González Bernal. A continuación, algunas de las reseñas 

sobre la designada para un ascenso como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia: 

El honorable Troadio González Flores, residente del municipio de San Juan y ex juez del 

Tribunal de Apelaciones favorece el ascenso del honorable Lirio del Mar González Bernal como Jueza 

Superior del Tribunal de Primera Instancia. El exjuez y la designada se conocen desde el 1999, ya que 

eran vecinos y este era amigo de la familia de la designada. De igual forma, la jueza González Bernal 

fungió como oficial jurídico del exjuez en el Tribunal de Apelaciones de Puerto Rico. En la entrevista 

que le ofreció el honorable Troadio González a esta Comisión expresó: “Por supuesto que recomiendo 

a Lirio. No tan sólo la conozco desde hace años de forma personal pero también desde un aspecto 

profesional. Es una persona muy comprometida con la justicia, es honrada y sin ninguna duda es un 

gran recurso para la rama judicial.” 

La honorable Larissa Ortiz Modestti, residente del municipio de San Juan y actual Jueza 

Superior del Tribunal de Primera Instancia de San Juan favorece el ascenso de la jueza Lirio del Mar 

González Bernal como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia. Las juezas se conocen desde 

el 2016, desde el ámbito profesional. En la entrevista que le ofreció la jueza Ortiz Modestti a la 

Comisión expresó: “Nos conocemos en capacidad de trabajo desde el 2016 ya que fuimos 

coordinadoras en distintos momentos de la otra en el Tribunal. Recomiendo a ojo cerrado a la Hon. 

Lirio del Mar González, es fajona, profesional y con una disposición para ayudar. Mi experiencia con 

ella siempre ha sido muy positiva y respetuosa, por supuesto la recomendaría a este puesto.” 
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La licenciada Sylvia Juarbe Berríos, residente del municipio de Canóvanas y abogada de 

profesión recomienda sin ningún tipo de reserva a la jueza González Bernal para un ascenso como 

Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia. La licenciada Juarbe y la designada se conocen de 

toda la vida desde un aspecto personal, por medio de sus padres, ya que ambos se laboraron en la 

Rama Judicial. En la entrevista que le ofreció la licenciada a esta Comisión añadió: “Lirio es una 

persona muy valiente, honesta y justa. Es una profesional excelente que siempre se mantiene al tanto 

de temas de derecho. Tiene una gran sensibilidad, que es necesario en este puesto. La recomiendo 

completamente.” 

La honorable Nereida Feliciano Ramos, residente del municipio de Canóvanas y Jueza 

Superior, recomienda a la Hon. Lirio del Mar González Bernal para un ascenso como Jueza Superior 

del Tribunal de Primera Instancia. La jueza Feliciano y la designada se conocen desde el año 2014 

desde el ámbito profesional. En la entrevista que le ofreció la jueza Feliciano Ramos a esta Comisión 

expresó: “La recomiendo completamente. Entiendo que es un ascenso que se pudo haber dado hace 

tiempo. Es un recurso muy valioso para el Poder Judicial y la necesitamos como parte del Tribunal 

de Apelaciones, ya que conoce los procesos de forma óptima.” 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada honorable Lirio del Mar González Bernal presentó evidencia de cumplimiento y 

radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para 

Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 3 de mayo de 2023 y de conformidad 

a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. El 25 de mayo de 2022, la Oficina 

de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del referido formulario, le certificó a la 

Comisión que, de la información provista por la nominada, y de la cual esa Oficina tiene 

conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen elementos que sugieren 

conflicto de interés con las funciones que ejercería la honorable Lirio del Mar González Bernal para 

un ascenso como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia para un ascenso como Jueza 

Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 4 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional de la honorable Lirio del Mar González Bernal, ni que con anterioridad se haya informado 

sobre su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, 

a solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 
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G. COMISIÓN DE EVALUACIÓN JUDICIAL DEL TRIBUNAL SUPREMO 

La Comisión de Evaluación Judicial es el organismo formal de la Rama Judicial que, junto al 

Comité Asesor de Nombramientos Judiciales de la Oficina del Gobernador, integran el sistema de 

evaluación de jueces y juezas y candidatos a jueces y juezas creado al amparo de la Ley Núm. 91-

1991, según enmendada, mejor conocida como Ley del Sistema de Evaluación de Jueces y candidatos 

a Jueces, la cual se creó con el propósito de aportar al mejoramiento profesional de los integrantes de 

la Judicatura, proveer un mecanismo para ofrecer información a la Rama Ejecutiva sobre la 

renominación y/o ascenso de los Jueces y las Juezas y obtener información que ayude en la 

determinación de decisiones administrativas. 

En mayo de 2023, la Comisión de Nombramiento solicitó a la Comisión de Evaluación Judicial 

la más reciente evaluación de la honorable Lirio del Mar González Bernal, que obraba en los 

expedientes del organismo judicial. De la información referida por la Comisión surge que el 2 de mayo 

de 2016, la Comisión de Evaluación Judicial realizó la evaluación del desempeño de la jueza González 

Bernal, conforme lo dispone la Ley Núm. 91, supra, evaluándola como: “muy bien calificada” en su 

desempeño periódico como Juez Municipal y en su solicitud de ascenso al cargo de Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia.  Citando textualmente el informe: “Esta calificación lo ubica en el 

nivel 4 de la escala de medición. Esto significa que la evaluación realizada demostró que el nivel de 

capacidad y ejecución es muy satisfactorio y frecuentemente excede a las expectativas de desempeño 

esperado. Significa, además, que la candidata posee las cualidades y atributos requeridos para 

desempeñar de forma efectiva el cargo de Juez Superior.” 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la honorable Lirio del Mar González Bernal para un ascenso como 

Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia, según ha sido nominada por el Gobernador de Puerto 

Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento de la honorable Lirio del Mar González Bernal, para 

un ascenso como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento de la honorable Lirio del Mar González Bernal, para un ascenso como Jueza Superior 

del Tribunal de Primera Instancia. Aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Los 

que estén en contra dirán que no. Aprobado. El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha 
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otorgado el consentimiento al nombramiento de la honorable Lirio del Mar González Bernal, para un 

ascenso como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos en torno a la confirmación por el Senado de Puerto Rico 

del honorable José Luis Parés Quiñones, para el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, para un ascenso: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del honorable José Luis Parés Quiñonez para un ascenso como Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del honorable José Luis 

Parés Quiñonez para un ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. Fue nombrado 

por el señor Gobernador el 26 de abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 201 de 2003, según enmendada, conocida como Ley de la Judicatura de 2003, 

establece que el Poder Judicial de Puerto Rico constituirá un sistema judicial unificado en lo 

concerniente a jurisdicción, funcionamiento y administración, y estará compuesto por el Tribunal 

Supremo como tribunal de última instancia, el Tribunal de Circuito de Apelaciones como tribunal 

intermedio, y por el Tribunal de Primera Instancia, los que conjuntamente constituirán el Tribunal 

General de Justicia. El Estado Libre Asociado de Puerto Rico está constituido en un solo distrito 

judicial, sobre el cual el Tribunal General de Justicia ejercerá su poder y autoridad. 
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El Tribunal de Primera Instancia será un tribunal de jurisdicción original general, con autoridad 

para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo caso o 

controversia que surja dentro de la demarcación territorial de Puerto Rico.  

De conformidad con lo dispuesto en el Art. 5.001 de la Ley Núm. 201, supra, los jueces 

superiores forman parte del Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción 

original general, para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

en todo procedimiento civil o criminal, según se disponga por ley. 

El Artículo 5.002 de la Ley Núm. 201, supra, establece que para ser nombrado Juez Superior 

se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional posterior a su admisión al 

ejercicio de la abogacía en Puerto Rico y el Art. 2.015, supra, además de los requisitos anteriormente 

mencionados, dispone que los nombramientos de los jueces deberán recaer en personas altamente 

cualificadas, quienes deberán gozar de buena reputación moral, tener conocimiento y capacidad 

jurídica, poseer cualidades de integridad, imparcialidad y temperamento judicial, demostrar 

responsabilidad y habilidad para ejercer las funciones judiciales. Asimismo, ningún juez ejercerá la 

profesión de abogado o el notariado. Todo Juez Superior será nombrado y desempeñará su cargo por 

el término de dieciséis (16) años.  

De acuerdo con la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 2003, el Senado de Puerto Rico tiene el 

deber de otorgar su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera 

Instancia de Puerto Rico. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El honorable José Luis Parés Quiñonez nació el 8 de noviembre de 1986 en el Municipio de 

Bayamón. El nominado está casado con la licenciada María Teresa Aguilar Pérez, abogada de 

profesión, con quien tiene dos hijas. El juez Parés Quiñonez reside con su familia en el Municipio de 

San Juan. 

Del historial educativo del nominado surge que en el 2008 completó con honores Cum Laude 

un Bachillerato en Artes con concentración en Administración de Empresas de la Universidad de 

Puerto Rico, Recinto Río Piedras, y posteriormente, en el año 2011 le fue conferido el grado de Juris 

Doctor de la Escuela de Derecho de la Universidad de Puerto Rico. El nominado está admitido al 

ejercicio de la abogacía en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico desde el 7 de marzo de 2012, con 

RUA Núm. 18794, y posteriormente fue admitido al ejercicio de la abogacía en la Corte de Distrito 

Federal para el Distrito de Puerto Rico, en octubre de 2015. 

Del historial profesional del juez Parés Quiñonez surge que, de mayo de 2010 a mayo de 2011, 

laboró en el Bufete Ríos Gautier & Cestero C.S.P. como asistente legal. Sus funciones consistían en 

darles apoyo a los abogados en comparecencias ante el tribunal, así como entrevistas con los clientes, 

investigación jurídica, organización de los documentos y asistencia en la producción de documentos 

para el juicio, en solicitudes y documentos de la corte y la preparación para el juicio. 

De agosto de 2010 a mayo de 2011 trabajó en la Clínica de Asistencia Legal de la Universidad 

de Puerto Rico.  Posteriormente, de octubre de 2011 a noviembre de 2012, fue el Asistente Ejecutivo 

del entonces senador y posterior Gobernador de Puerto Rico, Lcdo. Alejandro García Padilla. Allí 

proporcionaba apoyo administrativo mediante la realización de investigaciones, la preparación de 

informes estadísticos, manejo de solicitudes de información y la realización de funciones 

administrativas como, preparar la correspondencia, recibir a los visitantes, administrar la agenda del 

Senador, organizar conferencias telefónicas y programar reuniones.  Luego de las elecciones del 2012, 

siguió como Asistente Ejecutivo del Gobernador Electo, Hon. Alejandro García Padilla. 
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De enero de 2013 a junio de 2015 laboró como Enlace Legislativo y Asesor Legal Auxiliar en 

la Oficina del Gobernador. Sus funciones consistían en hacer un estudio y análisis jurídico de los 

proyectos de ley aprobados por la Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

para recomendarle al gobernador la firma o veto de la medida ante su consideración, entre otras 

funciones. 

De julio de 2015 a enero de 2016 fue asesor en Gerencia Gubernamental en la Oficina del 

Gobernador.  En dicha posición, participaba de las reuniones para elaborar un plan para el crecimiento 

económico de Puerto Rico, entre otras responsabilidades. De febrero a julio de 2016 se desempeñó 

como Secretario Auxiliar de Asuntos de Gobierno en el Departamento de Estado. Allí dirigió la 

División Legal del Departamento de Estado y tenía entre sus funciones el redactar reglamentos 

internos de la agencia y supervisar la radicación de los distintos reglamentos que presentaban las 

dependencias y entidades gubernamentales en el Departamento de Estado.   

De julio de 2016 al presente se desempeña como Juez Municipal, asignado al Tribunal de San 

Juan. Como juez municipal ha presidido vistas en los tribunales de Caguas, Orocovis y San Juan y ha 

presidido tanto vistas civiles como asuntos penales. En el ámbito penal, la mayoría de las vistas que 

ha presidido han sido al amparo de la Regla 6 de Procedimiento Criminal (vista de causa probable 

para arresto), ha diligenciado órdenes de arresto, expedido órdenes de allanamiento, presidido asuntos 

de extradiciones y comenzado el proceso para la revocación de la fianza de personas imputadas de 

delito. Por otro lado, en lo que respecta a asuntos de derecho civil, ha presidido vistas sobre órdenes 

de protección al amparo de la Ley 54- 1989 de Violencia Doméstica; órdenes de protección al amparo 

de la Ley contra el Acecho en Puerto Rico; órdenes de protección al amparo de la Ley para la 

Seguridad, Bienestar y Protección de los Menores en Puerto Rico, y órdenes de protección y diversos 

remedios al amparo de la Carta de Derechos de los Adultos Mayores. De igual forma, ha adjudicado 

asuntos al amparo de la Ley sobre Controversias y Estados Provisionales de Derecho, y ha tenido 

designación de Juez Superior, y desde diciembre de 2019 ha presidido la Sala Especializada de Salud 

Mental, atendiendo diversos asuntos al amparo de la Ley de Salud Mental de Puerto Rico. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, honorable José Luis Parés Quiñonez, y del cual se realizó un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Artículo 15 1 (C) establece como excepción que se exima del requisito de evaluación 

psicológica a todo designado a renominación por lo que el nominado honorable José Luis Parés 

Quiñonez fue relevado de dicho requisito reglamentario, para ocupar el cargo de Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia. El juez Parés Quiñonez actualmente se desempeña como Juez 

Municipal del Tribunal de Primera Instancia, en la Región Judicicial de San Juan. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó una revisión sobre los documentos sometidos por el 

honorable José Luis Parés Quiñonez  entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos los 
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Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del honorable José Luis Parés Quiñonez, para un ascenso al cargo de 

Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el 

nominado sobre su trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de 

trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros 

aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del honorable José Luis Parés Quiñonez. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia: 

La licenciada Maranyeli Medina Durán, residente del municipio de San Juan y abogada de 

profesión favorece sin ninguna reserva el ascenso como Juez Superior de Primera Instancia al 

Honorable José Luis Parés Quiñonez. La licenciada Medina y el actual juez municipal se conocen 

desde el 2013 cuando fueron compañeros de trabajo en la Oficina del entonces Gobernador, Alejandro 

García Padilla, como asesores en Gerencia Gubernamental. En la entrevista que nos ofreció la 

licenciada Medina a esta Comisión expresó: “Lo recomiendo, absolutamente. El licenciado es muy 

diligente, responsable, amable y con un gran carácter humano. El licenciado Parés es excelente 

profesional, con un gran sentido de justicia y una capacidad de análisis jurídico excepcional.” 

El honorable Ricardo Marrero Guerrero, residente del municipio de San Juan y Juez del 

Tribunal de Apelaciones favorece la designación para un ascenso como Juez Superior de Primera 

Instancia al Hon. José Luis Parés Quiñonez. Los jueces se conocen desde el 2016 de forma profesional, 

ya que trabajaron juntos en el Tribunal de Caguas. En la entrevista que el Honorable Ricardo Marrero 

Guerrero le ofreció a esta Comisión recalcó: “Lo recomiendo para este ascenso. Tuve la oportunidad 

de trabajar con el designado, es una persona seria y de familia. Como juez es muy conocedor del 

puesto ya que su papá fue juez. Es como decimos aquí, muy fajón y comprometido con la justicia. En 

la actualidad, el juez está en una sala que atiende asuntos de Salud Mental, él tiene la sensibilidad y 

empatía para llevar a cabo con la delicadeza que requieren los casos de esta índole.” 

El licenciado Guarionex Díaz Martínez, residente del municipio de Caguas y actual 

Secretario Auxiliar de Asuntos Monopolísticos del Departamento de Justicia, favorece esta 

designación. El licenciado Díaz y el juez municipal se conocen desde 2005, ya que fueron compañeros 

de estudio en la Universidad de Puerto Rico y en la Escuela de Derecho. En la entrevista que nos 

ofreció el Secretario Auxiliar a esta Comisión nos expresó: “Lo recomiendo completamente. El 

licenciado Parés es una de las personas más honestas que conozco, es serio y muy comprometido con 

su trabajo. Estas cualidades lo han caracterizado desde que estudiamos Derecho juntos. Siempre 
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quiere y trata de hacer las cosas bien y bajo los más altos estándares de ética. En fin, es tremenda 

designación.” 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, presentó evidencia de 

cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de 

Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 4 de mayo de 2023 

y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética 

Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 18 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el honorable José Luis 

Parés Quiñonez en su ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional del honorable José Luis Parés Quiñonez, ni que con anterioridad se haya informado sobre 

su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a 

solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

G. COMISIÓN DE EVALUACIÓN JUDICIAL DEL TRIBUNAL SUPREMO 

La Comisión de Evaluación Judicial es el organismo formal de la Rama Judicial que, junto al 

Comité Asesor de Nombramientos Judiciales de la Oficina del Gobernador, integran el sistema de 

evaluación de jueces y juezas y candidatos a jueces y juezas creado al amparo de la Ley Núm. 91-

1991, según enmendada, mejor conocida como Ley del Sistema de Evaluación de Jueces y candidatos 

a Jueces, la cual se creó con el propósito de aportar al mejoramiento profesional de los integrantes de 

la Judicatura, proveer un mecanismo para ofrecer información a la Rama Ejecutiva sobre la 

renominación y/o ascenso de los Jueces y las Juezas y obtener información que ayude en la 

determinación de decisiones administrativas. 

La Comisión de Evaluación Judicial en la más reciente evaluación del honorable José Luis 

Parés Quiñonez, con fecha del 25 de marzo de 2021, conforme lo dispone la Ley Núm. 91, supra, lo 

evaluó como: “bien calificado” tanto en su desempeño periódico como Juez Municipal y en su 

solicitud de ascenso al cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. Citando textualmente 

el informe: “Esta calificación lo ubica en el nivel 5 de la escala de medición vigente, lo cual implica 
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que la evaluación realizada demostró que posee las cualidades y atributos requeridos para 

desempeñar de forma muy efectiva el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia.” 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del honorable José Luis Parés Quiñonez para ejercer el cargo en 

ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, según ha sido nominado por el 

Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del honorable José Luis Parés Quiñones, para un 

ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento del honorable José Luis Parés Quiñones, para un ascenso como Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia.  

Aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Los que estén en contra dirán 

que no. Aprobado. El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha otorgado el consentimiento 

al nombramiento del honorable José Luis Parés Quiñones, para un ascenso como Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia. 

Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto.  

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 

Rico del honorable Glenn Velázquez Morales, para el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, para un ascenso: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 
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confirmación del honorable Glenn Velázquez Morales para un ascenso como Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del honorable Glenn 

Velázquez Morales para un ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. Fue 

nombrado por el señor Gobernador el 26 de abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 201 de 2003, según enmendada, conocida como Ley de la Judicatura de 2003, 

establece que el Poder Judicial de Puerto Rico constituirá un sistema judicial unificado en lo 

concerniente a jurisdicción, funcionamiento y administración, y estará compuesto por el Tribunal 

Supremo como tribunal de última instancia, el Tribunal de Circuito de Apelaciones como tribunal 

intermedio, y por el Tribunal de Primera Instancia, los que conjuntamente constituirán el Tribunal 

General de Justicia. El Estado Libre Asociado de Puerto Rico está constituido en un solo distrito 

judicial, sobre el cual el Tribunal General de Justicia ejercerá su poder y autoridad. 

El Tribunal de Primera Instancia será un tribunal de jurisdicción original general, con autoridad 

para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo caso o 

controversia que surja dentro de la demarcación territorial de Puerto Rico.  

De conformidad con lo dispuesto en el Art. 5.001 de la Ley Núm. 201, supra, los jueces 

superiores forman parte del Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción 

original general, para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

en todo procedimiento civil o criminal, según se disponga por ley. 

El Artículo 5.002 de la Ley Núm. 201, supra, establece que para ser nombrado Juez Superior 

se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional posterior a su admisión al 

ejercicio de la abogacía en Puerto Rico y el Art. 2.015, supra, además de los requisitos anteriormente 

mencionados, dispone que los nombramientos de los jueces deberán recaer en personas altamente 

cualificadas, quienes deberán gozar de buena reputación moral, tener conocimiento y capacidad 

jurídica, poseer cualidades de integridad, imparcialidad y temperamento judicial, demostrar 

responsabilidad y habilidad para ejercer las funciones judiciales. Asimismo, ningún juez ejercerá la 

profesión de abogado o el notariado. Todo Juez Superior será nombrado y desempeñará su cargo por 

el término de dieciséis (16) años.  
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De acuerdo con la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 2003, el Senado de Puerto Rico tiene el 

deber de otorgar su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera 

Instancia de Puerto Rico. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El honorable Glenn Velázquez Morales nació el 8 de febrero de 1987 en el Municipio de San 

Juan, Puerto Rico. El nominado convive con el licenciado Fernando Figueroa Santiago, actual 

Procurador General de Puerto Rico, con quien reside en el Municipio de San Juan. 

Del historial educativo del juez Velázquez Morales surge que obtuvo un Bachillerato en 

Economía y Finanzas del Recinto de Río Piedras de la Universidad de Puerto Rico (UPR) con la 

distinción Summa Cum Laude, en el año 2009. Durante ese periodo, fungió como Presidente y 

Portavoz del Caucus de Senadores Estudiantiles del Senado Académico de la Universidad.  Luego de 

esto, continuó estudios graduados en la Escuela de Derecho de la mencionada Universidad para los 

cuales culminó en 2012 un Juris Doctor (Magna Cum Laude).  Un (1) año más tarde, obtuvo una 

Maestría en Derecho (LL.M) de la Escuela de Derecho de New York University (2013).   Durante sus 

años como estudiante, tuvo la oportunidad de participar en el Programa Córdova y Fernós y laborar 

como Interno en la Oficina del Senador Ken Salazar en Washington, DC en el año 2007. Además, 

laboró como interno en la Oficina del Gobernador, licenciado Aníbal Acevedo Vilá, de enero a junio 

de 2008.  También fue Asociado de Verano en el Bufete O’Neill & Borges (2011). Asimismo, trabajó 

como Asistente de Investigación en la Escuela de Derecho de la UPR, en la cátedra del Profesor 

Antonio García Padilla, desde 2010 hasta 2012.  De igual forma, en el Estado de Nueva York fungió 

como Asistente de Investigación del Profesor Franco Ferrari (2013) en el Centro de Litigación 

Transnacional y de Derecho Comercial de la Escuela de Derecho de New York University.  Fue 

admitido al ejercicio de la abogacía en Estado Libre Asociado de Puerto Rico el 11 de febrero de 2013 

(RUA #19,259) y en diciembre de 2014 en el Circuito de Apelaciones del Estado de Nueva York.  El 

nominado fue recipiente de múltiples reconocimientos a nivel académico tanto a nivel graduado como 

postgraduado. Dentro de los más sobresalientes a nivel de Bachillerato se encuentran: Premio del 

Promedio más Alto y Premio de Liderazgo, otorgado por la Facultad de Administración de Empresas, 

Estudiante más Destacado en la Concentración de Economía, Premio de Excelencia Académica del 

Decano de la Facultad de Administración de Empresas, Premio Quijote por Excelencia Académica 

otorgado por Universia, Medallas por el promedio más alto en las materias de economía, finanzas y 

comunicación comercial en español y comunicación comercial en inglés, además de haber recibido 

Matrícula de Honor durante los años de 2005 a 2009, la Beca Fundación José Jaime Pierluisi (2006-

2009) y el Premio a la Excelencia Rafael Carrión Jr., otorgado por la Fundación Banco Popular 

(2005).  En cuanto a sus años como estudiante de Derecho, promedió el Índice más Alto de Admisión 

a la Escuela de Derecho de la UPR de entre más de 300 solicitantes (2009).  También Matrícula de 

Honor y parte del Cuadro de Honor durante los años 2009 a 2012.  También fungió como Director 

Asociado de la Revista Jurídica de la UPR (2011 a 2012). 

Del historial profesional del nominado surge que de octubre a mayo de 2013 fue Ayudante 

Ejecutivo en el Banco Gubernamental de Fomento. Además, participó como Miembro del Comité de 

Propiedades del Banco y del Comité de Evaluación y Crédito del Programa de Garantías del Fondo 

para el Desarrollo de Puerto Rico.  De agosto de 2015 a diciembre de 2016 fue Asesor Legal de la 

Sociedad Económica de Amigos del País de Puerto Rico, entidad sin fines de lucro dedicada a fungir 

como facilitadora en los esfuerzos de promoción de la Isla para atraer nueva inversión, tanto a través 

de entidades gubernamentales, como de entidades sin fines de lucro y, por ende, ayudar en la creación 
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de empleos.  De agosto de 2015 a diciembre de 2016 se desempeñó como Director Ejecutivo de la 

Academia Puertorriqueña de la Jurisprudencia y Legislación. 

Desde diciembre de 2016 es Juez Municipal de Tribunal de Primera Instancia, actualmente 

asignado al Tribunal de San Juan. Como juez municipal tiene entre sus funciones el presidir procesos 

judiciales y resolver controversias en la Sala Municipal del Tribunal de Primera Instancia. Entre los 

asuntos que atiende se encuentran cobros de dinero y desahucios; emisiones de órdenes de protección 

de menores, adultos mayores, víctimas de violencia doméstica o acecho; y emisión de órdenes para la 

evaluación y tratamiento mental involuntario. De igual forma atiende asuntos criminales tales como 

la determinación de causa probable para arresto y expediciones de órdenes de registro y allanamiento. 

Asimismo, ha realizado múltiples designaciones como Juez Superior para atender asuntos tales como 

pistas de causa para arresto en alzada y vistas preliminares en alzada, vistas de rebaja de fianza previo 

a la lectura de acusación, su presión es de evidencia e identificación, vistas evidenciarías y de 

necesidad para la utilización del sistema de circuito cerrado durante procesos judiciales. También, ha 

sido miembro de la Facultad de la Academia Judicial ofreciendo cursos en los que se encuentran: Vista 

Determinación de Causa Probable para Arresto; Ley 140 sobre Estados Provisionales de Derecho; y 

talleres a jueces activos de nuevo nombramiento sobre el uso de las herramientas tecnológicas como 

SUMAC y RCI. 

El juez Velázquez Morales tuvo la oportunidad de publicar en 2013 en la Revista Jurídica de 

la Universidad de Puerto Rico el escrito “Modelos de regulación gubernamental de las organizaciones 

sin fines de lucro: Una visión comparada”.  Durante su carrera profesional, ha sido parte del American 

Bar Association y del New York Bar Association.  

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, honorable Glenn Velázquez Morales, y del cual se realizó un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Artículo 15 1 (C) establece como excepción que se exima del requisito de evaluación 

psicológica a todo designado a renominación por lo que el nominado honorable Glenn Velázquez 

Morales fue relevado de dicho requisito reglamentario, para ocupar el cargo de Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia. El juez Velázquez Morales actualmente se desempeña como Juez 

Municipal del Tribunal de Primera Instancia, en la Región Judicicial de San Juan. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó una revisión sobre los documentos sometidos por el 

honorable Glenn Velázquez Morales  entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 
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como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del honorable Glenn Velázquez Morales, para un ascenso al cargo de 

Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el 

nominado sobre su trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de 

trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros 

aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del honorable Glenn Velázquez Morales. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia: 

1. Hon. Maritere Colón Domínguez (Directora Administrativa Auxiliar de OAT): 

Indicó conocer al nominado desde el 2016 como jueza administradora del Tribunal de 

Fajardo. En el plano profesional lo describe como una persona sumamente responsable 

y comprometida con el poder judicial. Además, lo describe como responsable y 

conocedor del derecho. Expresó no tener reparos con su nombramiento.  

2. Sra. Vally Pagán (Vecina): Es vecina del nominado desde hace 13 años. Lo describe 

como buen vecino, serio y tremendo vecino. Además, es miembro de la junta de 

residentes. Concluyó expresando no tener reparos con su nombramiento. 

3. Sra. Jesusa Marcano (Maestra Retirada y vecina): Indicó conocer al nominado desde 

niño (30 años). Lo describió como tranquilo, buen ciudadano y sin vicios. Nadie tiene 

quejas de él en el vecindario. Expresó no tener reparos con el crecimiento profesional 

del nominado.   

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, presentó evidencia de 

cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de 

Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 15 de mayo de 2023 

y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética 

Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 18 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el honorable Glenn 

Velázquez Morales en su ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 
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nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional del juez Velázquez Morales, ni que con anterioridad se haya informado sobre su conducta 

al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a solicitud del 

Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos disciplinarios 

incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al ejercicio de la 

notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

G. COMISIÓN DE EVALUACIÓN JUDICIAL DEL TRIBUNAL SUPREMO 

La Comisión de Evaluación Judicial es el organismo formal de la Rama Judicial que, junto al 

Comité Asesor de Nombramientos Judiciales de la Oficina del Gobernador, integran el sistema de 

evaluación de jueces y juezas y candidatos a jueces y juezas creado al amparo de la Ley Núm. 91-

1991, según enmendada, mejor conocida como Ley del Sistema de Evaluación de Jueces y candidatos 

a Jueces, la cual se creó con el propósito de aportar al mejoramiento profesional de los integrantes de 

la Judicatura, proveer un mecanismo para ofrecer información a la Rama Ejecutiva sobre la 

renominación y/o ascenso de los Jueces y las Juezas y obtener información que ayude en la 

determinación de decisiones administrativas. 

La Comisión de Evaluación Judicial en la más reciente evaluación del honorable Glenn 

Velázquez Morales, que data del 24 de marzo de 2022, que realizó sobre el desempeño del juez 

Velázquez Morales, conforme lo dispone la Ley Núm. 91, supra, lo calificó como: 

“Excepcionalmente bien calificado” en su desempeño periódico como Juez Municipal y en su 

solicitud de ascenso al cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia.  Citando textualmente 

el informe: “Esta calificación lo ubica en el nivel 5 de la escala de medición, lo que significa que en 

la evaluación realizada demostró que el candidato posee las cualidades y atributos requeridos para 

desempeñar de forma muy efectiva al cargo de juez superior.” 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del honorable Glenn Velázquez Morales para ejercer el cargo en 

ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, según ha sido nominado por el 

Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del honorable Glenn Velázquez Morales, para un 

ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento del honorable Glenn Velázquez Morales, para un ascenso como Juez Superior del 

Tribunal de Primera Instancia, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en contra dirán que no.  Aprobado.  El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico otorga 

el consentimiento al nombramiento del honorable Glenn Velázquez Morales, para un ascenso como 

Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia.  Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 

Rico del licenciado Pablo Colón Sánchez, para el cargo de Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del licenciado Pablo Colón Sánchez como Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del licenciado Pablo Colón 

Sánchez como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. Fue nombrado por el señor 

Gobernador el 26 de abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  
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II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 201 de 2003, según enmendada, conocida como Ley de la Judicatura de 2003, 

establece que el Poder Judicial de Puerto Rico constituirá un sistema judicial unificado en lo 

concerniente a jurisdicción, funcionamiento y administración, y estará compuesto por el Tribunal 

Supremo como tribunal de última instancia, el Tribunal de Circuito de Apelaciones como tribunal 

intermedio, y por el Tribunal de Primera Instancia, los que conjuntamente constituirán el Tribunal 

General de Justicia. El Estado Libre Asociado de Puerto Rico está constituido en un solo distrito 

judicial, sobre el cual el Tribunal General de Justicia ejercerá su poder y autoridad. 

El Tribunal de Primera Instancia será un tribunal de jurisdicción original general, con autoridad 

para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en todo caso o 

controversia que surja dentro de la demarcación territorial de Puerto Rico.  

De conformidad con lo dispuesto en el Art. 5.001 de la Ley Núm. 201, supra, los jueces 

superiores forman parte del Tribunal de Primera Instancia, el cual es un Tribunal de jurisdicción 

original general, para actuar a nombre y por la autoridad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

en todo procedimiento civil o criminal, según se disponga por ley. 

El Artículo 5.002 de la Ley Núm. 201, supra, establece que para ser nombrado Juez Superior 

se requiere tener, por lo menos siete (7) años de experiencia profesional posterior a su admisión al 

ejercicio de la abogacía en Puerto Rico y el Art. 2.015, supra, además de los requisitos anteriormente 

mencionados, dispone que los nombramientos de los jueces deberán recaer en personas altamente 

cualificadas, quienes deberán gozar de buena reputación moral, tener conocimiento y capacidad 

jurídica, poseer cualidades de integridad, imparcialidad y temperamento judicial, demostrar 

responsabilidad y habilidad para ejercer las funciones judiciales. Asimismo, ningún juez ejercerá la 

profesión de abogado o el notariado. Todo Juez Superior será nombrado y desempeñará su cargo por 

el término de dieciséis (16) años.  

De acuerdo con la Sección 8 del Artículo V de la Constitución del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, y el Artículo 5.002 de la Ley de la Judicatura de 2003, el Senado de Puerto Rico tiene el 

deber de otorgar su consejo y consentimiento al nombramiento de los jueces del Tribunal de Primera 

Instancia de Puerto Rico. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El licenciado Pablo Colón Sánchez nació el 23 de febrero de 1970 en el Municipio de 

Mayagüez. El nominado está casado con la señora Elisa Cruz Rodríguez, especialista en recursos 

humanos, con quien tiene dos hijos. El licenciado Colón Sánchez reside con su familia en el municipio 

de Mayagüez.  

Del historial educativo del nominado surge que en 1992 obtuvo un Bachillerato en Artes con 

concentración en Justicia Criminal de la Universidad Interamericana de Puerto Rico. En 1998 obtuvo 

con altos honores Suma Cum Laude un grado de Juris Doctor de la Facultad de Derecho Eugenio 

María de Hostos en Mayagüez, Puerto Rico.  El 15 de julio de 1999, el licenciado Pablo Colón Sánchez 

fue admitido a postular como abogado en todos los Tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico, con RUA Núm. 12825. 

Del historial profesional del nominado surge que de 1999 a 2003 fue abogado en la Sociedad 

para la Asistencia Legal de Puerto Rico, en donde representaba a las personas indigentes en casos 

criminales graves y menos graves, asistía en las etapas intermedias del procedimiento criminal, como 

por ejemplo, la vista preliminar y vista preliminar en alzada de personas acusadas de delito y 

presentaba escritos, mociones y defensas en los casos presentados por la Sociedad para la Asistencia 
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Legal como lo son: escritos apelativos, mociones de descubrimiento de prueba, mociones de 

desestimación, mociones de supresión de evidencia y de coartada. 

Desde el año 2003 hasta el presente se desempeña como Fiscal Auxiliar II en la Fiscalía de 

Mayagüez. Entre sus responsabilidades como Fiscal están: investigar delitos graves y menos graves, 

así como el procesamiento y enjuiciamiento de personas acusadas de cometer delitos y representar al 

Pueblo de Puerto Rico en casos de delitos graves y menos graves, tantos en juicios por tribunal de 

derecho, así como por jurado, entre otras. 

El licenciado Colón Sánchez durante su trayectoria educativa y profesional ha recibido 

diversos reconocimientos: en la Facultad de Derecho Eugenio María de Hostos se le otorgó en el año 

1998 el Grado de Honor Suma Cum Laude; la Sociedad para la Asistencia Legal le concedió una placa 

como Abogado Defensor del Año (2003); y en la Fiscalía de Distrito de Aguadilla lo reconoció con 

una placa como Fiscal del Año (2010). 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, licenciado Pablo Colón Sánchez, y del cual se realizó un análisis 

objetivo e independiente de las circunstancias del nominado, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El licenciado Pablo Colón Sánchez fue referido para ser evaluado psicológicamente como 

parte del proceso de consideración para Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. El método 

de evaluación incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades gerenciales (“In Basket”), 

Inventario Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba de oraciones incompletas, 

entre otras. A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes contratada por el Senado 

entiende que el nominado posee todos los recursos psicológicos para Juez Superior del Tribunal de 

Primera Instancia. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó un minucioso análisis sobre los documentos 

sometidos por el licenciado Pablo Colón Sánchez entre los que se encuentran: Certificaciones de 

Radicación de Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) 

expedidas por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos 

certificadas correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos 

los Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de 

la Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del licenciado Pablo Colón Sánchez, para el cargo de Juez Superior 
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del Tribunal de Primera Instancia, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el nominado sobre su 

trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre 

su información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del licenciado Pablo Colón Sánchez. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia: 

El señor Víctor Prosper Sánchez, residente del municipio de Mayagüez y técnico de 

marcapaso de profesión recomienda completamente al licenciado Pablo Colón Sánchez para ser 

designado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. El señor Prosper y el licenciado Colón se 

conocen desde hace 18 años, ya que son vecinos. En la entrevista que le concedió el señor Prosper a 

esta Comisión expresó: “Lo recomiendo a ojo cerrado. Es una excelente persona y vecino. Puerto 

Rico se gana un tremendo servidor público.”  

El licenciado Humberto Rivera Figueroa, residente del municipio de Añasco y abogado de 

profesión favorece la designación del licenciado Pablo Colón Sánchez para ser designado Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia. El licenciado Rivera y el designado se conocen desde el 

año 1986, desde que eran adolescentes y practicaban deportes juntos. En la entrevista que le concedió 

el licenciado Rivera a esta Comisión expresó: “Lo recomiendo completamente. Como fiscal es muy 

justo, tiene muy buen criterio de derecho. Es un excelente recurso.” 

La licenciada Janitza Negrón Rosado, residente del municipio de Mayagüez y actual fiscal 

recomienda sin ninguna duda al licenciado Pablo Colón para el puesto al cual está siendo designado. 

La fiscal y el licenciado Colón se conocen desde el 2004 ya que son vecinos, al igual que desde el 

aspecto profesional. En la entrevista que nos concedió la fiscal a esta Comisión expresó: “Lo 

recomiendo completamente. Tiene la personalidad, experiencia y atributos para ostentar este cargo. 

La rama judicial gana un tremendo profesional. Estoy muy contenta por este nombramiento, confío 

que hará tremendo trabajo.” 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia, presentó evidencia de 

cumplimiento y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de 

Conflictos Para Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 16 de mayo de 2023 

y de conformidad a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética 

Gubernamental de Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 17 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el licenciado Pablo 

Colón Sánchez como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 
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nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional del licenciado Pablo Colón Sánchez, ni que con anterioridad se haya informado sobre su 

conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a solicitud 

del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del licenciado Pablo Colón Sánchez para ejercer el cargo de Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia, según ha sido nominado por el Gobernador de Puerto 

Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del licenciado Pablo Colón Sánchez, como Juez 

Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento del 

nombramiento del licenciado Pablo Colón Sánchez, como Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán 

que no.  Aprobado.  El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico otorga el consentimiento al 

nombramiento del licenciado Pablo Colón Sánchez, como Juez Superior del Tribunal de Primera 

Instancia.  Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 

Rico de la licenciada Laura Margarita Arill Capó, para el cargo de Fiscal Auxiliar II, para un ascenso: 
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“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la licenciada Laura Margarita Arill Capó para un ascenso como Fiscal Auxiliar II. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la licenciada Laura 

Margarita Arill Capó para un ascenso como Fiscal Auxiliar II. Fue nombrada por el Gobernador de 

Puerto Rico, 26 de abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 205 – 2004, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento 

de Justicia”, y el Plan de Reorganización Núm. 5 de diciembre 27 de 2011 crea en el Departamento 

de Justicia los cargos de los Fiscales Auxiliares II, quienes serán nombrados por el Gobernador con el 

consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico. 

El Artículo 66 de la Ley Núm. 205, supra, establece que los Fiscales Auxiliares II serán 

nombrados por un término de doce (12) años, término que comenzará a transcurrir desde la fecha en 

que el Gobernador extienda el nombramiento mediante la expedición de la credencial correspondiente. 

Transcurrido el término por el cual fueron nombrados y de no haber sido renominados, cesarán en sus 

funciones a los noventa (90) días de vencerse el término, o cuando su sucesor tome posesión del cargo, 

lo que ocurra primero. Cuando el fiscal sea renominado y confirmado, el término del nuevo 

nombramiento comienza a decursar desde la fecha en que venció el término anterior. Si la 

renominación o la nominación inicial fuere rechazada por el Senado, el fiscal cesará en sus funciones 

inmediatamente después de la acción del Senado. 

La persona nombrada para ocupar un cargo de Fiscal Auxiliar II debe ser un abogado o una 

abogada admitido(a) al ejercicio de la profesión por el Tribunal Supremo de Puerto Rico, que goce de 

buena reputación moral, intelectual y profesional, según lo determine la autoridad nominadora, y, 

además, deberá tener por lo menos cuatro (4) años de experiencia profesional como abogado(a). 

La práctica privada de la abogacía y la notaría es incompatible con el puesto regular del fiscal 

del Departamento. 
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III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La licenciada Laura Margarita Arill Capó nació el 28 de febrero de 1986 en el Municipio de 

San Juan. La nominada es soltera y reside en el Municipio de Bayamón. 

Del historial educativo de la licenciada Arill Capó surge que en el año 2008 obtuvo un 

Bachillerato en Artes con una concentración en Ciencias Políticas de la Universidad de Puerto Rico, 

Recinto de Río Piedras. Posteriormente en el año 2009, completó con altos honores Summa Cum 

Laude una Maestría en Artes con concentración en Justicia Criminal de la Universidad Interamericana 

de Puerto Rico. Para el año 2013 se le confirió con altos honores Magna Cum Laude el grado de Juris 

Doctor de la Facultad de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico. Durante sus 

estudios de derecho fue asistente de cátedra en derecho notarial del profesor Virgilio Maynardi y 

realizó práctica en la Sociedad para la Asistencia Legal de Puerto Rico. La nominada fue admitida al 

ejercicio de la abogacía en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico el 5 de febrero de 2014, con RUA 

#19,698. 

Del historial profesional de la nominada surge que de junio de 2014 a enero de 2016 fue 

Abogada I en la División de Confiscaciones de la Secretaría Auxiliar de Lo Civil en el Departamento 

de Justicia. De enero de 2016 a enero de 2017 fue fiscal especial en la Fiscalía de Bayamón. De enero 

de 2017 a diciembre de 2021 se desempeñó como Fiscal Auxiliar I, estando asignada a las fiscalías de 

Bayamón, San Juan y Carolina. De diciembre de 2021 al presente es Ayudante Especial en la Oficina 

de la Jefa de Fiscales en el Departamento de Justicia. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera de la nominada, licenciada Laura Margarita Arill Capó, y de la cual se realizó un 

análisis objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Artículo 15 1 (C) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos establece como 

excepción que se exima del requisito de evaluación psicológica a todo designado o designada a 

renominación, lo que se ha extendido a los ascensos, por lo que la nominada licenciada Laura 

Margarita Arill Capó fue relevada de dicho requisito reglamentario, para su ascenso como Fiscal 

Auxiliar II. La fiscal Arill Capó actualmente se desempeña como Fiscal Auxiliar I, en la Oficina de la 

Jefa de los Fiscales. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó una revisión de los documentos sometidos por la 

licenciada Laura Margarita Arill Capó entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 
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como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la licenciada Laura Margarita Arill Capó, para un ascenso al cargo 

de Fiscal Auxiliar II, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con la nominada sobre su trayectoria 

profesional, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de 

vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la licenciada Laura Margarita Arill Capó. A continuación, algunas de las reseñas sobre 

la designada Fiscal Auxiliar II: 

La licenciada Lizette Sánchez Vázquez, residente del municipio de San Juan y actual Fiscal 

a nivel central favorece la designación de la licenciada Laura M. Arill Capó para un ascenso a Fiscal 

Auxiliar II. Ambas fiscales se conocen ya que son compañeras de trabajo y la licenciada Sánchez fue 

la supervisora de la designada en la fiscalía de Bayamón. En la entrevista que nos concedió la fiscal 

Sánchez a esta Comisión nos expresó: “Ya había escuchado en la fiscalía acerca de la designada y 

luego tuve el placer de trabajar y supervisarla. Ella merece completamente este nombramiento y creo 

en este ascenso, ya que ella tiene la experiencia para ser ascendida. La recomiendo completamente.” 

La licenciada Jessika Correa González, residente del municipio de Vega Baja y actual fiscal 

favorece completamente la designación de la licenciada Laura Margarita Arill. Las fiscales se conocen 

desde el aspecto profesional, en donde la licenciada Correa es supervisora de la designada. En la 

entrevista que nos ofreció la fiscal a la Comisión nos expresó: “La recomiendo sin ninguna duda. Es 

una persona muy responsable y diligente. Además de contar con gran experiencia en derecho. Es 

excelente nombramiento.” 

La honorable Darina Vázquez Ríos, residente del municipio de Guaynabo y Jueza Superior 

favorece la designación de la licenciada Laura M. Arill Capó. La jueza y la designada se conocen 

desde el plano profesional ya que laboraron juntas en la fiscalía de Bayamón. En la entrevista que nos 

concedió la Jueza Superior expresó: “Sí, la recomiendo. Es muy buena abogada, profesional y 

persona. Entiendo que cumple con todos los atributos para ser Fiscal Auxiliar II.” 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada licenciada Laura Margarita Arill Capó presentó evidencia de cumplimiento y 

radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para 

Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 17 de mayo de 2023 y de conformidad 

a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 18 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por la nominada, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la licenciada Laura 

Margarita Arill Capó como Fiscal Auxiliar II. 
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E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional de la licenciada Laura Margarita Arill Capó, ni que con anterioridad se haya informado 

sobre su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, 

a solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la licenciada Laura Margarita Arill Capó para un ascenso como 

Fiscal Auxiliar II, según ha sido nominada por el Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. 

Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, solicito que el Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico otorgue su consentimiento al nombramiento Rico de la licenciada Laura 

Margarita Arill Capó, para un ascenso como Fiscal Auxiliar II. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento de la licenciada Laura Margarita Arill Capó, para un ascenso como Fiscal Auxiliar II, 

aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  

Aprobado.  El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico otorga el consentimiento al 

nombramiento de la licenciada Laura Margarita Arill Capó, para un ascenso como Fiscal Auxiliar II.  

Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27166 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 

Rico de la licenciada Dalinés Hernández Contreras, para el cargo de Fiscal Auxiliar II: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la licenciada Dalinés Hernández Contreras como Fiscal Auxiliar II. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la licenciada Dalinés 

Hernández Contreras como Fiscal Auxiliar II. Fue nombrada por el Gobernador de Puerto Rico, 26 de 

abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 205 – 2004, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento 

de Justicia”, y el Plan de Reorganización Núm. 5 de diciembre 27 de 2011 crea en el Departamento 

de Justicia los cargos de los Fiscales Auxiliares II, quienes serán nombrados por el Gobernador con el 

consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico. 

El Artículo 66 de la Ley Núm. 205, supra, establece que los Fiscales Auxiliares II serán 

nombrados por un término de doce (12) años, término que comenzará a transcurrir desde la fecha en 

que el Gobernador extienda el nombramiento mediante la expedición de la credencial correspondiente. 

Transcurrido el término por el cual fueron nombrados y de no haber sido renominados, cesarán en sus 

funciones a los noventa (90) días de vencerse el término, o cuando su sucesor tome posesión del cargo, 

lo que ocurra primero. Cuando el fiscal sea renominado y confirmado, el término del nuevo 

nombramiento comienza a decursar desde la fecha en que venció el término anterior. Si la 

renominación o la nominación inicial fuere rechazada por el Senado, el fiscal cesará en sus funciones 

inmediatamente después de la acción del Senado. 

La persona nombrada para ocupar un cargo de Fiscal Auxiliar II debe ser un abogado o una 

abogada admitido(a) al ejercicio de la profesión por el Tribunal Supremo de Puerto Rico, que goce de 
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buena reputación moral, intelectual y profesional, según lo determine la autoridad nominadora, y, 

además, deberá tener por lo menos cuatro (4) años de experiencia profesional como abogado(a). 

La práctica privada de la abogacía y la notaría es incompatible con el puesto regular del fiscal 

del Departamento. 

 

III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La licenciada Dalinés Hernández Contreras nació el 15 de septiembre de 1982 en Humacao, 

Puerto Rico. La designada está casada con el contable Ramses Miranda Santiago y tienen dos hijos: 

Aramis y Mauricio. La licenciada Hernández Contreras reside con su familia en el Municipio de San 

Lorenzo. 

Del historial académico de la nominada surge que en el 2004 obtuvo con honores (Magna Cum 

Laude) un Bachillerato en Administración de Empresas con una Concentración en Contabilidad de la 

Universidad de Puerto Rico, Recinto de Humacao. En el 2009 obtuvo un grado de Juris Doctor de la 

Facultad de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico. El 9 de febrero de 2010 fue 

admitida al ejercicio de la abogacía por el Tribunal Supremo de Puerto Rico, con RUA Núm. 17,825.  

Del historial profesional y laboral de la licenciada Hernández Contreras surge que en 2003 

trabajó como contable en el Bufete Hernández Contreras. En este bufete, de 2010 a 2011 se desempeñó 

como abogada-notaria, teniendo entre sus funciones el redactar escrituras y documentos legales. De 

febrero de 2011 a marzo 2015 fue abogada en la Corporación de Servicios Legales de Puerto Rico en 

donde se encargaba de representar a personas de recursos económicos limitados en procedimientos 

civiles, administrativos y de familia, tanto en los tribunales como en los organismos administrativos 

de Puerto Rico. Asimismo, entrevistaba clientes, realizaba investigaciones jurídicas, preparaba y 

presentaba escritos legales y demandas. También tomaba declaraciones juradas.  

Desde marzo de 2015 al presente se desempeña como Procuradora de Asuntos de Menores y 

fiscal especial del Departamento de Justicia. Al presente está asignada a la Región Judicial de Caguas. 

Como Procuradora tiene a su cargo la tarea de investigar y presentar faltas cometidas por menores de 

18 años. Desde octubre del 2018 está designada como fiscal especial, teniendo a su cargo investigar y 

procesar querellas por delitos cometidos por adultos, y, por tanto, representar al Estado en todo 

procedimiento de naturaleza adversativa. 

 

VI. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera de la nominada, licenciada Dalinés Hernández Contreras, y de la cual se realizó 

un análisis objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación 

exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

La licenciada Dalinés Hernández Contreras fue referida para ser evaluada psicológicamente 

como parte del proceso de consideración como Fiscal Auxiliar II. El método de evaluación incluyó: 

una entrevista psicológica, prueba de habilidades gerenciales (“In Basket”), Inventario Multifásico de 

la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba de oraciones incompletas, entre otras. A base de esta 

evaluación, la firma de psicólogos independientes contratada por el Senado entiende que la nominada 

posee todos los recursos psicológicos para ocupar el cargo de Fiscal Auxiliar II. 
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B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó una revisión de los documentos sometidos por la 

licenciada Dalinés Hernández Contreras entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación 

de Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la licenciada Dalinés Hernández Contreras, al cargo de Fiscal 

Auxiliar II, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con la nominada sobre su trayectoria profesional, 

retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de vida, y 

referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la licenciada Dalinés Hernández Contreras. A continuación, algunas de las reseñas 

sobre la designada Fiscal Auxiliar II: 

1. Lcdo. Javier Obed Rivera Rivera (Fiscal Auxiliar): Indicó conocer a la nominada 

desde el 2017. La describió personalmente como buena amiga y en el plano profesional 

como buena compañera de trabajo y competente. Expresó no tener reparos con su 

nombramiento.  

2. Hon. María Rojas Delgado (Juez Municipal): Indicó conocer a la nominada desde el 

2019. En el plano profesional la describió como una fiscal excepcional, disponible, 

conocedora del derecho y justa. Concluyó expresando no tener reparos con su 

nombramiento. 

3. Lcda. Cynthia Candelaria Ramos (Procuradora de Menores): Indicó conocer a la 

nominada desde el 2015. La describió en el plano profesional como una fiscal 

estudiosa, preparada, interesada en mejorar cada día, responsable, buena compañera y 

receptiva en escuchar sugerencias. En lo personal, la describe como seria y buena 

persona. Expresó no tener reparos con su nombramiento. 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada licenciada Dalinés Hernández Contreras presentó evidencia de cumplimiento y 

radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para 

Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 18 de mayo de 2023 y de conformidad 
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a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 25 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por la nominada, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la licenciada Dalinés 

Hernández Contreras como Fiscal Auxiliar II. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional de la licenciada Dalinés Hernández Contreras, ni que con anterioridad se haya informado 

sobre su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, 

a solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la licenciada Dalinés Hernández Contreras  como Fiscal Auxiliar II, 

según ha sido nominada por el Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento de la licenciada Dalinés Hernández Contreras, como 

Fiscal Auxiliar II. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento de la licenciada Dalinés Hernández Contreras, como Fiscal Auxiliar II, aquellos 
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senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobado.  

El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico otorga el consentimiento al nombramiento de la 

licenciada Dalinés Hernández Contreras, como Fiscal Auxiliar II.  Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 

Rico del licenciado Luis David Valentín Córdova, para el cargo de Fiscal Auxiliar I: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del licenciado Luis David Valentín Córdova como Fiscal Auxiliar I. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del licenciado Luis David 

Valentín Córdova como Fiscal Auxiliar I. Fue nombrado por el señor Gobernador el 26 de abril de 

2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 205 – 2004, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento 

de Justicia”, y el Plan de Reorganización Núm. 5 de 27 de diciembre de 2011, crea en el Departamento 

de Justicia los cargos de los Fiscales Auxiliares I, quienes serán nombrados por el Gobernador con el 

consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico. 

El Artículo 66 de la Ley Núm. 205, supra, establece que los Fiscales Auxiliares I serán 

nombrados por un término de doce (12) años, término que comenzará a transcurrir desde la fecha en 

que el Gobernador extienda el nombramiento mediante la expedición de la credencial correspondiente. 

Transcurrido el término por el cual fueron nombrados y de no haber sido renominados, cesarán en sus 

funciones a los noventa (90) días de vencerse el término, o cuando su sucesor tome posesión del cargo, 
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lo que ocurra primero. Cuando el fiscal sea renominado y confirmado, el término del nuevo 

nombramiento comienza a decursar desde la fecha en que venció el término anterior. Si la 

renominación o la nominación inicial fuere rechazada por el Senado, el fiscal cesará en sus funciones 

inmediatamente después de la acción del Senado. 

La persona nombrada para ocupar un cargo de Fiscal Auxiliar I debe ser un abogado o una 

abogada admitido(a) al ejercicio de la profesión por el Tribunal Supremo de Puerto Rico, que goce de 

buena reputación moral, intelectual y profesional, según lo determine la autoridad nominadora, y, 

además, deberá tener por lo menos dos (2) años de experiencia profesional como abogado(a). La 

práctica privada de la abogacía y la notaría es incompatible con el puesto regular del fiscal del 

Departamento. 

El Artículo 72 de la Ley Núm. 205 – 2004, supra, establece que los fiscales tienen el deber de 

instar las causas criminales, civiles y especiales comprendidas dentro del marco de sus respectivas 

obligaciones y ejercer cabalmente aquellos otros deberes que le confiera la ley y le encomiende el 

Secretario de Justicia. En el ejercicio de sus funciones los fiscales tendrán las siguientes 

responsabilidades generales: 

a) Tramitar los asuntos que le sean encomendados con responsabilidad, sensibilidad y 

diligencia, con dominio teórico y práctico del Derecho y de los elementos de la 

investigación criminal, así como rendir los informes que le sean requeridos por ley. 

b) Planificar y organizar los asuntos que le sean encomendados y establecer las 

prioridades de conformidad con las normas de política pública y administrativa del 

Departamento, a fin de lograr una justicia rápida sin lesionar los derechos de los 

intervenidos. 

c) Observar en el ejercicio de su conducta profesional las normas éticas, de política 

pública y administrativas aplicables, absteniéndose en todo momento de llevar a cabo 

actividades privadas que puedan afectar el cumplimiento de sus deberes y la imagen de 

prestigio de su ministerio. 

d) Desempeñar su ministerio con integridad y capacidad y emitir un juicio informado en 

todas las situaciones manteniendo siempre un compromiso con la verdad y la justicia. 

e) Mantener la confidencialidad de los asuntos que atiende e investiga a fin de proteger la 

integridad de los procedimientos y la identidad de las personas sujetas a investigación. 

Los fiscales asignados al área criminal tienen el deber de investigar y procesar a todos los 

imputados por los delitos de que puedan conocer bajo la autoridad del Estado Libre Asociado y a 

nombre del Pueblo de Puerto Rico, excepto en aquellos casos en que son de aplicación la “Ley del 

Fiscal Especial Independiente”. En el caso de los fiscales asignados al área civil, su deber es 

comparecer ante los foros judiciales y administrativos del Estado Libre Asociado y ante el Tribunal 

de Distrito de los Estados Unidos para el Distrito de Puerto Rico, cuando ello sea menester, a litigar 

casos civiles y administrativos en representación de los legítimos intereses del Estado, sus agencias, 

instrumentalidades y funcionarios. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El licenciado Luis David Valentín Córdova nació el 16 de mayo de 1978 en San Juan, Puerto 

Rico. El designado está casado con la señora Michelle Aponte Crespo, administradora de oficina, con 

quien reside en el municipio de San Juan.  

Del historial académico del nominado surge que en el 2011 obtuvo con honores (Cum Laude) 

un Bachillerato en Artes en Asuntos Públicos de la entonces Universidad del Este, ahora conocida, 

Universidad Ana G. Méndez. En el 2014 obtuvo un grado de Juris Doctor de la Escuela de Derecho 
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de la Pontificia Universidad Católica de Puerto Rico. En la Escuela de Derecho se desempeñó como 

Senador Académico y luego como Presidente del Consejo de Estudiantes de Derecho. Está admitido 

al ejercicio de la abogacía en Puerto Rico desde el 17 de febrero de 2016, con RUA Núm. 20738. 

Del historial profesional y laboral del licenciado Valentín Córdova surge que en el 2008 trabajó 

como parte del personal de comida en la compañía KBR Contractors para el Departamento de Defensa 

de los Estados Unidos, en Camp Morehead en Afganistán. De 2013 a 2014 fue interno legal del bufete 

Izquierdo, Pagán & Pabón Law Firm. Allí tenía entre sus funciones el organizar, escribir y revisar 

documentos legales. En el 2013 fungió como Supervisor de Asuntos Regulatorios de Cumplimiento 

en la compañía de seguros médicos Medicare y Mucho Más. Durante este año que trabajó como 

supervisor, tenía como función auditar y monitorear el cumplimiento normativo de la compañía. En 

el 2016 se desempeñó como abogado litigante en el Estudio Legal LDVC, en el pueblo de Caguas. En 

este estudio legal, servía como abogado a clientes de recursos limitados en casos civiles, 

administrativos, criminales y de familia, y donde de igual forma logró negociar de forma efectiva 

resoluciones en distintos casos. En el 2018 comenzó a laborar en Servicios Legales de Puerto Rico, 

los cuales están ubicados en el municipio de Caguas. Bajo las distintas funciones en las que se 

desempeñaba, tenía como responsabilidad clientes de recursos limitados, casos de naturaleza notarial 

y asesorar a sus clientes. En el 2020 volvió a integrarse al equipo legal de Estudio Legal LDVC como 

abogado litigante, hasta el 2022.  

Desde el 2022 funge como Fiscal Especial en el Departamento de Justicia de Puerto Rico, 

asignado a la Corte de Drogas (Drug Court). En este puesto tiene entre sus funciones representar al 

pueblo de Puerto Rico en casos criminales, examinar casos complejos asignados a esta corte e 

investigar casos para el beneficio de la corte.  

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos se 

levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, licenciado Luis David Valentín Córdova, que a continuación 

exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El licenciado Luis David Valentín Córdova fue referido para ser evaluado psicológicamente 

como parte del proceso de consideración para el cargo de Fiscal Auxiliar I. El método de evaluación 

incluyó: una entrevista psicológica, prueba de habilidades gerenciales (“In Basket”), Inventario 

Multifásico de la Personalidad Minnesota (MMPI-2) y prueba de oraciones incompletas, entre otras. 

A base de esta evaluación, la firma de psicólogos independientes contratada por el Senado entiende 

que el nominado posee todos los recursos psicológicos para el cargo de Fiscal Auxiliar I. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó una revisión de los documentos sometidos por el 

licenciado Luis David Valentín Córdova, entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación 

de Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 
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del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados.  

No surgen hallazgos en este momento de naturaleza financiera que impidan que el nominado 

cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del Reglamento de la Comisión de 

Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del licenciado Luis David Valentín Córdova como Fiscal Auxiliar I, 

cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el nominado sobre su trayectoria profesional, visión sobre 

la agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre su información personal, hoja de 

vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del licenciado Luis David Valentín Córdova. A continuación, algunas de las reseñas sobre 

el designado Fiscal Auxiliar I: 

1. Lcda. Luz Idalia Vázquez Irizarry (Abogada Práctica Privada): Indicó conocer al 

nominado hace casi 5 años. En el plano personal lo describe como recto, correcto y 

educado. En lo profesional lo describe como competente. Expresó no tener reparos con 

su nombramiento.  

2. Lcda. Melba López Ramos (Fiscal Auxiliar): Indicó conocer al nominado desde hace 

un año. En el plano profesional lo describió como buen compañero, buen litigante y 

excelente profesional. En lo personal lo describe como de buena calidad humana. 

Expresó no tener reparos con su nombramiento.  

3. Sra. Zenil Quintanal Díaz: Indicó conocer al nominado hace 4 años. Lo describió en 

lo personal como buena persona, responsable y respetuoso. En lo profesional lo 

describió como muy profesional y ético. Expresó no tener reparos con su 

nombramiento. 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Fiscal Auxiliar I, presentó evidencia de cumplimiento y radicación electrónica 

del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para Nominados del 

Gobernador” correspondiente al año 2022, el 4 de mayo de 2023 y de conformidad a lo establecido 

en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico 

(LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada.  

El 18 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el licenciado Luis 

David Valentín Córdova como Fiscal Auxiliar I. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 23 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 
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aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional del licenciado Luis David Valentín Córdova, ni que con anterioridad se haya informado 

sobre su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, 

a solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del licenciado Luis David Valentín Córdova para el cargo de Fiscal 

Auxiliar I, según ha sido nominado por el Gobernador de Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi 

Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del licenciado Luis David Valentín Córdova, como 

Fiscal Auxiliar I. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento del licenciado Luis David Valentín Córdova, como Fiscal Auxiliar I, aquellos 

senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobado.  

El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico otorga el consentimiento al nombramiento del 

licenciado Luis David Valentín Córdova, como Fiscal Auxiliar I.  Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 
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Rico del licenciado Ismael L. Purcell Soler, para el cargo de Registrador de la Propiedad, para un 

nuevo término: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del licenciado Ismael L. Purcell Soler para un nuevo término como Registrador de la 

Propiedad. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del licenciado Ismael L. 

Purcell Soler para un nuevo término como Registrador de la Propiedad. Fue nombrado por el señor 

Gobernador el 26 de abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 210 - 2015, según enmendada, conocida como “Ley del Registro de la Propiedad 

Inmobiliaria del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, crea el Registro Inmobiliario Digital del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico, el cual tiene por objeto la inscripción por la vía electrónica de 

los derechos, actos y contratos relativos a los bienes inmuebles. Contiene un sistema de publicidad de 

títulos que incluye las adquisiciones, modificaciones y extinciones del dominio y de los demás 

derechos reales que recaen sobre dichos bienes. El Registro provee, además, para la inscripción o 

anotación de otros derechos sobre o relacionados a bienes inmuebles. Los asientos del Registro, en 

cuanto se refieren a los derechos inscritos, están bajo la salvaguardia de los Tribunales de Justicia y 

producen todos los efectos legales que a ellos correspondan, mientras dichos tribunales no hagan 

declaración en contrario.  

El Registro de la Propiedad tiene como base la finca como unidad registral y está organizado 

en secciones. Cada sección estará a cargo de un Registrador de la Propiedad y en ella se inmatricularán 

las fincas que radiquen en su demarcación territorial. 

El Artículo 279 de la Ley Núm. 210, supra, dispone que los Registradores serán nombrados 

por el Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del 

Senado de Puerto Rico, por un término de doce (12) años. Los Registradores de la Propiedad tienen 
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la condición de funcionarios públicos para todos los efectos legales y recibirán en sus oficinas 

tratamiento de Honorables. El Registro de la Propiedad contará con treinta y seis (36) Registradores. 

En el caso de que un Registrador sea nombrado Director Administrativo, el número aumentará a treinta 

y siete (37). 

Para ser nombrado Registrador de la Propiedad es indispensable reunir los requisitos 

siguientes: haber sido admitido por el Tribunal Supremo de Puerto Rico al ejercicio de la profesión de 

abogado y notario; tener por lo menos diez (10) años de experiencia en el ejercicio de la profesión de 

abogado y notario o tener experiencia previa como Registrador de la Propiedad; y tener buena 

reputación. 

Los sueldos de los Registradores de la Propiedad serán iguales al establecido para el cargo de 

Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. Tendrán derecho a todas las licencias y beneficios 

aplicables a funcionarios gubernamentales. 

El término del nombramiento de un Registrador vence a los doce (12) años. Si es renominado 

y no confirmado, deberá abandonar el cargo inmediatamente. 

De no ser renominado, el Registrador continuará en funciones hasta que su sucesor tome 

posesión del cargo o finalice la próxima sesión legislativa siguiente a la fecha de expiración de su 

término, lo que ocurra primero. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El licenciado Ismael Luis Purcell Soler nació el 19 de abril de 1967 en el Municipio de Ponce. 

El nominado está casado con la licenciada Alys Collazo Bougeois, con quien tiene dos hijos: Beatriz 

Margarita y Esteban Lorenzo. El licenciado Purcell Soler también tiene otro hijo de nombre John 

Michael, fruto de un matrimonio anterior. El nominado reside con su familia en el Municipio de Ponce. 

Del historial educativo del nominado surge que cursó estudios pre-legales en la Pontificia 

Universidad Católica de Puerto Rico, donde obtuvo con honores (Cum Laude) en 1989 un Bachillerato 

en Administración de Empresas con Concentración en Contabilidad. En 1998 obtuvo un grado de 

Juris Doctor en la Escuela de Derecho de la Universidad de Puerto Rico. Posee certificados en ABA 

Graduate School of Compliance Risk Management de Emory University en Atlanta, Georgia (2007) 

y en ABA National Compliance School de Perdue University, en Indianápolis, Indiana. Está admitido 

al ejercicio de la abogacía en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico desde el 24 de septiembre de 

1999, con RUA número 12894 y en la Corte de Distrito de Estados Unidos para el Distrito de Puerto 

Rico, desde agosto de 2000. 

Del historial profesional del nominado surge que de agosto de 1989 a julio de 1994 fue 

commercial lending manager en el Banco Santander de Puerto Rico.  De octubre a diciembre de 1994 

mientras cursaba estudios de derecho laboró como law clerk en el Bufete de Virgilio Maynardi Peralta, 

donde realizaba mayormente investigación legal y la redacción de escritos legales.  De agosto de 1995 

diciembre de 1998 fue gerente de operación en Bonnin Electronics, Inc. De marzo a agosto de 1999 

fue abogado asociado en el Bufete Maynardi, en donde asistía en la litigación general. De agosto de 

1999 a abril de 2002 fue abogado asociado y notario público en el bufete de Sergio A. Ramírez de 

Arellano, donde realizaba litigación general y atendía casos de Ley Hipotecaria y Derechos Reales, 

entre otras áreas. De mayo de 2002 a noviembre de 2009 laboró para Popular Finance, Inc., en donde 

se desempeñó como Oficial del Departamento de Préstamos Especiales, abogado y Gerente de 

Cumplimiento Legal. 

Desde el 2010 al presente se desempeña como Registrador de la Propiedad. Ha estado asignado 

a las secciones de Guayama y Ponce II. El designado pertenece o ha pertenecido al Ilustre Cuerpo de 

Registradores de la Propiedad de Puerto Rico, a la Asociación de Notarios de Puerto Rico, a la Puerto 
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Rico Bar Association, a la Puerto Rico Federal Bar Association y a la American Bankers Association. 

También, perteneció a la Comisión de Registradores de la Propiedad que fue responsable de la revisión 

de la Ley Hipotecaria de 1979, que tuvo como resultado la nueva Ley Hipotecaria, Ley Núm. 210- 

2015. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, licenciado Ismael L. Purcell Soler, que a continuación exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Artículo 15 1 (C) establece como excepción que se exima del requisito de evaluación 

psicológica a todo designado a renominación por lo que el nominado licenciado Ismael L. Purcell 

Soler fue relevado de dicho requisito reglamentario, para ocupar el cargo para un nuevo término como 

Registrador de la Propiedad. El licenciado Purcell Soler actualmente se desempeña como Registrador 

de la Propiedad, en la Sección de Ponce II. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó una revisión de los documentos sometidos por el 

licenciado Ismael L. Purcell Soler entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del licenciado Ismael L. Purcell Soler para un nuevo término como 

Registrador de la Propiedad, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el nominado sobre su 

trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre 

su información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del licenciado Ismael L. Purcell Soler. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado para un nuevo término como Registrador de la Propiedad: 

1. Lcdo. Jorge Ocasio Rodríguez (Ex Registrador de la Propiedad): Indicó conocer 

al nominado alrededor de 20 años. En lo personal lo describe como especial, con 

madurez y templanza, y buen administrador. Indicó que tiene mucha experiencia en la 
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banca y lo hace un conocedor en el derecho registral. Expresó no tener reparos con su 

nombramiento.  

2. Lcdo. Juan Rivera Román (Abogado Práctica Privada): Indicó conocer al 

nominado alrededor de 10 años. En lo profesional lo describe como un conocedor del 

derecho registral. En lo personal lo describe como una persona educada, recta, seria y 

muy buena persona. Expresó no tener reparos con su nombramiento.    

3. Sra. Gladys Vázquez Suárez (Vecina): Indicó conocer al nominado por alrededor de 

40 años. Lo describió como una gran persona y buen vecino. También lo describió 

como respetuoso y responsable. Expresó no tener reparos con su nombramiento  

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Registrador de la Propiedad, presentó evidencia de cumplimiento y radicación 

electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para Nominados 

del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 10 de mayo de 2023 y de conformidad a lo 

establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 15 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por el nominado, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería el licenciado Ismael L. 

Purcell Soler para un nuevo término como Registrador de la Propiedad. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional del licenciado Ismael L. Purcell Soler, ni que con anterioridad se haya informado sobre su 

conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a solicitud 

del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del licenciado Ismael L. Purcell Soler para un nuevo término como 
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Registrador de la Propiedad, según ha sido nominado por el Gobernador de Puerto Rico, honorable 

Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del licenciado Ismael L. Purcell Soler, para un nuevo 

término como Registrador de la Propiedad. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento del licenciado Ismael L. Purcell Soler, para un nuevo término como Registrador de la 

Propiedad, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra 

dirán que no.  Aprobado.  El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico otorga el 

consentimiento al nombramiento del licenciado Ismael L. Purcell Soler, para un nuevo término como 

Registrador de la Propiedad.  Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 

Rico del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez, para el cargo de Procurador de Asuntos de Menores, 

para un nuevo término: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez para un nuevo término como Procurador de 

Asuntos de Menores. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación del licenciado Luis Alfredo 

Ramos Vélez para un nuevo término como Procurador de Asuntos de Menores. Fue nombrado por el 

señor Gobernador el 26 de abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 
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rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley Núm. 205 – 2004, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento 

de Justicia” y el Plan de Reorganización Núm. 5 de 27 de diciembre de 2011 crea en el Departamento 

de Justicia los cargos de los Procuradores de Asuntos de Menores, quienes serán nombrados por el 

Gobernador con el consejo y consentimiento del Senado. 

El Artículo 66 de la Ley Núm. 205, supra, establece que los Procuradores de Asuntos de 

Menores serán nombrados por un término de doce (12) años, término que comenzará a transcurrir en 

la fecha en que el Gobernador extienda el nombramiento mediante la expedición de la credencial 

correspondiente. Transcurrido el término por el cual fueron nombrados y de no haber sido 

renominados, cesarán en sus funciones a los noventa (90) días de vencerse el término, o cuando su 

sucesor tome posesión del cargo, lo que ocurra primero. Cuando el procurador sea renominado y 

confirmado, el término del nuevo nombramiento comienza a decursar desde la fecha en que venció el 

término anterior. Si la renominación o la nominación inicial fuere rechazada por el Senado, el 

procurador cesará en sus funciones inmediatamente después de la acción del Senado. 

La persona nombrada para ocupar un cargo de Procurador de Asuntos de Menores debe ser un 

abogado admitido al ejercicio de la profesión por el Tribunal Supremo de Puerto Rico, que goce de 

buena reputación moral, intelectual y profesional, según lo determine la autoridad nominadora, y, 

además, deberá tener por lo menos cuatro (4) años de experiencia profesional como abogado. 

 

III. HISTORIAL DEL NOMINADO 

El licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez nació el 16 de febrero de 1966 en el Municipio de 

Mayagüez, Puerto Rico.  El nominado está casado con la licenciada Isbel Ahmad Fuentes, quien es 

abogada en la práctica privada.  La pareja tiene dos hijas de nombres Andrea Paola y Claudia Carolina.  

El nominado y su familia residen en el Municipio de Vega Baja, Puerto Rico.    

Del historial educativo del nominado surge que en 1989 obtuvo un Bachillerato en Sistemas 

de Justicia de la Universidad del Sagrado Corazón de Puerto Rico.  Posteriormente, en 1992 completó 

un grado de Juris Doctor de la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidad Católica de Puerto 

Rico.  Fue admitido al ejercicio de la abogacía en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico el 30 de 

junio de 1993, con RUA Núm. 10506. 

En el plano profesional, de junio de 1993 a mayo de 1994 laboró para la División Legal de 

Litigios del Departamento de Asuntos al Consumidor, por sus siglas DACO. Entre sus funciones 

estaba comparecer a los tribunales para hacer cumplir las órdenes de la agencia. De enero a mayo de 

1994 laboró como abogado en la División de Expropiaciones del Departamento de Justicia. En 

Expropiaciones, representada al Estado en las adquisiciones de propiedades para fines públicos, casos 

que se ventilan en el Tribunal de San Juan, en la Sala de Expropiaciones.  
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De mayo de 1994 a mayo de 1995 fue abogado en la División Legal de la Oficina del 

Comisionado de Asuntos Municipales, por sus siglas OCAM. Tenía entre sus funciones, contestar las 

consultas que le hacían los municipios al Comisionado, así como comentar proyectos de ley. De mayo 

de 1995 a junio de 1999 se dedicó a la práctica privada de la abogacía en el municipio de Manatí. En 

su práctica privada se dedicó a la práctica general del derecho, donde atendió casos criminales, casos 

de menores, casos civiles de daños y perjuicios y relaciones de familia, entre otros. También practicó 

la notaría. De agosto de 1995 a mayo de 1999 fue profesor de justicia criminal a tiempo parcial en el 

Colegio Universitario del Este, en Manatí, Puerto Rico.  

En junio de 1999 fue nombrado Procurador de Menores, estando asignado de junio de 1999 a 

febrero de 2010 a la región de Arecibo. De febrero de 2010 a enero de 2011 se desempeñó como 

Procurador de Menores a Cargo en el Departamento de Justicia, en Arecibo, Puerto Rico. De enero 

2011 a diciembre 2012 fue Procurador de Menores a Cargo en Bayamón, Puerto Rico. De enero de 

2013 al presente es Procurador de Menores a Cargo en Arecibo, Puerto Rico. De octubre 2019 al 

presente tiene una designación como fiscal especial en el Departamento de Justicia, en Arecibo, Puerto 

Rico. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DEL NOMINADO 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera del nominado, licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez, que a continuación 

exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Artículo 15 1 (C) establece como excepción que se exima del requisito de evaluación 

psicológica a todo designado a renominación por lo que el nominado licenciado Luis Alfredo Ramos 

Vélez fue relevado de dicho requisito reglamentario, para ocupar el cargo para un nuevo término como 

Procurador de Asuntos de Menores. El licenciado Ramos Vélez actualmente se desempeña como 

Procurador de Asuntos de Menores y fiscal especial, en la Fiscalía de Arecibo. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó una revisión de los documentos sometidos por el 

licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez entre los que se encuentran: Certificaciones de Radicación de 

Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) expedidas 

por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos certificadas 

correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos los 

Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de la 

Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que el nominado cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 
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C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez para un nuevo término como 

Procurador de Asuntos de Menores, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con el nominado sobre 

su trayectoria profesional, visión sobre la agencia, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis 

sobre su información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

del nominado se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez. A continuación, algunas de las reseñas sobre el 

designado para un nuevo término como Procurador de Asuntos de Menores: 

El licenciado Juan C. Cancio Reichard, residente del municipio de Aguadilla y abogado de 

profesión, favorece la designación del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez para un nuevo término 

como Procurador de Menores. El licenciado Cancio y el designado se conocen desde hace 50 años, ya 

que fueron vecinos desde niños. En la entrevista que le ofreció el licenciado a esta Comisión expresó 

su total recomendación al designado. El licenciado Cancio añadió: “Lo recomiendo, es excelente 

nombramiento. El licenciado Ramos Vélez es una persona recta, correcta y con un gran dominio del 

derecho criminal y de menores.” 

La licenciada Lourdes M. Cordero Morales, residente del municipio de San Juan y abogada 

de profesión expresó su recomendación a la designación del licenciado Ramos Vélez para un nuevo 

término como Procurador de Menores. La licenciada Cordero Morales y el designado se conocen 

desde el 1999 tanto en el aspecto personal como profesional. En la entrevista que le ofreció la 

licenciada a esta Comisión añadió: “Lo recomiendo totalmente. Él tiene todas las cualidades que se 

necesitan para ostentar este cargo. Es excelente abogado, procurador, litigante y profesional.” 

El licenciado Pedro de León Reyes, residente del municipio de Vega Baja y Procurador de 

Asuntos de Menores desde hace 23 años, favorece la designación del licenciado Ramos Vélez. El 

licenciado De León y el designado se conocen desde hace 24 años desde el ámbito personal y 

profesional. En la entrevista que le concedió el licenciado De León Reyes a esta Comisión expresó: 

“El licenciado Ramos es excelente abogado, procurador y persona. Es una persona completamente 

comprometida con este cargo y sus retos. Al igual, que tiene un conocimiento del Derecho inigualable. 

En la actualidad tenemos casos complejos tanto de menores como adultos, lo cual ha sido difícil, pero 

él lo ha manejado a la perfección. Es tremendo recurso.” 

 

D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

El designado Procurador de Asuntos de Menores, presentó evidencia de cumplimiento y 

radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para 

Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 24 de mayo de 2023 y de conformidad 

a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

A la fecha de este informe estaba pendiente la certificación por parte Oficina de Ética 

Gubernamental de Puerto Rico. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 
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aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto al 

nominado. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez, ni que con anterioridad se haya informado sobre 

su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General conduce, a 

solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y procedimientos 

disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la profesión y al 

ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre el 

nominado, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez para un nuevo término como 

Procurador de Asuntos de Menores, según ha sido nominado por el Gobernador de Puerto Rico, 

honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 

 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Solicito que el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorgue su consentimiento al nombramiento del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez, para un 

nuevo término como Procurador de Asuntos de Menores. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez, para un nuevo término como Procurador de 

Asuntos de Menores, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en 

contra dirán que no.  Aprobado.  El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico otorga el 

consentimiento al nombramiento del licenciado Luis Alfredo Ramos Vélez, para un nuevo término 

como Procurador de Asuntos de Menores.  Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe 

sometido por la Comisión de Nombramientos, en torno a la confirmación por el Senado de Puerto 
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Rico de la licenciada Norma Margarita Garcías Rivera, para el cargo de Procuradora de Asuntos de 

Familia, para un nuevo término: 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Conforme a las facultades y poderes conferidos y consignados en la Resolución del Senado 

Número 13 de 2017, la Comisión de Nombramientos tiene el honor de proponer a este Alto Cuerpo la 

confirmación de la licenciada Norma Margarita Garcías Rivera para un nuevo término como 

Procuradora de Asuntos de Familia. 

 

I. JURISDICCIÓN 

El 27 de abril de 2023, el Gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro R. Pierluisi Urrutia sometió 

para consejo y consentimiento del Senado de Puerto Rico, la designación de la licenciada Norma 

Margarita Garcías Rivera para un nuevo término como Procuradora de Asuntos de Familia. Fue 

nombrada por el Gobernador de Puerto Rico, el 26 de abril de 2023. 

El Senado a tenor con las disposiciones de la Regla 47 de la Resolución del Senado Núm.  13, 

delegó en la Comisión de Nombramientos la función del trámite de los nombramientos del Gobernador 

de Puerto Rico, siendo responsable de evaluar y recomendar a este Alto Cuerpo la confirmación o 

rechazo de los(as) funcionarios(as), quienes por mandato constitucional o de ley, requieren la 

confirmación del Senado de Puerto Rico. 

En cumplimiento de esa delegación y a tenor con el Artículo 3 del Reglamento de la Comisión, 

se mantiene un récord de la recopilación, evaluación y preservación de tipo personal, psicológica, 

académica, profesional y estado de situación financiera de todos(as) los(as) nominados(as). A su vez, 

la Comisión tiene la responsabilidad de realizar un análisis objetivo e independiente de las 

circunstancias de cada nominado(a) a los fines de rendir un informe que sirva como instrumento 

principal a la función ministerial del Senado de Puerto Rico de ofrecer el consejo y consentimiento de 

los nombramientos.  

 

II. BASE LEGAL DE LA DESIGNACIÓN 

La Ley 205–2004, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento de 

Justicia” y el Plan de Reorganización Núm. 5 de diciembre 27 de 2011 crea en el Departamento de 

Justicia los cargos de los Procuradores de Asuntos de Familia, quienes serán nombrados por el 

Gobernador con el consejo y consentimiento del Senado.  

El Artículo 66 de la Ley 205-2004, supra, establece que los Procuradores de Asuntos de 

Familia serán nombrados por un término de doce (12) años, término que comenzará a transcurrir en 

la fecha en que el Gobernador extienda el nombramiento mediante la expedición de la credencial 

correspondiente. Transcurrido el término por el cual fueron nombrados y de no haber sido 

renominados, cesarán en sus funciones a los noventa (90) días de vencerse el término, o cuando su 

sucesor tome posesión del cargo, lo que ocurra primero. Cuando el procurador sea renominado y 

confirmado, el término del nuevo nombramiento comienza a decursar desde la fecha en que venció el 

término anterior. Si la renominación o la nominación inicial fuere rechazada por el Senado, el 

procurador cesará en sus funciones inmediatamente después de la acción del Senado.  

La persona nombrada para ocupar un cargo de Procurador de Asuntos de Familia debe ser un 

abogado admitido al ejercicio de la profesión por el Tribunal Supremo de Puerto Rico, que goce de 
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buena reputación moral, intelectual y profesional, según lo determine la autoridad nominadora, y, 

además, deberá tener por lo menos cuatro (4) años de experiencia profesional como abogado. 

 

III. HISTORIAL DE LA NOMINADA 

La licenciada Norma M. Garcías Rivera nació el 29 de abril de 1964 en el estado de 

Connecticut.  La nominada es soltera por divorcio y es madre de dos hijos. La licenciada Garcías 

Rivera reside con su familia en el Municipio de Cabo Rojo. 

Del historial académico de la nominada se desprende que en el año 1987 obtuvo un 

Bachillerato en Artes con concentración en Estudios Pre-Jurídicos.  En 1990 obtuvo una Maestría en 

Justicia Criminal de la Universidad Interamericana de Puerto Rico. Su tesis de Maestría fue: La 

Relación de la Deserción Escolar y la Delincuencia Criminal.  En diciembre de 1993 culminó un 

grado de Juris Doctor de la Facultad de Derecho de la Universidad Interamericana de Puerto Rico. 

Fue admitida al ejercicio de la abogacía en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico el 17 de enero de 

1996, con RUA #11393. 

Del historial profesional de la licenciada Garcías Rivera surge que de 1988 a 1990 fue Auxiliar 

Administrativo I en la Junta de Confiscaciones del Departamento de Justicia, donde realizaba 

procesamiento y establecimiento de los protocolos para aceptar la entrega de custodia de vehículos 

confiscados por el Departamento de la Policía de Puerto Rico y del Departamento de Hacienda de 

Puerto Rico. También realizaba supervisión del personal y entrada de datos a los sistemas 

computarizados. De 1998 a 2000 fue tesorera de la Junta Directiva de la Delegación de Abogados 

Yamil Galib del Colegio de Abogados de Puerto Rico, Distrito Judicial de Mayagüez. 

De 1996 a 2000 se dedicó a la práctica privada como abogada y notaria en el bufete legal 

Valladares & Garcías. De 2000 a 2011 se desempeñó como Fiscal Especial de Relaciones de Familia 

en la Oficina del Procurador de Asuntos de Familia en Mayagüez, Puerto Rico. Allí tenía entre sus 

funciones la litigación en casos de fijación o modificación de pensiones alimentarias ante la 

examinadora de pensiones alimentarias, en representación de los mejores intereses de los menores de 

edad y de los incapacitados, en los casos que por ley o por orden del tribunal, ameritaba su 

intervención, tales como: adveración de testamento ológrafo, autorizaciones judiciales y declaración 

de incapacidad.  

Desde el 2011 al presente es Procuradora de Asuntos de Familia. Entre sus funciones están la 

litigación al amparo de la Ley Número 246, Ley para la Seguridad, Bienestar y Protección de 

Menores, representando los mejores intereses de los menores. También, litiga en cobro de deudas de 

pensiones alimentarias, referidos por la Administración para el Sustento de Menores, por sus siglas 

ASUME. Asimismo, representa al Ministerio Fiscal en los casos de solicitud de incapacidad y 

autorizaciones judiciales, entre otros. 

 

IV. EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN DE LA NOMINADA 

En cumplimiento a los Artículos 3 y 15(2) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos 

se levantó un récord de información de tipo personal, psicológica, académica, profesional y estado de 

situación financiera de la nominada, licenciada Norma Margarita Garcías Rivera, y de la cual se realizó 

un análisis objetivo e independiente de las circunstancias de la nominada, que a continuación 

exponemos: 

 

A. EVALUACIÓN PSICOLÓGICA 

El Artículo 15 1 (C) del Reglamento de la Comisión de Nombramientos establece como 

excepción que se exima del requisito de evaluación psicológica a todo designado o designada a 
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renominación o nuevo término, por lo que la nominada licenciada Norma Margarita Garcías Rivera 

fue relevada de dicho requisito reglamentario, para su renominación como Procuradora de Asuntos de 

Familia. La licenciada Garcías Rivera actualmente se desempeña como Procuradora de Asuntos de 

Familia, en la Región Judicial de Mayagüez. 

 

B. ANÁLISIS FINANCIERO 

La Comisión de Nombramientos realizó una revisión de los documentos sometidos por la 

licenciada Norma Margarita Garcías Rivera, entre los que se encuentran: Certificaciones de 

Radicación de Planillas de los últimos cinco (5) años (Modelo SC 6088) y de Deuda (Modelo SC 6096) 

expedidas por el Departamento de Hacienda, Planillas de Contribución Sobre Ingresos de Individuos 

certificadas correspondientes a los años contributivos 2018 a 2022, Certificación de Deuda por Todos 

los Conceptos del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM), Certificación Negativa de 

la Administración para el Sustento de Menores (ASUME),  su informe de crédito de una compañía de 

crédito reconocida, “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos para Nominados 

del Gobernador de la Oficina de Ética Gubernamental” y Estado Financiero Compilado al 31 de 

diciembre de 2022, certificado por un contador público autorizado (CPA), así como otros documentos 

como el Historial Personal de los Nominados. No surgen hallazgos en este momento de naturaleza 

financiera que impidan que la nominada cumpla con las disposiciones del Artículo 15(1)(b) del 

Reglamento de la Comisión de Nombramientos. 

 

C. INVESTIGACIÓN DE CAMPO 

La investigación de campo realizada por la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico, en torno a la nominación de la licenciada Norma Margarita Garcías Rivera, para un nuevo 

término al cargo de Procuradora de Asuntos de Familia, cubrió diversas áreas a saber: entrevista con 

la nominada sobre su trayectoria profesional, retos y oportunidades, agenda de trabajo, análisis sobre 

su información personal, hoja de vida, y referencias personales, entre otros aspectos.  

Del mismo modo, se revisaron sus documentos sobre antecedentes provistos por las agencias 

del orden público. En el proceso de consulta, análisis e investigación sobre el proceder y desempeño 

de la nominada se contactó a varios ciudadanos quienes se expresaron sobre la trayectoria personal y 

profesional de la licenciada Norma Margarita Garcías Rivera. A continuación, algunas de las reseñas 

sobre la designada Procuradora de Asuntos de Familia: 

1. Hon. Lourdes Gómez Torres (Jueza Superior – Ponce): Indicó conocer a la nominada 

hace más de 10 años. La describió como una excelente profesional, comprometida, 

responsable, estudiosa y puntual. En el plano personal la describió como excelente 

madre e hija. Expresó no tener reparos con su nombramiento.  

2. Sr. Carlos Quiñones Padovani (Profesor de la UPR Mayagüez; Vecino): Indicó 

conocer a la nominada hace 13 años. Es vecino de la nominada e indicó que es 

excelente vecina, servicial y ciudadana ejemplar. Concluyó expresando no tener 

reparos con su nombramiento. 

3. Lcdo. Pedro Ruiz Sánchez (Procurador de Asuntos de Familia): Indicó conocer a la 

nominada hace 25 años. La describió en el plano profesional como íntegra, moral y 

luchadora. En el plano profesional la describió como trabajadora, excelente 

profesional, dedicada y responsable. Expresó no tener reparos con su nombramiento. 
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D. OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL 

La designada licenciada Norma Margarita Garcías Rivera presentó evidencia de cumplimiento 

y radicación electrónica del “Formulario de Solvencia Económica y Ausencia de Conflictos Para 

Nominados del Gobernador” correspondiente al año 2022, el 22 de mayo de 2023 y de conformidad 

a lo establecido en el Artículo 6.1 (b) de la Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico (LOOEG), Ley Núm. 1-2012, según enmendada. 

El 25 de mayo de 2023, la Oficina de Ética Gubernamental luego de revisar el contenido del 

referido formulario, le certificó a la Comisión que, de la información provista por la nominada, 

y de la cual esa Oficina tiene conocimiento a la fecha de la certificación, concluyó que no existen 

elementos que sugieren conflicto de interés con las funciones que ejercería la licenciada Norma 

Margarita Garcías Rivera como Procuradora de Asuntos de Familia. 

 

E. SISTEMAS DE INFORMACIÓN DE JUSTICIA CRIMINAL  

También se consultó la base de datos del Sistema de Información de Justicia Criminal (SIJC) 

y dicha oficina nos certificó el 24 de mayo de 2023 que, al momento de realizar la búsqueda, no 

aparecen convicciones relacionadas a la Ley Núm. 2-2018, conocida como “Código Anticorrupción 

para el Nuevo Puerto Rico” en el Registro de Personas Convictas por Corrupción, con respecto a la 

nominada. Esta certificación se expidió conforme al Artículo 6.5 de la Ley Núm. 2-2018. La búsqueda 

se limitó a las sentencias emitidas por los tribunales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

F. QUEJAS O QUERELLAS 

Se consultó a la Oficina del Procurador General de Puerto Rico, la cual nos certificó el 24 de 

mayo de 2023 que de su registro no surge que haya queja pendiente de investigación sobre la conducta 

profesional de la licenciada Norma Margarita Garcías Rivera, ni que con anterioridad se haya 

informado sobre su conducta al Tribunal Supremo de Puerto Rico. La Oficina del Procurador General 

conduce, a solicitud del Tribunal Supremo de Puerto Rico, investigaciones relativas a quejas y 

procedimientos disciplinarios incoados en contra de abogados y abogadas admitidos al ejercicio de la 

profesión y al ejercicio de la notaría en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

 

V. CONCLUSION 

POR TODO LO ANTERIOR, LA COMISIÓN DE NOMBRAMIENTOS DEL SENADO DE 

PUERTO RICO, luego de un minucioso estudio y análisis de toda la información recopilada sobre la 

nominada, y del cual se concluye que cumple con todos los requisitos de ley para ejercer el cargo al 

que se le designa, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe mediante el cual recomienda 

favorablemente la designación de la licenciada Norma Margarita Garcías Rivera para un nuevo 

término como Procuradora de Asuntos de Familia, según ha sido nominada por el Gobernador de 

Puerto Rico, honorable Pedro R. Pierluisi Urrutia. 

 

Respetuosamente sometido, en San Juan de Puerto Rico, a ___de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

José Luis Dalmau Santiago 

Presidente 

Comisión de Nombramientos” 
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SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta, solicito que el Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico otorgue su consentimiento al nombramiento de la licenciada Norma 

Margarita Garcías Rivera, para un nuevo término como Procuradora de Asuntos de Familia. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el consentimiento al 

nombramiento de la licenciada Norma Margarita Garcías Rivera, para un nuevo término como 

Procuradora de Asuntos de Familia, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  

Los que estén en contra dirán que no.  Aprobado.  El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico otorga el consentimiento al nombramiento de la licenciada Norma Margarita Garcías Rivera, 

para un nuevo término como Procuradora de Asuntos de Familia.  Notifíquese al Gobernador. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Próximo asunto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para conformar un Calendario de Votación que 

constituya de las siguientes medidas: la Concurrencia al Proyecto del Senado 245 en su Conferencia 

en reconsideración; el Proyecto del Senado 507; el Sustitutivo del Proyecto del Senado 628 y Proyecto 

de la Cámara 1013; la Concurrencia a las enmiendas del Proyecto del Senado 681; los Proyectos del 

Senado 786, 1145; las Resoluciones Conjuntas del Senado 176, 340, 352; la reconsideración de la 

Resolución Conjunta del Senado 395; la Resolución del Senado 761; el Proyecto de la Cámara 334; y 

la Resolución Conjunta de la Cámara 272.  Para que la Votación Final constituya un Pase de Lista 

para todos los fines pertinentes y legales. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda.  

Tóquese el timbre.  Si algún senador o senadora desea emitir un voto explicativo o abstenerse, este es 

el momento. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Thomas Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Para un voto en contra con voto explicativo al Sustitutivo del Senado 

628 y Proyecto de la Cámara 1013.  Para un voto en contra con voto explicativo al Proyecto del Senado 

786.  Para un voto en contra con voto explicativo al Proyecto del Senado 1145.  Esos son los proyectos, 

señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señora Presidenta, discúlpeme. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Thomas Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Además vamos a abstenernos en la Resolución Conjunta del Senado 

395 en reconsideración. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Que se abra la Votación. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Nitza Moran. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Para unirme al voto en contra explicativo del senador Thomas 

Rivera Schatz del Sustitutivo PS 628 y PC 1083. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Para un voto de abstención en el PS 1145. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Y un voto explicativo a favor del PS 1109. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Para unirnos al voto explicativo del Sustitutivo del Senado al Proyecto 

del Senado 628 y Proyecto de la Cámara 1013. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

Senadora Nitza Moran, usted pidió un voto explicativo para el Proyecto del Senado 1109, pero 

ese no está en Votación Final. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Okay. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Para una abstención de la Resolución Conjunta del Senado 395. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Ramón Ruiz Nieves. 

SR. RUIZ NIEVES: Estaremos votando a favor del Proyecto de la Cámara 334 con un voto 

explicativo. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Para que se me permita un voto explicativo para el Sustitutivo PS 628 

y PC 1013. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Keren Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Para pedir un voto de abstención en el Proyecto 395. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción…  Resolución Conjunta del Senado 395, si no 

hay objeción, así se acuerda. 

SRA. RIQUELME CABRERA: También para unirme al voto explicativo en contra del senador 

Rivera Schatz del Proyecto del Senado 786, el 1145 y el Sustitutivo del P. del S. 628 y P. de la C. 

1013. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Marisita Jiménez. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Para una abstención en la Resolución Conjunta del Senado 395. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Se extiende la Votación cinco (5) minutos. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Marisita Jiménez. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Para que se me permita abstenerme en el Sustitutivo P. del S. 628 

y P. de la C. 1013. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Se extiende la Votación un (1) minuto. 

Todos los senadores y senadoras presentes han emitido su voto.  Que se cierre la Votación. 
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CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas: 

 

P. del S. 507 

“Para enmendar los Artículos 2, 3, 4, 5, 6 y añadir un nuevo Artículo 7 a la Ley 60-2014, según 

enmendada, conocida como “Ley Uniforme de Vehículos Oficiales del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico”, para incluir a los restantes empleados gubernamentales entre las personas impedidas de 

utilizar vehículos oficiales fuera de horas de trabajo para fines no oficiales y para crear un mecanismo 

que permita el monitoreo ciudadano sobre la forma como los conductores de vehículos oficiales se 

desempeñan; así como ordenar a la Administración de Servicios Generales y cualquier agencia o 

Departamento de la Rama Ejecutiva el aprobar o atemperar la reglamentación pertinente para cumplir 

con la política pública dispuesta en la presente ley en un  término no mayor de sesenta (60) días desde 

su aprobación; y para otros fines relacionados.” 

 

P. del S. 786 

“Para enmendar los Artículos 2, 3 y 4 de la Ley 74-2017, según enmendada, conocida como 

“Ley de Capacitación del Personal de Supervisión en el Servicio Público”, con el propósito de incluir 

entre los temas de educación y adiestramiento el manejo de situaciones de violencia de género en el 

empleo; y para otros fines relacionados.” 

 

P. del S. 1145 

“Para enmendar el Artículo 4 de la Ley 253-1995, según enmendada, conocida como “Ley de 

Seguro de Responsabilidad Obligatorio para Vehículos de Motor”, a los fines de establecer un método 

alterno para llenar el Formulario de Selección; disponer una fecha cierta para que dicho formulario 

comience a ser utilizado de manera digital; y para otros fines relacionados.” 

 

R. C. del S. 176 

“Para ordenar al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, evaluar conforme a las 

disposiciones de ley y reglamento el traspaso o transferencia, al Municipio de Villalba, de los terrenos 

e instalaciones que albergan la Estación de Trasbordo para Desperdicios Sólidos No Peligrosos 

ubicado en la Carretera PR-150, km. 2.5 en el barrio Hato Puerco Abajo, con el propósito de realizar 

mejoras capitales, brindar  estos servicios y, a su vez, reducir el costo de la disposición de desperdicios 

sólidos no peligrosos, y ahorrar el espacio aéreo disponible en los Sistemas de Relleno Sanitario de la 

región; y para otros fines relacionados.” 

 

R. C. del S. 340 

“Para designar la cancha del barrio El Retiro, sector Pueblo Nuevo del Municipio de San 

Germán con el nombre “Julio Vega Vázquez”, como un reconocimiento a la trayectoria deportiva y 

aportaciones de este ciudadano; autorizar la instalación de rótulos; autorizar el pareo de fondos; y para 

otros fines.” 

 

R. C. del S. 352 

“Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas la remoción de toda la 

estructura que conforma el puente peatonal localizado en la carretera PR-189, km. 12 del sector Canta 
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Gallo hacia el sector Reparto Valenciano y el sector Totejas en el municipio de Juncos, ante su 

evidente deterioro y el problema de seguridad peatonal y vial que representa para los ciudadanos y 

usuarios de la carretera PR-30, jurisdicción de la mencionada municipalidad; incluyendo el identificar 

los recursos necesarios para cumplir fielmente con la remoción solicitada.” 

 

R. C. del S. 395 (rec.) 

“Para nombrar la Carretera PR-106, desde el tramo que comprende el puente Balboa hasta la 

intersección con la Universidad de las Antillas, jurisdicción del Municipio de Mayagüez, como 

“Carretera Santos Alonso Maldonado”, al amparo del Artículo 2 de la Ley 55-2021.” 

 

R. del S. 761 

“Para ordenar a las Comisiones de Educación, Turismo y Cultura; y a la Especial para la 

Monitoría Legislativa del Programa de Educación Especial del Departamento de Educación realizar 

una investigación sobre el acceso que tienen los estudiantes con diversidad funcional, incluyendo, 

pero sin limitarse a estudiantes no videntes y sordos, a la Prueba de Admisión Universitaria o 

“CollegeBoard”, en Puerto Rico, así como los recursos disponibles en el Departamento de Educación 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico para adaptar estas pruebas a los estudiantes con diversidad 

funcional.” 

 

P. de la C. 334 

“Para enmendar el inciso (d) del Artículo 5.14 6.14 de la Ley Núm. 20-2017, según 

enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, a los fines 

de imponer la pena de restitución a toda persona que con el fin de imponer sanciones más severas a 

las personas que, con conocimiento o temerariamente, habiendo sido decretada mediante Orden 

Ejecutiva una emergencia o desastre por el Gobernador de Puerto Rico, persista en realizar cualquier 

actividad que ponga en peligro su vida o la de otras personas, y requiera el rescate por parte de las 

autoridades.” 

 

R. C. de la C. 272 

“Para designar con el nombre de Pablo Deogracia Camacho Camacho, el tramo de la Carretera 

PR 371 desde el KM 0.0 hasta el KM 1.0 del Municipio Autónomo de Yauco, en reconocimiento a su 

aportación a la economía yaucana a través de los establecimientos de mueblerías, ferreterías, sector 

agrícola agricultura, crianza de ganado, crecimiento y desarrollo económico puertorriqueño y a la 

clase profesional de la ebanistería a la cual perteneció y por ser un excelente comerciante por  

excelencia.” 

 

Sustitutivo del Senado al P. del S. 628 y al P. de la C. 1013 

“Para enmendar la Sección 8.4 y añadir la Sección 8.5 a la Ley 8-2017, según enmendada, 

conocida como la “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el 

Gobierno de Puerto Rico”, a los fines de prohibir la contratación de empleados o ex empleados de 

confianza para puestos de carrera que no cumplan con los criterios de preparación académica y 

experiencia establecidos para la clase de puesto o su equivalente en otros planes de valoración de 

puestos; que no aprueben o hayan aprobado el examen u otros criterios de selección establecidos para 

la clase de puesto o su equivalente en otros planes de valoración de puestos; que ocupen o hayan 

ocupado el puesto de confianza por un periodo de tiempo menor que el correspondiente al periodo 

probatorio para la clase de puesto de carrera o su equivalente en otros planes de valoración de puestos; 
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que no se haya certificado por la autoridad nominadora que sus servicios en el puesto de confianza 

previo han sido satisfactorios, que el puesto de carrera que se crea o al que aspira dicho empleado no 

es de igual naturaleza en cuanto a las funciones del puesto en el servicio de confianza que desempeñan 

o desempeñaban y que los procesos para ocupar dicho puesto de carrera hayan establecido los 

mecanismos necesarios de reclutamiento y selección disponibles a todos los empleados que 

cualifiquen al mismo, conforme al principio rector del mérito en el servicio público. Además, 

establecer que dichas condiciones o requisitos no aplicarán al empleado o exempleado de confianza 

con derecho a reinstalación al puesto de carrera que ocupaba anterior a su nombramiento a la categoría 

de empleado de confianza, así como otorgar a la Oficina de Administración y Transformación de los 

Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico y a la Oficina de Gerencia y Presupuesto un término 

de sesenta (60) días desde la aprobación de esta Ley, para adoptar o atemperar la reglamentación 

pertinente a estos propósitos; y para otros fines relacionados.” 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al 

P. del S. 245 (Conf./rec.) 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes al P. del S. 681 

 

VOTACIÓN 

 

La Resolución del Senado 761; y la Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara 

de Representantes al Proyecto del Senado 681, son consideradas en Votación Final, la que tiene efecto 

con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza 

Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, 

Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María 

de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar 

Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially 

González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  24 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 
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La Concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al Proyecto 

del Senado 245 (Conf./rec.) es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 

resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 

Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth 

Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, 

Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez 

y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  21 

 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Ana Irma Rivera Lassén y María de L. Santiago Negrón. 

 

Total ....................................................................................................................................................  3 

 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

La Resolución Conjunta del Senado 352 es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con 

el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Nitza Moran Trinidad, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón 

Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres 

Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González 

Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  20 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Gregorio B. Matías Rosario, Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz y William E. 

Villafañe Ramos. 

 

Total ....................................................................................................................................................  4 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

La Resolución Conjunta del Senado 395 (rec.) es considerada en Votación Final, la que tiene 

efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana Irma Rivera 

Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago 

Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, 

José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González 

Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  20 

 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Keren L. Riquelme Cabrera y Thomas 

Rivera Schatz. 

 

Total ....................................................................................................................................................  4 

 

 

La Resolución Conjunta de la Cámara 272 es considerada en Votación Final, la que tiene efecto 

con el siguiente resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana Irma Rivera 

Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago 

Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, 

José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  19 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas 

Rivera Schatz y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ....................................................................................................................................................  5 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

El Proyecto del Senado 507 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 

resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. 

Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto 

Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe 

Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  18 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y Wanda M. Soto Tolentino. 

 

Total ....................................................................................................................................................  6 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

La Resolución Conjunta del Senado 340 es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con 

el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. 

Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto 

Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas 

Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  18 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ....................................................................................................................................................  6 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

El Proyecto de la Cámara 334 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 

Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz 

Nieves, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, 

William E. Villafañe Ramos y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  18 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, María de L. 

Santiago Negrón, José A. Vargas Vidot y Juan C. Zaragoza Gómez. 

 

Total ....................................................................................................................................................  6 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Proyecto del Senado 1145 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 

resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia González Arroyo, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. 

Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto 

Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe 

Ramos, Juan Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  18 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas 

Rivera Schatz y Wanda M. Soto Tolentino. 

 

Total ....................................................................................................................................................  5 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadora: 

Nitza Moran Trinidad. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 

 

El Proyecto del Senado 786 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 

resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Nitza Moran Trinidad, Ana Irma Rivera 

Lassén, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, 

Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y 

Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  17 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Gregorio B. Matías Rosario, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas 

Rivera Schatz,  Joanne M. Rodríguez Veve, Wanda M. Soto Tolentino y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ....................................................................................................................................................  7 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

El Sustitutivo del Senado al Proyecto del Senado 628 y al Proyecto de la Cámara 1013 es 

considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth 

Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Albert Torres 

Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, 

Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  15 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Gregorio B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme 

Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Wanda M. Soto Tolentino, José A. Vargas Vidot y William E. Villafañe 

Ramos. 

 

Total ....................................................................................................................................................  8 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadora: 

Marissa Jiménez Santoni. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 

 

La Resolución Conjunta del Senado 176 es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con 

el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 

Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Ana Irma Rivera Lassén, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, 

Rubén Soto Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. 

Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  14 

 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, María de L. 

Santiago Negrón, Wanda M. Soto Tolentino y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ..................................................................................................................................................  10 

 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Por el resultado de la Votación, todas las medidas han sido 

aprobadas. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para ir al turno de Mociones. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 
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MOCIONES 

 

Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente Moción: 

 

Moción 2023-0747 

Por las senadoras González Huertas y González Arroyo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Víctor Manuelle, con motivo de su 

trigésimo aniversario de trayectoria musical. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para excusar a la compañera Padilla Alvelo que 

no estuvo para la Votación Final. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, debidamente 

excusada. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Thomas Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señora Presidenta, no sé si ya el compañero se excusó, el compañero 

Juan Oscar Morales que está enfermo.  ¿Se excusó?  Para excusarlo. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, debidamente 

excusado. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para unir a la compañera Trujillo Plumey a las 

Mociones 716, 727. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Para unir al compañero Soto Rivera a las Mociones 709 a la 711. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Para unir al compañero Ríos Santiago a la 695, 698, 700, 701, 703, 

707 y 708. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Para unir al compañero Matías Rosario a la 656, de la 685 a la 698, 

de la 700 a la 716, de la 718 a la 720, de la 723 a la 743 y de la 745 y 746. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Para unir nuestra Delegación a la Moción 2023-0747. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Wandy Soto Tolentino. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Para presentar tres Mociones: número uno, para Moción de 

Reconocimiento para la señorita Pamela Sastre. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Moción de Reconocimiento para estudiantes graduandos de la 

Escuela Superior Alternativa PC. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Moción de Reconocimiento para estudiantes graduandos de la 

Escuela Manuel Mediavilla de Humacao. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SR. TORRES BERRÍOS: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Albert Torres Berríos. 

SR. TORRES BERRÍOS: Buenas tardes, señora Presidenta, y compañeros senadores y 

senadora.  Para que este Senado le envíe pronta recuperación para el niño Gabriel Emil Álvarez Cruz 

y sus padres son Gerard Álvarez y su madre Natacha Cruz. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Rosamar Trujillo Plumey. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Para unirla a las Mociones presentadas por la compañera Wandy 

Soto Tolentino, a todas. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Migdalia González. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para presentar una Moción de Pésame a la familia del señor 

Juan González Casiano. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para unir a la compañera Rosa Vélez a las 

Mociones 696, 697, 713, 732 y 735. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para unir al compañero Villafañe a las Mociones 

de la 656 a la 746. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Para unir a la compañera Nitza Román a las Mociones de la 688 a 

la 693, la 698, 702, 731, 740 y 743. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿A la senadora Nitza Moran Trinidad? 

SR. APONTE DALMAU: Nitza Moran. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Elizabeth Rosa Vélez. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de 

Reconocimiento, con motivo de la Celebración del Día de la Conmemoración de los Caídos 

“Memorial Day”. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Keren Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Para unirme a la Moción presentada por la senadora Elizabeth 

Rosa Vélez. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Rosa Vélez.  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Y para unirme a varias Mociones, sería la Moción 656, de la 

685 a la 693, de la 695 a la 698, de la 700 a la 708, de la 710 a la 714, 718, 720, 723, de la 725 a la 

727, de la 729 a la 731, de la 733 a la 738, de la 740 a la 743, y de la 745 a la 746. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Keren Riquelme. 



Jueves, 25 de mayo de 2023  Núm. 24 

 

 

27202 

SRA. RIQUELME CABRERA: Para someter una Moción para que el Senado de Puerto Rico 

felicite al señor Iván Clemente, por haber sido seleccionado para recibir un Doctorado Honoris Causa 

por su extensa aportación en el área de la justicia social. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para recordar a todos los compañeros que han 

presentado Mociones a viva voz, que tienen el deber de presentarla por escrito ante Secretaría. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para unir a la compañera Wandy Soto a la 

Moción 741. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Para que se apruebe la Moción 747. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Y unir al Presidente a la Moción 747. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para unirme a las Mociones 685, de la 656 a la 

686, la 694, de la 696 a la 697, la 699, 704 a la 706, de la 709 a la 726, de la 728 a la 730, de la 733 a 

la 739, de la 742 a la 746. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Y, señora Presidenta, para de parte suya felicitar mediante Moción 

de treinta y seis (36) estudiantes que integran la organización de estudiantes UPR Prior Society.  Así 

que más adelante durante el día se estará enviando un documento por escrito correspondiente de esta 

Moción. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para declarar un receso de los trabajos del 

Senado hasta el próximo martes 30, a la una de la tarde (1:00 p.m.). 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, el Senado de Puerto 

Rico recesa sus trabajos hasta el próximo martes, 30 de mayo de 2023, a la una de la tarde (1:00 p.m.), 

siendo hoy jueves, 25 de mayo de 2023, a las seis y cincuenta y dos de la tarde (6:52 p.m.). 

Receso. 

 

 

“VOTO EXPLICATIVO  

(P del S. 1018) 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

En la Sesión del 16 de mayo de 2023, la Senadora que suscribe votó a favor del Proyecto del 

Senado 1018, medida que tiene el propósito de “enmendar el Artículo 25 de la Ley Núm. 45 de 18 de 

abril de 1935, según enmendada, conocida como “Ley del Sistema de Compensaciones por Accidentes 

del Trabajo”; enmendar los Artículos 15.01, 15.03 y 23.13 de la Ley 164-2009, según enmendada, 

conocida como “Ley General de Corporaciones”; enmendar los Artículos 7.207 y 7.208 de la Ley 107-

2020, según enmendada, conocida como “Código de Municipal de Puerto Rico”, a los fines de 

armonizar las fechas de vencimiento de las planillas y pagos de las distintas agencias y municipios 

con la fecha de vencimiento determinada por el Secretario de Hacienda ante una posposición de 

vencimiento por amenaza inminente de un fenómeno atmosférico o ante un desastre declarado por el 

Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico; y para otros fines relacionados. 
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El Proyecto del Senado 1018 tiene como propósito armonizar las fechas de vencimiento de las 

planillas y pagos en Puerto Rico. A su vez, la medida busca sincronizar las fechas de vencimiento de 

las agencias gubernamentales y municipios con las fechas establecidas por el Departamento de 

Hacienda, especialmente en casos de posposición debido a amenazas de fenómenos atmosféricos o 

desastres declarados. 

En la actualidad, las diferentes agencias y municipios tienen fechas de vencimiento diferentes, 

pero la mayoría depende de la presentación de la Planilla de Contribución sobre Ingresos ante el 

Departamento de Hacienda. Esto, ha generado incertidumbre para los contribuyentes, especialmente 

durante eventos como el huracán María, los terremotos del año 2020 y la pandemia de COVID-19. 

A estos efectos, la iniciativa legislativa busca evitar el desorden y las complicaciones 

administrativas al emitir numerosas extensiones de fechas límites y pagos por separado. Propone que 

las fechas de vencimiento de las agencias estén sincronizadas con la fecha establecida por el Secretario 

de Hacienda, simplificando el proceso de extensiones de fechas y brindando certeza a las empresas y 

contribuyentes.  En resumen, el Proyecto de Ley tiene como objetivo coordinar y armonizar las fechas 

de vencimiento de las planillas y pagos en Puerto Rico, alineando las fechas de las agencias con las 

establecidas por el Departamento de Hacienda y evitando la incertidumbre y complicaciones para los 

contribuyentes. 

Por tanto, tomando en consideración que la Federación y Asociación del Alcaldes de Puerto 

Rico avalan la aprobación de la presente medida y, que los propósitos esbozados en la misma evitarían 

desfases y dilaciones innecesarias dentro de las agencias fiscales, municipios, contribuyentes y el 

propio Departamento de Hacienda, la Senadora suscribiente emite este voto explicativo a favor.  

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Wanda “Wandy” Soto Tolentino 

Senadora Distrito de Humacao” 

 

“VOTO EXPLICATIVO 

(R. C. de la C. 485) 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El 8 de mayo de 2023 el Senado de Puerto Rico aprobó, con veinticuatro (24) votos a favor, la 

Resolución Conjunta de la Cámara 485. Esta resolución pretende enmendar el presupuesto del Fondo 

General de Puerto Rico para aumentar, entre otras, las siguientes partidas: 

1. Aumentar en trescientos veinticinco millones de dólares ($325,000,000) la partida de 

la “Reserva de Emergencia” para financiar la Reserva de Emergencia en su totalidad 

hasta el Año Fiscal 2026. 

2. Añadir una asignación de doscientos setenta y dos millones quinientos mil dólares 

($272,500,000) para garantizar el pago de las pensiones vigentes para los empleados 

con derecho a jubilación y los jubilados de la Autoridad de Energía Eléctrica (AEE).   

3. Añadir una asignación de cien millones de dólares ($100,000,000) solicitados por la 

Administración de Seguros de Salud (ASES) para cubrir un posible déficit de la 

“Reserva de Medicaid”. 

4. Añadir una nueva asignación de setenta millones de dólares ($70,000,000) para tres 

renglones presupuestarios de la Universidad de Puerto Rico: (a) cuarenta millones de 

dólares ($40,000,000) para la Red Sísmica de Puerto Rico; (b) veinte millones de 
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dólares ($20,000,000) para apertura de plazas docentes; y (c) diez millones de dólares 

($10,000,000) para aumento de salarios de personal. 

5. Añadir una asignación de noventa y cuatro millones novecientos diez mil dólares 

($94,910,000) para aumentar el pago del Instrumento de Valor Contingente (CVI, por 

sus siglas en inglés) del Impuesto sobre Ventas y Uso (IVU). 

6. Aunque esta partida fue eliminada del texto de aprobación que remitió la Cámara de 

Representantes al Senado, lo incluimos ya que es útil para entender la medida: Añadir 

una nueva asignación por la cantidad de doscientos setenta y dos millones quinientos 

mil dólares ($272,500,000), designada como “Préstamo a la AEE para las reservas de 

capital de trabajo de Genera PR”, “para proveerle un préstamo a la Autoridad de 

Energía Eléctrica (“AEE”) para que establezca reservas de capital de trabajo para 

que Genera PR opere los activos de generación, de conformidad con los términos del 

Contrato de Operación y Mantenimiento. El préstamo será repagado según los 

términos que se acuerden con la Junta de Supervisión y Administración Financiera (la 

“Junta de Supervisión”)”. 

Referente al punto número 6: en su momento, nos opusimos a la creación de Genera PR, y hoy 

nos reafirmamos en nuestra postura. La cantidad de dinero que se pretendía desembolsar hubiera 

podido servir para actualizar el sistema de generación de energía eléctrica—a un costo menor—sin 

tener que recurrir a la privatización de los servicios esenciales. Afortunadamente, la medida se 

enmendó en sala para eliminar esta disposición.  

Continuemos con algunos aspectos positivos de esta medida. Primero, entendemos que la 

partida para pagar las pensiones de los y las trabajadoras de la Autoridad de Energía Eléctrica es 

esencial. Por meses este sector ha alertado sobre la insolvencia inminente del fondo de pensiones de 

la AEE, y es el deber de esta legislatura atender este este reclamo. El efecto de no legislar al respecto 

sería provocar que miles de personas jubiladas pierdan su retiro, que es probablemente su única fuente 

de ingreso en la vejez.   

Además, nos parece que tanto la asignación a la Reserva de Emergencia como la asignación a 

la Reserva de Medicaid garantizan la continuación de servicios esenciales, y, por tal razón, 

entendemos que ambas deben aprobarse.  

Tercero: la Universidad de Puerto Rico (en adelante, Universidad). Esta medida se enmendó 

en el Senado para incluir en el presupuesto de la Universidad fondos necesarios para la Red Sísmica, 

que ofrece un servicio esencial en momentos que los terremotos son frecuentes en el país; para cumplir 

con los aumentos salariales previamente otorgados a trabajadores y trabajadoras de la Universidad; y 

para la creación de nuevas plazas docentes en la Universidad. Reconocemos la crisis que atraviesa el 

profesorado de la Universidad en cuanto a la incertidumbre de tener que renovar su contrato cada 

semestre. Reconocemos también la crisis que atraviesa el estudiantado al no conseguir los cursos 

necesarios para su graduación porque la Universidad se ha visto en la necesidad de cerrar secciones y 

hasta cursos completos por los recortes implementados por la JCF que redujeron a la mitad su 

presupuesto. Por esta razón, aunque setenta millones de dólares ($70,000,000) son migajas en 

comparación a partidas que analizaremos a continuación, entendimos que nuestro voto debía ser a 

favor de esta medida.  

Por otro lado, la medida incluye una disposición objetable. Esta es el aumento en noventa y 

cuatro millones novecientos diez mil dólares ($94,910,000) para aumentar el pago del Instrumento de 

Valor Contingente del Impuesto sobre Ventas y Uso (IVU). Nos oponemos a esta disposición porque 

entendemos que todos los recaudos del IVU en exceso a los proyectados deben permanecer en las 

arcas del gobierno para utilizarse en mejoras a la infraestructura, o para mejorar los servicios que 
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ofrece el gobierno. En cambio, lo que propone esta medida es transferirles a los acreedores de 

recuperación (conocidos como clawbacks) los fondos ingresados en exceso mediante la captación del 

IVU. Aun así, tomando en cuenta la urgencia de fondos necesarios para cumplir con el pago de las 

pensiones de la AEE, el pago a la Reserva de Medicaid, y los fondos asignados a la Universidad, 

decidimos votar a favor de la medida. 

No estamos en la legislatura para agradar o complacer a los bonistas, a la Junta de Control 

Fiscal, a las empresas privadas que se lucran de la privatización de los servicios esenciales o a la jueza 

que dirige los trabajos de la Corte de PROMESA. Estamos en la legislatura para defender los intereses 

del pueblo de Puerto Rico y con esos intereses en mente votamos a favor de la Resolución Conjunta 

de la Cámara 485, con nuestras reservas. 

A medida que la economía de Puerto Rico se estancó y se contrajo, los ingresos del gobierno 

cayeron. Las sucesivas administraciones respondieron con ligeras revisiones de las políticas del 

impuesto de sociedades y, sobre todo, con un aumento del endeudamiento y políticas de austeridad. 

Pero el endeudamiento también creció a un ritmo acelerado: la deuda pública se expandió un sesenta 

y cuatro por ciento (64%), pasando de cuarenta y tres mil (43,000) a setenta y tres mil (73,000) 

millones de dólares entre 2006 y 2014. Con una economía en contracción y el estancamiento de los 

ingresos públicos, combinados con el rápido crecimiento de la carga de la deuda, por muy duras que 

fueran las políticas de austeridad, era sólo cuestión de tiempo que el gobierno de Puerto Rico dejara 

de pagar su deuda. 

A finales de junio de 2015, el entonces gobernador Alejandro García Padilla reconoció 

oficialmente que la deuda pública de Puerto Rico era "impagable" y tendría que ser renegociada. A 

finales de 2016, tras el impago de Puerto Rico y reconociendo que parte de la deuda tendría que ser 

renegociada, el Congreso aprobó la Ley de Supervisión, Administración y Estabilidad Económica de 

Puerto Rico (PROMESA), que creó la Junta de Control Fiscal. 

Para agravar la crisis económica, social y de deuda de Puerto Rico, en septiembre de 2017 la 

isla fue azotada por los huracanes Irma y María. A esto le siguieron una serie de terremotos a principios 

de 2020, que inutilizaron importantes instalaciones (incluida una importante central termoeléctrica) y 

dejaron a muchas personas sin hogar. A esto le siguió la pandemia COVID-19, que paralizó la mayor 

parte de la economía de Puerto Rico durante varios meses. 

Según la JCF, la crisis de la deuda se atribuye al "gran gobierno", y se culpa por el 

estancamiento económico al exceso de regulación y de derechos laborales. Este dogma neoliberal 

conduce a las recetas habituales de recortes en el gasto público, privatización y ataques a los derechos 

laborales. El más reciente, la anulación ab initio por parte de la Corte de PROMESA a la ley que 

enmendó la Reforma Laboral para mejorar algunas condiciones de la clase trabajadora del sector 

privado. 

Distintos economistas de Puerto Rico y el extranjero han señalado que estas políticas son 

socialmente destructivas y contraproducentes, ya que tienen lo que describen como un impacto 

deflacionario; es decir, prolongan la crisis económica actual. 

Un estudio realizado por el economista laureado Joseph E. Stiglitz y dos asociados concluyó 

que la deuda de Puerto Rico debía reducirse en un ochenta por ciento (80%) para que la isla pudiera 

pagar sus servicios esenciales y adoptar medidas para reactivar su economía8. Esa cifra seguramente 

 
8 Joseph E. Stiglitz y Martín Guzmán, "Fixing Sovereign Debt Restructuring" (julio 2015). 

(https://www8.gsb.columbia.edu/faculty/jstiglitz/sites/jstiglitz/files/2015%20Fixing%20Sovereign%20Debt%20Restruct

uring.pdf). Ver también: Martín Guzmán, Pablo Gluzmann, "Puerto Rico's Debt Dilemma", Espacios Abiertos, May 2019, 

5. (http://espaciosabiertos.org/wp-content/uploads/Puerto-Ricos-Debt-Dilemma-Final-Report-May-2019.pdf). 

https://www8.gsb.columbia.edu/faculty/jstiglitz/sites/jstiglitz/files/2015%20Fixing%20Sovereign%20Debt%20Restructuring.pdf
https://www8.gsb.columbia.edu/faculty/jstiglitz/sites/jstiglitz/files/2015%20Fixing%20Sovereign%20Debt%20Restructuring.pdf
http://espaciosabiertos.org/wp-content/uploads/Puerto-Ricos-Debt-Dilemma-Final-Report-May-2019.pdf
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aumentó como consecuencia del impacto de los huracanes, los terremotos y la pandemia del COVID-

19 y el aumento en la inflación del año 2023. 

Una parte considerable de la deuda de Puerto Rico ha sido comprada con grandes descuentos 

por fondos de cobertura y fondos de capital riesgo (mejor conocidos como fondos buitre), que ahora 

buscan el pago a su valor nominal, lo que les aseguraría ganancias extraordinarias. 

También existe una amplia base para sospechar que una parte considerable de la deuda de 

Puerto Rico es inconstitucional o ilegal, lo que ha alimentado la demanda formulada por 

organizaciones sindicales y de otro tipo de que no se alcancen acuerdos ni se realicen pagos hasta que 

la deuda haya sido completamente auditada. 

Por estas razones, la delegación del Movimiento Victoria Ciudadana no puede apoyar medidas 

dirigidas a pagarle a bonistas, ni para el pago de una deuda que no ha sido auditada integralmente y 

que expertos recomiendan se cancele, debido al cambio de circunstancias terribles por las que atraviesa 

Puerto Rico, mencionadas anteriormente. 

Sin embargo, generalmente, las medidas presentadas por otras delegaciones, a pesar de 

contener disposiciones con las que estamos en total desacuerdo, pueden incluir disposiciones que 

benefician a sectores que urgen sean atendidos como, por ejemplo, la Universidad, cuyo presupuesto 

ha sido objeto focal de las políticas neoliberales de austeridad. 

Este es el caso de la R.C.C. 485. Aunque en principio estamos y estaremos en contra del pago 

de la deuda y del pago a bonistas, por las razones ya expuestas, esta medida contiene una disposición 

para asignarle setenta millones de dólares a la Universidad. Como es harto conocido, a la Universidad 

le han arrebatado más de la mitad de su presupuesto por lo que reconocemos que es imprescindible 

estar a favor de esta asignación presupuestaria a nuestro principal centro docente del país, que además 

incluye el Hospital Universitario, y la Red Sísmica.  

Por las razones expuestas, emitimos un voto a favor de esta medida.  

 

Respetuosamente sometido, hoy 19 de mayo de 2023. 

(Fdo.) 

Hon. Ana I. Rivera Lassén Hon. Rafael Bernabe Riefkohl” 

 

 

“VOTO EXPLICATIVO 

(Sustitutivo al Proyecto de la Cámara 4, Proyecto de la Cámara 114 

y Proyecto del Senado 909) 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El lunes, 5 de mayo de 2023, emitimos un voto “En Contra” al Sustitutivo al Proyecto de la 

Cámara 4, Proyecto de la Cámara 114 y Proyecto del Senado 909. El proyecto, preparado por la 

Comisión de Gobierno de la Cámara de Representante de Puerto Rico, presenta una variedad de 

enmiendas a la Ley Núm. 58 – 2020, conocida como el “Código Electoral de Puerto Rico de 2020”. 

La Ley 58-2020, según enmendada, mejor conocida como el “Código Electoral de Puerto Rico 

de 2020” en su Artículo 3.1 inciso (1) dispone que la misión de la Comisión es:  

“Garantizar que los servicios, procesos y eventos electorales se planifiquen, 

organicen y realicen con pureza, transparencia, seguridad, certeza, rapidez, 

accesibilidad y facilidad para los electores de manera costo-eficiente, libre de fraude 

y coacción; y sin inclinación a ningún grupo o sector ni tendencia ideológica o 

partidista.” (Énfasis suplido nuestro). 
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Precisamente el artículo 3.1 del Código Electoral vigente recoge la importancia de velar por 

procesos puros y transparentes. La misma Ley 58 -2020 fue aprobada atropelladamente, e 

irónicamente con la objeción del mismo Partido Popular Democrático, que hoy aprueba con premura 

unas enmiendas en con el aval de Partido Nuevo Progresista en el Senado. Estas enmiendas 

incorporadas en la pieza legislativa carecen de una evaluación consentida entre partidos emergentes 

del Movimiento Victoria Ciudadana, Proyecto Dignidad o del Partido Independentista Puertorriqueño 

o el senador independiente José A. Vargas Vidot. El Código Electoral del 2020 solo fomenta una 

Comisión Estatal de Elecciones (CEE) administrada exclusivamente por quien gane las elecciones. 

Donde, además, el partido que prevalezca en votos íntegros por la gobernación sea quien administra 

la totalidad de las importantes funciones de la Comisión. Lamentablemente, fueron en vano los 

intentos de presentar enmiendas por parte de nuestra delegación en el cuerpo hermano así como en el 

Senado. Entre esas enmiendas propuestas presentadas por nuestra delegación y por la Comisionada 

Electoral del Movimiento Victoria Ciudadana, señora Lilian Aponte, durante las vistas públicas 

celebradas sobre las medidas, están: 

• Candidaturas Coaligadas: eliminar la prohibición e incorporar su implementación en 

todo tipo de candidatura. Esta modalidad de candidatura en los años 1920 a 1940 fue 

crucial para establecer fuerzas políticas que cumplieran con las voluntades de todas las 

personas electoras del país. Jurisdicciones estatales como internacionales cuentan con 

la inclusión de candidaturas coaligadas igualmente. Nuestra delegación cuenta con el 

Proyecto del Senado 351 para la implementación de estas candidaturas en la Ley 58 – 

2020, proyecto que hasta el momento no ha sido atendido. 

• Un mecanismo donde todos los partidos participen en seleccionar a la presidencia de 

la Comisión Estatal de Elecciones. Para que quien dirija la CEE sea seleccionado por 

consenso y no solo que responda al partido mayoritario de turno.  

• La inclusión de elecciones abiertas para vacantes de alcaldes y distritos legislativos. En 

demasiadas ocasiones los y las funcionarios(as) públicos(as) incurren en conductas que 

requieren su destitución o expulsión de un puesto electivo. Es justo para los procesos 

electorales fomentar eventos abiertos con candidatos y candidatas nuevos y nuevas para 

las vacantes de los municipios y distritos legislativos de candidatos. Esto fomentaría 

que las personas electoras podrían elegir personas nuevas a los puestos. Nuestra 

delegación cuenta con el Proyecto de la Cámara 1117 para mejorar estas elecciones 

contenidas en la Ley 58 – 2020. 

• La restitución y redefinición del concepto de balance electoral. Esa propuesta busca 

ampliar la participación y el consenso de los partidos que participen en las contiendas 

electorales en el manejo administrativo y electoral procurando que sea uno más 

incluyente. Dentro de las áreas que se ha propuesto conservar el balance electoral, se 

propuso hacerlo para: 

- La Oficina de Sistema de Información y Procesamiento Electrónico (en cuanto 

a lo electoral)  

- Secretaria de la Comisión Estatal de Elecciones y sus sub-juntas.  

- Operaciones Electorales.  

- Junta Administrativa de Voto Ausente y Voto Adelantado (“JAVAA”) 

- Las división de Educación y Adiestramiento 

- División Enlace y Trámite  

A su vez, las divisiones o juntas de la CEE deberían llegar a tomar decisiones 

o acuerdos por mayoría de los presente de no haber unanimidad. 
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• Enmienda para optimizar la selección del Presidente de la CEE. Presentamos 

enmiendas donde cada partido tendrían que proponer dos personas y luego se llevarían 

a votación las personas propuestas, seleccionando al presidente por mayoría de no 

haber unanimidad. Si no hay mayoría, se elimina candidato con menos votos. De haber 

empate, se dará espacio para lograr un consenso para decidir cuál será Presidente(a) y 

cuál será Presidente(a) Alterno(a). Si no hay consenso, se seleccionará por sorteo. 

• El transformar puestos de la Comisión Estatal de Elecciones de transitorios o de 

confianza a puestos de carrera, para profesionalizar el trabajo realizado, así limitar la 

politización de los procesos. Además, establecer un procesos de votación por mayoría 

o consenso unánime del personal administrativo de la CEE.  

• La solicitud de documentos acreditativos y oficiales de las personas que emitan voto 

ausente, adelantado o por encamados. Esto en aras de que las personas que emitan su 

voto no incurran en duplicidad de participación en procesos electorales locales o 

estatales.  

• La modernización de los procesos y requerimiento de que se colegie la operación de 

JAVAA y de la Oficina de Sistemas de Información y Procesamiento Electrónico 

(OSIPE). Además, propusimos que se le exija a la oficina la obligación de crear 

minutas o actas de las reuniones. 

• La eliminación de los partidos “propietarios” y los “adicionales” y modificar la 

definición de “partido de mayoría”, eliminando la referencia de que será el que más 

votos íntegros obtenga en la Papeleta Estatal.  

• Enmiendas para afinar el proceso de voto de personas en hospitales, centros de cuido e 

instituciones penales. Proponemos que sea mediante “juntas de balance” donde las 

personas que sean parte de la junta sirvan como testigos de que la persona que ejerza 

su voto lo haga por voluntad propia y en plena conciencia.  

• Establecer inscripción de manera automática por licencia de conducir u algún otro 

método posible.  

• Recomendaciones para fomentar actividades educativas e inscripciones electorales por 

parte de la CEE en escuelas y espacios públicos.  

Estas enmiendas formaron parte de proyectos presentados por nuestra delegación en ambos 

cuerpos y como propuestas concretas por parte de la Comisionada Electoral del Movimiento Victoria 

Ciudadana. En varios turnos como parte del debate, los partidos de mayoría expresaron que ninguno 

de los partidos de minoría presentó propuestas para mejorar la Ley 58-2020. Estas expresiones son 

totalmente falsas, ya que no solo se han propuesto numerosas enmiendas, sino que tampoco las 

comisiones informantes incorporaron estas propuestas presentadas por nuestra delegación en ambos 

cuerpos.  

Por todo lo antes expuesto, se consigna en este voto explicativo “En Contra” al Sustitutivo al 

Proyecto de la Cámara 4, Proyecto de la Cámara 114 y Proyecto del Senado 909 por parte de la 

Delegación del Senado del Movimiento Victoria Ciudadana.   

 

Respetuosamente sometido, hoy 19 de mayo de 2023. 

(Fdo.) (Fdo.) 

Hon. Ana Irma Rivera Lassén  Hon. Rafael Bernabe Riefkohl” 
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